
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 

 
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

 

วนัองัคารท่ี ๒๕ ธนัวาคม ๒๕๕๕ 
 

คร้ังที่ ๒ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๒  (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันอังคารที่  ๒๕  ธันวาคม  ๒๕๕๕ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

    
 

หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม     ๑  10 
 -  เรื่องแจงที่ไมปรากฏในระเบยีบวาระ จํานวน ๒ เรือ่ง 
 ๑.๑ รับทราบเหตุขัดของที่ไมอาจบรรจุกระทูถาม 
เขาระเบยีบวาระการประชุมวุฒิสภาไดภายในกําหนดเวลา ๑๕ วัน  
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๖๕ (๓) จํานวน ๗ กระทู 
 ๑.๒ รับทราบเรือ่งคณะกรรมาธิการการกีฬา     ๒ 15 
ขอเปลี่ยนแปลงผูแทนในการเปนกรรมาธิการวิสามญักิจการวุฒิสภา 
 
ระเบียบวาระที ่๒  รับรองบันทึกการประชุม  ไมมี     ๓  
 

- ขอขยายเวลาการพจิารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ      ๓ 20 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ผูอภิปราย 
 - นายกฤช  อาทิตยแกว (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)  ๓, ๔ 
 
 - ตั้งกรรมาธิการแทนตําแหนงทีว่าง ในคณะกรรมาธิการการกีฬา                   ๖ 25 
 ผูอภิปราย 

- นายพิสิฐ  เกตุผาสขุ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)  ๖ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๗ 

senate senate
Sticky Note
รายละเอียดรายงานตามไฟล์แนบ



๒ 
วุฒิสภา  (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)       คร้ังที่ ๒ 
 

หนา 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม        ๘ 
 กระทูถามลําดับที่ ๓.๑ ถึงลําดับที่ ๓.๔ และลําดับที่ ๓.๗    ๙ 5 
 (ขอเลื่อนการตอบกระทูไปคราวหนา)  
 ๓.๖  กระทูถาม เรื่อง แผนผลิตพลังงานไฟฟาและการสํารอง   ๙ 
พลังงานไฟฟาของประเทศ ทานวบิูลย  คูหิรัญ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี

ผูอภิปราย 
 - นายวิบูลย  คูหิรัญ        ๑๐, ๑๔, ๑๙ 10 
 - นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลงังาน)  ๑๒, ๑๘ 
 
 ๓.๕  กระทูถาม เรื่อง แผนพัฒนากําลังไฟฟาของประเทศไทย  ๑๙ 
พ.ศ. ๒๕๕๓ - ๒๕๗๓ (PDP ๒๐๑๐) นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ  
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี15 
 ผูอภิปราย 
 - นายวันชัย  สอนศิร ิ        ๓๑, ๓๙, ๔๒  
 - นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  ๓๖, ๔๑  
 
 ๓.๙ กระทูถาม เรือ่ง การปองกันและการบูรณะโบราณสถาน   ๔๓ 20 
จากสภาวการณน้ําทวม ทานประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ เปนผูตั้งถาม  
ถามนายกรัฐมนตร ี

ผูอภิปราย          
 - นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ       ๔๔, ๕๒ 
 - นายสนธยา  คุณปลื้ม (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวฒันธรรม)   ๔๕, ๕๒ 25 
 
 
 



๓ 
วุฒิสภา  (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)       คร้ังที่ ๒ 
 

หนา 
 ๓.๑๐ กระทูถาม เรื่อง การใชทาอากาศยานนราธิวาส    ๕๓ 
ในการขนสงผูประกอบพิธีฮัจญในจงัหวัดชายแดนภาคใต 5 
ซึ่งทานสุริยา  ปนจอร เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี

ผูอภิปราย          
 - นายสุริยา  ปนจอร        ๕๔, ๖๒, ๖๔ 
 - นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   ๕๗, ๖๓
  10 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี   ๖๔ 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมมี      ๖๔ 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม  ไมม ี      ๖๔ 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไมมี       ๖๔ 15 
 

    



 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๒  (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 

วันองัคารที่  ๒๕  ธันวาคม  ๒๕๕๕ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_______________ 5 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๑.๑๕  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๗๙  คน 
 10 

  (เนื่องจาก นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา ติดราชการ   
นางพรทพิย  โลหวรีะ  จันทรรัตนปรีดา  รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่
แทนประธานวุฒิสภา) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดิฉันขออนุญาตเปดประชุมกอนนะคะ ของทานไพบูลย 15 
กับอีก ๒ ทาน  เนื่องจากวาครบองคประชุมแลว ดิฉันขออนุญาตเปดประชุมเลยนะคะ 
  ทานสมาชิกคะ บัดนีม้ีสมาชิกมาประชุม ๗๙ ทาน ครบองคประชุมแลว  
ดิฉันขออนุญาตเปดประชุมคะ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
   ทานสมาชิกคะ ดวยมีเรือ่งแจงที่ไมปรากฏในระเบียบวาระ จํานวน  20 
๒ เรื่อง คือ 
  ๑. รับทราบเหตุขัดของที่ไมอาจบรรจกุระทูถามเขาระเบียบวาระการประชุม 
วุฒิสภาไดภายในกําหนดเวลา ๑๕ วันตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๖๕ (๓)  
จํานวน ๗ กระทู ซึ่งรายละเอยีดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหทานสมาชิกทุกทานแลว 
นะคะ  25 
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๒ 

 

ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุชาดา  ๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :     
  ๒. รับทราบเรื่องคณะกรรมาธิการการกีฬา ขอเปลี่ยนแปลงผูแทนในการเปน 5 
กรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา   
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 

Administrator
Highlight



๓ 

 

ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                               สุชาดา  ๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ตามที่คณะกรรมาธิการการกีฬาไดมอบหมายให
ทานนฤมล  ศิริวัฒน เปนผูแทนในการดํารงตําแหนงกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
กิจการวุฒิสภา ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๐ และที่ประชุมมีมตเิห็นชอบแลวนั้น 
เนื่องจากทานนฤมล  ศิริวัฒน ไดลาออกจากคณะกรรมาธิการการกีฬา คณะกรรมาธิการ 
จึงมีความประสงคจะขอเปลี่ยนแปลงกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ในสัดสวนของ
กรรมาธิการการกีฬาเปนทานจรลั  จึงยิ่งเรอืงรุง จึงขอแจงใหทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :    
   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี
  เชิญทานกฤช  อาทิตยแกว คะ 
  นายกฤช  อาทิตยแกว  (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึง่)    :   15 
ทานประธานที่เคารพครบั  กฤช  อาทิตยแกว สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดกําแพงเพชร  
รองประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ผมตองขออภัยทานประธาน ขออภัย 
เพื่อนสมาชิกครับ มีเรือ่งเรงดวนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
บําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๔ 

 

ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                          สุชาดา  ๑/๔ 
   
   นายกฤช  อาทิตยแกว (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึง่)   : 
ขออนุญาตกราบเรยีนทานประธานวา ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันจนัทรที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ที่ประชุมไดลงมติรับรางพระราชบัญญัติบําเหนจ็5 
บํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมตเิห็นชอบแลว
ไวพิจารณา และมมีติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา พิจารณานัน้ 
เนื่องจากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงนิ วุฒิสภา 
ตองพิจารณาใหแลวเสรจ็ภายใน ๓๐ วันนบัแตวันทีพ่ระราชบัญญัตินั้นมาถึงวุฒิสภา  
กําหนดวันดงักลาวหมายถงึวนัในสมัยประชุม โดยวฒุิสภาไดรับรางพระราชบัญญัติ 10 
เมื่อวันจันทรที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ซึ่งจะครบกําหนดในวนัพุธที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๖ 
ในการนีค้ณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเห็นวา เพือ่ใหการพิจารณาเปนไปดวย 
ความรอบคอบ จึงเหน็ควรขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวออกไปเปน
กรณีพิเศษอกี ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๔๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประกอบขอบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๕๒  15 
จึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานเพือ่พิจารณานาํเสนอทีป่ระชุมวุฒิสภาแหงนี้  
พิจารณาเห็นชอบ ขอบพระคุณทานประธานครับ  
          ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ โดยที่ทานกฤช  อาทิตยแกว  
รองประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ผูไดรับมอบหมายจากประธานคณะกรรมาธิการ 20 
การปกครอง เสนอขอขยายเวลาพจิารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ออกไปกรณีพเิศษอกี ๓๐ วัน เนื่องจากรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงิน วุฒิสภาตองพิจารณาใหเสรจ็ภายใน ๓๐ วัน
นับแตวันที่รางพระราชบัญญัติฉบับนัน้มาถงึวุฒิสภา ซึ่งกําหนดระยะเวลา ๓๐ วัน  
จะครบกําหนดในวันพุธที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๖ คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเห็นวา  25 
เพื่อใหการพิจารณาเปนไปดวยความรอบคอบ จึงเหน็ควรขยายเวลาการพจิารณา 
 
 



๕ 

 

ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                          สชุาดา  ๑/๕ 
 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวออกไปเปนกรณีพเิศษอกี ๓๐ วัน ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๖   
จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่ไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่)   5 
            
                                                                                                                       - ๒/๑ 
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 15 
 
 



  

 

๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะคะ เชิญทานพิสิฐ  
เกตุผาสขุ คะ  5 
  นายพิสิฐ  เกตุผาสุข (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :     
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายพิสิฐ  เกตุผาสุข สมาชิกวุฒิสภา 
ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการกีฬา ซึ่งไดรับมอบหมายจากประธาน
คณะกรรมาธิการการกีฬาใหเสนอตอทีป่ระชุมวุฒิสภา เพื่อขอตั้งกรรมาธิการแทนตําแหนง 
ที่วาง โดยขอเสนอตอที่ประชุมวุฒิสภาเพือ่ใหมมีติตัง้ พันตํารวจเอก พายัพ  ทองช่ืน 10 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสระแกวเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกีฬาแทนตําแหนง 
ที่วาง ตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๐ จึงขอกราบเรียนใหที่ประชุมไดโปรด
พิจารณาใหความเหน็ชอบ ขอกราบขอบพระคุณครบั 
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๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ดวยทานพิสิฐ  เกตุผาสุข รองประธาน 
คณะกรรมาธิการการกีฬาไดรับมอบหมายจากทานจรัล  จึงยิ่งเรอืงรุง ประธาน 5 
คณะกรรมาธิการการกีฬาเสนอขอตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกีฬาแทนตําแหนง 
ที่วาง โดยเสนอขอตั้ง พนัตํารวจเอก พายัพ  ทองช่ืน เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ 
การกีฬา จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  10 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่ ถือวาที่ประชุม 
เห็นชอบนะคะ เชิญทานสมชายคะ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ สมชาย   
แสวงการ สมาชิกวุฒิสภาครับ ตามทีเ่มือ่วานในที่ประชุมไดมีการหารอืถึงเรือ่งที ่
ศาลปกครองมีคําสั่งทุเลาเกี่ยวกับคดีพพิาทเรือ่งการที่เจาหนาที่ของรัฐกระทําการโดยมิชอบ 15 
ซึ่งผูรองคอื นายวุฒิพร  เดี่ยวพานิช ผูฟองคดีกับประธานวุฒิสภาและคณะกรรมการ 
เพื่อทําหนาทีจ่ัดทําบัญชีรายช่ือและตรวจสอบคุณสมบัติและลกัษณะตองหามของผูสมัคร 
เปนกรรมการติดตามและประเมินผลการปฏิบัตงิานตามพระราชบัญญัติองคกรจัดสรร 
คลื่นความถี่และกํากับการประกอบกจิการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกจิการ 
โทรคมนาคม ซึ่งเปนผูถูกฟองคดรีวมนัน้ ศาลไดมีคาํสั่งทุเลาการบงัคับทีจ่ะทําใหเกดิผล 20 
ตอการที่จะคัดเลอืกผูสมคัรทัง้ ๕ สวน และการแสดงวิสัยทัศน เมือ่วานนี้ไดมกีารประชุม 
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของผูสมควรไดรับคัดเลือกเปนกรรมการติดตามและประเมนิผล 
การปฏิบัติงานของ กสทช. ซึ่งที่ประชุมและทานประธานไดมอบหมายใหผมรายงานตอ 
ที่ประชุมวุฒิสภาวาที่ประชุมไดรับทราบในเรือ่งของที่ทานประธานและคณะกรรมการ 25 
จะอุทธรณตอคําสัง่ทุเลาของศาลปกครอง อนันี้ประการที่ ๑ 
 
 



  

 

๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๓ 
 
  ประการที่ ๒ ในวันนี้ซึ่งจะมกีารแสดงวิสยัทัศนของทั้ง ๕ กลุม เราก็จะงดไป 
๑ กลุม ตามที่ศาลใหมีคําสั่งทเุลาคือกลุมดานคุมครองผูบริโภค ซึ่งไดทําหนังสอืแจงผูที่จะมา 
แสดงวิสัยทัศนทั้ง ๒ ทานแลว พรอมแนบคําสั่งศาลปกครอง สวนอีก ๔ กลุมยังดําเนินการ 5 
เหมือนเดมิใหทั้ง ๘ ทานไดแสดงวิสยัทัศนตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา วันนี้ที ่
อาคารรัฐสภา ๒ ช้ัน ๓ ก็เรียนเชิญทานสมาชิกวุฒิสภาไดเขาฟงการแสดงวิสยัทัศนดงักลาว
ดวย เมือ่ดําเนนิการแลวเสรจ็ในทั้ง ๔ กลุม ยกเวนกลุมคุมครองผูบรโิภคก็จะสงเรื่องให 
ทานประธานวุฒิสภาบรรจรุะเบยีบวาระตอไป สวนที่ประชุมจะมมีติในการเลอืก ๔ กลุม 
โดยรอหรือไมรอกลุมคุมครองผูบรโิภคก็สุดแทแตทีป่ระชุม ก็นําเรียนที่ประชุมเพือ่ทราบ10 
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   นําเรียนทีป่ระชุมเพือ่ทราบนะคะ เชิญทานสมาชิก 
เขารับฟงวิสัยทัศนนะคะ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓ คะ 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม 
  ตามระเบยีบวาระการประชุมวนันีม้ีกระทูถามทัง้สิ้น ๑๐ กระทู ตามขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๗๐ กําหนดในการประชุมวุฒิสภาครั้งหนึง่ใหบรรจุกระทูถาม 20 
ไดไมเกิน ๕ กระทู แตหากมีกรณจีําเปนเรงดวนประธานวุฒิสภาจะบรรจุกระทูถาม 
เกิน ๕ กระทูก็ได เนื่องจากเห็นวาขณะนี้มกีระทูถามรอบรรจุเขาระเบียบวาระการประชุม 
เปนจํานวนมาก ประธานวุฒิสภาจึงอนุญาตใหบรรจกุระทูถาม จํานวน ๑๐ กระทู --------- 
 

- ๓/๑ 25 
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๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓/๑ 
 
แตโดยที่กระทูถามลําดับที่ ๓.๑  ลําดับที่ ๓.๒  ลําดับที่ ๓.๓  ลําดับที่ ๓.๔  และลําดับ 
ที่ ๓.๗ รัฐมนตรีผูไดรับมอบหมายใหมาตอบช้ีแจงกระทูถาม มีหนังสอืขอเลือ่นการตอบ 
กระทูถามออกไปกอน เนือ่งจากติดภารกจิอนัไมอาจหลีกเลี่ยงได ดังนัน้วนันีจ้ึงเหลือ 5 
กระทูถาม จํานวน ๕ กระทู โดยจะขอกําหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทูถามละ ๒๔ นาท ี
ซึ่งจะใชเวลาทั้งสิน้ ๒ ช่ัวโมง แตเนื่องจากรัฐมนตรผูีรับผิดชอบในการตอบกระทูถาม 
ลําดับที่ ๓.๖ พรอมที่จะตอบช้ีแจง จงึขอเลื่อนการตอบกระทูถามลําดับที่ ๓.๖ ขึ้นมา 
พิจารณากอน จากนั้นก็จะเปนกระทูถามลําดับที่ ๓.๕  ลําดับที่ ๓.๘  ลําดับที่ ๓.๙ และ 
ลําดับที่ ๓.๑๐ ตามลําดับ ที่ประชุมไมขัดของนะคะ 10 
  (ไมมีสมาชิกขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   กระทูถามที่ ๓.๖  กระทูถาม เรือ่ง แผนผลิตพลงังาน
ไฟฟาและการสํารองพลงังานไฟฟาของประเทศ  ทานวิบลูย  คูหิรัญ เปนผูตั้งถาม 
ถามนายกรัฐมนตรี  15 
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๑๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูตั้งกระทูถามถามคะ ทานมเีวลาถาม - ตอบ  
๒๔ นาที เชิญคะ 5 
  นายวิบลูย   คูหิรัญ   :   กอนอื่นตองขอขอบพระคุณ ทานรัฐมนตร ี
พงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล มากนะครับที่กรุณามาตอบคําถามในวนันี้  กราบเรียน  
ประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายวิบูลย  คูหิรัญ สมาชิกวุฒิสภาสรรหา ใครขอตั้งกระทูถาม 
ถามนายกรัฐมนตรีดังตอไปนี้  เนือ่งจากกระทูถามทีผ่มไดตั้งไวไดมีการเสนอไวปเศษแลว 
ดังนั้นขอมูลในขณะนีม้ีการเปลี่ยนแปลงไปมาก ผมจึงใครที่จะขอสรุปใหเปนปจจุบัน 10 
มากที่สุด สวนคําถามก็จะคงไวเชนเดิม  
  เนื่องจากในปจจุบันกําลังผลิตไฟฟาที่ติดตั้งของประเทศมีกวา  
๓๐,๐๐๐ เมกะวัตต และมีการผลิตจายพลังงานไฟฟาสูงสุดที่ประมาณกวา  
๒๖,๐๐๐ เมกะวัตต จากปที่แลวทีม่ีประมาณ ๒๔,๐๐๐ เมกะวัตต คือเพิ่มขึ้นประมาณ  
๘ เปอรเซ็นต โดยที่มกีําลังผลิตสํารองอยูเพียง ๑๖ เปอรเซน็ตในขณะนี้ โดยกําลังผลิตทีใ่ช15 
กาซธรรมชาติเปนเช้ือเพลิงถงึ ๖๘ เปอรเซน็ต แตใชถานหินประเภทลิกไนต (Lignite)   
และประเภทโคล (Coal) เพียง ๒๐ เปอรเซน็ต จากพลังงานน้ําซึ่งผลิตในประเทศ และที่ซื้อ
จากตางประเทศ คอืประเทศลาว ๘ เปอรเซ็นต ทีเ่หลอืนอกนัน้ก็ใชน้ํามนัและพลังงานอืน่ ๆ 
รวมทั้งพลังงานทดแทนดวย ซึ่งมปีญหาที่จะตองเรงแกไขที่กําลังผลิตจะไมพอ และการ
กระจายชนิดเช้ือเพลิงกไ็มดี รวมทัง้การกระจายพืน้ที่ผลิตดวย ซึ่งกอใหเกิดวิกฤตได  20 
แตการจะดําเนนิการแกไขในขณะนี้ก็มปีญหาในหลายดาน เชน มีการตอตานการกอสราง
โรงไฟฟา โดยอาจเฉพาะขอมลูทีม่ีการนําเสนอใหประชาชนไมเพยีงพอ และประชาชน
อาจจะมีความเขาใจในบางสิ่งบางอยางคลาดเคลือ่นดวย จึงขอกราบเรียนถามดงันี้  
  ๑. รัฐบาลมีแผนผลิตพลังงานไฟฟาและสํารองพลังงานไฟฟาจากพลงังานน้ํา 
ในประเทศและรบัซื้อจากตางประเทศอยางไร และมมีาตรการในการสนับสนุนและสงเสริม 25 
ใหภาคเอกชนไปลงทุนในการสรางเขื่อนที่ประเทศเพื่อนบาน เพื่อทีจ่ะนําพลังงานไฟฟา
กลับมาใชในประเทศ รวมทั้งการผลิตจากพลงังานนวิเคลยีรหรอืไม อยางไร  
 



  

 

๑๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓/๓ 
 
  ๒. รัฐบาลมีแผนประชาสัมพนัธและสรางความเขาใจเพื่อใหหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ ช้ีแจงทําความเขาใจกับภาคประชาชนใหเห็นถงึความจําเปนในการผลิต 
พลังงานไฟฟาจากการสรางเขือ่น การใชพลงังานจากถานหิน ------------------------------- 5 
 
 
          - ๔/๑ 
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๑๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ         สิริพรรณ  ๔/๑ 
 
ตลอดจนพลงังานนิวเคลียร เพื่อใหเห็นถึงความปลอดภัยที่จะมีผลตอการใชพลังงานตอ
สิ่งแวดลอม รวมถงึการทําความเขาใจเรื่องการนําพลังงานทดแทนมาใชในการผลิตพลงังาน 
หรือไม อยางไร นี่เปนในประเดน็คําถามในสวนแรก ขอบพระคุณมากครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ในการนีน้ายกรัฐมนตรไีดมอบหมายให
ทานพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงาน เปนผูตอบช้ีแจงคะ  
เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    10 
ทานประธานที่เคารพ ขาพเจา นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
พลังงาน ซึง่ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรใีหเปนผูตอบช้ีแจงกระทูถาม 
เรื่องแผนผลิตพลังงานไฟฟาและการสํารองพลงังานไฟฟาของประเทศ ขาพเจาขอตอบ
กระทูถามของทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิบูลย  คูหิรญั ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกยีรต ิ
ดังนี้นะครับ 15 
  ในคําถามแรกที่ถามวารัฐบาลมีแผนการผลิตพลังงานไฟฟาและการสํารอง 
พลังงานไฟฟาจากพลังงานน้ําในประเทศและรับซือ้จากตางประเทศอยางไร ปจจบุันเอง 
กระทรวงพลังงานใชแผนพัฒนากําลังการผลิตไฟฟาของประเทศไทย ป ๒๕๕๓ 
ถึงป ๒๕๗๓ ฉบับปรับปรุง ครั้งที่ ๓ ที่ ครม. ไดอนมุัติเมือ่วนัที่ ๑๙ มิถนุายน ๒๕๕๕  
เปนแนวทางในการจัดหาพลังงานไฟฟาของประเทศ โดยมีการปรบัแผนใหสอดคลอง 20 
กับนโยบายของรัฐบาลปจจุบนัและผลกระทบจากสถานการณในประเทศและตางประเทศ 
โดยใหความสําคัญกบัความมั่นคงของระบบไฟฟาควบคูกับการรักษาสิ่งแวดลอม ทั้งนี ้
ตามแผนพีดีพี (PDP) ๒๐๑๐ ฉบับปรบัปรงุ ครั้งที่ ๓ นี้ มีการกระจายแหลงเช้ือเพลิงในการ 
ผลิตไฟฟาเพื่อลดการพึง่พากาซธรรมชาติและเพิม่ความมัน่คงใหกับระบบไฟฟา  
ณ สิ้นป ๒๕๗๓ โดยจะมีสัดสวนในการใชเช้ือเพลิงในการผลิตไฟฟาจาก 25 
  ๑. พลังงานน้ําทั้งในและตางประเทศ คิดเปน ๑๒ เปอรเซน็ต การซื้อไฟฟา 
จากประเทศเพือ่นบาน พลังงานน้ําและถานหินคิดเปน ๑๒ เปอรเซ็นต พลงังานนิวเคลียร 
คิดเปน ๕ เปอรเซ็นต รวมทั้งไดพจิารณากําลังผลิตไฟฟาสํารองในประเทศใหอยูใน 



  

 

๑๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ         สิริพรรณ  ๔/๒ 
 
ระดับเหมาะสม คือไมต่ํากวา ๑๑๕ ของกําลงัการผลติไฟฟาที่พึ่งไดทัง้ระบบ ดวยการ
สนับสนนุและสงเสรมิใหภาคเอกชนไปลงทนุในการสรางเขือ่นในประเทศเพื่อนบานนัน้ 
กระทรวงพลังงานมีแผนการรับซือ้ไฟฟาจากประเทศเพื่อนบาน ภายใตกรอบบันทึก 5 
ความเขาใจการรับซือ้ไฟฟากบัรัฐบาล รัฐบาลสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ปริมาณ ๗,๐๐๐ เมกะวัตต ประเทศพมา ในปริมาณ ๑,๕๐๐ เมกะวัตต สาธารณรัฐประชาชน
จีน ปรมิาณ ๓,๐๐๐ เมกะวัตต และประเทศกัมพูชายงัไมระบุจํานวน เพื่อสงเสรมิการผลิต
ไฟฟาในประเทศเพื่อนบานสําหรับจําหนายใหประเทศไทย ปจจบุันประเทศไทยมีความ 
ตกลงทีจ่ะรับซือ้ไฟฟาจากประเทศลาว รวมปริมาณ ๕,๔๒๗ เมกะวัตต ภายใตเพดาน 10 
การรับซื้อไฟฟาที่รัฐบาลทัง้ ๒ ประเทศไดลงเอม็โอยู (MOU) ไว ในปริมาณ  
๗,๐๐๐ เมกะวัตต งานดานพลงังานนิวเคลียร รัฐบาลก็มีแผนจะดําเนินการเอง  
โดยในสวนของการกอสรางอาจจะมิใหเอกชนมารวมดําเนนิการ ทั้งนี้ คณะรัฐมนตร ี
ไดมีมตเิลื่อนกําหนดการเขาระบบของโรงงานไฟฟานิวเคลียรออกไปอีก ๓ ป โดยเลือ่นจาก 
ป ๒๕๖๖ เปนป ๒๕๖๙ รวมสิน้ป ๒๕๗๓ จะมีโรงงานไฟฟานวิเคลียรทั้งสิ้น ๒ โรง  15 
รวม ๒,๐๐๐ เมกะวัตต โดยโรงที่ ๑ จะเขาระบบเมือ่ป ๒๕๖๙ และโรงที่ ๒ เขาระบบ 
ป ๒๕๗๐  
  ในคําถามที่ ๒ ที่ทานไดถามรัฐบาลวามีแผนประชาสัมพันธและสราง 
ความเขาใจเพื่อใหหนวยงานทีร่ับผิดชอบช้ีแจงทําความเขาใจกับ -------------------------------- 
 20 
          - ๕/๑ 
 
 



  

 

๑๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มิ่งขวัญ  ๕/๑ 
 
ภาคประชาชน ใหเห็นความจําเปนในการผลิตไฟฟาจากเขื่อน จากถานหนิ ตลอดจน
นิวเคลียรเพือ่แสดงใหเหน็ถึงความปลอดภัยที่จะใชพลังงานตอสิ่งแวดลอม และรวมถงึ 
ความเขาใจในการนําพลังงานทดแทนมาใชกับการผลิตไฟฟาอยางไร ผมขออนุญาตตอบ 5 
อยางนีน้ะครบัวา งานดานพลังงานนวิเคลยีร กระทรวงพลงังานไดจัดตั้งสํานกังาน 
สํานักพัฒนาโครงการโรงไฟฟานวิเคลยีร เพือ่ดําเนนิการเตรยีมความพรอมในการกอสราง 
โรงไฟฟานิวเคลียรใหเปนไปตามมาตรฐานและกฎขอบังคบัของไอเออีเอ (IAEA) รวมทัง้ 
ทําการประชาสัมพันธและเสรมิสรางความเขาใจแกภาคประชาชน ดานพลังงานหมุนเวียน 
กระทรวงพลังงานมกีารสนับสนุนในการทําการประชาสัมพันธและความเขาใจแกประชาชน10 
ทุกหนวยงานตามนโยบายของรัฐบาล ซึ่งสนับสนนุพลังงานทดแทน เพือ่ใหมคีวามมั่นคง 
พลังงานภายในประเทศอยางยัง่ยืน โดยเฉพาะอยางยิง่เมือ่วานนี้ทางทานนายกรัฐมนตร ี
ไดมีการประชุมรวมกับทุกหนวยงานระดับปลัดกระทรวง กไ็ดสงเสริมใหการใชพลังงาน
ทดแทนที่ทําจากพืช คือหญาเนเปยรจะเปนแกสชีวภาพทําใหมีพลงังานทดแทน 
เกิดมากขึน้ สวนงานพลังงานดานอืน่ ๆ เชน ถานหนิ กระทรวงพลังงานไดใหความรวมมือ15 
และสนับสนุนกบัผูพัฒนาโรงงานไฟฟาตาง ๆ ในการสรางความเขาใจกบัประชาชน  
ทั้งภาพรวมและนโยบายพลังงานตางประเทศ และเปนที่ยอมรับของประชาชนชุมชน 
ในพื้นที่โดยสํานกังานมีการประสานในการมีสวนรวมของภาคประชาชนในการดําเนนิการ 
นําผูนําชุมชนไดไปเยี่ยมชมโรงไฟฟาถานหนิที่สะอาด ในป ๒๕๕๖ ผมไดมอบหมายให 
การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทยใหนําชุมชน ผูนําชุมชนแตละชุมชนนั้นไปเยี่ยมชม20 
โรงไฟฟาตางประเทศ เพื่อใหดกูารทําโรงไฟฟาถานหินอยางนอย ๑,๐๐๐ คน เพื่อจะให 
ตัวแทนที่ไปชมงานเหลานีม้าพูดกระจายขาวใหกับประชาชนทั่วไปรับทราบ ผมตอง
ขอขอบคุณทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิบูลย  คูหิรัญ ทานไดกรุณาสอบถามคําถามเหลานี้  
สิ่งใดที่ขาดตกก็ยนิดีครบั ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 25 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานวิบูลยคะ ยังมีเวลา 
  นายวิบลูย  คูหิรัญ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา ผมใครขอขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน ทานพงษศักดิ์เปนอยางมากที่ไดกรุณาใหขอมลูกับ 



  

 

๑๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มิ่งขวัญ  ๕/๒ 
 
พวกเราในวนันี้ สําหรับที่ทานไดพูดถึงเกี่ยวกับเรื่องตามแผนพีดีพี ๒๐๑๐ ที่ปรับปรงุ  
ครั้งที่ ๓ ที่อนมุัติเมื่อวันที่ ๑๙ มถิุนายน ๒๕๕๕ เนือ่งจากวาตามแผนอันนี้ ผมเห็นวา 
มีหลายสิ่งหลายอยางทีจ่ะตองดําเนนิการ แตวาจากขอมูลทีเ่ราไดรับทราบในขณะนี ้5 
มีหลายสิ่งทีอ่าจจะคิดวานาจะตองมีการปรับปรงุบาง อยางสมมตุิที่ทราบวาจะมีการสราง
โรงไฟฟาโดยการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย ทีก่ําลังจะสรางที่กระบี่ ซึ่งจะเปน
โรงไฟฟาถานหินขนาดตัวละประมาณ ๘๐๐ เมกะวตัต ๕ ตัว แต ๕ ตัวนี้ ผมไมแนใจวา 
จะมีปญหาหรอืไม เนื่องจากวาเปนถานหิน แลวก็รูสกึวาจะมปีระชาชนเริม่รวมกลุมขึ้นมา
เพื่อทีจ่ะทําการตอตาน แตวาเทาที่ทราบก็คงจะดําเนนิการไปไดดี ทีท่ราบในขณะนี้  10 
ทั้ง ๆ ที่เทคโนโลยีในขณะนีก้าวหนาไปมากแตประชาชนกลับเกิดความหวาดกลัว ผมคิดวา
ถาเผ่ือวาเราสามารถที่จะประชาสัมพนัธไดดี เหมือนกับที่ทานรัฐมนตรีไดกลาววาจะให
ประชาชนไดไปดูโรงไฟฟาถานหินสะอาดเปนจํานวนถงึ ๑,๐๐๐ คนอะไรนะครับ ------------ 
 
          - ๖/๑ 15 
 



  

 

๑๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๖/๑ 
 
เพื่อทีจ่ะใหมาเปนกระบอกเสยีงใหวาโรงไฟฟาขณะนี้มีเทคโนโลยีโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ทางดานถานนี้หนิสามารถที่จะทําไดอยางดีแลวนะครับ ซึ่งประเทศไทยนี้เราไปตั้งเปาไววา
ควรจะมีคาอมิิชช่ัน (Emission) ของซีโอทู (Co2) ไมเกิน ๐.๓๘๖ ตอกิโลวัตตอาวรมิเตอร 5 
ที่ไดตั้งไว ในขณะนีเ้ทาที่ทราบเทคโนโลยีสามารถทําไดต่ํากวานั้นมาก เริ่มทําไดต่ํากวา  
แมที่มาบตาพุดซึ่งอาจจะสูงกวานิดหนอยในขณะนี้ แตเทาที่เคยทราบจากทานรัฐมนตร ี
วาเราก็จะเอาไปรวมกับคาตัวอื่น ๆ ดวย รวมทั้งพลังน้ําอะไรตาง ๆ ก็จะทําใหคาโดยรวม 
จะต่ํากวา ๐.๓๘๖ นี้นะครับ เพราะฉะนัน้คิดวาประชาชนก็นาจะรับได แตวาการ
ประชาสัมพันธนีน้าจะตองดําเนนิการใหมาก โดยเฉพาะอยางทีม่าบตาพุดนี้ก็เหน็วามเีปน10 
คลาย ๆ แบบพิพิธภัณฑที่ทําใหประชาชนไดเห็นในสิ่งเหลานี้ ถาเผ่ือประชาชนไดไปเยี่ยม
ชมดวยกจ็ะชวยเปนกระบอกเสียงไดเพิ่มเติมอีกนะครับ  
  สําหรับเรื่องพลงัน้ํานีท้ี่ทราบในขณะนี้ที่กําลงักอสรางก็มีของประเทศลาว 
ที่ไซยะบรุี ซึ่งคิดวาก็คงจะขายเขามาในประเทศไทยเหมือนกนัประมาณ ๑,๒๐๐ เมกะวัตต
เศษนี้ ซึ่งจรงิ ๆ อันนี้ก็มกีารพูดกนัวาจะทําใหสิ่งแวดลอมเสียหายอะไรนี้นะครับ ซึ่งถาเผ่ือ15 
เราประชาสัมพนัธใหดีก็คงจะชวยได เพราะวาจรงิ ๆ แลวที่ไซยะบรุีนีเ้ปนเขือ่นประเภท 
รันออฟ (Run off) คือหมายถึงวาเขือ่นนี้จะไมมเีรซเซอวาร (Reservoir) จะไมมีอางเก็บน้ํา 
เพราะฉะนัน้จะเปนแคเพียงกักเพื่อใหน้ํานี้ผานเขาไปในเครื่อง ใหเดินเครือ่งไฟแลวก็ผาน
ออกไปเลย ไปที่ตัวแมน้ําตามปกติ ก็จะไมมีตวัอางเก็บน้ําที่จะทําใหเกิดไปทวมในที่มาก ๆ  
ทําใหเกิดการเสยีหายมาก เพราะฉะนั้นถาเผ่ือสิ่งเหลานี้เราสามารถทีจ่ะประชาสัมพันธได 20 
ก็นาจะดี  
  และอีกเรื่องหนึ่ง เขื่อนตาง ๆ ที่ทานรัฐมนตรีไดวานีน้ะครับ ทีป่ระเทศพมานี้  
จริง ๆ แลวกม็ีเขือ่นใหญอยูทีท่าซาง ประมาณ ๗,๐๐๐ เมกะวัตต ตัวนี้ซึ่งจริง ๆ แลวเดิม
ประเทศไทยเคยไดรบัสัมปทานอยู แตเขาใจวาเงนิลงทุนคงจะไมมีหรืออยางไรนี้กท็ําใหทาง
ประเทศจีนนี้เขามาเทคโอเวอร (Take over) แตวาขณะนี้ไดทราบวาไดเจรจากนัอยูระหวาง25 
ของประเทศไทยกับของประเทศจนี เพราะฉะนั้นถาเผ่ือรัฐบาลสามารถที่จะเขาไปชวย 
ในการเจรจา หมายถงึชวยเจรจาใหกับประเทศพมา ซึ่งดูแลวขณะนี้ของพมากบัเรา
ความสัมพนัธนาจะดีขึน้ นาจะดนีะครบั เพราะฉะนัน้ถารัฐบาลเขาไปชวยเจรจาอยางจรงิจงั 



  

 

๑๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๖/๒ 
 
นี้ก็คิดวานาจะชวยในการทีจ่ะนําเขือ่นอันนี้มา หมายถึงผลิตจายเขามาในประเทศไทยดวย 
รวมทั้งที่ฮัตจีดวย ก็ใกล ๆ กันนะครบั ซึ่งกอ็ีก ๑,๐๐๐ กวาเมกะวัตตนะครับ ทั้งหมดนี ้
ถาเผ่ือวาเราสามารถที่จะนําเขามาไดกจ็ะเปนสวนทีจ่ะชวยประเทศไทยไดมากยิ่งขึน้นะครับ 5 
  สําหรับในสวนนี้ผมก็เลยอยากจะเรียนถามวารัฐบาลมีนโยบายที่จะลด
สัดสวนการใชแกสธรรมชาติโดยเพิม่เช้ือเพลงิชนิดอื่น ๆ อยางไร และขอที่ ๒ กค็ือมี
นโยบายที่จะชวยในการเจรจา ในการทีจ่ะซื้อพลังน้าํจากประเทศเพื่อนบานอยางไรบาง  
โดยเฉพาะอยางยิ่งจากประเทศพมานี้นะครับ และก็ในการประมูลที่ขณะนี้ไดทราบวา 
การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทยนี้กําลังมีการประมูลไอพีพี (IPP) อยูอีก  10 
๕,๔๐๐ เมกะวัตต ซึ่งก็ปรากฏวาไปใชแกสธรรมชาติ เรามีนโยบายที่จะเปลี่ยนเปนใช 
ถานหินบางไหม เพราะวาก็จะชวยในการลดเปอรเซน็ตของแกสธรรมชาติใหต่ําลงนะครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีคะ 15 
 
          - ๗/๑ 



  

 

๑๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๑ 
 
  นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกยีรติ ในสวนคําถามของทานสมาชิก
วุฒิสภา ทานวิบูลย  คูหิรัญ ผมตองขอขอบคุณในคําแนะนําหลายสิ่งหลายอยางทีพู่ดมา5 
เกี่ยวกับโรงไฟฟาถานหิน วิธีการประชาสัมพันธ แลวก็เรื่องไฟฟาพลงัน้ําที่ไซยะบุรี ซึ่งเปน
เขื่อนน้ําที่ไมมีการเก็บกักน้ํา แลวก็เปนการผันน้ํา ในยุโรปนัน้มกีารสรางเขื่อนแบบนี ้
หลายเขื่อน แลวกเ็ปนที่ยอมรบัของประเทศยุโรป ในคําถามไดถามเรือ่งการลดสัดสวนของ
แกสธรรมชาติ ในเรื่องของการเจรจาซื้อไฟฟาพลงัน้าํ ในสวนของลดสัดสวนแกสธรรมชาติ
ก็คือการทีร่ัฐบาลกําลังเจรจากับประเทศเมยีนมารวาเราจะขอทําเขื่อนไฟฟาที่ทาซาง 10 
เพราะวาเดมิเอกชนนั้นไปทําขอตกลงไว และยังขาดความสามารถในการดําเนินการ 
ดวยเหตุผลประการใดไมทราบได ขณะเดียวกนัรัฐบาลประเทศจีนกไ็ปขออนุญาตจาก
รัฐบาลประเทศเมยีนมาร ก็ไดใบอนุญาตอีกใบหนึ่งซอนกนัอยูที่เขือ่นบริเวณใกลเคียงกนั  
ซึ่งทั้ง ๒ อนันี้ก็ตองใชเวลาในการเจรจา ก็คิดวาภายในกลางปหนาคงจะทราบผลการเจรจา 
ถาเจรจาสําเร็จก็คิดวาจะไดไฟฟาจากพลงัน้ําบริเวณนี้ประมาณ ๑๐,๐๐๐ เมกะวัตต  15 
ซึ่ง ๑๐,๐๐๐ เมกะวัตตจะลดสัดสวนการใชแกสธรรมชาติลงทันที ปจจุบนัทีม่ีการประมลู 
ไอพีพี (IPP) ถึง ๕,๔๐๐ เมกะวัตต โดยใชแกสธรรมชาติทั้งหมดนั้น เนื่องจากในปนีเ้อง
ประมาณเดอืนพฤษภาคม เราใชไฟฟาถงึ ๒๖,๗๗๔ เมกะวัตต ซึ่งจากการผลิตนั้นมีเพยีง 
๓๒,๒๐๐ เมกะวัตต ทําใหการสํารองไฟเหลือนอยมาก ขณะที่อตัราการเจริญเติบโต 
ทางเศรษฐกิจนั้นเราตองใชไฟฟาเพิ่มขึน้ปละ ๘.๙๕ เปอรเซ็นต ซึ่ง ๒ ปประมาณ  20 
๑๗ เปอรเซน็ต ดังนัน้วิธีการที่ดีที่สุดคอืการเรงผลิตโรงไฟฟาที่ใชแกสธรรมชาติ 
ขณะเดียวกันเราก็มีแผนจะลดสัดสวนโดยเพิ่มโรงไฟฟาพลังน้ําทีเ่ราไปเจรจาอยู แตเราก็ยงั
มองดวูาอาจจะมีความเสี่ยงที่เจรจาสําเร็จหรอืไมก็ตาม กระทรวงพลังงานเลยไดคิดการผลิต
โรงไฟฟาที่ทําจากไบโอแกส หรอืแกสชีวภาพ ซึ่งทาํจากหญาเนเปยร เราเพิม่ผลิตตรงนี้ใหมี
จํานวนมาก แผนการก็คอืจะใหเพิ่มถึง ๒๕ เปอรเซน็ตของแผนงานของโรงไฟฟาทั้งหมด 25 
ซึ่งวิธีนี้กจ็ะชวยใหเราสามารถลดสัดสวนแกสธรรมชาติลง สวนขอเสนอแนะอืน่ ๆ  
ที่ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิบลูย  คูหิรัญ ไดนําเสนอผมก็จะเก็บไปพิจารณา แลวก็นําเสนอ
ตอกระทรวงพลงังานตอไป ก็ตองขอบคุณในความหวังดีในครั้งนี้ดวย ขอบคุณครับ  



  

 

๑๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  เชิญทานวิบูลย อกี ๒ นาทีคะ  
  นายวิบลูย  คูหิรัญ   :   ขอขอบคุณมากนะครับทานรฐัมนตรี  5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ เปนอันจบการพิจารณา 
กระทูถามที่ ๓.๖   
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๕ กระทูถาม เรื่อง แผนพัฒนากําลังไฟฟาของ
ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๓ - ๒๕๗๓ (PDP  ๒๐๑๐) นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ 10 
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
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๒๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม เชิญคะ  
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   เรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดปราจนีบรุี ขอตั้งกระทูถาม 
ทานนายกรัฐมนตรเีกี่ยวกับเรือ่งแผนพัฒนากําลังไฟฟาของประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๓ -  ๒๕๗๓ 
หรือเรียกวาพีดีพี ๒๐๑๐ กอนอืน่ตองขอขอบคุณทานพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานทีม่าตอบคําถามเกี่ยวกับตวักระผมโดยตรง  
แลวกระทูถามนี้เชนเดียวกับกระทูถามของทานวบิูลย  คูหิรัญ ทานเปนทีป่รึกษา 10 
ทางดานพลังงานไฟฟา ผมเองเปนประธานคณะกรรมาธิการการพลังงาน วุฒิสภา  
ซึ่งประเด็นนี้เปนประเด็นที่สนใจ โดยเฉพาะประเดน็เรือ่งของทีค่ณะกรรมาธิการ
การพลังงานสนใจ --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๘/๑ 15 
 
           



  

 

๒๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ               ลัดดาวัลย  ๘/๑ 
 
และกระทูนี้สอบถามมาตั้งแตเดือนกันยายน ๒๕๕๔ ปกวาแลว ก็ขอตอเนือ่งกลัวอาจจะ 
ไมเหมือนตามหนงัสือทีเ่ขียนไว เนื่องจากวาทานวิบลูยไดถามแลว ก็เปนทีท่ราบกนัด ี
อยูแลววาพลังงานไฟฟาเรามีความตองการใช ประเทศเรามีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 5 
ประเทศเรามีความตองการพลงังานไฟฟาตามที่ทานรัฐมนตรไีดบอกแลววาไฟฟาเราม ี
กําลังผลิต ๓๐,๐๐๐ เมกะวัตต มีความตองการใช ๒๐,๐๐๐ เมกะวัตต แตวาปจจุบนันี ้
เราไมมีการเพิ่มกําลงัผลิตไดเทาที่ควร เนื่องจากมีการตอตานคอนขางจะมาก แตวา 
ความตองการกเ็พิ่มขึน้เรื่อย ๆ หลายคนพูดวาทําไมไมใช ปจจุบนันีเ้ราบอกวามีแกสใช 
ถึง ๖๐ กวาเปอรเซน็ต เกือบ ๗๐ เปอรเซน็ต มีถานหนิประมาณเกอืบ ๆ ๒๐ เปอรเซ็นต 10 
พลังงานน้ําเกอืบ ๑๐ เปอรเซ็นต และพลังงานทดแทนนอยมาก ถามวาทําไมไมใชพลังงาน 
จากแสงอาทิตย แสงอาทิตยเองเราบอกวาแสงอาทิตยไมมีมลภาวะ แตพลังงานแสงอาทิตย
นั้นคาความมัน่คงแค ๑๐ กวาเปอรเซน็ต แลวก็ตองจายคาแอดเดอร (Adder) ถึง ๘ บาท 
ทําใหคาตนทุนมีผลตอเอฟที (Ft) คอนขางจะสูง หรอืถามวาทําไมไมใชพลังงานจากลม 
ตองยอมรบัวาประเทศเราเปนประเทศที่กระแสลมไมแรง ทําใหผลิตกระแสไฟฟาจากลม 15 
ไมได หรือแมกระทั่งจากไบโอแกสที่ทางทานรัฐมนตรีบอกวาจะเพิ่มถงึ ๒๐ เปอรเซน็ต 
ผมมองวาไบโอแกสหรอืชีวภาพนัน้เราเองเปนประเทศเกษตรกรรม สวนหนึ่งเราตองเปน 
พืชอาหาร  ๒. ถาเกิดเปนพลงังานไฟฟาแลวก็ไมปฏเิสธ แตวาการใชพลังงานไฟฟานั้น 
แหลงพลังงานกจ็ะมาก ตองมากพอ ผมวาการที่ใชมากพอนัน้ผมเกรงวาจะไมเพียงพอ 
ตอความตองการ เพราะวาที่ผานมาในเรือ่งชีวมวล ชีวภาพนั้นเราก็มี แตวานอยมาก ไมถงึ 20 
สัก ๕ เปอรเซ็นตได ไมถงึ ๑๐ เปอรเซน็ต ดังนัน้เองถาเราใชถึง ๒๐ เปอรเซน็ตนัน้ตองใช
พื้นที่ในการเพาะปลูกเปนจํานวนมาก เพราะฉะนัน้ก็เปนเรือ่งทีท่าทายที่ทางรัฐมนตรทีี่จะ
สงเสรมิหรือกระทําอยางไร หรอืเรื่องพลังงานน้ําทีบ่อกวาน้ําเราเองคงจะสรางทีไ่หนไมได
แลว ก็หวังวาจะสรางแหลงพลงังานน้ํา ซึ่งเปนพลงังานที่ถูกแลวก็สะอาด แตคงหวังไดจาก
ประเทศเพื่อนบาน จากประเทศลาว เรากใ็ชมามากแลวเกือบ ๆ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ เมกะวัตต 25 
อยางที่ทานรัฐมนตรีบอกวาถาสามารถไปเจรจาที่ประเทศพมาไดทีเ่ขื่อนทาซางก็ดีหรอื 
ฮัตจีก็ดีถงึ ๑๐,๐๐๐ เมกะวัตต ก็เปนสิง่ที่เปนประโยชนที่วาเราจะไดแหลงพลังงานน้ํา  
แหลงพลังงานไฟฟาที่ถูก แตก็ขอฝากวาชวยดูใหรอบคอบ แลวก็อยาไปคาดหวังมาก 



  

 

๒๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ               ลัดดาวัลย  ๘/๒ 
 
เพราะวาเดมิทีประเทศพมาเองอยางโครงการทวายกม็ีโรงงานไฟฟาที่จะสรางโรงไฟฟาถงึ  
๕,๐๐๐ เมกะวัตต โดยใชพลงังานถานหิน แตประเทศพมาเองก็ทบทวนใหระงบัโครงการ 
ถานหินทีท่วายไปใหแหลงพลงังานอื่น จะเปนขอสงัเกตหรอืขอพึงระวังไววาเราอยาไป5 
คาดหวังประเทศเพือ่นบานไว ในการเจรจากบัประเทศเพื่อนบานกเ็ปนสิง่ที่ดี ถาเราเจรจาได  
เพราะเราจะเปนประชาคมอาเซียนแลว ใชผลประโยชนรวมกัน เราเองเปนผูบริโภคพลังงาน 
ประเทศเพื่อนบานกเ็ปนแหลงผลิตพลังงานหรือเปนแบตเตอรี่พลังงานของอาเซียนรวมกนั 
แตวาการเจรจานั้นตองใชเวลาคอนขางจะมาก แลวกค็วามสลับซบัซอนหรือตวัแปรคอนขาง
จะเยอะ ผมวาก็ตองเผ่ือความเสี่ยงไวพอสมควร เพราะฉะนั้นสวนที่ปจจุบนันีเ้ราเองอยางที่10 
ทานรัฐมนตรีบอกวาปหนาเราจะมีเปดประมูลไอพพีีรอบใหมถงึ ๕,๔๐๐ เมกะวัตต  
โดยใชพลังงานจากแกส ที่ทางกรรมาธิการเองก็เปนหวงวาปจจุบนันีเ้ราใชพลังงานแกส  
๖๘ เปอรเซ็นต ถาเราเปดอกีรอบหนึง่ ๕,๔๐๐ เมกะวัตต ทําใหสัดสวนเราขึ้นถงึ  
๗๐ เปอรเซน็ต จะเปนไปไดไหมวาเราจะมีความเสี่ยงเกนิไปหรอืไมวาเราใชแหลง 
พลังงานดานเดียวถงึ ๗๐ กวาเปอรเซ็นต โดยใชแกสธรรมชาติ มีความมัน่คงหรือไม  15 
เปนไปไดไหมวาเราใชแกสธรรมชาติจะมีความมัน่คง นอกเหนอืจากความมัน่คง 
ดานพลังงานแลว ราคา เราตองยอมรับวาราคานับวนัจะเพิ่มสงูขึ้นเรื่อย ๆ เรากลวั 
แกสจากอาวไทยไมพอ บอกวาอีก ๑๐ กวาปจะหมดแลว ถาไมมีแกสประเทศพมา 
ก็ไมอยากจะขายใหใครแลว ประเทศพมาเองกอ็ยากใชแกสของประเทศพมา อยากจะใช
ไฟฟาเขาเอง เขาไมอยากขายเปนวัตถุดิบ หรอืเราจะคาดหวังวาจะสามารถพัฒนาพืน้ที ่20 
รวมประเทศไทย ประเทศกมัพูชาได แตทีนี้ทาง ปตท. เองก็เอาแกสนําเขา คือแอลเอ็นจี 
(LNG) สรางโรงถังแกส ๕ ลานตนัตอป มีแผนจะทําเปน ๑๐ ลานตันตอป แตเช่ือหรือไมวา
ราคาแกสคิดงาย ๆ วาในอาวไทยนัน้ ๘ บาทตอกิโลกรัม หรอืแอลเอ็นจี -------------------- 
 
            - ๙/๑ 25 
 
 
 



  

 

๒๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๙/๑ 
 
แตวาถาประเทศพมา ๑๒ บาทตอกิโลกรัม เราขายแอลเอ็นจี ๑๐.๕๐ บาทตอกิโลกรมั ถาเกิด 
แกสแอลเอน็จนีําเขาจากตางประเทศถึง ๑๘ บาทตอกิโลกรัม จริงอยูวาถาพลงังานไมพอ 
สามารถใชพลังงานจากแกสได แตคากระแสไฟราคาที่เพิ่มสูงขึ้น เราไมไดพูดถึงกนั ตองทํา 5 
ความเขาใจกับพีน่องประชาชนวา ขอดี ขอเสียอยางไร ผมคิดวาเราตองยอมรบัความจรงิ  
เราตองประชาสัมพันธใหความรูกบัพี่นองประชาชนใหครบถวนรอบดาน อยางมองวา 
ทําไมไมแสงอาทิตย แสงอาทิตยไมมีผลกระทบ แตความมัน่คงไมมีราคาแพง ทําไมไมใช 
พลังงานแกสก็ทํางายดีชาวบานไมตอตานใชพืน้ทีน่อย ไมตองมาแยง ถาเปนถานหิน
ชาวบานตอตาน นิวเคลียรชาวบานตอตาน พลังงานน้ําสรางไมไดหรือชีวมวล 10 
แยงพืชพลังงาน แตราคาจะเพิ่มสงูขึ้นเปนอนัมาก แลวกเ็ปนความเสีย่งหรอืไมที่ใชพลงังาน
ถึง ๗๐ กวาเปอรเซ็นตในแหลงพลังงานเดยีว จึงเปนขอสังเกต ดังนัน้ผมเองกจ็ะมกีระทูถาม
อยู ๔ ขอในสวนนี้ ตามทีน่โยบายรัฐบาล ขอ ๕.๒ สงเสรมิความมั่นคงดานพลังงาน 
โดยแสวงหาและพัฒนาแหลงพลงังาน และพัฒนาระบบไฟฟาจากทัง้ในและตางประเทศ 
รวมทั้งใหมีการกระจายแหลงและประเภทพลังงานใหมีความหลากหลายเหมาะสมและ15 
ยั่งยืนภายใน ๔ ปนั้น รัฐบาลมีแผนพัฒนา มีแผนสัดสวนการใชพลังงานในการผลิต
กระแสไฟฟาประเภทพลังงานอะไรบาง และสัดสวนแตละประเภทพลังงานรอยละเทาไร 
อันนีค้ือคําถามขอที่ ๑ 
  สวนคําถามขอที่ ๒ ก็ตามนโยบายที่รัฐบาลแถลงไวในขอที่ ๓.๕.๔  
สงเสรมิการผลิต การใช ตลอดจนการวิจัยและพัฒนาพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือก  20 
โดยตั้งเปาหมายใหสามารถทดแทนเช้ือเพลงิฟอสซลิ (Fossil) ไดอยางนอยรอยละ  
๒๕ ภายใน ๑๐ ป ทั้งนี้ใหมกีารพัฒนาอุตสาหกรรมอยางครบวงจรภายใน ๔ ปนี้ รัฐบาล 
มีแผนใชพลังงานทดแทนในการผลิตไฟฟาประเภทใดบาง และในแตละประเภทมีสัดสวน 
ในการใชรอยละเทาไร รวมทัง้ใหมีแผนพัฒนาอุตสาหกรรมอยางครบวงจรอยางไร  
  ขอที่ ๓ การผลิตพลังงานไฟฟาของเช้ือเพลงิแตละประเภทมีขอดี ขอเสีย 25 
อยางไร และไดคํานึงถงึปรมิาณสํารองการมเีสถียรภาพ การกระจายความเสี่ยง ราคาตนทุน 
สิ่งแวดลอม การยอมรบั ความเขาใจ และการมีสวนรวมของประชาชนอยางไร  
 



  

 

๒๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๙/๒ 
 
  ขอสุดทาย รัฐบาลมีแผนบริหารความเสี่ยงซึ่งกําหนดแนวทางในการ
ดําเนินการที่เปนรูปธรรม ในกรณีทีโ่รงไฟฟาไมสามารถกอสรางไดตามแผน และมีแนวทาง 
ในการแกไขบริหารความเสี่ยงไดอยางไร ทั้ง ๔ คําถามนี้ ก็ขอเรียนทานประธานผานไปยงั 5 
ทานรัฐมนตรีไดชวยตอบในสภาดวยครบั ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ในการนี้นายกรฐัมนตรีไดมอบหมายใหทานพงษศักดิ ์
รักตพงศไพศาล รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลงังานเปนผูตอบช้ีแจง ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    10 
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ ขาพเจา นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล 
รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงาน ซึ่งไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูตอบ
ช้ีแจงกระทูถาม เรือ่ง แผนพัฒนากําลังผลิตไฟฟาของประเทศไทย ป ๒๕๕๓ ถึงป ๒๕๗๓ 
ขาพเจาขอตอบกระทูถามของทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติ ทานสมาชิกวุฒิสภา 
ผูทรงเกยีรติ ทานสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ ตามที่คําปรารภ คําหารือของทานวุฒิสภา ผมขอ 15 
นอมรับ แลวก็จะตองยอมรบัวาการใชแกสธรรมชาติมากในโรงงานไฟฟานัน้ ซึ่งปนี ้
มีการประมูลเพิม่ขึ้นอีก ๕,๔๐๐ เมกะวัตตนั้นเปนความเสี่ยง ผมยินดทีี่รับไปปรับปรุงแผน 
ในปตอไป คือแผนพีดีพีฉบบัป ๒๐๑๓ ซึ่งคิดวาปหนาจะเริม่การประชุมแผนใหม  
ก็จะเรียนเชิญทานกรรมาธิการพลงังาน ทั้งสภาผูแทนราษฎร ทัง้วุฒิสภาไปรวมหารอืในการ
ปรับปรงุเพือ่จะใหเกิดความมัน่คงดานพลงังานในประเทศ สวนความคิดเห็นของการตอตาน 20 
เรื่องถานหนิ ขณะนี้ทางกระทรวงพลงังานกม็ีการวางแผนสรางการเรียนรูงานดานพลังงาน 
อยางตอเนือ่ง โดยแยกเปนหลายระดบั ถาระดับประชาชนทั่วไปเรากจ็ะเปนการจัดพา 
เยี่ยมชมโรงไฟฟาถานหนิทีม่าบตาพุด ซึ่งที่มาบตาพดุเองนั้นก็เปนโรงไฟฟาถานหิน 
ที่สะอาด ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 25 
          - ๑๐/๑  



  

 

๒๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            มยุรี สุทธิ  ๑๐/๑ 
 
แลวมลภาวะนัน้ต่ํากวามาตรฐานเยอะ ทีว่าซีโอสูงกวานั้นคอืเขาวัดระบบรวมทั้งนิคมทําให 
ดูเหมือนสูงกวา แตถาวัดเฉพาะไฟฟาอยางเดียวกม็ีอตัราทีต่่ํา ซึ่งตางประเทศเองปจจุบนั 
แหลงเหมอืง ถานหนิ โรงไฟฟา ซึ่งสรางทีเ่ดียวกันกลายเปนแหลงทองเที่ยวไปแลว  5 
ซึ่งก็คิดวาในอนาคตเราคงจะมกีารเรยีนรูมากขึน้ ประชาชนก็จะลดการตอตานมากขึน้ 
  ในคําถามที่ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ ไดสอบถาม 
ในขอแรก เรื่องนโยบายรัฐบาลในการสงเสรมิความมั่นคงดานพลงังาน ภายใน ๔ ปนี ้ 
ป ๒๕๕๕ – ๒๕๕๘ รัฐบาลมีแผนสัดสวนการใชเช้ือเพลงิในการผลิตไฟฟาและสัดสวน 
ในพลงังานไฟฟาแยกเปนแกสธรรมชาติ ๖๕ – ๖๗ เปอรเซน็ต ถานหนินําเขา  10 
๘ – ๙ เปอรเซ็นต ลกิไนต ๙ – ๑๑ เปอรเซ็นต และพลังงานทดแทน รวมทัง้พลงังานน้ํา 
จากตางประเทศ ๑๔ – ๑๕ เปอรเซ็นต  

ในคําถามที่ ๒ ที่สอบถามนโยบายรัฐบาลในเรือ่งการสงเสริมการผลิต การใช 
ตลอดจนการวจิัยและพัฒนาพลงังานทดแทนและพลังงานทางเลอืก โดยตัง้เปาใหสามารถ
ทดแทนเช้ือเพลงิฟอสซลิอยางนอยรอยละ ๒๕ ภายใน ๑๐ ป ซึ่งปจจุบันกระทรวงพลงังาน15 
ไดจัดทําแผนการพัฒนาพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือกเออีดีพี (AEDP)  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๗ ธันวาคม ๒๕๕๔ ไดมีมติเหน็ชอบตามมติ คปช. เมื่อวนัที่ 
๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ โดยใหนําพลงังานทดแทนและพลังงานทางเลือกมาทดแทน
เช้ือเพลงิฟอสซิล และมกีารนําเขาน้ํามันอยางยัง่ยืนในอนาคต โดยในแผนเออีดีพนีี ้ 
ไดตั้งเปาหมายเพิ่มสัดสวนทดแทนพลังไฟฟาจากเดมิ ๖ เปอรเซ็นต เปน ๑๐ เปอรเซ็นต 20 
ปริมาณการผลิตไฟฟาจากพลงังานหมุนเวียน ณ สิ้นปที่ ๑๐ คือในป ๒๕๖๔ จะเทากับ 
๙,๒๐๑ เมกะวัตต หรอืคิดเปน ๑๗.๓๘ เปอรเซน็ตของพลงังานไฟฟาทั้งหมด และคิดเปน 
๑๘.๕ เปอรเซ็นตของพลังงานทดแทน ในสวนของแผนการพัฒนาอุตสาหกรรม 
อยางครบวงจร กระทรวงพลังงานยังมีแนวทางที่จะสงเสรมิอุตสาหกรรมผลิตไฟฟา 
จากพลังงานหมนุเวียนตัง้แตตนน้ําจนถงึปลายน้ําดังนี้  25 

อุตสาหกรรมตนน้ํา คือการจัดหาแหลงทีม่าของพลังงาน เชน การสงเสริม 
การเพาะปลกูพืชพลังงาน โดยใหชุมชนมีสวนรวมเปนเจาของแหลงพลงังาน  
 



  

 

๒๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            มยุรี สุทธิ  ๑๐/๒ 
 

ในอุตสาหกรรมกลางน้ํา ก็คือการสงเสริมอุตสาหกรรมในประเทศใหเขามา 
มีสวนรวมในการกอสรางโรงไฟฟาขนาดเลก็จากพลังงานหมุนเวียนใหเกิดมลูคาเพิ่ม 
ในประเทศ  5 

อุตสาหกรรมปลายน้ํา คือสงเสริมใหชุมชนเขามามสีวนรวมในการผลิต 
พลังงานไฟฟาโดยใชมาตรการฟด อนิ แทรริฟ (Feed in tariff)  

การพัฒนาอุตสาหกรรมผลิตไฟฟาจากพลงังานหมุนเวียนอยางครบวงจร 
ดังกลาวจะสงผลใหเกิดโรงไฟฟาสีเขียวขนาดเล็กกระจายตัวในระบบไฟฟากําลัง แลวจะ
สงผลดีตอความมัน่คงของประเทศ ดานระบบไฟฟาก็จะชวยลดภาระในการกอสราง10 
โรงไฟฟาขนาดใหญของภาครัฐ เปนการเสรมิสรางประสิทธิภาพและความมั่นคงของ 
ระบบไฟฟา และลดการสูญเสียพลังงานไฟฟาในระบบสงและระบบจําหนายไฟฟากําลงั  
ดานเศรษฐกิจและสงัคมจะชวยลดการนําเขาเช้ือเพลงิจากตางประเทศเปนการกระตุน
เศรษฐกิจ โดยกอใหเกิดการสรางงานในพื้นที่ตาง ๆ กอใหเกิดการกระจายรายไดสูชุมชน 
และจะชวยลดปญหาความคัดคานการกอสรางโรงไฟฟา ในดานสิ่งแวดลอมจะชวยลด15 
มลภาวะทีเ่กิดจากการผลิตไฟฟาที่ใชเช้ือเพลงิเชิงพาณิชยและลดการปลอยแกสเรือนกระจก 
  ในสวนคําถามที่ ๓ เรื่องการผลิตพลังงานไฟฟาของเช้ือเพลิงแตละประเภท 
มีขอดี ขอเสียอยางไร และไดคํานึงถึงปริมาณสํารองการมีเสถียรภาพ การกระจายความเสี่ยง 
และตนทุนการผลิตสิ่งแวดลอมอยางไร คําถามนีก้ระทรวงพลงังานไดมีการวางแผนการผลิต 
พลังงานไฟฟาของเช้ือเพลงิแตละประเภทในแผนพฒันากําลังผลิตไฟฟาของประเทศ โดยม ี20 
ขอดี ขอเสยี โดยสรุป ดังนี้  
 
          - ๑๑/๑ 



  

 

๒๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๑๑/๑ 
 
   อันที่ ๑ ในเรือ่งงานพลงังานหมุนเวียน ขอดกีระตุนใหเกิดการลงทนุ 
ดานพลังงาน เปนการลดการปลอยแกสเรือนกระจก สวนขอเสียก็มีผลกระทบ 
ตอความมั่นคงในระบบไฟฟาและคาไฟฟา  5 
  อันที่ ๒ คือเพิม่การลงทุนในการเตรียมความพรอมของสายสงไฟฟาเพิ่มขึ้น 
ความไมแนนอนของโครงการพลงัหมนุเวียนที่ยื่นเสนอขาย เรือ่งแกสธรรมชาติ ขอดี  
ขอ ๑ ก็คือมีการยอมรับจากประชาชนมากกวาเช้ือเพลิงชนิดอืน่ ขอ ๒ มีผลกระทบตอ
สิ่งแวดลอมต่ํา ขอ ๓ สงเสริมการใชโครงสรางพืน้ฐานและทรัพยากรทีม่ีอยูในประเทศ 
ใหเกิดประโยชนสงูสุด สวนขอเสยีคือสัดสวนทีใ่ชในการผลิตไฟฟาสูง อาจจะเสีย่งตอ 10 
ความมัน่คงระบบไฟฟา ขอเสยีอีกขอหนึง่ก็คอืปรมิาณสํารองในประเทศมีจํากัด มีแนวโนม
วาจะตองนําเขาจากตางประเทศเพิ่มขึน้ และสงผลตอคาไฟฟาในอนาคต ไฟฟาพลงัน้ํา 
มีขอดีคอืสามารถตอบสนองในชวงที่ความตองการไฟฟาสูงสุดไดอยางรวดเร็ว ขอ ๒  
คือไมปลอยแกสเรอืนกระจก ขอ ๓ ชวยบริหารจัดการน้ําใหมีประสทิธิภาพมากขึ้น ขอ ๔ 
คือไมมีคาเช้ือเพลิง สวนขอเสียคือใชระยะเวลาในการกอสรางนาน ใชเวลา ๗ – ๑๐ ป  15 
และใชพื้นที่สําหรับโครงการเปนบรเิวณกวาง คากอสรางสูง การรับซือ้ไฟฟาจาก
ตางประเทศมีขอดีดงันี้ครับ เพิม่ความสมัพนัธดานเศรษฐกิจระหวางประเทศ ลดการใช
ทรัพยากรในประเทศทีม่ีอยูอยางจํากัด สวนขอเสยีกค็ือการเสีย่งตอการขาดแคลน 
เมื่อมีปญหาดานความสัมพนัธระหวางประเทศ ตองมีการพัฒนาระบบสงไฟฟาบรเิวณ
ชายแดนเพื่อรองรบัพลงังานไฟฟาจากตางประเทศมายังศูนยกลางการไฟฟาของประเทศ  20 
ในงานดานถานหินและลิกไนตมขีอดี คือมีปรมิาณสํารองมาก และราคาถูกกวาเช้ือเพลงิ 
ฟอสซิลอืน่ ๆ ขอ ๒ คือมีการพัฒนาเทคโนโลยีตอเนื่องและมีความปลอดภัยในการ
เดินเครื่องสูง ขอ ๓ มีเทคโนโลยีถานหนิสะอาดชวยใหลดผลกระทบตอสิง่แวดลอม 
จนเปนทีย่อมรับของทัว่โลก สวนขอเสียกม็ีครับ สิ่งหนึ่งก็คอืประชาชนมีการตอตานคัดคาน
เพราะมีความไมเขาใจในเทคโนโลยีถานหนิสะอาด ขอ ๒ ก็มีการปลอยแกสเรือนกระจก 25 
สูงกวาแกสธรรมชาติ ขอ ๓ ใชเวลาการติดเครื่องนาน แตเหมาะเปนโรงไฟฟาฐาน  
สวนโรงไฟฟาที่ทําจากพลงังานนิวเคลียร ขอดีก็คอืไมปลอยแกสเรือนกระจก แตเปน
เช้ือเพลงิที่ราคาถกู ขอเสียคือมีการตอตานจากประชาชน และมีผลกระทบตอความปลอดภัย 



  

 

๒๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๑๑/๒ 
 
ของประชาชนอยางสูงเมือ่เกิดอุบัติเหตุ แลวก็ราคาคากอสรางโรงไฟฟาสูงมาก ในการจัดหา
ไฟฟาของประเทศทางกระทรวงพลังงานไดคํานึงถึงความมัน่คงของระบบไฟฟา 
เปนหลักควบคูกับสิง่แวดลอมและราคาตนทนุการผลิตที่เหมาะสม โดยพจิารณา 5 
กําลังการผลิตไฟฟาสํารองของประเทศใหอยูในระดบัที่เหมาะสม กลาวคอืไมต่ํากวา 
รอยละ ๑๕ ของความตองการไฟฟาสูงสุด และมีการเนนการกระจายเช้ือเพลิงในการผลิต
ไฟฟา เพื่อลดการพึ่งพาแกสธรรมชาติ การผลิตไฟฟาจากพลังงานหมุนเวยีนภายใน 
ป ๒๕๗๓ ประเทศจะมีการจัดหาพลังงานไฟฟาจากพลังงานหมุนเวยีนไมต่ํากวารอยละ ๑๕ 
การรับซื้อไฟฟาจากประเทศเพื่อนบานกไ็ดมีการบรรจุโครงการที่ลงนามรบัซื้อไฟฟาแลว 10 
โดยมีสัดสวนการรับซือ้ไฟฟาจากประเทศเพื่อนบานไมเกินรอยละ ๑๕ ของกําลังการผลิต
ทั้งหมด การจัดหาไฟฟาจากพลงังานนิวเคลียรไดมกีารพิจารณากําหนดใหมีการผลิตไฟฟา
จากพลังงานนวิเคลียรในสัดสวนไมเกนิรอยละ ๕ ของกําลงัการผลิตทั้งหมดในระบบ  
สวนการจัดหาไฟฟาจากโรงไฟฟาถานหินไดพิจารณาตามความจําเปนดานความมัน่คง
ระบบไฟฟาภาคใต การยอมรับของประชาชนและการมีเปาหมายในการลดซโีอท ูนอกจากนี ้15 
มีการสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชน --------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๒/๑ 



  

 

๒๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 เปลงฉวี  ๑๒/๑ 
 
โดยเพิม่กลไกการมีสวนรวมดวยการมีคณะอนุกรรมการและคณะทํางานในการจัดทําแผน 
และจัดรับฟงความคิดเหน็ของประชาชน  
  ในคําถามที่ ๔ รัฐบาลมีแผนบริหารความเสีย่ง ซึ่งกําหนดแนวทาง 5 
ในการดําเนนิการทีเ่ปนรูปธรรมในกรณีทีโ่รงไฟฟาไมสามารถกอสรางตามแผน และมี
ทางแกไขปญหาความเสี่ยงอยางไร ในกรณทีี่โรงไฟฟาไมสามารถกอสรางตามแผนได 
กระทรวงพลังงานจะประเมินผลกระทบทีเ่กิดขึน้ โดยมีคณะอนุกรรมการปรบัปรงุ
แผนพัฒนากําลังผลิตไฟฟาของประเทศ โดยมีปลัดกระทรวงพลังงานเปนประธานและเปน
ผูติดตามประเมนิผลแผนพีดีพี โดยมีแนวทางแกไขโดยบริหารความเสี่ยงดังนี้ครับ  10 
  ๑. มีการปรับเรือ่งกําหนดการจายไฟฟาเขาระบบใหสอดคลองกับขอเท็จจริง  
  ๒. เรงดําเนนิการโครงการอืน่ที่มคีวามแนนอนเขาระบบเรว็ขึน้ หรือเรื่อง 
การปลดโรงไฟฟาเกาออกจากระบบ  
  ๓. มีการเพิ่มปริมาณการรบัซื้อไฟฟาจากประเทศเพือ่นบานในโครงการ 
ที่มีการซือ้ขายไฟฟาแลว  15 

จบการตอบกระทูทั้ง ๔ ขอดังนี้ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานมีเวลาอีก ๑ นาทีเศษ เชิญทานสุรเดชคะ  
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   เรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ สมาชิกวุฒิสภา ตองขอขอบคุณทานพงษศักดิ์   20 
รักตพงศไพศาล รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลงังาน ที่เสียสละเวลามาตอบกระทูถามของผม  
แลวก็ใหขอมูลเปนอยางดยีิ่ง ตัวกระผมเองและตัวคณะกรรมาธิการการพลังงานก็ไดทํา 
ความรวมมือ ทําความเขาใจหรอืวาพูดคุยกันอยูเปนระยะ แตวากระทูถามนีเ้ปนกระทูถาม 
เมื่อปที่แลว เปนกระทูที่ถึงแมวาเปนกระทูถามปที่แลว แตปญหานี้ก็ยังนาวิตกเชนเดียวกนั  
ตามที่ทานรัฐมนตรีไดตอบมาแลวทั้ง ๔ คําถาม ตองขอบคุณ ก็ครบถวน แตทางผมเอง 25 
ที่จะขอฝาก ที่เปนหวงคอืวา เราคงตองกระจายแผนพลังงานที่เหมาะสม โดยตองพจิารณาวา  
เราจะไปพึ่งพลังงานแกสอยางเดียวถึงเกือบ ๗๐ เปอรเซ็นต เสีย่งเกินไปหรือเปลา  
เราจะสรางพื้นที่แหลงพลงังานเพียงพื้นทีใ่ดพื้นที่หนึ่ง บางพื้นที่ไมมี ถาเกิดมีอบุัติเหตุ  



  

 

๓๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 เปลงฉวี  ๑๒/๒ 
 
ขัดของ อยางเชน เกาะสมุยก็ดี อยู ๆ ไฟดับ ดับทั้งเกาะ ความเสียหายอยางไร มเีรื่องของ
ศักยภาพ แลวก็การกระจายความเสี่ยงที่บอกวา คงตองหาแหลงพลงังานอื่น ๆ กระจาย 
ความเสี่ยง เราคงไมสามารถจะยนืบนขาแกสอยางเดยีวได และคงตองคํานงึถงึเรือ่ง5 
สิ่งแวดลอม แลวที่สําคัญการยอมรับของพีน่องประชาชนตองทําความเขาใจ ถานหิน 
ก็ไมรงัเกยีจ อยางแมเมาะก็ดี หรือบีแอลซีพี (BLCP) ที่ระยองก็ดี ก็เปนตนแบบที่ด ี
ที่สามารถนํารองได เพราะถานหนิเปนแหลงพลังงานที่มีสํารองพลังงานถึง ๑๐๐ กวาป  
แลวก็เปนแหลงพลังงานทีถู่ก เหลอืแตเพียงการยอมรับหรือการประชาสัมพนัธ ดังนั้นเอง 
คงไมอยากจะใหทางรัฐบาลเองใชแหลงพลังงานดานใดดานหนึง่ซึ่งจะเปนความเสี่ยงเกนิไป 10 
ทั้งเรือ่งความมั่นคงและราคา หรือเรื่องความยอมรับและสิ่งแวดลอมตอไป ก็ขอขอบคุณ 
และเปนกําลังใจ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เปนอนัจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๕ ขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีนะคะ  15 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๘ กระทูถาม เรื่อง  มาตรการการแกไขการโฆษณา
ทางเคเบลิทวีี และวิทยุชุมชน ทานวนัชัย  สอนศิริ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  

 

๓๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 เปลงฉวี  ๑๒/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ในการนี้นายกรฐัมนตรีไดมอบหมายใหทานวราเทพ  
รัตนากร รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรเีปนผูตอบช้ีแจงนะคะ เชิญผูตั้งกระทูถาม  5 
ถามคะ  
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วันชัย  สอนศิริ สมาชิก
วุฒิสภา ทานประธานครับ กระทูถามนี้ตั้งเมือ่ปที่แลว เมื่อวันที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๕๔   
รวมเวลาจนกระทัง่จะมาตอบเปนเวลา ๑ ป ๓ เดือน กอนที่ทานรัฐมนตรวีราเทพ  รัตนากร 
จะมาเปนรัฐมนตรี แตก็กราบเรียนทานประธานวา แมวาเรือ่งนีจ้ะลาชาไปเปนเวลา ๑ ปเศษ 10 
เหตุการณที่เปนไปตามกระทูถามดงักลาวนั้นยังปรากฏอยู และกม็ีอยูจนกระทั่งทกุวันนี้ ----- 
 
          - ๑๓/๑ 
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๓๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  วลัยภรณ  ๑๓/๑ 
 
กราบเรยีนทานประธานวายงัไมสายเกนิไปทีร่ัฐมนตรีคนใดจะมาดํารงตําแหนงคงจะตอง
หาทางแกไขกันตอไป ทานประธานที่เคารพครับ ผมเสียดายมากครับทานประธาน 
ที่ผมขออนุญาตทานประธานเพื่อจะเปดดีวีดี (DVD) ใหทานรัฐมนตรีและที่ประชุมวุฒิสภา5 
เรานั้นไดชมกนัตอประเดน็แตละประเดน็ แตทานประธานวินจิฉัยพิจารณาแลวเห็นวา 
ไมเหมาะสม ผมเสียดาย ผมเช่ือวาทานประธานไมไดดูหรอก หรอืจะดูกอ็าจจะดูแบบผาน ๆ  
ทานประธานครบั เรื่องอยางนี้เกิดในทีวีดาวเทียม ในเคเบิลทวีี (Cable TV) ทั่วประเทศ 
ชาวบานเขาเห็นกันทัง้ประเทศ แตเราจะมาพูดในทีป่ระชุมวุฒิสภาใหทานรัฐมนตรไีดเห็น
กันจะ ๆ ทานประธานบอกวาดูไมได ไมเหมาะสม แลวอยางไรกนัละครับทานประธาน 10 
ความจรงิแลวสบิปากวาไมเทาตาเห็น แลวก็จะพูดกีค่ําพูด ๑๐๐ คําพูด ๑ แสนคําพูด 
ไมเหมือนฟงและดูดวยตวัเอง ความจริงถาเปดผมกจ็ะเปดทีละอนั ๆ ใชเวลาไมเกิน  
๖ – ๗ นาที ส.ว. วันชัยไมตองอภิปรายเลย แตเมื่อทานประธานกรุณาวนิิจฉัยแลวผมกเ็คารพ 
ผมขอเริ่มอยางนี้ครับทานประธาน เรือ่งนี้ผมถอืวาเปนเรื่องใหญทานรัฐมนตรีครบั บานเมือง
เราจะปลอยกันอยางนีไ้มได สมยัที่ยงัไมมีคณะกรรมการกิจการกระจายเสยีง กิจการ15 
โทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) ผมเคยนําเรือ่งนีไ้ปหารือกับ 
สวนราชการ ก็บอกวาตองรอ กสทช. พอมี กสทช. กสทช. บอกไมมอีํานาจทีจ่ะทําอะไร  
ผมเอาภาพแบบนี้ใหเขาดูภาพลามกอนาจาร โฆษณาเกินจริง แลวก็เปนการกระทําผิด
ศีลธรรมตาง ๆ กสทช. ไมมีอํานาจ แลวบานเมืองเราจะปลอยกนัอยางนี้หรอืครบั 
เพราะฉะนัน้ขอกราบเรียนตอทานรัฐมนตรีเพือ่พิจารณาตอประเด็นนี้ ทั้งหมดนั้นมิได20 
เกิดขึ้นจากผมนกึกระทูถามขึน้มาคนเดียวแลวก็มาสอบถาม ในฐานะที่เปนคณะกรรมาธิการ 
สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุมครองผูบริโภคไดมีการจัดสัมมนาเรือ่งโฆษณา 
เกินจริง เพราะจัดสมัมนาแลวทัง้จากผูบริโภค ผูประกอบการเคเบลิทวีี วิทยุชุมชน รวมทั้ง
นักวิชาการ รวมทั้งสวนราชการไมวาจะเปนสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) 
สํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภค (สคบ.) สํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ 25 
อุตสาหกรรม (สมอ.) หนวยงานตาง ๆ ปรากฏวาเหน็พองตรงกันวา การโฆษณาตาง ๆ ในทีว ี
วิทยุ โดยเฉพาะอยางยิ่งทวีีดาวเทยีม เคเบิ้ลตามตางจงัหวัด และวิทยุชุมชนมกีารโฆษณากัน
เกินจริง โดยเฉพาะอยางยิ่งเกี่ยวกับเรือ่งผลิตภัณฑยา ซึ่งแนนอน อย. ไมอนุญาตอยูแลว  



  

 

๓๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  วลัยภรณ  ๑๓/๒ 
 
สคบ. ไมอนุญาตอยูแลว แตโฆษณาแลวหายทุกโรคครับ ฟงดูแลวถาใหผมเปดจะเหน็เลยวา
เขาบอก ไมวาจะเปนมะเร็ง ไมวาจะเปนเบาหวาน ไมวาจะเปนตบั ไต หัวใจ ไส พุง กินยา
ขวดนี้ขนานนี้หายหมด แมวาจะไมเปนเชิงในลักษณะของการบอกเหมอืนกับการโฆษณา5 
สรรพคุณยา แตฟงแลวดูแลวรูไดวาคุณโฆษณาและเกินจริงกวาผลิตภัณฑ ทานประธาน
รวมทั้งรัฐมนตรรีูไหมวา คนที่ทําแมวาจะจับไดไลทนัปรับแค ๒ แสนบาท ๑ แสนบาท  
แตคนพวกนี้ทําธุรกิจไมเกิน ๓ เดือน ๖ เดือน ๑ ป ผมรูจกับางคนเลยครับ ยาเสริม
สมรรถภาพทางเพศรวยเปนเงนิไมต่ํากวา ๓,๐๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นทานจะมาปรับ 
เขาแค ๒ แสนบาท ๕ แสนบาท ๑๐๐ ลานบาท เฉย ๆ ครับ ------------------------------------- 10 
 
          - ๑๔/๑ 
 



  

 

๓๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                นิจกานต  ๑๔/๑ 
 
แตชาวบานรานตลาดโดยเฉพาะคนตางจงัหวัดโดนหลอกกนัคนละ ๑,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท
ครับ เรือ่งอยางนี้ปรากฏอยูในทวีีดาวเทียม ในเคเบิลทีวีนัน่ประการที่ ๑ เกี่ยวกับเรื่อง 
การโฆษณาเกินจริงเกี่ยวกับเรื่องสรรพคุณยา  5 
  ประการที่ ๒ ครบัทานประธานผานไปยงัรัฐมนตรีผูเกี่ยวของ อีกเรื่องหนึ่ง 
ที่ผมดูแลวทนไมได ผมขนาดไปตัดตอมาเมื่อคนืนี้ แตประธานไมใหทานรัฐมนตรีดู แตเดี๋ยว 
ผมจะฝากดีวีดีไปใหทานรัฐมนตรี ใหหนวยงานไปดู โฆษณาขายเครื่องรางของขลังครับ  
ใสนาฬิกาแลวหมดทกุขหมดโศกหมดโรคหมดภัย หมดเสนยีดจัญไร ขออภัยนะครับ 
เขาโฆษณาแบบนั้น ใสยนัต สักยันตอยางโนนอยางนี้ ปลอยใหมีการโฆษณากันแบบนี้ครบั 10 
ทานประธาน และคนที่เปดทีวีดาวเทียมอยางนั้นรวยเปนเงินเปนพัน ๆ ลานบาทเหมอืนกัน 
เพราะมทีีวีในลักษณะนี้ ๒ – ๓ ชอง เทานั้นยงัไมพอครับ กราบเรียนทานประธานวาหมอด ู
ประเภทสแกน (Scan) กรรม ถอดรหัสกรรมหรอืแกกรรมตาง ๆ เยอะแยะมาก ผมไมแนใจวา
ทางหนวยงานทีเ่กี่ยวของหรือรัฐบาลจะมีมาตรการในกํากับการโฆษณาเกินจริงหรือเปลา 
บางทีแคบอกวัน เดอืน ปยังไมทันอะไร ทายกันโครม ๆ และที่สําคัญที่สุดบอกหวยกนัจะ ๆ  15 
กันหนาจอทีวี ผมเคยทํารายการทีวนีะครบัทานประธาน ทานรัฐมนตรี ลองจับเวลาของ 
การคุยกับหมอดูครับ ๑๕ นาที หมดไป ๖๗๐ บาท บางคนคุยกับหมอดูแปบเดียวหมดเงิน 
เปนพนั ๆ บาท ลองจับเวลากนัเลยครับ ธุรกจิแบบนีม้ีเงนิหมนุเวียนในทวีีดาวเทยีม 
ไมต่ํากวา ๓,๐๐๐ – ๔,๐๐๐ ลานบาท เฉพาะหมอดูแกกรรม ถอดรหัสกรรม รวมทัง้สแกน 
(Scan) กรรม บานเมืองเราจะมอมเมากนัอยางนี้หรอืครับ ทานรัฐมนตรีครับ  20 
  ประการตอมาครับ อกีเรื่องหนึ่งที่ผมเหน็แลวผมอเนจอนาถใจมาก วนันี ้
ถาทานรัฐมนตรีดูดีวีดนีี้ นองแนทสอนทารกั อาจจะเปนตรงนีก้็ไดที่ทานประธานไมยอม 
ใหผมเอามาเปด สอนหมดเลยครับ แบบแกผาพูดกนัหนาจอทวีีวาจะรวมเพศกนัอยางไร 
แบบไหน ทําอยางไรถงึจะประสบความสําเรจ็ ถึงจะมีความสุขอยางไร มีภาพ มีทามีทาง 
กันหมด มอียูทกุวนักม็ีครับ ผมไมแนใจวาทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทัง้วัฒนธรรมและประจํา 25 
สํานักนายกรัฐมนตรีนัน้ไดมโีอกาสดูบางหรือเปลา อันนีก้็เปนการพูดกันแบบลามกอนาจาร 
มาก ๆ เลยครบั ไมวาจะเปนการโฆษณาสินคาเสริมสมรรถภาพทางเพศ ซึ่งกระผมมีคลิป 
(Clip) ในชุดที่ ๓ ชุดที่ ๔ นี้ ชัด ๆ จะ ๆ และมีทุกวนัทุกคืน มเีปน ๔๐ – ๕๐ ชอง ทั้งหมด 



  

 

๓๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                นิจกานต  ๑๔/๒ 
 
เหลานี ้ปรากฏอยูในหนาจอทีวี บานเมอืงผมวาตองมีคนรับผิดชอบครบัทานประธาน 
เพราะฉะนัน้ผมจงึเหน็วาเรื่องอยางนี้จะปลอยไวไมได เปนการหลอกลวงผูบริโภค  
เปนการเอารัดเอาเปรียบผูบริโภค เปนการฉอโกงผูบริโภค เหนอืสิ่งอื่นใดนั้น เปนการทําลาย5 
ศีลธรรม ทั้ง ๆ ที่ประเทศไทยเปนศาสนาพุทธเปนสวนใหญ สอนเรือ่งนี้กัน แตกําลังมีทวีี
ดาวเทียมมาพูดเรื่องลามกจกเปรตหนาจอทวีี ไมมใีครทําอะไรเลยครับทานรัฐมนตรี หลายป
มาแลวครับ ยุคทาน รัฐบาลของทาน ผมอยากจะรูครบัวาคิดอยางไร ทําอยางไร เปนคําถาม
ขอที่ ๑ และขอที่ ๒  
  ๑. รัฐบาลมีมาตรการในการแกไขปญหาการโฆษณาจําหนายสินคาทาง 10 
เคเบลิทีวี ทวีีดาวเทยีมและวิทยุชุมชนอยางไร 
 
          - ๑๕/๑ 



  

 

๓๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สงา  ๑๕/๑  
 
  ๒. เทาที่ทราบ จะมีหนวยงานของรัฐหลายหนวยงานไมวาจะเปน อย. 
สคบ. สมอ. ตางก็รับผิดชอบแตละเรื่อง แตละหนวย และก็มักจะอางวาเปนความรบัผิดชอบ
ของหนวยงานนัน้ หนวยงานนี้ ผมเคยติดตาม พบเหน็ ผมดูแลเรือ่งการคุมครองผูบริโภค  5 
เสมือนหนึง่วาเปนเรื่องของฝายนั้น เปนเรื่องของหนวยนี้ ในฐานะที่ทานเปนรัฐบาล  
จะมีการบูรณาการในการแกปญหาเรือ่งอยางนีร้วมกนัอยางไร ผมขอเบาะ ๆ ๒ ขอกอนครบั 
ทานประธาน แลวกเ็ดี๋ยวจะสงดวีีดีใหทานรัฐมนตรตีอไปครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบกระทูถามคะ 10 
  นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรฐัมนตรี)   :    
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายวราเทพ  รัตนากร รัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี ตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติ ขออนุญาต 
เอยนาม ทานวนัชัย  สอนศิริ นะครับ ที่ไดนําปญหาที่ผมคิดวามีความสําคัญเปนคําถาม 
ในการตั้งกระทูถามรัฐบาลในเรือ่งนี้ ผมเขาใจไดวาทานคงไดติดตามในปญหานีม้านาน  15 
ผมเองขออนุญาตออกตัววาอาจจะไมไดมีขอมูลลกึซึง้เทาทาน แตวาเห็นดวยกบัเรือ่ง 
การดําเนินการดังกลาวนัน้เปนเรื่องที่ควรที่ตองมกีารดําเนินการอยางจรงิจัง อยางไรก็ตาม 
ที่ทานไดถามกระทูถามในคําถามขอที่ ๑ และขอที่ ๒ นั้น ผมขออนุญาตที่จะตอบทั้งในแง
ของขอกฎหมายและในเรือ่งของการปฏิบัตนิะครบั 
  คําถามที่ ๑ ที่ถามวารัฐบาลมมีาตรการในการแกไขปญหาการโฆษณา20 
จําหนายสินคาทางเคเบลิทีวีและวิทยุชุมชนอยางไร ขออนุญาตตอบเปนขอกฎหมายกอนวา 
ในการแกไขปญหาการโฆษณาจําหนายสินคาทางเคเบลิทวีีและวทิยนุั้น ในเรื่องนีก้ฎหมาย 
มีดวยกัน ๓ ฉบับหลัก ๆ ที่สําคัญ ดังนี ้
  ฉบับแรก ก็เปนเรื่องของพระราชบัญญัติคุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ 
กําหนดใหการโฆษณาตองไมใชขอความทีเ่ปนการไมเปนธรรมตอผูบริโภค หรือใชขอความ25 
ที่อาจกอใหเกิดผลเสียตอสงัคมเปนสวนรวม อันนี้เปนเรื่องของสํานักงานคุมครองผูบริโภค
หรือ สคบ. 
 



  

 

๓๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สงา  ๑๕/๒  
  
   กฎหมายฉบบัที่ ๒ เปนเรือ่งเกี่ยวกับการควบคุมโฆษณาตามพระราชบัญญัติ
ยา พ.ศ. ๒๕๑๐ และพระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งกําหนดใหตองขออนุญาตจาก
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยากอน โดยตองไมใชขอความอวดอางสรรพคุณเกินจรงิ 5 
ไมเปนเท็จและตามเงือ่นไขอื่นที่กําหนด โดยเฉพาะกรณีในเรื่องโฆษณาอาหารตองไมแสดง
สรรพคุณในการปองกนัรักษาโรค  
  กฎหมายฉบบัที่ ๓ ที่เกี่ยวของก็คอืกฎหมายที่วาดวยเรื่องของพระราชบัญญัต ิ
การประกอบกจิการการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดให 
ผูประกอบธุรกิจสื่อตองมาขอใบอนุญาตประกอบกจิการจากคณะกรรมการ  10 
และคณะกรรมการมีอํานาจสัง่พัก เพิกถอน หรอืไมใหใบอนุญาตได ถาดูจากกฎหมาย 
ทั้ง ๓ ฉบับแลวก็จะเห็นอยางนี้นะครับ ปญหาที่ทานไดถามก็คอืวามีผูประกอบการ 
ที่ดําเนินการในสวนของผูที่เปนเจาของเคเบิลทีวีหรอืสื่อวทิยุ และในสวนของผูทีเ่ปน 
เจาของสนิคา ทั้ง ๒ สวนนัน้มีกฎหมายควบคมุไวอยูแลว ผูที่เปนเจาของสินคานั้น  
ถาเปนเรื่องยา เปนเรือ่งอาหาร ก็เปนไปตามที่ผมไดนําเรียนวามีพระราชบัญญัติวาดวย 15 
เรื่องยาและเรื่องอาหารควบคมุอยู ซึ่งก็ไมสามารถทีจ่ะดําเนนิการในการโออวดสรรพคุณ 
ที่เกินจรงิ หรือมีเงือ่นไขที่คณะกรรมการประกาศไวไมใหสามารถเอาเปรียบผูบริโภคได 
อยางไรก็ตาม ผมเช่ือวามีการลกัลอบแนนอนที่ทานไดพูดถึงในการดําเนินการ กเ็ปนหนาที ่
ที่ฝายเจาหนาที่ที่จะตองไปดําเนนิการตามขัน้ตอนในเรือ่งของการนําตัวผูกระทําความผิดมา
ลงโทษตามกฎหมาย ทานไดเรียนวากฎหมายบอกวา โทษไมสูง ปรับ ๒ แสนบาท สําหรับ 20 
ที่จะไดธุรกจิมูลคาเปนพันลานบาท ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๖/๑   
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๓๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรา  ๑๖/๑ 
 
ตรงนี้ผมคิดวาก็คงเปนเรือ่งทีน่าขบคิดวาจะมมีาตรการการกําหนดโทษหรือการแกไข 
โทษกันในโอกาสตอไปอยางไร หรอืไม แตอยางไรก็ตามขณะนีถ้าเรื่องนีม้ีกฎหมายควบคมุ
แลวก็ตองกวดขันเจาหนาที่ในการที่จะตองดําเนินการการหาตัวผูกระทําความผิดหรือ5 
ดําเนินการตามกฎหมายตอไปครับ ในสวนของผูทีเ่ปนผูใหสัญญาณ หรือวาผูบริการเคเบิล
หรือวิทยุนัน้กม็ีกฎหมาย กสทช. ในการที่จะดําเนนิการยกเลิกใบอนุญาต สั่งพักใบอนุญาต 
อาจจะมองวาก็ยังมีอยู ผมคิดวาเรือ่งนี้ก็คงจะตองมกีารประสานกนัของหนวยงานที่เปน
หนวยงานของรัฐ ในเรื่องของการควบคุมและในเรื่องของ กสทช. ที่เปนผูใหใบอนุญาต
ตอไปนะครับ นอกเหนอืจากทั้ง ๒ เรื่องก็คอืเรือ่งของขอกฎหมายและวิธีการปฏิบัติแลวครบั 10 
ก็จะมเีรือ่งของการดําเนินการในลักษณะทางบริหาร กค็ือการที่จะตองมีการเฝาระวัง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งก็คือการตรวจสอบในขณะนี้หนวยงานที่เกี่ยวของก็มีศูนยเฝาระวัง 
มีการติดตามมกีารดําเนนิการตามเรื่องรองเรียนอยูเปนประจําครับ นัน่คือคําถามที่หนึง่ 
ที่ผมคิดวารัฐบาลไดมีแนวทางมาตรการในการแกไขปญหาดังกลาว  
  สวนในคําถามขอที่ ๒ ที่ทานถามวาเทาที่ทราบจะมหีนวยงานของรัฐ 15 
หลายหนวยงานไมวาจะเปน อย. สคบ. สมอ. ตางก็รบัผิดชอบแตละเรือ่ง แตละหนวยงาน  
และมักจะอางวาเปนความรบัผิดชอบของหนวยงานนั้น หนวยงานนี้เสมือน 
ปดความรบัผิดชอบ รัฐบาลมมีาตรการในการบูรณาการแกไขปญหานี้อยางไร ตรงนี ้
ผมไดรับรายงานวาหลงัจากที่ทานไดตั้งกระทูถาม ตั้งแต ๒๘ กันยายน ๒๕๕๔ นัน้  
แลวก็กระทูยงัไมไดถูกตอบมากอนเวลา ๑ ปเศษ ไดมีการพัฒนาการในเรื่องของ 20 
การที่บูรณาการเกิดขึ้นแลวครับ ในวนัที่ ๖ มิถนุายน ๒๕๕๕ เมื่อกลางปที่ผานมาได 
มีการพิจารณารวมกันทําบนัทึกความตกลงรวมกันระหวางหนวยงาน หรอืที่เรียกวาเอม็โอยู 
ทั้ง กสทช. อย. สคบ. แลวก็หนวยงานทีเ่กี่ยวของในดานนี้เพือ่ที่จะพิจารณาในเรื่องของการ
รวบรวมขอมลูทีเ่ปนขอมลูกลางในเรื่องที่เกิดขึ้น แลวก็พิจารณาในเรือ่งประเดน็ 
การรองเรยีนของผูบรโิภค แลวกเ็รื่องของการบงัคับใชกฎหมาย สุดทายก็คอืเรือ่งของ 25 
การเผยแพรประชาสัมพันธ ผลงานอาจจะยงัไมออกมาชัดเจนนัก อยางไรก็ตามผมจะเรงรัด
ใหมีการดําเนนิการตามแนวทางที่ไดดําเนนิการลงบนัทึกความเขาใจของหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ อันนี้จะตอบคําถามของขอที่ ๒ ของทานไดวาหลายฝายนั้นตางคนตางอาง 



  

 

๓๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรา  ๑๖/๒ 
 
ความรับผิดชอบ ขณะนี้กม็ีการบรูณาการในการทําบันทึกความตกลงรวมกันในการ 
ที่จะดําเนนิการแกไขปญหาดังกลาวแลวครับ นั่นคือ ๒ คําถามแรกที่ผมอยากจะเรียน 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอบคุณครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม ถามคะ 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานที่เคารพครับ กระผม วันชัย  สอนศิริ 
สมาชิกวุฒิสภาฟงคําตอบจากทานรฐัมนตรีแลวก็เอาละ พูดกันตอหนาก็พอใจในระดับหนึ่ง 
แตดวยความเคารพครบั ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีคนหนุมเหมอืนกันทีน่ั่งอยูขางหนา 10 
ทานสนธยา  คุณปลื้ม รวมทั้งทานวราเทพเองก็ตาม ผมวาดวยความเคารพครับ ทานรัฐมนตรี
ผมเห็นดวยตอขอกฎหมายขอที่ทานปฏิบัติ ถาทานจะมีเชิงรกุเหมือนสงกรานตผาขาวมาบาง 
หรือเหมือนเรือ่งอื่น ๆ ที่กระทรวงวัฒนธรรมดวยความเคารพที่ทานกําลังลุยอยูครับ สคบ. 
กับหนวยงานตาง ๆ ถาทานรัฐมนตรจีะเอาจรงิเอาจงั แลวปลุกลุกขึ้นมาเชิงรกุบาง  
ผมวาไมอยางนัน้ผูบริโภคจะถกูกดขีเ่อารัดเอาเปรียบอยางหนกัเหมือนทุกวันนี้ เพราะวา 15 
เงินมหาศาล จริง ๆ ทานรัฐมนตรีดวยความเคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาเรือ่งนีม้ีคน 
ที่เขาไดรับการโฆษณาประชาสัมพันธ ไมวาจะเปนเครื่องสําอาง ไมวาจะเปนยา ไมวาจะเปน
อะไรก็ตามเขาไดรบัความเสียหายครบัทานรัฐมนตร ีหนาพังกันบาง มดลูกพงักนับาง 
รวมทั้งเสยีเงนิเสยีทองไปแลวไมไดกอใหเกิดประโยชนอะไรเลย ทานรัฐมนตรีอาจจะ 
ตอบในขอกฎหมายกไ็ดวาก็ไปฟองเอาสิคุณวันชัย ------------------------------------------------- 20 
 

-  ๑๗/๑ 



  

 

๔๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๑๗/๑ 
 
แตกราบเรียนทานดวยความเคารพวา คนยากคนจนเสียเงนิ ๒,๐๐๐ บาท ๓,๐๐๐ บาท  
แลวไดรับความเสียหายทานจะปลอยใหเขาปลุกลุกขึ้นมาฟองคดีเองนี่ ผมวาเราเปนรัฐบาล
จะใจรายเกินไปหรอืเปลาทานรัฐมนตรี เพราะฉะนัน้ดวยเหตุผลดังกลาวนี้ ผมเองในฐานะ 5 
ที่เปนอนกุรรมาธิการดานการคุมครองผูบริโภค เคยเชิญหนวยงานตาง ๆ เหลานีม้านัง่คุยกนั
ครับทานรัฐมนตรี หลายคนกบ็อกวา ขาดคน ขาดเงนิ อยางหนวยงานที่สําคัญ อยาง สมอ. 
กระทรวงอุตสาหกรรม เรือ่งขาวของ ปลั๊กไฟ เครื่องใชทุกอยาง ทุกวันนี้เราถกู 
เอารัดเอาเปรยีบ ถูกฉอโกงจากผูประกอบการเยอะแยะ แตเขาบอกวาคนเขาไมคอยมี 
งบประมาณก็ไมคอยมี หนวยงานเหลานี้ ไมวาจะ สคบ. เองปนี้ก็ไดไมถงึ ๓๐๐ ลานบาท  10 
เขาบอกวาเฉพาะเปนคาเงนิเดอืน คาจัดการอะไรก็เหลือนิดเดียว สมัมนาก็เหลอืไมถึง  
๒ – ๓ ลานบาท หัวใจสําคัญครับทานรัฐมนตรี คือการปลุกผูบรโิภคลุกขึ้นมาสู ซึ่งเรื่องนี ้
ผมถือวาเปนเรื่องใหญครบัทานรัฐมนตรี เพราะลําพงัจะใหเจาหนาที่ไปตามไดไลทนั 
ไมมีทางแนนอน ผมมีโอกาสไปดูงานเรื่องการคุมครองผูบรโิภคในตางประเทศในชวง 
ปดสมัยประชุม เรากเ็ห็นวาประเทศตาง ๆ ที่เขาสามารถสูกับผูประกอบการไดดีที่สุดนั้น 15 
ก็คือใหประชาชนลุกกนัขึ้นมาเอง ผมจึงอยากจะถามทานรัฐมนตรีเปนขอที่ ๓ และขอที่ ๔ 
ประกอบกนัไปเลยในคราวเดียวกัน  
  ประการแรกนั้นก็คือ ทราบวาเจาหนาที่ผูมีอํานาจหนาที่ในการดําเนินการ
เกี่ยวกับเรื่องนีม้ักจะมีขออางวาขาดคน ขาดงบประมาณ ทําใหไมสามารถจบัไดไลทัน 
กับผูประกอบการที่เอารัดเอาเปรียบผูบริโภค รัฐบาลจะแกปญหาในเรื่องนี้อยางไร นัน่เปน20 
ประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ ครบัทานรัฐมนตรี ผมพูดไปถงึเรือ่งความเสียหาย ทานไดมี
โอกาสเยยีวยากบัคนที่มีปญหาทางการเมอืงเยอะแยะ แตคนที่ถูกผูประกอบการเอารัด 
เอาเปรียบและเปนคนยากคนจนทานจะมมีาตรการปองกนัเยยีวยากบัเขาอยางไรบาง 
เพราะฉะนัน้เปนคําถามขอที่ ๔ วา รัฐบาลมีมาตรการในการคุมครองและเยียวยา 25 
ความเสียหายของผูบริโภคในกรณเีชนนีอ้ยางไร  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีคะ  



  

 

๔๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๑๗/๒ 
 
  นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรฐัมนตรี)   :   กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพครบั ขออนุญาตตอบเพือ่ใหกระชับกับเวลาเลยนะครับวา ในขอที่ ๓  
ที่ทานผูถามกระทูถามไดกังวลถึงเรื่องของการขาดคนและขาดงบประมาณนั้น ผมคิดวา 5 
เรื่องนีเ้ปนเรื่องทีเ่กิดขึน้กับหนวยงานตาง ๆ ในขอจาํกัดของงบประมาณของภาครัฐ  
แตอยางไรก็ตาม คงจะตองมกีารบูรณาการแลวก็ปรบัในเรื่องของการใชงบประมาณใหเกิด
ประสิทธิภาพใหมากขึ้น นั่นคอืในสวนของภาครัฐ แตในสวนของความรวมมือ ขณะนี ้
ก็มีแผนหรอืมียทุธศาสตรในการที่จะดําเนินการใหความรวมมอืเกิดขึ้นในเครือขาย 
ภาคประชาชน เพื่อที่จะไดชวยสงเสรมิแลวก็ชวยสนับสนนุในการดําเนนิการทีจ่ะทําให10 
ผูบริโภคนัน้เขมแข็งขึน้ ดวยการสรางพลงัอํานาจผูบริโภคดวยการปรับเปลี่ยนคานิยม 
และทัศนคติของผูบรโิภค ซึ่งขณะนีเ้ขามีการดําเนนิการทํากรอบยุทธศาสตร อยางไรก็ตาม 
เดี๋ยวผมจะขออนุญาตทานประธานนําเอกสารที่ดําเนนิการแลวใหทานไดศึกษาดู แลวก ็
จะหารือกบัทานเปนระยะตอไป สําหรับเรื่องของการแกไขปญหาเรือ่งขาดคนกับขาด
งบประมาณ  15 
  สวนในเรือ่งของมาตรการที่จะเยยีวยา แลวกม็าตรการในเรื่องของการ 
ที่จะชวยเหลือผลกระทบความเสียหายกบัผูบริโภคนัน้ ตั้งแตผมไดรับมอบหมายจาก สคบ. 
ไดรับรายงานแลวก็ศึกษาในเรือ่งนี้แลว ทราบประเดน็ปญหาวาเรามมีาตรการในการ
ชวยเหลอืเยยีวยา ก็คือ สคบ. สามารถฟองคดีแทนผูบริโภคไดก็จรงิ แตวาระหวางฟองคด ี
ไดเกิดความเสียหายเกิดขึน้แลว ผลกระทบเกิดขึน้กบัผูบริโภคแลว ไมมมีาตรการทีจ่ะไป20 
ชวยเหลอืเบือ้งตนเลย ผมไดมอบนโยบายให สคบ. ไปศึกษาเรื่องเกีย่วกบัการหาแนวทาง
จัดตั้งกองทนุขึ้นมา เพื่อทีจ่ะดําเนนิการ อยางนอยใหเกิดผลในแงของจิตใจผูที่ไดรับ
ผลกระทบในแงของการถูกละเมดิ ในฐานะผูบริโภค -------------------------------------------- 
 
          - ๑๘/๑ 25 



  

 

๔๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๑ 
 
แลวผลเปนประการใดจะมารายงานใหทานทราบตอไป แตอยากจะเรียนวาตรงนี้จะชวย
แกปญหาในเรือ่งของความรูสึกของคนวาธุระไมใช วันนีค้นทีไ่ดรับการกระทบจาก 
สิทธิคุมครองผูบริโภคเลก็ ๆ นอย ๆ อาจจะละเลย กเ็ลยทําใหผูประกอบการมีความรูสกึ 5 
ที่ไมยี่หระกับเรือ่งของกฎหมาย แตตอไปนี้ถามเีงนิกองทนุแลว แลวมมีาตรการเสริม 
ในเรือ่งนี้ ผมคิดวาจะสามารถจะคุมครองผูบริโภคไดมากขึ้น ตองขอขอบพระคุณที่ทาน
หวงใยในเรือ่งนี้ แลวกจ็ะรับขอเสนอแนะของทานไปพิจารณาตอ ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญผูตั้งกระทูถามคะ  10 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานครับ ผม วนัชัย  สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา 
ผมเกินเวลาไปนิดเดียวทานประธานครับ แตจะไมกวนเวลาของที่ประชุมมากไปนกั แตก็
กราบเรยีนตอทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวา การที่เขาหลอกลวงเอารัดเอาเปรยีบไดนั้น 
ก็เพราะการโฆษณาของเขา ผมจงึนําเรื่องนี้มาพูดกับทานรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นในสวนของ 
ภาครัฐ ผมเขาใจครับทานรัฐมนตรีวางบประมาณและคนไมพอกบัผูประกอบการที่เอารัด 15 
เอาเปรียบ แตทาน สื่อทวีี วิทยุ ในมือของรัฐเยอะมาก แตทําไมไมคิดกลยุทธในการตอสู 
กับสื่อทีโ่หมกระแสโฆษณาทําใหชาวบานรานตลาดหลงเช่ือ นาจะคิดทํารายการทวีี  
ขนาดวุฒิสภาผมเองยังไดความรวมมอืกับทเีอน็เอ็น (TNN) ทํารายการ ตีกลองรองทุกข  
ปลุกผูบรโิภคใหมาสูกับผูประกอบการ เพราะฉะนัน้ในภาครัฐมีสื่อเยอะ อันนี้ผมฝาก 
เปนขอเสนอ  20 
  และประการสุดทายดวยความเคารพ ผมมีดวีีดี (DVD)ที่จะมอบใหทาน
รัฐมนตรเีปนเพียงตัวอยางตามคําอภิปรายของผม ซึง่ทานประธานไดเมตตาไมใหเปด  
ทานรัฐมนตรีชวยกรุณาใหเจาหนาที่ไปเปดหนอยครับ แคนี้แหละทานไมตองมเีพราะวา  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ เนือ่งจากดีวีดีทีท่านผูตั้งกระทูถามไดสงมา 25 
มีภาพบางภาพที่มีลกัษณะยัว่ยุทางเพศ กระทบตอศีลธรรมอนัดีของประชาชน ดิฉันจงึไมได
อนุญาตใหไดฉาย แตจะขออนุญาตทานรัฐมนตฝีากไปเพือ่ใหไดชมคะ ขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีคะ เปนการจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๘  



  

 

๔๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๒ 
 
  ตอไปเปนกระทูถามที่  ๓.๙  กระทูถาม เรือ่ง การปองกันและการบูรณะ
โบราณสถานจากสภาวการณน้ําทวม ของทานประดษิฐ  ตันวัฒนะพงษ เปนตั้งถาม  
ถามนายกรัฐมนตรี  5 
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๔๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๓ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ในการนีน้ายกรัฐมนตรไีดมอบหมายใหทานสนธยา   
คุณปลื้ม รัฐมนตรวีาการกระทรวงวัฒนธรรมเปนผูตอบช้ีแจง ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม ถามคะ  5 
  นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ   :   กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม ประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ สมาชิกวุฒิสภาจากการเลอืกตั้งจังหวัดสกลนคร  
ก็ขอขอบคุณทานรัฐมนตรี สนธยา  คุณปลื้ม ทีม่าตอบกระทูถามในวันนี้ กระทูถามของผม
อาจจะไมมีซีดี (CD) ซึ่งเปนที่สนใจเหมอืนทาน ส.ว. วันชัย ตองขอประทานโทษทีเ่อยนาม 
สืบเนือ่งจากสถานการณน้ําทวมในปที่แลวในหลายพื้นที่ทัว่ประเทศไทย สงผลกระทบ 10 
อยางรนุแรง อยางหลีกเลี่ยงไมไดตอโบราณสถานหลายแหง ทัง้ที่ไดขึน้ทะเบียนเปน 
มรดกโลกแลว แลวรวมถึงโบราณสถานทีม่ีคุณคาทางประวัติศาสตร ซึ่งมคีวามเกาแกที่ควร
ดูแลรักษาไว --------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
           - ๑๙/๑ 15 
    
   
 



  

 

๔๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       สมบูรณ  ๑๙/๑ 
 
ทั้งในพืน้ที่ภาคกลางและภาคเหนือ เชน โบราณสถานในจงัหวัดพระนครศรอียุธยาที่อยู 
ริมแมน้ําเจาพระยา บริเวณวัดไชยวัฒนาราม วัดปอมเพชร หมูบานโปรตุเกส ในจงัหวัด
พิษณุโลก บรเิวณพระราชวังจันทรในจังหวัดเชียงใหม และจังหวัดลําพูน ในบรเิวณ 5 
พระน้ํายนื บริเวณแหลงโบราณคดีเวียงกุมกาม พระธาตุดอยสุเทพ และในจังหวัดสโุขทัย 
บริเวณอุทยานประวัติศาสตรและรอบกําแพงเมืองเกา เปนตน นอกจากนี้ยังมีวัดในพืน้ที ่
ที่ประสบปญหาน้ําทวมหลายแหงทีม่ีโบราณสถานและวัตถมุงคลล้ําคาที่ถูกน้ําทวมขัง
จํานวนมาก และเปนระยะเวลานาน สงผลเสียหายเปนอยางมาก อยางไรก็ตามแมวาภาครัฐ
จะเรงดําเนนิการปองกนัความเสียหาย แตปรมิาณน้ําที่มีจํานวนมากทําใหมาตรการปองกัน 10 
ที่ไดกําหนดไวไมไดผลเทาที่ควร  น้ํายังคงไดเขาทวมสรางความเสียหายเปนจํานวนมาก  
นอกจากนี้สิ่งสําคัญเปนอยางมากก็คือหลังจากที่น้ําลดแลวกลับเขาสูภาวะปกติ หนวยงาน 
ที่เกี่ยวของทั้งหมดตองรวมกนัทํางานอยางบรูณาการเพื่อเรงฟนฟโูบราณสถานตาง ๆ  
โดยเฉพาะโบราณสถานทีเ่ปนแหลงทองเที่ยว เพราะสงผลโดยตรงตอภาคการทองเที่ยว 
ในประเทศในภาพรวม จงึอยากเรยีนถามทานนายกรัฐมนตรวีา  15 
  ๑. รัฐบาลมีมาตรการเรงดวนในการดูแลปองกันโบราณสถาน รวมถงึที่เปน
แหลงทองเทีย่วในพื้นทีท่ี่ไดรบัผลกระทบจากสถานการณน้ําทวมหรือไม อยางไร  
  ๒. รัฐบาลมีแนวทางหรือแผนงานในการฟนฟบููรณะโบราณสถานที่ถูก 
น้ําทวมหลังจากน้ําลดลงกลบัสูภาวะปกติหรือไม อยางไร ขอเพยีง ๒ คําถามนี้กอนนะครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 20 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายสนธยา  คุณปลื้ม (รัฐมนตรวีาการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรตทิุกทาน จากทีท่าง 
ทานประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ สมาชิกวุฒิสภาจงัหวดัสกลนคร ทานกรุณาไดตัง้กระทูถาม
เรื่อง มาตรการในการปองกนัและบรูณะโบราณสถานจากสภาวการณน้ําทวม ซึง่ทาน25 
นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหกระผมมาเปนผูตอบช้ีแจงแทน จากที่ทางทานไดกรุณาได
กลาวไปเมือ่สักครูนี้ ในเบื้องตนนี้ผมอยากจะขอกราบเรียนวาในน้ําทวมใหญปที่แลว 
เมื่อปลายปทีท่วมอยู ๓ เดือนเตม็ ๆ หนัก ๆ นี้ ในสวนที่เกีย่วของกับโบราณสถาน อุทยาน 



  

 

๔๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       สมบูรณ  ๑๙/๒ 
 
ประวัติศาสตรหรอืวาสถานทีส่ําคัญที่เปนสถานทีท่องเทีย่วเชิงวัฒนธรรมเราไดรับ
ผลกระทบอยางรนุแรงในทกุภูมิภาคตามที่ทานไดกรุณาเรียนตอที่ประชุมไปเมือ่สักครูนี้  
ทั้งหมดนี้เราไดรับผลกระทบทั้งหมด ๓๐๗ แหงทั่วประเทศ และเราก็ไดรบัการจัดสรร5 
งบประมาณในการที่จะบรูณะซอมแซมทัง้ ๓๐๗ แหงในปที่แลวเปนเม็ดเงินประมาณ 
๑,๑๔๑ ลานบาทเศษ ซึ่งทั้งหมดนัน้กถ็ือวาเปนสวนที่สําคัญที่จะแสดงใหเหน็วาทางรัฐบาล 
โดยทางกระทรวงวัฒนธรรมในฐานะที่เปนเจาภาพเรื่องนี้เราไดใหความสําคัญเกีย่วกับ 
ปญหาตาง ๆ เหลานี้ และเขาไปดําเนนิการอยางทันที ซึ่งทั้งหมดแลวอยากจะเรียนวา 
ในขณะนีไ้ดดําเนนิการแลวเสรจ็ไปแลว ๑๗๖ โครงการ ๑๗๖ แหง ประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต 10 
ที่เหลืออีกประมาณ ๔๐ เปอรเซ็นตอยูในระหวางการดําเนินการ -------------------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 



  

 

๔๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ราตรี  ๒๐/๑ 
 
ซึ่งตรงนี้อยากจะกราบเรียนทานวาในการบรูณะโบราณสถานตองใชในเรื่องของเทคนิค 
ตาง ๆ มากมาย เพราะวาโบราณสถานในแตละแบบ ไมวาจะเปนในสวนของเรื่องอุทยาน
ประวัติศาสตร เจดยี วัดวาอาราม หรอืวาในสิง่ที่เปนศิลปวัตถุทีอ่ายุมาก ๆ จะตองมเีทคนิค5 
พิเศษในการบรูณะ เพราะฉะนั้นตรงนี้เองก็จงึเปนสวนทีจ่ะทําใหในเรื่องของการดําเนิน
โครงการ การบูรณะในชวงน้ําทวมที่ผานมาเราก็ไดดําเนินการแลวเสร็จไปในระดับหนึง่ 
ประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต ทีเ่หลือก็ดําเนนิการไปตามขั้นตอน ก็คาดวาจะดําเนนิการแลวเสร็จ
ในเรว็ ๆ นี้ ในสวนของเรื่องมาตรการในการดูแลโบราณสถานที่ไดดําเนินการเรือ่งของ 
การบูรณะไปตามที่ผมไดกราบเรียนในเบื้องตนนะครับวา ในมาตรการเรงดวนในระยะที่ ๑  10 
เมื่อมีน้ําทวมในคราวที่แลวเรามุงเนนในการที่จะดูแลโบราณสถานใหกลับคืนสูสภาพปกติ
โดยเรว็ โดยเราไดสงเจาหนาที่หรอืวาผูมีสวนทีเ่กี่ยวของไดเขาไปอยูในบริเวณโบราณ
สถานที่อยูในสภาวะน้ําทวมทันที ทานจะเห็นนะครบัวา ไมวาจะเปนจังหวัด
พระนครศรีอยุธยาก็ดี หรือแหลงโบราณสถาน เราจะมีเจาหนาที่เขาไป มเีวรยาม 
คอยเฝาระวังตรวจสอบ เพื่อปองกันไมใหเกิดผลกระทบเสียหายมากขึ้น มีการจัดทําไมวา 15 
จะเปนในสวนของอุปกรณในการปองกัน ในสวนของแรงกระเพื่อมตางๆ ของน้ําที่จะเขาไป
ปะทะ อยางเชน มีการจัดทําแพไมวาจะเปนแพไมไผ หรือวาวัสดุอืน่เพื่อเปนการลดระดบั
แรงของคลืน่ของเรอืที่วิง่ผานไปมา ทีนี้ทานจะเห็นโบราณสถานของเราทีจ่มน้ํา เราจะเหน็
การเดินทางของประชาชนที่ใชเรอืพายบาง เรือพายนี้ยังมีผลกระทบไมเทาไร เรือยนตหรือวา
ในสวนของการชวยเหลือที่จะเปนสกูดเตอร (Scooter) หรืออะไรที่เขาไปในชวงนัน้ก็จะทํา20 
ใหเกิดแรงคลื่น จงึตองไปดําเนนิการในเรื่องของการที่จะสราง ในเรือ่งของวัสดุที่จะลด 
แรงกระแทกจากคลืน่ของน้ํา หลังจากนัน้แลวเราก็ไดดําเนินการในเรื่องของการที่จะจัดทํา 
ในเรือ่งของทําความสะอาดหลงัน้ําลด ปรับปรงุภูมทิัศน แลวก็จัดทําในสวนของเรื่องปาย  
คําบรรยายตาง ๆ ที่จะทําใหนักทองเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวตางประเทศไดทราบขอมูล  
แลวก็ไดเปนการอํานวยความสะดวก แลวดูแลทางดานความปลอดภัย เพือ่ใหการเดินทาง 25 
เขามาทองเที่ยวในเขตโบราณสถานยงัเปนไปตามปกติได เพราะวาในบางครัง้ในชวงน้ําทวม 
ถาพื้นที่โบราณสถานมีความชุมน้ํา ในบางครั้งในเรือ่งของการเกิดการทรุดหรอืวาการทีจ่ะ  
มีผลกระทบกับโบราณสถาน ทานจะเห็นชวงนั้นวามีการทรุดของกําแพงการทรุดของ 



  

 

๔๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ราตรี  ๒๐/๒ 
 
องคเจดียอยูบาง เนื่องจากวามพีื้นที่ชุมน้ํา เพราะฉะนั้นในเรือ่งของมาตรการในการปองกนั
ตรงนีเ้สร็จแลว เราตองใหความรูกับบุคคลที่จะสามารถเดินทางเขาไปในชวงที่มีการฟนฟ ู
ทั้งเจาหนาที่ แลวก็บุคคลทีจ่ะเขาไปชมในสวนของโบราณสถาน หลังจากที่สถานการณ 5 
เริ่มดีขึน้ ทานจะเห็นวามีการจัดการดําเนินการตาง ๆ เราจะมีความระมัดระวังมาก  
ในมาตรการตาง ๆ เหลานั้น เราไดดําเนินการไปในพื้นที่ทีเ่ปนมรดกโลก ไมวาจะเปน 
ในเรือ่งของอุทยานประวัติศาสตร ตามที่ทานไดกรณุาเอยถึงเมือ่สักครูนี้ครับ ซึ่งทัง้หมด 
ไดดําเนินการแลวเสร็จไปในชวง ๓ เดือนแรก มาตรการเรงดวนในเรื่องนี้ ๓ เดือนแรกนี ้
เราไดดําเนนิการจนแลวเสรจ็ไป ในมาตรการในระยะที่ ๒ ก็คือในเรือ่งของการที่จะตอง 10 
มีการดําเนนิการตอเนือ่งในการสํารวจความเสียหายที่มีตอตวัโบราณสถานโดยตรง โดยมี
การสํารวจในเรือ่งของโครงสรางความมัน่คงตามหลักวิชาการทางดานวิศวกรรม ซึ่งเราได
เชิญผูเช่ียวชาญในสาขาตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนวิศวกรรมศาสตร ธรณีวิทยา 
ปฐพีวิทยา วัสดุศาสตร ตลอดจนสาขาวิทยาศาสตรเพื่อการอนุรกัษมาใหคําปรึกษาเสนอแนะ 
เพื่อเปนการกําหนดแนวทางในการอนุรักษตามหลักวิชาการเพื่อใหคงความเปนของแท15 
ดั้งเดิม ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑ 
 



  

 

๔๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๒๑/๑ 
 
ซึ่งก็กําหนดระยะเวลาในการบูรณาการโครงการทั้งหมดจนแลวเสร็จนี่ ตามโครงการก็คอื  
๓ ป อันนี้คือเปนการดําเนนิการเปนไปตามขัน้ตอน รวมทั้งในการที่จะตองมีการสํารวจ
ออกแบบ ไดมีการสํารวจและทําแบบ ในปจจุบันนี้เราไมไดมกีารสํารวจแลวกท็ําแบบของ5 
โบราณสถานทกุแหงไว ในบางครัง้พอมีเหตอุยางคราวที่แลวเราจะเห็นเลยวา พอมี
ผลกระทบอยางกวางขวางสวนหนึ่งที่เสียเวลาไปก็คอืในเรื่องของการสํารวจแลวก็ทําแบบ
ในการบูรณะ เพราะฉะนั้นในขณะนี้ผมเองไดใหนโยบายกับทางกรมศิลปากรไปในเรื่อง
ของการที่จะตองมกีารสํารวจทําแบบโบราณสถานทีส่ําคัญไมวาจะเปนแหลงมรดกโลก 
อุทยานประวัติศาสตร โบราณสถานที่มคีวามสําคัญทางดานการทองเทีย่ว จะไดมีการสํารวจ10 
เพื่อทีจ่ะเปนการเตรียมการไวสําหรับวา หากมีภัยพบิัติหรือเกิดเหตุตาง ๆ ขึ้นเราสามารถ 
ที่จะเขาไปดําเนนิการไดทนัทีโดยที่ไมตองไปสํารวจหรือวาในการทําแบบตาง ๆ ซึ่งตรงนี้
ถือวาเปนอีกสวนหนึง่ที่ทางกระทรวงวัฒนธรรมไดมีการดําเนนิการไป หลังจากนั้นแลว 
ทางองคการยูเนสโก (UNESCO) เมื่อปลายปที่แลวจนถึงตนปนีเ้ราไดมีการรวมกันในการ 
ที่จะปรกึษาหารือแนวทางในการอนรุักษฟนฟูโบราณสถานในเขตพื้นที่มรดกโลก  15 
ซึ่งในพืน้ที่ตาง ๆ เหลานัน้เราไดเชิญสถานเอกอัครราชทูตจากทั้งประเทศสหรัฐอเมรกิา 
ประเทศญ่ีปุน ประเทศเนเธอรแลนด ประเทศเยอรมนั ประเทศอิตาลี ที่มีความเช่ียวชาญ
เกี่ยวกับทางดานนี้ไดเขามาสํารวจโบราณสถานในพืน้ที่ทีม่ีผลกระทบเพื่อทีจ่ะไดรวมกัน 
ในสวนของทางเชิงเทคนิคและทางวิชาการใหกับประเทศไทยรวมกับคณะของเราในการ 
ที่จะหาวิธีการในการอนรุักษและฟนฟโูบราณสถานใหมีความแขง็แรงมั่นคงตอไป 20 

อีกมาตรการหนึ่งซึง่อยากจะขอกราบเรียนกับทานวาทางกระทรวงวัฒนธรรม 
เราไดมีการบูรณาการกนักับกระทรวงการคลงั ในเรือ่งของการออกมาตรการในการทีจ่ะ 
เชิญชวนทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน ทั้งในประเทศและตางประเทศไดเขามามีสวนรวมในการ
อนุรกัษโบราณสถานของชาติในครั้งนี้ ไมวาจะเปนทั้งการขอรับการสนับสนุนงบประมาณ 
เทคโนโลยีและการระดมทุนโดยกระทรวงวัฒนธรรม ซึ่งในขณะนี้ในสวนของทาง25 
คณะรัฐมนตรีไดใหความเหน็ชอบเรื่องมาตรการ ในเรื่องของสิทธิประโยชนทางดานภาษี 
สําหรับผูที่ไดมารวมสมทบหรอืวาในรูปการบริจาคเงิน ในการที่จะเขามารวมการบรูณะ
โบราณสถาน ซึ่งจะประกาศใชตนปพรอม ๆ กับเรื่องของกีฬาหรือเรื่องอืน่ ๆ วา 



  

 

๕๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๒๑/๒ 
 
ทานสามารถใชสิทธิประโยชนทางดานนี้ได ๒ เทาของเงินทีท่านไดบริจาคใหกับ 
ในเรือ่งของการบูรณะฟนฟูโบราณสถาน ซึ่งขณะนีอ้ยูในระหวางการออกระเบียบ  
ในขั้นตอนการออกระเบียบตาง ๆ เพือ่ที่จะทําใหเปนอีกทางหนึ่งที่จะใหการสราง 5 
การมีสวนรวมเปนการบูรณาการระหวางหนวยงานภาครัฐและภาคเอกชน และประชาชน 
ผูที่มีความหวงใยในการบรูณะโบราณสถานซึ่งเปนสมบัติที่สําคัญของชาติตอไป  

ในอีกสวนหนึ่งกค็ือในการทีเ่ราไดดําเนนิการในการจัดทํายุทธศาสตรในการ 
อนุรกัษและพัฒนาโบราณสถานทัง้ในระยะเรงดวน ในระยะสั้น และในระยะยาว เราได
ดําเนินการในเรื่องของการที่จะจัดลําดับความสําคัญของโบราณสถานออกเปนหลายระดบั10 
ดวยกนั ไมวาจะเปนโบราณสถานที่เปนแหลงสําคัญที่เปนแหลงมรดกโลก แหลงโบราณ
สถานที่มีความสําคัญในเชิงประวัติศาสตร เปนแหลงเรียนรู แลวก็เปนแหลงทองเที่ยว  
ซึ่งทั้งหมดนี้เปนการจัดลําดับในสวนของเรือ่งแหลงโบราณสถานและแหลงอารยธรรม 
เพื่อทีเ่ราไดจัดในสวนของการจัดทํายุทธศาสตรในเรื่องของการอนรุักษและพัฒนา  
รวมทั้งการบูรณาการเพือ่การตอยอดทางเศรษฐกิจในเรือ่งของทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม  15 
จะเห็นวาในขณะนี้อยางเราไดดําเนินการของบประมาณทั้งในสวนของตามยุทธศาสตรและ 
งบกลาง เราเพิ่งไดรับอนมุัติงบประมาณจากทานนายกรัฐมนตรี โดยสํานกังบประมาณ ------ 
 
          - ๒๒/๑ 



  

 

๕๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มยุรี  ๒๒/๑ 
 
จํานวน ๓๙.๗ ลานบาท เพือ่ที่จะบูรณะวัดอรุณราชวราราม ซึ่งเปนโบราณสถานที่สําคัญ 
แลวก็เปนโบราณสถานทีเ่ปนแหลงทองเที่ยวที่เปนสัญลักษณของประเทศ ถาทานสังเกต 
ทานจะเหน็นะครับวา วัดอรุณราชวราราม ถาพูดถึงประเทศไทยหรอืไทยแลนด 5 
ในตางประเทศทานจะเหน็ภาพแกรนด พาเลช (Grand palace) หรือพระบรมหาราชวงั  
ฝรั่งบอกเทมเพลิ ออฟ ดอวน (Temple of dawn) ก็คอืวัดอรุณราชวราราม ซึ่งเปนสัญลักษณ 
ที่เราเหน็อยูวาไปที่ไหนจะมีภาพตาง ๆ เหลานี้ ตรงนี้เราถงึไดจัดลําดับในเรื่องความสําคัญ 
ของโบราณสถาน อยางเชน วัดอรุณราชวราราม เปนลําดับแรก เพราะวามีความสําคัญ 
ทั้งในเชิงประวัติศาสตร เปนมรดกที่เปนคุณคาทางประวัติศาสตร แลวก็เปนในเรื่องของ 10 
แหลงทองเทีย่วเชิงวัฒนธรรม จึงไดดําเนนิการในการขอจัดสรรงบประมาณ แลวเราก็ไดรับ 
การจัดสรรงบประมาณมาเพื่อทีจ่ะมาบรูณะพระปรางควัดอรุณราชวราราม เพื่อทีจ่ะเปน
แหลงทองเทีย่วที่สําคัญทางวัฒนธรรมและประวัติศาสตรของประเทศไทย ดังนัน้จงึขอกราบ
เรียนเพือ่ที่จะเปนการใหขอมูล แลวก็เปนตัวอยางสําหรับในการที่จะดําเนินการตามแผนใน
เรื่องของการบูรณะฟนฟูโบราณสถาน ทั้งที่ไดรับผลกระทบจากน้ําทวม แลวก็เปนในสวน15 
ของเรื่องการทีจ่ะดําเนนิการบรูณะ หรือวาเปนแผนยทุธศาสตรในการดําเนินการตอไป สิ่งที่
อยากจะกราบเรียนเพิ่มเติมก็คือวานอกจากในเรือ่งของมรดกทางวัฒนธรรมทีเ่ปน
โบราณสถานแลวเรายงัมีในเรื่องของการที่จะจัดลําดบัความสําคัญของมรดกภูมปิญญาทาง
วัฒนธรรม ไมวาจะเปนในเรือ่งของสิ่งที่เปนในเรือ่งของวัฒนธรรม ประเพณี สิ่งที่เปนของ
ภูมิปญญาพื้นบาน ซึ่งทานอาจจะทราบวาเมือ่ ๒ อาทิตยที่แลวเราเพิง่ประกาศในเรือ่งของ20 
การขึ้นทะเบียนมรดกภูมปิญญาทางวัฒนธรรมในหลาย ๆ เรื่อง ไมวาจะเปนในเรื่องของ
ดนตรี กีฬา อาหาร อาหารทานอาจจะเหน็อยูในขาววาเราขึ้นทะเบยีนปลาราไป เปนมรดกภูมิ
ปญญาทางวัฒนธรรมที่เกีย่วกับธรรมชาติ สิ่งแวดลอม ซึ่งก็ถอืวาตรงนั้นเปนสวนหนึ่งที่อยู
ในแผนของทางกระทรวงวัฒนธรรมในการที่จะจัดตามยุทธศาสตรในการอนุรักษและพัฒนา 
ไมวาจะเปนเรือ่งโบราณสถานและมรดกทางวัฒนธรรมของเราตอไป จงึขอกราบเรียน 25 
กับทานประดิษฐดวยความเคารพ และขอบพระคุณที่ทานมีความหวงใยในเรือ่งนี้ครบั  
ขอบพระคุณครับ  
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มยุรี  ๒๒/๒ 



  

 

๕๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานผูตั้งกระทูถามคะ 
  นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ   :   ผม ประดิษฐ  ตนัวัฒนะพงษ ขอขอบคุณ 
ทางรัฐบาลที่ตระหนักถงึความสําคัญในการอนุรกัษวัฒนธรรมและโบราณสถาน 5 
โบราณวัตถุตาง ๆ จึงไดจัดงบประมาณเรงดวนใหทนัเหตุการณน้ําทวมครั้งที่ผานมา 
ยังไดรับความรวมมอืจากยเูนสโกและตางประเทศใหความรวมมือในการมาชวยทะนบุํารุง 
โบราณสถานเหลานี้ อีกเรือ่งหนึง่อยากกราบเรียนกค็ือภาพเขียนและรปูเขียนตาง ๆ 
ในโบสถโบราณสถาน ทานรัฐมนตรีวาตองขอความกรุณาชวยดูแลอยาใหเลอะเลอืน 
หรือเลือนหาย เพราะของเหลานี้ยากยิง่ที่เราจะทําเลยีนแบบได วาอยางนัน้ ขอขอบคุณ 10 
มากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายสนธยา  คุณปลื้ม (รัฐมนตรวีาการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายสนธยา  คุณปลื้ม รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 15 
สําหรับในสวนของขอเสนอแนะเพิ่มเติมของทานประดิษฐ ผมตองขอกราบขอบพระคุณ
ทานเปนอยางสงูนะครับ แลวทางกระทรวงวัฒนธรรมเราไดใหความสําคัญเกี่ยวกับ 
ในสวนของทางดานโบราณสถานในทุก ๆ ประเภท นอกจากในสวนของเรื่อง 
โบราณสถานทีเ่ปนแหลงมรดกทางวัฒนธรรม หรือในสวนของแหลงโบราณสถานทีเ่ปน
แหลงที่มกีารขึ้นทะเบยีนกบัยูเนสโกแลว ในเรื่องของภาพเขียนก็ดี หรือวาอยางที่ผมไดกราบ20 
เรียนไปในเบือ้งตนในเรื่องของมรดกทางวัฒนธรรมที่จับตองไมได ----------------------------- 
 
          - ๒๓/๑ 



  

 

๕๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ             นนทพร  ๒๓/๑ 
 
ที่เปนภมูิปญญา ที่เปนความรู ที่มีการถายทอดกันมาก็เปนสวนที่สําคัญที่ทางกระทรวงได
จัดลําดับไวเปนในลําดับตน ๆ เพราะวาเราจะตองมกีารอนรุักษถงึแกนแทของรากเหงา 
ทางวัฒนธรรมนัน้ ๆ ที่เรามอียูหลากหลายในทั่วประเทศ ทั่วทุกภมูิภาค ทั่วทกุจังหวัดหรอื 5 
หมูบานเลยกว็าได เพื่อทีย่ังคงรักษาไวซึ่งมรดกทางวัฒนธรรมของเรา ก็ตองขอกราบ
ขอบพระคุณ แลวขอรับขอเสนอแนะของทาน เพือ่ทีจ่ะไปดําเนินการตอสําหรับในเรือ่งที่
ทานไดกรุณาใหความหวงใย ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เปนอนัจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๙ ขอบคุณ 10 
ทานรัฐมนตรีคะ  
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๑๐ กระทูถาม เรื่อง การใชทาอากาศยานนราธิวาส 
ในการขนสงผูประกอบพิธีฮัจญในจงัหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งทานสุริยา  ปนจอร  
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
 15 
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 25 
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๕๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           นนทพร  ๒๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญผูตั้งกระทูถาม ถามคะ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   เรียนทานประธานวุฒิสภา ทานรัฐมนตรีและสมาชิก5 
วุฒิสภาที่เคารพทกุทานครบั กระผม นายสรุิยา  ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดสตลู  
ขอตั้งกระทูถามทานนายกรัฐมนตรี แตทราบวาทานนายกรัฐมนตรมีอบหมายใหรัฐมนตร ี
ที่รับผิดชอบ ซึ่งขณะนี้ผมกําลงัมองดูอยู ทานนัง่อยูขางลาง ขอขอบพระคุณมากครบั 
ทานประธานครบั กระทูถามที่ผมเรียนถามทานนายกรัฐมนตรีไดเขยีนตัง้แตเมือ่วนัที่  
๒๖ กันยายน ๒๕๕๔ ใชเวลาเปนปกวาทีจ่ะไดคลี่คลาย แตจะคลี่คลายจริงหรือไม  10 
เดี๋ยวคงจะไดทราบ กอนอืน่ก็ตองขอขอบพระคุณทานรัฐมนตรีที่ใหโอกาสในวันนี้  
สืบเนือ่งมาจากวาประเทศไทยเราเปนประเทศที่มีระบบการปกครองตามระบอบ
ประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตรยิทรงเปนประมุข และใหสิทธิแกบุคคลชนในชาติจะเลือก
นับถอืศาสนาใดก็ได โดยเฉพาะไมไปกระทบกับความมั่นคงของประเทศชาติ ในพื้นที่  
๔ – ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนพืน้ที่ทีม่ีผูนับถือศาสนาอิสลามเปนจํานวนมาก ซึ่งถาคิด15 
โดยภาพรวมประเทศไทยมีผูนบัถือศาสนาพุทธเปนอับดับ ๑ รองลงมาคอืนับถือศาสนา
อิสลาม ศาสนาอิสลามมีหลักปฏิบัติอยู ๕ ประการ ๑ ใน ๕ นั้นก็คอืการปฏบิัติกิจการฮัจญ
หรือประกอบพิธีฮัจญเปนหลกัการที่ตองปฏิบัติสําหรับผูที่มีความพรอมในเรื่องสขุภาพ  
เรื่องเงนิทอง เรือ่งความปลอดภัยในการเดินทาง จะเห็นไดวา เมือ่ถงึคราวหรอืเทศกาลของ
การประกอบพิธีฮัจญพีน่องใน ๔ – ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตหรือพีน่องมุสลมิทัว่ประเทศ 20 
จะเคลือ่นไหว ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
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๕๕ 

 

ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       เกศราภรณ  ๒๔/๑ 
 
เพื่อทีจ่ะไปประกอบพิธีฮัจญกันอยางตั้งหนาตั้งตา ปหนึ่งไมนอยกวา ๑๓,๐๐๐ คน ซึ่งเปน 
ตัวเลขที่ใชอยูหลายปติดตอกนั ๑๓,๐๐๐ คน โดยเฉพาะในพื้นที่ ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต
ประมาณ ๘,๐๐๐ – ๙,๐๐๐ คน จํานวนผูประกอบพิธีฮัจญ ๘,๐๐๐ – ๙,๐๐๐ คนนี้ 5 
อาศัยทาอากาศยานหาดใหญเปนหลกั ทานประธานครับ สําหรับทาอากาศยาน 
หาดใหญนั้นมีพืน้ที่กวางขวางพอสมควรสามารถบรกิารเฉพาะผูที่จะไปประกอบ 
พิธีฮัจญไดอยางสบาย แตโดยวัฒนธรรมประเพณีของคนในพื้นที่โดยเฉพาะพี่นองมุสลิม 
เมื่อมีพีน่องคนใดคนหนึง่มโีอกาสไปประกอบพิธีฮจัญจะมีพีน่องรวมแสดงความยนิด ี
และดีใจในฐานะที่ตนกเ็ปนมุสลมิเหมือนกนัแลวรวมเดินทางไปสงผูไปประกอบพิธีฮัจญ  10 
๑ คน ผูไปประกอบพิธีฮัจญจะมีผูรวมเดนิทางไปสงไมนอยกวา ๒๐ – ๓๐ คน  
ทานประธานครบั ลองคิดดูวาทาอากาศยานหาดใหญแมจะมีพืน้ที่กวางขวางก็จริงอยู  
แตเมื่อมีพี่นองประชาชนรวมไปสงถึง ๒๐ – ๓๐ คน หรือมากกวานั้น จงึทําใหไมสะดวก 
และแออัดซึ่งเห็นกับตาอยูทกุป นัน่ก็คือความไมพรอมไมสามารถทีจ่ะขยายพื้นทีไ่ด  
ดวยเหตุผล ดวยความกรุณาของทางราชการเหน็ความสําคัญกิจการนี้ เมือ่ป พ.ศ. ๒๕๕๒  15 
ไดจัดสรรงบประมาณ จํานวน ๔๗๔ กวาลานบาท เพื่อที่จะแบงเบาภาระทาอากาศยาน
หาดใหญขยายไปยังสนามบินที่จังหวัดนราธิวาส เพราะมีผูที่ใหความสนใจใหความสําคัญ
กับเรือ่งนี้ก็ไดใหขอมลูกับทางราชการ จนในที่สุดวาถาสนามบินนราธิวาสสามารถขยาย
รันเวย (Runway) ออกไปสัก ๕๐๐ เมตร ก็สามารถทีจ่ะรองรับเครือ่งบนิขนาดใหญ 
ก็ยอมจะได ในที่สุดรัฐบาลกจ็ัดสรรงบประมาณ แลวหลังจากนัน้ดําเนนิการมากอสราง 20 
จนแลวเสรจ็ ไดสงมอบงานเมือ่เดอืนเมษายน ๒๕๕๔ แตปรากฏวาสนามบินดังกลาวนั้น 
ไมสามารถทีจ่ะใชงานตามวัตถุประสงคได นั่นหมายความวา ๑ ป ๒ ปที่ผานไป ๓ ป 
ที่ผานไป ก็ไมสามารถที่จะบริการผูทีจ่ะเดนิทางไปประกอบพิธีฮัจญได ดวยเหตุผลอนัใด 
ตรงนีเ้ปนประเด็นที่ผมอยากจะเรยีนถาม ๒ ประเดน็ 
  ประเดน็แรก เหตุใดจงึไมสามารถใชทาอากาศยานราธิวาสในการขนสง 25 
ผูไปประกอบพิธีฮัจญได ทัง้ ๆ ที่ไดลงทนุแลวก็ไดปรับปรงุเปนที่เรียบรอยแลว 
เฉพาะในขอที่ ๑ นี้อยากจะถามขยายตอไปนิดหนึง่วากอนทีจ่ะอนุมัติงบประมาณ  
 



๕๖ 

 

ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       เกศราภรณ  ๒๔/๒ 
 
๔๐๐ กวาลานบาท ทําไมไมศึกษาใหดี ถาทานจะอางดวยเหตุผลขอที่ ๑ ขอที่ ๒ ก็ไมวา 
แตทําไมถึงไมศึกษาโดยละเอยีด  
  ประการที่ ๒ รัฐบาลจะดําเนนิการอยางไรใหทาอากาศยานจังหวัดนราธิวาส 5 
สามารถขนสงผูไปประกอบพิธีฮัจญในอนาคตได และจะดําเนินการเมือ่ไร ขอเรยีนถาม 
ทานรัฐมนตรีครับ ขอบคุณมากครับ 
   (การประชุมดําเนนิมาถงึตอนนี้ นายสรุชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบลัลังก ทําหนาที่ประธานของทีป่ระชุมตอไป)  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบช้ีแจงครับ  
 
 
         - ๒๕/๑ 



  

 

๕๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อารีวรรณ  ๒๕/๑ 
 
  นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพครบั นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  
ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทู เรือ่ง การใชทาอากาศยานนราธิวาส 5 
เพื่อใหบริการผูไปแสวงบุญพิธีฮัจญ ขออนุญาตใชสไลด (Slide) ประกอบนะครับ เพื่อจะได
ใหเกิดความชัดเจนนะครับ ตองกราบเรียนวาเรือ่งนี้เปนเรื่องสําคัญทีว่าทานนายกรัฐมนตรี
ไดใหความสําคัญและไดสัง่การมาตั้งแตปที่แลว แตวายังมีขอขัดของนิดหนอย แตคิดวา 
ปหนาไดเห็นแนนอน ผมขออนุญาตอธิบายรายละเอยีดนะครบั ขอสไลดแรกเลยครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิก ทานรัฐมนตรีขออนุญาตใชสไลดประกอบการช้ีแจง 
นะครับ ไดพจิารณาแลวอนุญาตครับ เชิญทานรัฐมนตรีตอครับ  
  นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   :   คือสนามบนิ
ที่กระทรวงคมนาคมรบัผิดชอบทั่วประเทศมอียู ๓๒ แหง ๒๖ แหง เปนของกรมการบิน
พลเรอืน ๖ แหง เปนของบริษัท ทาอากาศยานไทย จาํกัด (มหาชน) ก็ดอนเมือง สุวรรณภมูิ 15 
เชียงใหม เชียงราย ภูเก็ต หาดใหญ อันนีเ้อโอที (AOT) ดูแล สวนกรมการบนิพลเรอืนกจ็ะ
ดูแล ๒๖ แหง ที่เห็นวงเลก็ ๆ อยูขางลางก็คือสนามบินนราธิวาส อันนี้อยูภายใตการกํากับ
ดูแลของกรมการบินพลเรือน ในภาคใตเรามทีาอากาศยานทั้งหมดอยู ๙ แหง ทานจะเห็นวา 
ทาอากาศยานนราธิวาสอยูในดานลาง เสนสีเหลอืงทีบ่ินคือเสนทางการบนิ ปจจบุันกม็ ี
บินอยู ๑ เที่ยว คือสายการบินแอรเอเซีย เปนเครื่องเล็กแอรบัส ๓๒๐ สวนสนามบินปตตานี20 
ปจจุบนัเลิกใชก็ยกใหทหารไปดูแล สนามบินที่อยูใกลเคยีงใหญที่สุดอยางที่สมาชิกไดกลาว
แลวก็คือสนามบนิหาดใหญที่เปนตัวฮบั (Hub) ใหญ จะเห็นไดวาถาดูตําแหนงแลวนราธิวาส
เหมาะกับการใหบริการพี่นองโดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนอยางมาก  ณ ปจจุบนั
ถาเราดูระยะทางที่ตองเดนิทางจากนราธิวาสไปถงึหาดใหญ ๑๙๑ กิโลเมตร ก็มีใชเสนทาง
หมายเลข ๔๒ และ ๔๓ เพราะฉะนั้นปจจบุันกจ็ะไมคอยสะดวก ปจจบุันแตละปมีพีน่องเรา25 
ไปประกอบพิธีฮจัญ ๑๓,๐๐๐ ทาน แลวก็ที่การบินไทยใหบริการอยูประมาณ ๘,๐๐๐ ทาน 
อีก ๕,๐๐๐ ทาน จะเปนไปเหมาเครือ่งบนิแลวก็อาจจะออกจากสวุรรณภมูิ สวน ๘,๐๐๐ ทาน 
จะมี ๒๕ ไฟลท (Flight) ๒๒ ไฟลท จะออกจากหาดใหญ ๒ ไฟลท จากภูเก็ต แลวก็  



  

 

๕๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อารีวรรณ  ๒๕/๒ 
 
๑ ไฟลท จากกระบี่ สวนบริเวณนราธิวาสจรงิ ๆ แลวจะมีผูที่ตองการอยูประมาณ  
๔,๐๐๐ ทาน เพราะฉะนั้นถาเกิดเราสามารถใหนราธิวาสบริการไดก็จะสะดวกกบัพี่นอง
ประชาชนมากเลยครับ เพราะวาไมตองเดินทาง ๑๐๐ กวากิโลเมตร เขามาที่หาดใหญ 5 
แลวก็รวมทัง้ญาติพี่นองทีอ่ยากจะมารวมโอกาสสําคัญนี้ที่จะมาสงที่สนามบินรวมแลวก็  
๔,๐๐๐ คูณ ๒๐ ก็ ๘๐,๐๐๐ กวาทาน ทีต่องเดินทางไป – กลับ อันนี้ทางเราก็เหน็ความสําคัญ 
เปนอยางมาก จริง ๆ แลวรัฐบาลก็ไดเริ่มตั้งแตของบเมื่อป ๒๕๕๒ รัฐบาลที่ผานมา แลวก ็
ไดมีการขยายทาอากาศยาน จริง ๆ แลวทาอากาศยานถา ๒,๐๐๐ เมตร เดิมเครื่องบนิใหญ 
ขึ้นไมได ถูกตองครับ ๒,๕๐๐ เมตร แอรบสั ๓๓๐ แอรบัส ๓๐๐ ขึ้นได ก็เปนเครื่องที่เรา 10 
จะใชเหมาลําเพือ่นําพีน่องเราไปที่ราชอาณาจักรซาอดุีอาระเบยี ปจจุบนัทําการเสร็จแลว  
ทาอากาศยานเปนอยางนี้ แตไมมีตัวงวง จะไมมีเจ็ท บริจ (Jet bridge) ตองใชเปนจอดทีร่ีโมต 
(Remote) แลวก็เอาบนัไดเทียบ กเ็รียบรอย ไดบูรณาการทุกอยาง มีไฟทางวิ่งเรียบรอย อันนี้
คือสภาพที่หาดใหญครับ เวลาพี่นองเราไปพิธีฮัจญกจ็ะแนนจริง ๆ เนื่องจากวามีผูโดยสาร
จํานวนมาก แลวก็ตองมีญาติพี่นองที่ไปรวมแสดงความยินดี ไปสงนะครับ กจ็ะเปนปญหา15 
อยางนี้ กจ็ะมาตอบคําถามทานสมาชิกครับวา ทําไมเหตุใดถึงยังไมไดใชเมื่อป ๒๕๕๕  
จริง ๆ แลวทานนายกรัฐมนตรีไดโทรศัพทมาสั่งการ ก็คือหลังจากที่เกิดชวงน้ําทวมทาน 
ก็โทรศัพทมาถามเรื่องนี้ ประเดน็หลัก ๆ มี ๔ ประเด็น ที่ทําใหป ๒๕๕๕ ที่ผานมาเรายงั 
ใหบริการไมได  
  ประเดน็แรกกค็ือวา จากทีเ่ห็นคอืทาอากาศยานเราพรอม แตการใหบริการ20 
เครื่องบนิเปนของการบนิไทย ซึ่งเครือ่งบินเองถึงแมทาอากาศยานจะพรอมเวลาลงจอด 
เขาตองมอีุปกรณมาเทียบขางเครือ่งมากมาย ก็มทีั้งบนัได ทั้งตัวรถดนั รถลาก ตัวที่จะไป 
ไฮท โลดเดอร (High loader) ที่เอาอาหารเขาเครือ่ง เอาสัมภาระเขาเครื่อง ก็ตองกราบเรียน
ตรง ๆ วาปที่แลวการบินไทยไมไดเตรียมการในจุดนี้ เพราะฉะนัน้ตองเอามาจากหาดใหญ 
ตองขน คอืตองวิ่งรถมาแลวก็เอาบุคลากรมาดวย ซึง่ปที่แลวเขาใจวาไดมีการกําหนดกับทาง25 
ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียเรียบรอยแลววาเครื่องบินทีจ่ะออก ๆ จากสนามบนิไหนบาง 
เพราะฉะนัน้การปรับเปลี่ยนตรงนี้ปที่แลวเราทําไมทัน  
   



  

 

๕๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อารีวรรณ  ๒๕/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ คือ เนื่องจากวาสนามบินการบินจากนราธิวาสไปที่
ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียเปนสายการบินทีบ่ินระยะไกลหรือวาลอง ฮอล (Long haul) 
ตองมกีารเติมน้ํามนัเครื่องบินพเิศษ ---------------------------------------------------------------  5 
  
                - ๒๖/๑  



  

 

๖๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                             ชรินทรทิพย  ๒๖/๑ 
 
เพราะวาน้ํามนัเครื่องบนิเปนน้ํามนัทีเ่รียกวาเจท็ เอ วัน (JET A – 1) ไมใชน้ํามนัโซลา 
หรือน้ํามนัเบนซนิที่เราใชปกติ เมื่อมีการประสานเอาตัวรถแทงเกอร (Tanker) มารอดวย  
อันนีค้ราวที่แลวยงัตองประสานกับ ปตท. เพื่อเตรียมตรงจุดนี้ดวย  5 
  ประเดน็ที่ ๓ คือเรือ่งรถดับเพลงิ เนือ่งจากวาทาอากาศยานที่นราธิวาส 
เราเตรียมรถดับเพลิงไว ๒ คัน เรียกวาเปนแคททะโกรี (Category) ๖ ซึ่งการบินไทยเอง 
ก็จะเอาแอรบัส ๓๓๐ มาลงก็ตองเปลี่ยนเปนแคททะโกรี ๘ ตองมีรถดับเพลิงเพิ่มอีก ๒ คัน  
เปน ๔ คัน 
  แลวประเด็นที่ ๔ คือวาการจัดสลอ็ต (Slot) หรือวาตารางการบินทีเ่รา10 
ประสานไปกับทางสนามบนิเจดดาหทีร่าชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียไมทัน คอืเราสงไปเปน
สนามบินภเูก็ต กระบี่ แลวก็หาดใหญ เพราะฉะนั้นตองมกีารสงเซฟท ีแมนนวล (Safety 
manual) ไปใหทางโนนอนุมัติดวย ทั้งหมดทั้งปวงกค็ือขอทีเ่ราอาจจะมขีอบกพรอง 
เรื่องการประสานงานในหนวยงาน แตวาป ๒๕๕๖ รัฐบาลก็ตั้งใจวาตองมีเครื่องจาก
นราธิวาสออกไปใหได ก็มกีารดําเนนิการใน ๗ ประการ เพื่อใหป ๒๕๕๖ นี้สามารถ 15 
จะใหบริการพี่นองประชาชนที่จะไปประกอบพิธีฮจัญได    
  ประการแรก กค็ือใหการบินไทยจัดอุปกรณภาคพื้นมาใหครบทัง้ตัวบนัได
เทียบเคียงบิน เนื่องจากวาเราไมมีตัวงวง ที่สนามบนินราธิวาสตองมบีันไดเทียบแอรบัส 
๓๓๐ ก็จะมีบันไดแบบหนึ่ง ก็ตองเตรียมมา ตองขนมาจากหาดใหญใหพรอม รถดัน รถดึง
เครื่องบนิ ตัวไฮท โลดเดอรที่ใชโหลดสมัภาระ โหลดอาหารขึ้นเครื่องตองเตรียมใหพรอม 20 
อันนีไ้ดประกาศทางการบินไทยแลว 
  ประการที่ ๒ คอืเรือ่งเติมน้ํามันเครือ่งบนิตองมีตัวรฟีลเลอร (Refiller)  
ที่ตัว ๒๐,๐๐๐ ลิตร ที่จะมาเตรยีมพรอมเพือ่เติมน้ํามนัเครือ่งบิน ก็ตองประสานกับ 
ทางการปโตรเลยีมแหงประเทศไทย (ปตท.) อันนี้การบินไทยจะรับผิดชอบไปในการดูแล 
  ประการที่ ๓ เรือ่งพืน้ที่ ก็เนื่องจากพีน่องประชาชนจะมากนัมาก ๑ ไฟลท 25 
๓๐๕ คน ผูโดยสาร พี่นองประชาชนที่มาสงก็จะประมาณ ๖,๐๐๐ ทาน เราตองมีการเตรยีม
พื้นที่ทางดานแลนด ไซด (Land side) หรือวาดานทีไ่มไดอยูในความปลอดภัยการบิน  
 



  

 

๖๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                             ชรินทรทิพย  ๒๖/๒ 
 
ตองมกีารจัดพืน้ที่เพื่อรองรับประชาชนในสวนนี้ ไดมอบหมายอธิบดีกรมการบินพลเรอืน
ใหลงไปดเูรื่องนี้แลว  
  ประการที่ ๔ เรื่องสําคัญหวัใจเลยครับ เรื่องความปลอดภัย เรือ่งการจัด 5 
ซีเคียวริที (Security) ในพืน้ที่ เนือ่งจากพี่นองประชาชนจะมากนัมากตองมกีารจัดซีเคียวริที
ใหเรียบรอย แบงเขตการบนิหรอืวาแอร ไซด (Air side) กับเขตปกติหรอืวาแลนด ไซด 
ใหชัดเจน มีหนวยความปลอดภัยที่เขมงวดและตองสงเซฟทีแมนนวลใหทางราชอาณาจักร
ซาอุดอีาระเบยีอะพรูฟว (Approve) ดวย  
  ประการที่ ๕ ที่ตองทําก็คอืวาจัดรถดับเพลงิเพิม่ เพิม่ใหจาก ๒ คัน 10 
เปน ๔ คัน เพื่อใหเปลีย่นจากแคททะโกรี ๖ เปนแคททะโกรี ๘ พรอมสอดคลองกับ
มาตรการความปลอดภัยของทางบริษัท การบนิไทย จํากดั (มหาชน)  
  ประการที่ ๖ คือปจจุบนันราธิวาสเราประกาศเปนสนามบินที่ไมไดบิน  
๒๔ ช่ัวโมง เฉพาะเชาถึงเยน็ เนื่องจากวาไมมีไฟลทลง แตการที่จะแสวงบุญที่ราชอาณาจักร
ซาอุดอีาระเบยีไฟลทเขา ไฟลทลงแลวแตทางเขากําหนด แลวมโีอกาสที่ตองออกกลางคนื15 
หรือกลบัมากลางคืน ก็ตองมกีารประกาศใหสนามบนินราธิวาสใชได ๒๔ ช่ัวโมง  
มีพนกังานประจําในชวงทีจ่ะมีพิธีฮัจญ  
  แลวก็ประการที่ ๗ ก็คือวาตองมีการประสานสเคจดลู (Schedule) หรือวา
สล็อตการบนิกับราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียตัง้แตเนิ่น ๆ วาจะบรรจนุราธิวาสอยูใน
เสนทางการบินดวย เพราะฉะนั้นทั้ง ๗ ประเดน็ทางรัฐบาลเราก็ยนืยนัวาไดสั่งการ แลวก็20 
อธิบดีกรมการบินพลเรือนจะลงไปประสานงานตองทําใหได ก็คือโดยเฉพาะอยางยิ่งตอง
ประสานกับทางศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต (ศอ.บต.) เรื่องความปลอดภัย 
ความมัน่คงในพืน้ที่ ซึ่งอนันี้คดิวาเราไมนามปีญหา ก็ตองกราบเรยีนยนืยนัวาทางกระทรวง
คมนาคม ทางนายกรัฐมนตรเีห็นความสําคัญในเรือ่งนี้ แลวก็เปนการอํานวยความสะดวกให
พี่นองเปนอยางมาก เพราะการเดินทางจากนราธิวาสไปหาดใหญระยะทางไกล ก็คิดวาปนี้25 
เดือนกันยายน ผมวาประมาณชวงเดือนกันยายนกน็าจะพรอม แลวเราก็คงเริม่เตรยีมการ
ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป เลยกราบเรียนเปนขอมูลในเบือ้งตนเทานี้ ขอบพระคุณครับ 
 



  

 

๖๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                             ชรินทรทิพย  ๒๖/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุริยาครับ ทานยังเหลือเวลาอีก ๗ นาทีเศษ เชิญครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ และทานรัฐมนตร ี5 
ที่เคารพครับ ปรากฏวาประเดน็ที่ผมไดตั้งกระทูถามมีอยู ๒ ประเดน็นัน้ชัดเจนมากเลย 
ที่ทานรัฐมนตรีตอบ  
  ขอที่ ๑ เหตุที่ไมสามารถใชบริการไดในป ๒๕๕๓ ป ๒๕๕๔ ป ๒๕๕๕  
ที่ผานมาเนือ่งจากขาดอุปกรณความพรอมอะไรตาง ๆ ชัดเจนมาก 
  และขอที่ ๒ ยิ่งชัดเจนมากที่สุดเลย และขอนีเ้ปนขอที่ทานไดใหคํามัน่ไว 10 
ตรงนี้ ก็คอืป ๒๕๕๖ พี่นอง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็คงจะไดใชสนามบนิจังหวัด
นราธิวาสอยางแนนอน เปนคําตอบที่ชัดเจนมากครบั ผมมีเรือ่งทีจ่ะขออนุญาตที่จะเรียนถาม
ตอเพิม่เติมนิดเดยีว  
 
           - ๒๗/๑ 15 
   



  
 

 

๖๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สรยุทธ  ๒๗/๑ 
 
  เรื่องแรกก็คอือนันีเ้ปนเสียงบนและวิพากษวิจารณมาทุกปที่ผานมา นั่นก็คือ 
คาบริการของการบนิไทย ทําไมถึงแตกตางจากสายการบินตางประเทศ นีข่อที่ ๑ นะครบั 
  ขอที่ ๒ ครับ หลงัจากที่ทางราชการเปดใชสนามบินดอนเมือง ขณะนี ้5 
สายการบินโลวคอรส (Low cost) ก็เต็มอยูที่ดอนเมอืง มีผูคน ผูโดยสารใหความสนใจเปน 
อยางมาก สิ่งที่ตามมาทีหลงัก็คอืความแออัดบริการดานตาง ๆ โดยเฉพาะแท็กซี่ (Taxi) 
ตองนัง่คอยเปนช่ัวโมง เมื่อสักครู ทานอาจารยเจริญ  ภักดีวานิช ทานประสบดวยตนเอง 
ก็มาเรียนกบัผมบอกวาชวยหนอย เพราะฉะนัน้ผมอยากจะเรียนอยางนี้ครับวา ถาทานจะได 
กรุณาไปติดตามดูแลและหาวิธีแกเพือ่ที่จะบรกิารผูโดยสารอยาใหไดรบัผลกระทบ 10 
ความเดอืดรอน อนันี้กจ็ะเปนพระคุณอยางยิ่งนะครบั มี ๒ ประเดน็ ขอบคุณมากครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีครับ  
  นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผมขออนุญาตตอบ ๒ ประเดน็ เรื่องคาบรกิารการบนิไทย15 
เปนเรื่องของกลไกตลาด คงตองไปดอูีกทีหนึ่ง เปรียบเทียบกับอะไร อาจจะขอรายละเอียด 
ขอมูลจากทานสมาชิกผูทรงเกียรตเิพิ่มเติมวาที่พูดนีค้ือประเด็นเหมาลําหรอืวาประเด็นที่เปน 
สายการบินประจําทั่วไป เดี๋ยวอนันีจ้ะไปดูแลใหครบั สวนเรื่องสนามบนิดอนเมือง อันนี ้
ก็เปนเรือ่งจริงครับ เรือ่งความแออัด ปรากฏวาเรายายจากสุวรรณภูมิไปที่ดอนเมืองไดรับ
ความนยิมมาก ปญหาที่เกิดของเครื่องโลว คอรสหรอืเรือ่งพอยท ทู พอยท (Point to point)  20 
จะเกิดชวงพีค เอาท (Peak out) ชวงที่แนน ๆ ก็คอือาจจะเปนชวง ๘ โมง ๙ โมง เพราะวา 
ลักษณะของโลวคอรสเขาจะมาพรอมกัน ไปพรอมกนั เวลาทีเ่ขาออกนะครับ ปจจุบนั 
แท็กซี่ที่เราใหบริการอยูที่ดอนเมือง คือแท็กซี่ที่สนามบินตองมาลงทะเบียน เพราะเรา
ตองการคุณภาพ ตองมีจดหลักฐาน เพราะฉะนั้นจะมีลงทะเบยีนอยูประมาณ ๓,๐๐๐ คัน 
๓,๐๐๐ คันนี้ไมพอจริง ๆ ครับ ชวงที่เปนชวงช่ัวโมงเรงดวน ตอนนี้ทางการทาอากาศยาน 25 
แหงประเทศไทยกก็ําลังดําเนินการปรับปรุงแกไขอยู แลวนอกจากแท็กซี่แลวเรากจ็ะใหมี
การนํารถเมลเขามาจอดในชานชาลาใหมากขึ้นเพื่อใหประชาชนมีทางเลือก ใครจะขึน้แท็กซี ่
 



  
 

 

๖๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 สรยุทธ  ๒๗/๒ 
 
ก็มาขึ้นรถเมลหรอืวารถสาธารณะแบบอื่นครับ อนันี้ทางกระทรวงคมนาคมจะนอมรับไป
ปรับปรงุอยางเรงดวนเลยครบั ขอบพระคุณครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ทานสุริยาเชิญครบั 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่ทานรัฐมนตร ี
จะตอบกระทู เมื่อสกัครูนี้ผมไดโทรศัพทไปยังสนามบินนราธิวาส แลวก็พีน่องประชาชน 
ที่สนใจเกี่ยวกับเรื่องนีบ้างทานบางคน แลวก็ผมไดแจงใหทราบตัง้แตเมือ่วานดวย ปรากฏวา
พี่นองประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตใหความสนใจและติดตามรับฟงทางวทิยุและ 10 
ทีวีรัฐสภาอยู เพราะฉะนัน้ในวันนี้ผมในฐานะผูตั้งกระทูและในฐานะพี่นองประชาชนมุสลมิ 
ใน ๔ – ๕ โดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ขอกลาวขอบพระคุณทานรัฐมนตร ี
เปนอยางสูงเลย แลวคําวา “ป ๒๕๕๖” นี้ผมจะจํา และผมจะเรียนแจงใหพี่นองประชาชน 
ไดรับทราบตอไปครับ ขอขอบพระคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  เปนอันจบกระทูถามที่ ๓.๑๐ นะครับ เปนอันจบระเบียบวาระ 
วาดวยเรื่องกระทูถาม ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรับ เชิญครับ ทานสมาชิกตอไปจะเปน 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี20 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอืน่ ๆ ยังไมมีเรื่องอืน่ ๆ เสนอนะครับ เปนอนัวา 
วันนีก้ารประชุมของวุฒิสภาหมดระเบยีบวาระที่กําหนดไวแลว ขอบคุณทานสมาชิก 
ทุกทานทีก่รุณาอยูรวมประชุมครับ ผมขอปดการประชุมวันนี้ครบั  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๐  นาฬิกา 25 
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๖๕ 
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	สารบัญ
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	ขอตั้งกรรมาธิการแทนตำแหน่งที่ว่าง


	ระเบียบวาระที่ 3 กระทู้ถาม
	ขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปก่อน
	กระทู้ถาม เรื่อง แผนผลิตพลังงานไฟฟ้าและการสำรองพลังงานไฟฟ้าของประเทศ ท่านวิบูลย์ คูหิรัญ เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี
	กระทู้ถาม เรื่อง แผนพัฒนากำลังไฟฟ้าของประเทศไทย พ.ศ. 2553 - 2573 (PDP 2010) นายสุรเดช จิรัฐิติเจริญเป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี
	กระทู้ถาม เรื่อง การป้องกันและการบูรณะโบราณสถานจากสภาวการณ์น้ำท่วม ของท่านประดิษฐ์ ตันวัฒนะพงษ์ เป็นตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี
	กระทู้ถาม เรื่อง การใช้ท่าอากาศยานนราธิวาสในการขนส่งผู้ประกอบพิธีฮัจญ์ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ซึ่งท่านสุริยา ปันจอร์เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี






  


 


๕๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ             นนทพร  ๒๓/๑ 
 
ที่เปนภมูิปญญา ที่เปนความรู ที่มีการถายทอดกันมาก็เปนสวนที่สําคัญที่ทางกระทรวงได
จัดลําดับไวเปนในลําดับตน ๆ เพราะวาเราจะตองมกีารอนรุักษถงึแกนแทของรากเหงา 
ทางวัฒนธรรมนัน้ ๆ ที่เรามอียูหลากหลายในทั่วประเทศ ทั่วทุกภมูิภาค ทั่วทกุจังหวัดหรอื 5 
หมูบานเลยกว็าได เพื่อทีย่ังคงรักษาไวซึ่งมรดกทางวัฒนธรรมของเรา ก็ตองขอกราบ
ขอบพระคุณ แลวขอรับขอเสนอแนะของทาน เพือ่ทีจ่ะไปดําเนินการตอสําหรับในเรือ่งที่
ทานไดกรุณาใหความหวงใย ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เปนอนัจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๙ ขอบคุณ 10 
ทานรัฐมนตรีคะ  
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๑๐ กระทูถาม เรื่อง การใชทาอากาศยานนราธิวาส 
ในการขนสงผูประกอบพิธีฮัจญในจงัหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งทานสุริยา  ปนจอร  
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







  


 


๕๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           นนทพร  ๒๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญผูตั้งกระทูถาม ถามคะ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   เรียนทานประธานวุฒิสภา ทานรัฐมนตรีและสมาชิก5 
วุฒิสภาที่เคารพทกุทานครบั กระผม นายสรุิยา  ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดสตลู  
ขอตั้งกระทูถามทานนายกรัฐมนตรี แตทราบวาทานนายกรัฐมนตรมีอบหมายใหรัฐมนตร ี
ที่รับผิดชอบ ซึ่งขณะนี้ผมกําลงัมองดูอยู ทานนัง่อยูขางลาง ขอขอบพระคุณมากครบั 
ทานประธานครบั กระทูถามที่ผมเรียนถามทานนายกรัฐมนตรีไดเขยีนตัง้แตเมือ่วนัที่  
๒๖ กันยายน ๒๕๕๔ ใชเวลาเปนปกวาทีจ่ะไดคลี่คลาย แตจะคลี่คลายจริงหรือไม  10 
เดี๋ยวคงจะไดทราบ กอนอืน่ก็ตองขอขอบพระคุณทานรัฐมนตรีที่ใหโอกาสในวันนี้  
สืบเนือ่งมาจากวาประเทศไทยเราเปนประเทศที่มีระบบการปกครองตามระบอบ
ประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตรยิทรงเปนประมุข และใหสิทธิแกบุคคลชนในชาติจะเลือก
นับถอืศาสนาใดก็ได โดยเฉพาะไมไปกระทบกับความมั่นคงของประเทศชาติ ในพื้นที่  
๔ – ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนพืน้ที่ทีม่ีผูนับถือศาสนาอิสลามเปนจํานวนมาก ซึ่งถาคิด15 
โดยภาพรวมประเทศไทยมีผูนบัถือศาสนาพุทธเปนอับดับ ๑ รองลงมาคอืนับถือศาสนา
อิสลาม ศาสนาอิสลามมีหลักปฏิบัติอยู ๕ ประการ ๑ ใน ๕ นั้นก็คอืการปฏบิัติกิจการฮัจญ
หรือประกอบพิธีฮัจญเปนหลกัการที่ตองปฏิบัติสําหรับผูที่มีความพรอมในเรื่องสขุภาพ  
เรื่องเงนิทอง เรือ่งความปลอดภัยในการเดินทาง จะเห็นไดวา เมือ่ถงึคราวหรอืเทศกาลของ
การประกอบพิธีฮัจญพีน่องใน ๔ – ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตหรือพีน่องมุสลมิทัว่ประเทศ 20 
จะเคลือ่นไหว ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 


- ๒๔/๑ 
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๕๕ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       เกศราภรณ  ๒๔/๑ 
 
เพื่อทีจ่ะไปประกอบพิธีฮัจญกันอยางตั้งหนาตั้งตา ปหนึ่งไมนอยกวา ๑๓,๐๐๐ คน ซึ่งเปน 
ตัวเลขที่ใชอยูหลายปติดตอกนั ๑๓,๐๐๐ คน โดยเฉพาะในพื้นที่ ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต
ประมาณ ๘,๐๐๐ – ๙,๐๐๐ คน จํานวนผูประกอบพิธีฮัจญ ๘,๐๐๐ – ๙,๐๐๐ คนนี้ 5 
อาศัยทาอากาศยานหาดใหญเปนหลกั ทานประธานครับ สําหรับทาอากาศยาน 
หาดใหญนั้นมีพืน้ที่กวางขวางพอสมควรสามารถบรกิารเฉพาะผูที่จะไปประกอบ 
พิธีฮัจญไดอยางสบาย แตโดยวัฒนธรรมประเพณีของคนในพื้นที่โดยเฉพาะพี่นองมุสลิม 
เมื่อมีพีน่องคนใดคนหนึง่มโีอกาสไปประกอบพิธีฮจัญจะมีพีน่องรวมแสดงความยนิด ี
และดีใจในฐานะที่ตนกเ็ปนมุสลมิเหมือนกนัแลวรวมเดินทางไปสงผูไปประกอบพิธีฮัจญ  10 
๑ คน ผูไปประกอบพิธีฮัจญจะมีผูรวมเดนิทางไปสงไมนอยกวา ๒๐ – ๓๐ คน  
ทานประธานครบั ลองคิดดูวาทาอากาศยานหาดใหญแมจะมีพืน้ที่กวางขวางก็จริงอยู  
แตเมื่อมีพี่นองประชาชนรวมไปสงถึง ๒๐ – ๓๐ คน หรือมากกวานั้น จงึทําใหไมสะดวก 
และแออัดซึ่งเห็นกับตาอยูทกุป นัน่ก็คือความไมพรอมไมสามารถทีจ่ะขยายพื้นทีไ่ด  
ดวยเหตุผล ดวยความกรุณาของทางราชการเหน็ความสําคัญกิจการนี้ เมือ่ป พ.ศ. ๒๕๕๒  15 
ไดจัดสรรงบประมาณ จํานวน ๔๗๔ กวาลานบาท เพื่อที่จะแบงเบาภาระทาอากาศยาน
หาดใหญขยายไปยังสนามบินที่จังหวัดนราธิวาส เพราะมีผูที่ใหความสนใจใหความสําคัญ
กับเรือ่งนี้ก็ไดใหขอมลูกับทางราชการ จนในที่สุดวาถาสนามบินนราธิวาสสามารถขยาย
รันเวย (Runway) ออกไปสัก ๕๐๐ เมตร ก็สามารถทีจ่ะรองรับเครือ่งบนิขนาดใหญ 
ก็ยอมจะได ในที่สุดรัฐบาลกจ็ัดสรรงบประมาณ แลวหลังจากนัน้ดําเนนิการมากอสราง 20 
จนแลวเสรจ็ ไดสงมอบงานเมือ่เดอืนเมษายน ๒๕๕๔ แตปรากฏวาสนามบินดังกลาวนั้น 
ไมสามารถทีจ่ะใชงานตามวัตถุประสงคได นั่นหมายความวา ๑ ป ๒ ปที่ผานไป ๓ ป 
ที่ผานไป ก็ไมสามารถที่จะบริการผูทีจ่ะเดนิทางไปประกอบพิธีฮัจญได ดวยเหตุผลอนัใด 
ตรงนีเ้ปนประเด็นที่ผมอยากจะเรยีนถาม ๒ ประเดน็ 
  ประเดน็แรก เหตุใดจงึไมสามารถใชทาอากาศยานราธิวาสในการขนสง 25 
ผูไปประกอบพิธีฮัจญได ทัง้ ๆ ที่ไดลงทนุแลวก็ไดปรับปรงุเปนที่เรียบรอยแลว 
เฉพาะในขอที่ ๑ นี้อยากจะถามขยายตอไปนิดหนึง่วากอนทีจ่ะอนุมัติงบประมาณ  
 







๕๖ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       เกศราภรณ  ๒๔/๒ 
 
๔๐๐ กวาลานบาท ทําไมไมศึกษาใหดี ถาทานจะอางดวยเหตุผลขอที่ ๑ ขอที่ ๒ ก็ไมวา 
แตทําไมถึงไมศึกษาโดยละเอยีด  
  ประการที่ ๒ รัฐบาลจะดําเนนิการอยางไรใหทาอากาศยานจังหวัดนราธิวาส 5 
สามารถขนสงผูไปประกอบพิธีฮัจญในอนาคตได และจะดําเนินการเมือ่ไร ขอเรยีนถาม 
ทานรัฐมนตรีครับ ขอบคุณมากครับ 
   (การประชุมดําเนนิมาถงึตอนนี้ นายสรุชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบลัลังก ทําหนาที่ประธานของทีป่ระชุมตอไป)  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบช้ีแจงครับ  
 
 
         - ๒๕/๑ 







  


 


๕๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อารีวรรณ  ๒๕/๑ 
 
  นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพครบั นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  
ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทู เรือ่ง การใชทาอากาศยานนราธิวาส 5 
เพื่อใหบริการผูไปแสวงบุญพิธีฮัจญ ขออนุญาตใชสไลด (Slide) ประกอบนะครับ เพื่อจะได
ใหเกิดความชัดเจนนะครับ ตองกราบเรียนวาเรือ่งนี้เปนเรื่องสําคัญทีว่าทานนายกรัฐมนตรี
ไดใหความสําคัญและไดสัง่การมาตั้งแตปที่แลว แตวายังมีขอขัดของนิดหนอย แตคิดวา 
ปหนาไดเห็นแนนอน ผมขออนุญาตอธิบายรายละเอยีดนะครบั ขอสไลดแรกเลยครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิก ทานรัฐมนตรีขออนุญาตใชสไลดประกอบการช้ีแจง 
นะครับ ไดพจิารณาแลวอนุญาตครับ เชิญทานรัฐมนตรีตอครับ  
  นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   :   คือสนามบนิ
ที่กระทรวงคมนาคมรบัผิดชอบทั่วประเทศมอียู ๓๒ แหง ๒๖ แหง เปนของกรมการบิน
พลเรอืน ๖ แหง เปนของบริษัท ทาอากาศยานไทย จาํกัด (มหาชน) ก็ดอนเมือง สุวรรณภมูิ 15 
เชียงใหม เชียงราย ภูเก็ต หาดใหญ อันนีเ้อโอที (AOT) ดูแล สวนกรมการบนิพลเรอืนกจ็ะ
ดูแล ๒๖ แหง ที่เห็นวงเลก็ ๆ อยูขางลางก็คือสนามบินนราธิวาส อันนี้อยูภายใตการกํากับ
ดูแลของกรมการบนิพลเรือน ในภาคใตเรามทีาอากาศยานทั้งหมดอยู ๙ แหง ทานจะเห็นวา 
ทาอากาศยานนราธิวาสอยูในดานลาง เสนสีเหลอืงทีบ่ินคือเสนทางการบนิ ปจจบุันกม็ ี
บินอยู ๑ เที่ยว คือสายการบินแอรเอเซีย เปนเครื่องเล็กแอรบัส ๓๒๐ สวนสนามบินปตตานี20 
ปจจุบนัเลิกใชก็ยกใหทหารไปดูแล สนามบินที่อยูใกลเคยีงใหญที่สุดอยางที่สมาชิกไดกลาว
แลวก็คือสนามบนิหาดใหญที่เปนตัวฮบั (Hub) ใหญ จะเห็นไดวาถาดูตําแหนงแลวนราธิวาส
เหมาะกับการใหบริการพี่นองโดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนอยางมาก  ณ ปจจุบนั
ถาเราดูระยะทางที่ตองเดนิทางจากนราธิวาสไปถงึหาดใหญ ๑๙๑ กิโลเมตร ก็มีใชเสนทาง
หมายเลข ๔๒ และ ๔๓ เพราะฉะนั้นปจจบุันกจ็ะไมคอยสะดวก ปจจบุันแตละปมีพีน่องเรา25 
ไปประกอบพิธีฮจัญ ๑๓,๐๐๐ ทาน แลวก็ที่การบินไทยใหบริการอยูประมาณ ๘,๐๐๐ ทาน 
อีก ๕,๐๐๐ ทาน จะเปนไปเหมาเครือ่งบนิแลวก็อาจจะออกจากสวุรรณภมูิ สวน ๘,๐๐๐ ทาน 
จะมี ๒๕ ไฟลท (Flight) ๒๒ ไฟลท จะออกจากหาดใหญ ๒ ไฟลท จากภูเก็ต แลวก็  







  


 


๕๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อารีวรรณ  ๒๕/๒ 
 
๑ ไฟลท จากกระบี่ สวนบริเวณนราธิวาสจรงิ ๆ แลวจะมีผูที่ตองการอยูประมาณ  
๔,๐๐๐ ทาน เพราะฉะนั้นถาเกิดเราสามารถใหนราธิวาสบริการไดก็จะสะดวกกบัพี่นอง
ประชาชนมากเลยครับ เพราะวาไมตองเดินทาง ๑๐๐ กวากิโลเมตร เขามาที่หาดใหญ 5 
แลวก็รวมทัง้ญาติพี่นองทีอ่ยากจะมารวมโอกาสสําคัญนี้ที่จะมาสงที่สนามบินรวมแลวก็  
๔,๐๐๐ คูณ ๒๐ ก็ ๘๐,๐๐๐ กวาทาน ทีต่องเดินทางไป – กลับ อันนี้ทางเราก็เหน็ความสําคัญ 
เปนอยางมาก จริง ๆ แลวรัฐบาลก็ไดเริ่มตั้งแตของบเมื่อป ๒๕๕๒ รัฐบาลที่ผานมา แลวก ็
ไดมีการขยายทาอากาศยาน จริง ๆ แลวทาอากาศยานถา ๒,๐๐๐ เมตร เดิมเครื่องบนิใหญ 
ขึ้นไมได ถูกตองครับ ๒,๕๐๐ เมตร แอรบสั ๓๓๐ แอรบัส ๓๐๐ ขึ้นได ก็เปนเครื่องที่เรา 10 
จะใชเหมาลําเพือ่นําพีน่องเราไปที่ราชอาณาจักรซาอดุีอาระเบยี ปจจุบนัทําการเสร็จแลว  
ทาอากาศยานเปนอยางนี้ แตไมมีตัวงวง จะไมมีเจ็ท บริจ (Jet bridge) ตองใชเปนจอดทีร่ีโมต 
(Remote) แลวก็เอาบนัไดเทียบ กเ็รียบรอย ไดบูรณาการทุกอยาง มีไฟทางวิ่งเรียบรอย อันนี้
คือสภาพที่หาดใหญครับ เวลาพี่นองเราไปพิธีฮัจญกจ็ะแนนจริง ๆ เนื่องจากวามีผูโดยสาร
จํานวนมาก แลวก็ตองมีญาติพี่นองที่ไปรวมแสดงความยินดี ไปสงนะครับ กจ็ะเปนปญหา15 
อยางนี้ กจ็ะมาตอบคําถามทานสมาชิกครับวา ทําไมเหตุใดถึงยังไมไดใชเมื่อป ๒๕๕๕  
จริง ๆ แลวทานนายกรัฐมนตรีไดโทรศัพทมาสั่งการ ก็คือหลังจากที่เกิดชวงน้ําทวมทาน 
ก็โทรศัพทมาถามเรื่องนี้ ประเดน็หลัก ๆ มี ๔ ประเด็น ที่ทําใหป ๒๕๕๕ ที่ผานมาเรายงั 
ใหบริการไมได  
  ประเดน็แรกกค็ือวา จากทีเ่หน็คอืทาอากาศยานเราพรอม แตการใหบริการ20 
เครื่องบนิเปนของการบนิไทย ซึ่งเครือ่งบินเองถึงแมทาอากาศยานจะพรอมเวลาลงจอด 
เขาตองมอีุปกรณมาเทียบขางเครือ่งมากมาย ก็มทีั้งบนัได ทั้งตัวรถดนั รถลาก ตัวที่จะไป 
ไฮท โลดเดอร (High loader) ที่เอาอาหารเขาเครือ่ง เอาสัมภาระเขาเครื่อง ก็ตองกราบเรียน
ตรง ๆ วาปที่แลวการบินไทยไมไดเตรียมการในจุดนี้ เพราะฉะนัน้ตองเอามาจากหาดใหญ 
ตองขน คอืตองวิ่งรถมาแลวก็เอาบุคลากรมาดวย ซึง่ปที่แลวเขาใจวาไดมีการกําหนดกับทาง25 
ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียเรียบรอยแลววาเครื่องบินทีจ่ะออก ๆ จากสนามบนิไหนบาง 
เพราะฉะนัน้การปรับเปลี่ยนตรงนี้ปที่แลวเราทําไมทัน  
   







  


 


๕๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อารีวรรณ  ๒๕/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ คือ เนื่องจากวาสนามบินการบินจากนราธิวาสไปที่
ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียเปนสายการบินทีบ่ินระยะไกลหรือวาลอง ฮอล (Long haul) 
ตองมกีารเติมน้ํามนัเครื่องบินพเิศษ ---------------------------------------------------------------  5 
  
                - ๒๖/๑  







  


 


๖๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                             ชรินทรทิพย  ๒๖/๑ 
 
เพราะวาน้ํามนัเครื่องบนิเปนน้ํามนัทีเ่รียกวาเจท็ เอ วัน (JET A – 1) ไมใชน้ํามนัโซลา 
หรือน้ํามนัเบนซนิที่เราใชปกติ เมื่อมีการประสานเอาตัวรถแทงเกอร (Tanker) มารอดวย  
อันนีค้ราวที่แลวยงัตองประสานกับ ปตท. เพื่อเตรียมตรงจุดนี้ดวย  5 
  ประเดน็ที่ ๓ คือเรือ่งรถดับเพลงิ เนือ่งจากวาทาอากาศยานที่นราธิวาส 
เราเตรียมรถดับเพลิงไว ๒ คัน เรียกวาเปนแคททะโกรี (Category) ๖ ซึ่งการบินไทยเอง 
ก็จะเอาแอรบัส ๓๓๐ มาลงก็ตองเปลี่ยนเปนแคททะโกรี ๘ ตองมีรถดับเพลิงเพิ่มอีก ๒ คัน  
เปน ๔ คัน 
  แลวประเด็นที่ ๔ คือวาการจัดสลอ็ต (Slot) หรือวาตารางการบินทีเ่รา10 
ประสานไปกับทางสนามบนิเจดดาหทีร่าชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียไมทัน คอืเราสงไปเปน
สนามบินภเูก็ต กระบี่ แลวก็หาดใหญ เพราะฉะนั้นตองมกีารสงเซฟท ีแมนนวล (Safety 
manual) ไปใหทางโนนอนุมัติดวย ทั้งหมดทั้งปวงกค็ือขอทีเ่ราอาจจะมขีอบกพรอง 
เรื่องการประสานงานในหนวยงาน แตวาป ๒๕๕๖ รัฐบาลก็ตั้งใจวาตองมีเครื่องจาก
นราธิวาสออกไปใหได ก็มกีารดําเนนิการใน ๗ ประการ เพื่อใหป ๒๕๕๖ นี้สามารถ 15 
จะใหบริการพี่นองประชาชนที่จะไปประกอบพิธีฮจัญได    
  ประการแรก กค็ือใหการบินไทยจัดอุปกรณภาคพื้นมาใหครบทัง้ตัวบนัได
เทียบเคียงบิน เนื่องจากวาเราไมมีตัวงวง ที่สนามบนินราธิวาสตองมบีันไดเทียบแอรบัส 
๓๓๐ ก็จะมีบันไดแบบหนึ่ง ก็ตองเตรียมมา ตองขนมาจากหาดใหญใหพรอม รถดัน รถดึง
เครื่องบนิ ตัวไฮท โลดเดอรที่ใชโหลดสมัภาระ โหลดอาหารขึ้นเครื่องตองเตรียมใหพรอม 20 
อันนีไ้ดประกาศทางการบินไทยแลว 
  ประการที่ ๒ คอืเรือ่งเติมน้ํามันเครือ่งบนิตองมีตัวรฟีลเลอร (Refiller)  
ที่ตัว ๒๐,๐๐๐ ลิตร ที่จะมาเตรยีมพรอมเพือ่เติมน้ํามนัเครือ่งบิน ก็ตองประสานกับ 
ทางการปโตรเลยีมแหงประเทศไทย (ปตท.) อันนี้การบินไทยจะรับผิดชอบไปในการดูแล 
  ประการที่ ๓ เรือ่งพืน้ที่ ก็เนื่องจากพีน่องประชาชนจะมากนัมาก ๑ ไฟลท 25 
๓๐๕ คน ผูโดยสาร พี่นองประชาชนที่มาสงก็จะประมาณ ๖,๐๐๐ ทาน เราตองมีการเตรยีม
พื้นที่ทางดานแลนด ไซด (Land side) หรือวาดานทีไ่มไดอยูในความปลอดภัยการบิน  
 







  


 


๖๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                             ชรินทรทิพย  ๒๖/๒ 
 
ตองมกีารจัดพืน้ที่เพื่อรองรับประชาชนในสวนนี้ ไดมอบหมายอธิบดีกรมการบินพลเรอืน
ใหลงไปดเูรื่องนี้แลว  
  ประการที่ ๔ เรื่องสําคัญหวัใจเลยครับ เรื่องความปลอดภัย เรือ่งการจัด 5 
ซีเคียวริที (Security) ในพืน้ที่ เนือ่งจากพี่นองประชาชนจะมากนัมากตองมกีารจัดซีเคียวริที
ใหเรียบรอย แบงเขตการบนิหรอืวาแอร ไซด (Air side) กับเขตปกติหรอืวาแลนด ไซด 
ใหชัดเจน มีหนวยความปลอดภัยที่เขมงวดและตองสงเซฟทีแมนนวลใหทางราชอาณาจักร
ซาอุดอีาระเบยีอะพรูฟว (Approve) ดวย  
  ประการที่ ๕ ที่ตองทําก็คอืวาจัดรถดับเพลงิเพิม่ เพิม่ใหจาก ๒ คัน 10 
เปน ๔ คัน เพื่อใหเปลีย่นจากแคททะโกรี ๖ เปนแคททะโกรี ๘ พรอมสอดคลองกับ
มาตรการความปลอดภัยของทางบริษัท การบนิไทย จํากดั (มหาชน)  
  ประการที่ ๖ คือปจจุบนันราธิวาสเราประกาศเปนสนามบินที่ไมไดบิน  
๒๔ ช่ัวโมง เฉพาะเชาถึงเยน็ เนื่องจากวาไมมีไฟลทลง แตการที่จะแสวงบุญที่ราชอาณาจักร
ซาอุดอีาระเบยีไฟลทเขา ไฟลทลงแลวแตทางเขากําหนด แลวมโีอกาสที่ตองออกกลางคนื15 
หรือกลบัมากลางคืน ก็ตองมกีารประกาศใหสนามบนินราธิวาสใชได ๒๔ ช่ัวโมง  
มีพนกังานประจําในชวงทีจ่ะมีพิธีฮัจญ  
  แลวก็ประการที่ ๗ ก็คือวาตองมีการประสานสเคจดลู (Schedule) หรือวา
สล็อตการบนิกับราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียตัง้แตเนิ่น ๆ วาจะบรรจนุราธิวาสอยูใน
เสนทางการบินดวย เพราะฉะนั้นทั้ง ๗ ประเดน็ทางรัฐบาลเราก็ยนืยนัวาไดสั่งการ แลวก็20 
อธิบดีกรมการบินพลเรือนจะลงไปประสานงานตองทําใหได ก็คือโดยเฉพาะอยางยิ่งตอง
ประสานกับทางศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต (ศอ.บต.) เรื่องความปลอดภัย 
ความมัน่คงในพืน้ที่ ซึ่งอนันี้คดิวาเราไมนามปีญหา ก็ตองกราบเรยีนยนืยนัวาทางกระทรวง
คมนาคม ทางนายกรัฐมนตรเีห็นความสําคัญในเรือ่งนี้ แลวก็เปนการอํานวยความสะดวกให
พี่นองเปนอยางมาก เพราะการเดินทางจากนราธิวาสไปหาดใหญระยะทางไกล ก็คิดวาปนี้25 
เดือนกันยายน ผมวาประมาณชวงเดือนกันยายนกน็าจะพรอม แลวเราก็คงเริม่เตรยีมการ
ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป เลยกราบเรียนเปนขอมูลในเบือ้งตนเทานี้ ขอบพระคุณครับ 
 







  


 


๖๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                             ชรินทรทิพย  ๒๖/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุริยาครับ ทานยังเหลือเวลาอีก ๗ นาทีเศษ เชิญครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ และทานรัฐมนตร ี5 
ที่เคารพครับ ปรากฏวาประเดน็ที่ผมไดตั้งกระทูถามมีอยู ๒ ประเดน็นัน้ชัดเจนมากเลย 
ที่ทานรัฐมนตรีตอบ  
  ขอที่ ๑ เหตุที่ไมสามารถใชบริการไดในป ๒๕๕๓ ป ๒๕๕๔ ป ๒๕๕๕  
ที่ผานมาเนือ่งจากขาดอุปกรณความพรอมอะไรตาง ๆ ชัดเจนมาก 
  และขอที่ ๒ ยิ่งชัดเจนมากที่สุดเลย และขอนีเ้ปนขอที่ทานไดใหคํามัน่ไว 10 
ตรงนี้ กค็อืป ๒๕๕๖ พี่นอง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็คงจะไดใชสนามบนิจังหวัด
นราธิวาสอยางแนนอน เปนคําตอบที่ชัดเจนมากครบั ผมมีเรือ่งทีจ่ะขออนุญาตที่จะเรียนถาม
ตอเพิม่เติมนิดเดยีว  
 
           - ๒๗/๑ 15 
   







  
 


 


๖๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สรยุทธ  ๒๗/๑ 
 
  เรื่องแรกก็คอือนันีเ้ปนเสียงบนและวิพากษวิจารณมาทุกปที่ผานมา นั่นก็คือ 
คาบริการของการบนิไทย ทําไมถึงแตกตางจากสายการบินตางประเทศ นีข่อที่ ๑ นะครบั 
  ขอที่ ๒ ครับ หลงัจากที่ทางราชการเปดใชสนามบินดอนเมือง ขณะนี ้5 
สายการบินโลวคอรส (Low cost) ก็เต็มอยูที่ดอนเมอืง มีผูคน ผูโดยสารใหความสนใจเปน 
อยางมาก สิ่งที่ตามมาทีหลงัก็คอืความแออัดบริการดานตาง ๆ โดยเฉพาะแท็กซี่ (Taxi) 
ตองนัง่คอยเปนช่ัวโมง เมื่อสักครู ทานอาจารยเจริญ  ภักดีวานิช ทานประสบดวยตนเอง 
ก็มาเรียนกบัผมบอกวาชวยหนอย เพราะฉะนัน้ผมอยากจะเรียนอยางนี้ครับวา ถาทานจะได 
กรุณาไปติดตามดูแลและหาวิธีแกเพือ่ที่จะบรกิารผูโดยสารอยาใหไดรบัผลกระทบ 10 
ความเดอืดรอน อนันี้กจ็ะเปนพระคุณอยางยิ่งนะครบั มี ๒ ประเดน็ ขอบคุณมากครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีครับ  
  นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผมขออนุญาตตอบ ๒ ประเดน็ เรื่องคาบรกิารการบนิไทย15 
เปนเรื่องของกลไกตลาด คงตองไปดอูีกทีหนึ่ง เปรียบเทียบกับอะไร อาจจะขอรายละเอียด 
ขอมูลจากทานสมาชิกผูทรงเกียรตเิพิ่มเติมวาที่พูดนีค้ือประเด็นเหมาลําหรอืวาประเด็นที่เปน 
สายการบินประจําทั่วไป เดี๋ยวอนันีจ้ะไปดูแลใหครบั สวนเรื่องสนามบนิดอนเมือง อันนี ้
ก็เปนเรือ่งจริงครับ เรือ่งความแออัด ปรากฏวาเรายายจากสุวรรณภูมิไปที่ดอนเมืองไดรับ
ความนยิมมาก ปญหาที่เกิดของเครื่องโลว คอรสหรอืเรือ่งพอยท ทู พอยท (Point to point)  20 
จะเกิดชวงพีค เอาท (Peak out) ชวงที่แนน ๆ ก็คอือาจจะเปนชวง ๘ โมง ๙ โมง เพราะวา 
ลักษณะของโลวคอรสเขาจะมาพรอมกัน ไปพรอมกนั เวลาทีเ่ขาออกนะครับ ปจจุบนั 
แท็กซี่ที่เราใหบริการอยูที่ดอนเมือง คือแท็กซี่ที่สนามบินตองมาลงทะเบียน เพราะเรา
ตองการคุณภาพ ตองมีจดหลักฐาน เพราะฉะนั้นจะมีลงทะเบยีนอยูประมาณ ๓,๐๐๐ คัน 
๓,๐๐๐ คันนี้ไมพอจริง ๆ ครับ ชวงที่เปนชวงช่ัวโมงเรงดวน ตอนนี้ทางการทาอากาศยาน 25 
แหงประเทศไทยกก็ําลังดําเนินการปรับปรุงแกไขอยู แลวนอกจากแท็กซี่แลวเรากจ็ะใหมี
การนํารถเมลเขามาจอดในชานชาลาใหมากขึ้นเพื่อใหประชาชนมีทางเลือก ใครจะขึน้แท็กซี ่
 







  
 


 


๖๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 สรยุทธ  ๒๗/๒ 
 
ก็มาขึ้นรถเมลหรอืวารถสาธารณะแบบอื่นครับ อนันี้ทางกระทรวงคมนาคมจะนอมรับไป
ปรับปรงุอยางเรงดวนเลยครบั ขอบพระคุณครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ทานสุริยาเชิญครบั 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่ทานรัฐมนตร ี
จะตอบกระทู เมื่อสกัครูนี้ผมไดโทรศัพทไปยังสนามบินนราธิวาส แลวก็พีน่องประชาชน 
ที่สนใจเกี่ยวกับเรื่องนีบ้างทานบางคน แลวก็ผมไดแจงใหทราบตัง้แตเมือ่วานดวย ปรากฏวา
พี่นองประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตใหความสนใจและติดตามรับฟงทางวทิยุและ 10 
ทีวีรัฐสภาอยู เพราะฉะนัน้ในวันนี้ผมในฐานะผูตั้งกระทูและในฐานะพี่นองประชาชนมุสลมิ 
ใน ๔ – ๕ โดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ขอกลาวขอบพระคุณทานรัฐมนตร ี
เปนอยางสูงเลย แลวคําวา “ป ๒๕๕๖” นี้ผมจะจํา และผมจะเรียนแจงใหพี่นองประชาชน 
ไดรับทราบตอไปครับ ขอขอบพระคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  เปนอันจบกระทูถามที่ ๓.๑๐ นะครับ เปนอันจบระเบียบวาระ 
วาดวยเรื่องกระทูถาม ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรับ เชิญครับ ทานสมาชิกตอไปจะเปน 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี20 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอืน่ ๆ ยังไมมีเรื่องอืน่ ๆ เสนอนะครับ เปนอนัวา 
วันนีก้ารประชุมของวุฒิสภาหมดระเบยีบวาระที่กําหนดไวแลว ขอบคุณทานสมาชิก 
ทุกทานทีก่รุณาอยูรวมประชุมครับ ผมขอปดการประชุมวันนี้ครบั  
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๑๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  เชิญทานวิบูลย อกี ๒ นาทีคะ  
  นายวิบลูย  คูหิรัญ   :   ขอขอบคุณมากนะครับทานรฐัมนตรี  5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ เปนอันจบการพิจารณา 
กระทูถามที่ ๓.๖   
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๕ กระทูถาม เรื่อง แผนพัฒนากําลังไฟฟาของ
ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๓ - ๒๕๗๓ (PDP  ๒๐๑๐) นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ 10 
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
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๒๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม เชิญคะ  
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   เรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดปราจนีบรุี ขอตั้งกระทูถาม 
ทานนายกรัฐมนตรเีกี่ยวกับเรือ่งแผนพัฒนากําลังไฟฟาของประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๓ -  ๒๕๗๓ 
หรือเรียกวาพีดีพี ๒๐๑๐ กอนอืน่ตองขอขอบคุณทานพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานทีม่าตอบคําถามเกี่ยวกับตวักระผมโดยตรง  
แลวกระทูถามนี้เชนเดียวกับกระทูถามของทานวบิูลย  คูหิรัญ ทานเปนทีป่รึกษา 10 
ทางดานพลังงานไฟฟา ผมเองเปนประธานคณะกรรมาธิการการพลังงาน วุฒิสภา  
ซึ่งประเด็นนี้เปนประเด็นที่สนใจ โดยเฉพาะประเดน็เรือ่งของทีค่ณะกรรมาธิการ
การพลังงานสนใจ --------------------------------------------------------------------------------- 
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๒๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ               ลัดดาวัลย  ๘/๑ 
 
และกระทูนี้สอบถามมาตั้งแตเดือนกันยายน ๒๕๕๔ ปกวาแลว ก็ขอตอเนือ่งกลัวอาจจะ 
ไมเหมือนตามหนงัสือทีเ่ขียนไว เนื่องจากวาทานวิบลูยไดถามแลว ก็เปนทีท่ราบกนัด ี
อยูแลววาพลังงานไฟฟาเรามีความตองการใช ประเทศเรามีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 5 
ประเทศเรามีความตองการพลงังานไฟฟาตามที่ทานรัฐมนตรไีดบอกแลววาไฟฟาเราม ี
กําลังผลิต ๓๐,๐๐๐ เมกะวัตต มีความตองการใช ๒๐,๐๐๐ เมกะวัตต แตวาปจจุบนันี ้
เราไมมีการเพิ่มกําลงัผลิตไดเทาที่ควร เนื่องจากมีการตอตานคอนขางจะมาก แตวา 
ความตองการกเ็พิ่มขึน้เรื่อย ๆ หลายคนพูดวาทําไมไมใช ปจจบุนันีเ้ราบอกวามีแกสใช 
ถึง ๖๐ กวาเปอรเซน็ต เกือบ ๗๐ เปอรเซน็ต มีถานหนิประมาณเกอืบ ๆ ๒๐ เปอรเซ็นต 10 
พลังงานน้ําเกอืบ ๑๐ เปอรเซ็นต และพลังงานทดแทนนอยมาก ถามวาทําไมไมใชพลังงาน 
จากแสงอาทิตย แสงอาทิตยเองเราบอกวาแสงอาทิตยไมมีมลภาวะ แตพลังงานแสงอาทิตย
นั้นคาความมัน่คงแค ๑๐ กวาเปอรเซน็ต แลวก็ตองจายคาแอดเดอร (Adder) ถึง ๘ บาท 
ทําใหคาตนทุนมีผลตอเอฟที (Ft) คอนขางจะสูง หรอืถามวาทําไมไมใชพลังงานจากลม 
ตองยอมรบัวาประเทศเราเปนประเทศที่กระแสลมไมแรง ทําใหผลิตกระแสไฟฟาจากลม 15 
ไมได หรือแมกระทั่งจากไบโอแกสที่ทางทานรัฐมนตรีบอกวาจะเพิ่มถงึ ๒๐ เปอรเซน็ต 
ผมมองวาไบโอแกสหรอืชีวภาพนัน้เราเองเปนประเทศเกษตรกรรม สวนหนึ่งเราตองเปน 
พืชอาหาร  ๒. ถาเกิดเปนพลงังานไฟฟาแลวก็ไมปฏเิสธ แตวาการใชพลังงานไฟฟานั้น 
แหลงพลังงานกจ็ะมาก ตองมากพอ ผมวาการที่ใชมากพอนัน้ผมเกรงวาจะไมเพียงพอ 
ตอความตองการ เพราะวาที่ผานมาในเรือ่งชีวมวล ชีวภาพนั้นเราก็มี แตวานอยมาก ไมถงึ 20 
สัก ๕ เปอรเซ็นตได ไมถงึ ๑๐ เปอรเซน็ต ดังนัน้เองถาเราใชถึง ๒๐ เปอรเซน็ตนัน้ตองใช
พื้นที่ในการเพาะปลูกเปนจํานวนมาก เพราะฉะนัน้ก็เปนเรือ่งทีท่าทายที่ทางรัฐมนตรทีี่จะ
สงเสรมิหรือกระทําอยางไร หรอืเรื่องพลังงานน้ําทีบ่อกวาน้ําเราเองคงจะสรางทีไ่หนไมได
แลว ก็หวังวาจะสรางแหลงพลงังานน้ํา ซึ่งเปนพลงังานที่ถูกแลวก็สะอาด แตคงหวังไดจาก
ประเทศเพื่อนบาน จากประเทศลาว เรากใ็ชมามากแลวเกือบ ๆ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ เมกะวัตต 25 
อยางที่ทานรัฐมนตรีบอกวาถาสามารถไปเจรจาที่ประเทศพมาไดทีเ่ขื่อนทาซางก็ดีหรอื 
ฮัตจีก็ดีถงึ ๑๐,๐๐๐ เมกะวัตต ก็เปนสิง่ที่เปนประโยชนที่วาเราจะไดแหลงพลังงานน้ํา  
แหลงพลังงานไฟฟาที่ถูก แตก็ขอฝากวาชวยดูใหรอบคอบ แลวก็อยาไปคาดหวังมาก 







  


 


๒๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ               ลัดดาวัลย  ๘/๒ 
 
เพราะวาเดมิทีประเทศพมาเองอยางโครงการทวายกม็ีโรงงานไฟฟาที่จะสรางโรงไฟฟาถงึ  
๕,๐๐๐ เมกะวัตต โดยใชพลงังานถานหิน แตประเทศพมาเองก็ทบทวนใหระงบัโครงการ 
ถานหินทีท่วายไปใหแหลงพลงังานอื่น จะเปนขอสงัเกตหรอืขอพึงระวังไววาเราอยาไป5 
คาดหวังประเทศเพือ่นบานไว ในการเจรจากบัประเทศเพื่อนบานกเ็ปนสิง่ที่ดี ถาเราเจรจาได  
เพราะเราจะเปนประชาคมอาเซียนแลว ใชผลประโยชนรวมกัน เราเองเปนผูบริโภคพลังงาน 
ประเทศเพื่อนบานกเ็ปนแหลงผลิตพลังงานหรือเปนแบตเตอรี่พลังงานของอาเซียนรวมกนั 
แตวาการเจรจานั้นตองใชเวลาคอนขางจะมาก แลวกค็วามสลับซบัซอนหรือตวัแปรคอนขาง
จะเยอะ ผมวาก็ตองเผ่ือความเสี่ยงไวพอสมควร เพราะฉะนั้นสวนที่ปจจุบนันีเ้ราเองอยางที่10 
ทานรัฐมนตรีบอกวาปหนาเราจะมีเปดประมูลไอพพีีรอบใหมถงึ ๕,๔๐๐ เมกะวัตต  
โดยใชพลังงานจากแกส ที่ทางกรรมาธิการเองก็เปนหวงวาปจจุบนันีเ้ราใชพลังงานแกส  
๖๘ เปอรเซ็นต ถาเราเปดอกีรอบหนึง่ ๕,๔๐๐ เมกะวัตต ทําใหสัดสวนเราขึ้นถงึ  
๗๐ เปอรเซน็ต จะเปนไปไดไหมวาเราจะมีความเสี่ยงเกนิไปหรอืไมวาเราใชแหลง 
พลังงานดานเดียวถงึ ๗๐ กวาเปอรเซ็นต โดยใชแกสธรรมชาติ มีความมัน่คงหรือไม  15 
เปนไปไดไหมวาเราใชแกสธรรมชาติจะมีความมัน่คง นอกเหนอืจากความมัน่คง 
ดานพลังงานแลว ราคา เราตองยอมรับวาราคานับวนัจะเพิ่มสงูขึ้นเรื่อย ๆ เรากลวั 
แกสจากอาวไทยไมพอ บอกวาอีก ๑๐ กวาปจะหมดแลว ถาไมมีแกสประเทศพมา 
ก็ไมอยากจะขายใหใครแลว ประเทศพมาเองกอ็ยากใชแกสของประเทศพมา อยากจะใช
ไฟฟาเขาเอง เขาไมอยากขายเปนวัตถุดิบ หรอืเราจะคาดหวังวาจะสามารถพัฒนาพืน้ที ่20 
รวมประเทศไทย ประเทศกมัพูชาได แตทีนี้ทาง ปตท. เองก็เอาแกสนําเขา คือแอลเอ็นจี 
(LNG) สรางโรงถังแกส ๕ ลานตนัตอป มีแผนจะทําเปน ๑๐ ลานตันตอป แตเช่ือหรือไมวา
ราคาแกสคิดงาย ๆ วาในอาวไทยนัน้ ๘ บาทตอกิโลกรัม หรอืแอลเอ็นจี -------------------- 
 
            - ๙/๑ 25 
 
 
 







  


 


๒๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๙/๑ 
 
แตวาถาประเทศพมา ๑๒ บาทตอกิโลกรัม เราขายแอลเอ็นจี ๑๐.๕๐ บาทตอกิโลกรมั ถาเกิด 
แกสแอลเอน็จนีําเขาจากตางประเทศถึง ๑๘ บาทตอกิโลกรัม จริงอยูวาถาพลงังานไมพอ 
สามารถใชพลังงานจากแกสได แตคากระแสไฟราคาที่เพิ่มสูงขึ้น เราไมไดพูดถึงกนั ตองทํา 5 
ความเขาใจกับพีน่องประชาชนวา ขอดี ขอเสียอยางไร ผมคิดวาเราตองยอมรบัความจรงิ  
เราตองประชาสัมพันธใหความรูกบัพี่นองประชาชนใหครบถวนรอบดาน อยางมองวา 
ทําไมไมแสงอาทิตย แสงอาทิตยไมมีผลกระทบ แตความมัน่คงไมมีราคาแพง ทําไมไมใช 
พลังงานแกสก็ทํางายดีชาวบานไมตอตานใชพืน้ทีน่อย ไมตองมาแยง ถาเปนถานหิน
ชาวบานตอตาน นิวเคลียรชาวบานตอตาน พลังงานน้ําสรางไมไดหรือชีวมวล 10 
แยงพืชพลังงาน แตราคาจะเพิ่มสงูขึ้นเปนอนัมาก แลวกเ็ปนความเสีย่งหรอืไมที่ใชพลงังาน
ถึง ๗๐ กวาเปอรเซ็นตในแหลงพลังงานเดยีว จึงเปนขอสังเกต ดังนัน้ผมเองกจ็ะมกีระทูถาม
อยู ๔ ขอในสวนนี้ ตามทีน่โยบายรัฐบาล ขอ ๕.๒ สงเสรมิความมั่นคงดานพลังงาน 
โดยแสวงหาและพัฒนาแหลงพลงังาน และพัฒนาระบบไฟฟาจากทัง้ในและตางประเทศ 
รวมทั้งใหมีการกระจายแหลงและประเภทพลังงานใหมีความหลากหลายเหมาะสมและ15 
ยั่งยืนภายใน ๔ ปนั้น รัฐบาลมีแผนพัฒนา มีแผนสัดสวนการใชพลังงานในการผลิต
กระแสไฟฟาประเภทพลังงานอะไรบาง และสัดสวนแตละประเภทพลังงานรอยละเทาไร 
อันนีค้ือคําถามขอที่ ๑ 
  สวนคําถามขอที่ ๒ ก็ตามนโยบายที่รัฐบาลแถลงไวในขอที่ ๓.๕.๔  
สงเสรมิการผลิต การใช ตลอดจนการวิจัยและพัฒนาพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือก  20 
โดยตั้งเปาหมายใหสามารถทดแทนเช้ือเพลงิฟอสซลิ (Fossil) ไดอยางนอยรอยละ  
๒๕ ภายใน ๑๐ ป ทั้งนี้ใหมกีารพัฒนาอุตสาหกรรมอยางครบวงจรภายใน ๔ ปนี้ รัฐบาล 
มีแผนใชพลังงานทดแทนในการผลิตไฟฟาประเภทใดบาง และในแตละประเภทมีสัดสวน 
ในการใชรอยละเทาไร รวมทัง้ใหมีแผนพัฒนาอุตสาหกรรมอยางครบวงจรอยางไร  
  ขอที่ ๓ การผลิตพลังงานไฟฟาของเช้ือเพลงิแตละประเภทมีขอดี ขอเสีย 25 
อยางไร และไดคํานึงถงึปรมิาณสํารองการมเีสถียรภาพ การกระจายความเสี่ยง ราคาตนทุน 
สิ่งแวดลอม การยอมรบั ความเขาใจ และการมีสวนรวมของประชาชนอยางไร  
 







  


 


๒๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๙/๒ 
 
  ขอสุดทาย รัฐบาลมีแผนบริหารความเสี่ยงซึ่งกําหนดแนวทางในการ
ดําเนินการที่เปนรูปธรรม ในกรณีทีโ่รงไฟฟาไมสามารถกอสรางไดตามแผน และมีแนวทาง 
ในการแกไขบริหารความเสี่ยงไดอยางไร ทั้ง ๔ คําถามนี ้ก็ขอเรียนทานประธานผานไปยงั 5 
ทานรัฐมนตรีไดชวยตอบในสภาดวยครบั ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ในการนี้นายกรฐัมนตรีไดมอบหมายใหทานพงษศักดิ ์
รักตพงศไพศาล รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลงังานเปนผูตอบช้ีแจง ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    10 
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ ขาพเจา นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล 
รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงาน ซึ่งไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูตอบ
ช้ีแจงกระทูถาม เรือ่ง แผนพัฒนากําลังผลิตไฟฟาของประเทศไทย ป ๒๕๕๓ ถึงป ๒๕๗๓ 
ขาพเจาขอตอบกระทูถามของทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติ ทานสมาชิกวุฒิสภา 
ผูทรงเกยีรติ ทานสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ ตามที่คําปรารภ คําหารือของทานวุฒิสภา ผมขอ 15 
นอมรับ แลวก็จะตองยอมรบัวาการใชแกสธรรมชาติมากในโรงงานไฟฟานัน้ ซึ่งปนี ้
มีการประมูลเพิม่ขึ้นอีก ๕,๔๐๐ เมกะวัตตนั้นเปนความเสี่ยง ผมยินดทีี่รับไปปรับปรุงแผน 
ในปตอไป คือแผนพีดีพีฉบบัป ๒๐๑๓ ซึ่งคิดวาปหนาจะเริม่การประชุมแผนใหม  
ก็จะเรียนเชิญทานกรรมาธิการพลงังาน ทั้งสภาผูแทนราษฎร ทัง้วุฒิสภาไปรวมหารอืในการ
ปรับปรงุเพือ่จะใหเกิดความมัน่คงดานพลงังานในประเทศ สวนความคิดเห็นของการตอตาน 20 
เรื่องถานหนิ ขณะนี้ทางกระทรวงพลงังานกม็ีการวางแผนสรางการเรียนรูงานดานพลังงาน 
อยางตอเนือ่ง โดยแยกเปนหลายระดบั ถาระดับประชาชนทั่วไปเรากจ็ะเปนการจัดพา 
เยี่ยมชมโรงไฟฟาถานหนิทีม่าบตาพุด ซึ่งที่มาบตาพดุเองนั้นก็เปนโรงไฟฟาถานหิน 
ที่สะอาด ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 25 
          - ๑๐/๑  







  


 


๒๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            มยุรี สุทธิ  ๑๐/๑ 
 
แลวมลภาวะนัน้ต่ํากวามาตรฐานเยอะ ทีว่าซีโอสูงกวานั้นคอืเขาวัดระบบรวมทั้งนิคมทําให 
ดูเหมือนสูงกวา แตถาวัดเฉพาะไฟฟาอยางเดียวกม็ีอตัราทีต่่ํา ซึ่งตางประเทศเองปจจุบนั 
แหลงเหมอืง ถานหนิ โรงไฟฟา ซึ่งสรางทีเ่ดียวกันกลายเปนแหลงทองเที่ยวไปแลว  5 
ซึ่งก็คิดวาในอนาคตเราคงจะมกีารเรยีนรูมากขึน้ ประชาชนก็จะลดการตอตานมากขึน้ 
  ในคําถามที่ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ ไดสอบถาม 
ในขอแรก เรื่องนโยบายรัฐบาลในการสงเสรมิความมั่นคงดานพลงังาน ภายใน ๔ ปนี ้ 
ป ๒๕๕๕ – ๒๕๕๘ รัฐบาลมีแผนสัดสวนการใชเช้ือเพลงิในการผลิตไฟฟาและสัดสวน 
ในพลงังานไฟฟาแยกเปนแกสธรรมชาติ ๖๕ – ๖๗ เปอรเซน็ต ถานหนินําเขา  10 
๘ – ๙ เปอรเซ็นต ลกิไนต ๙ – ๑๑ เปอรเซ็นต และพลังงานทดแทน รวมทัง้พลงังานน้ํา 
จากตางประเทศ ๑๔ – ๑๕ เปอรเซ็นต  


ในคําถามที่ ๒ ที่สอบถามนโยบายรัฐบาลในเรือ่งการสงเสริมการผลิต การใช 
ตลอดจนการวจิัยและพัฒนาพลงังานทดแทนและพลังงานทางเลอืก โดยตัง้เปาใหสามารถ
ทดแทนเช้ือเพลงิฟอสซลิอยางนอยรอยละ ๒๕ ภายใน ๑๐ ป ซึ่งปจจุบันกระทรวงพลงังาน15 
ไดจัดทําแผนการพัฒนาพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือกเออีดีพี (AEDP)  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๗ ธันวาคม ๒๕๕๔ ไดมีมติเหน็ชอบตามมติ คปช. เมื่อวนัที่ 
๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ โดยใหนําพลงังานทดแทนและพลังงานทางเลือกมาทดแทน
เช้ือเพลงิฟอสซิล และมกีารนําเขาน้ํามันอยางยัง่ยืนในอนาคต โดยในแผนเออีดีพนีี ้ 
ไดตั้งเปาหมายเพิ่มสัดสวนทดแทนพลังไฟฟาจากเดมิ ๖ เปอรเซ็นต เปน ๑๐ เปอรเซ็นต 20 
ปริมาณการผลิตไฟฟาจากพลงังานหมุนเวียน ณ สิ้นปที่ ๑๐ คือในป ๒๕๖๔ จะเทากับ 
๙,๒๐๑ เมกะวัตต หรอืคิดเปน ๑๗.๓๘ เปอรเซน็ตของพลงังานไฟฟาทั้งหมด และคิดเปน 
๑๘.๕ เปอรเซ็นตของพลังงานทดแทน ในสวนของแผนการพัฒนาอุตสาหกรรม 
อยางครบวงจร กระทรวงพลังงานยังมีแนวทางที่จะสงเสรมิอุตสาหกรรมผลิตไฟฟา 
จากพลังงานหมนุเวียนตัง้แตตนน้ําจนถงึปลายน้ําดังนี้  25 


อุตสาหกรรมตนน้ํา คือการจัดหาแหลงทีม่าของพลังงาน เชน การสงเสริม 
การเพาะปลกูพืชพลังงาน โดยใหชุมชนมีสวนรวมเปนเจาของแหลงพลงังาน  
 







  


 


๒๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            มยุรี สุทธิ  ๑๐/๒ 
 


ในอุตสาหกรรมกลางน้ํา ก็คือการสงเสริมอุตสาหกรรมในประเทศใหเขามา 
มีสวนรวมในการกอสรางโรงไฟฟาขนาดเลก็จากพลังงานหมุนเวียนใหเกิดมลูคาเพิ่ม 
ในประเทศ  5 


อุตสาหกรรมปลายน้ํา คือสงเสริมใหชุมชนเขามามสีวนรวมในการผลิต 
พลังงานไฟฟาโดยใชมาตรการฟด อนิ แทรริฟ (Feed in tariff)  


การพัฒนาอุตสาหกรรมผลิตไฟฟาจากพลงังานหมุนเวียนอยางครบวงจร 
ดังกลาวจะสงผลใหเกิดโรงไฟฟาสีเขียวขนาดเล็กกระจายตัวในระบบไฟฟากําลัง แลวจะ
สงผลดีตอความมัน่คงของประเทศ ดานระบบไฟฟาก็จะชวยลดภาระในการกอสราง10 
โรงไฟฟาขนาดใหญของภาครัฐ เปนการเสรมิสรางประสิทธิภาพและความมั่นคงของ 
ระบบไฟฟา และลดการสูญเสียพลังงานไฟฟาในระบบสงและระบบจําหนายไฟฟากําลงั  
ดานเศรษฐกิจและสงัคมจะชวยลดการนําเขาเช้ือเพลงิจากตางประเทศเปนการกระตุน
เศรษฐกิจ โดยกอใหเกิดการสรางงานในพื้นที่ตาง ๆ กอใหเกิดการกระจายรายไดสูชุมชน 
และจะชวยลดปญหาความคัดคานการกอสรางโรงไฟฟา ในดานสิ่งแวดลอมจะชวยลด15 
มลภาวะทีเ่กิดจากการผลิตไฟฟาที่ใชเช้ือเพลงิเชิงพาณิชยและลดการปลอยแกสเรือนกระจก 
  ในสวนคําถามที่ ๓ เรื่องการผลิตพลังงานไฟฟาของเช้ือเพลิงแตละประเภท 
มีขอดี ขอเสียอยางไร และไดคํานึงถึงปริมาณสํารองการมีเสถียรภาพ การกระจายความเสี่ยง 
และตนทุนการผลิตสิ่งแวดลอมอยางไร คําถามนีก้ระทรวงพลงังานไดมีการวางแผนการผลิต 
พลังงานไฟฟาของเช้ือเพลงิแตละประเภทในแผนพฒันากําลังผลิตไฟฟาของประเทศ โดยม ี20 
ขอดี ขอเสยี โดยสรุป ดังนี้  
 
          - ๑๑/๑ 







  


 


๒๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๑๑/๑ 
 
   อันที่ ๑ ในเรือ่งงานพลงังานหมุนเวียน ขอดกีระตุนใหเกิดการลงทนุ 
ดานพลังงาน เปนการลดการปลอยแกสเรือนกระจก สวนขอเสียก็มีผลกระทบ 
ตอความมั่นคงในระบบไฟฟาและคาไฟฟา  5 
  อันที่ ๒ คือเพิม่การลงทุนในการเตรียมความพรอมของสายสงไฟฟาเพิ่มขึ้น 
ความไมแนนอนของโครงการพลงัหมนุเวียนที่ยื่นเสนอขาย เรือ่งแกสธรรมชาติ ขอดี  
ขอ ๑ ก็คือมีการยอมรับจากประชาชนมากกวาเช้ือเพลิงชนิดอืน่ ขอ ๒ มีผลกระทบตอ
สิ่งแวดลอมต่ํา ขอ ๓ สงเสริมการใชโครงสรางพืน้ฐานและทรัพยากรทีม่ีอยูในประเทศ 
ใหเกิดประโยชนสงูสุด สวนขอเสยีคือสัดสวนทีใ่ชในการผลิตไฟฟาสูง อาจจะเสีย่งตอ 10 
ความมัน่คงระบบไฟฟา ขอเสยีอีกขอหนึง่ก็คอืปรมิาณสํารองในประเทศมีจํากัด มีแนวโนม
วาจะตองนําเขาจากตางประเทศเพิ่มขึน้ และสงผลตอคาไฟฟาในอนาคต ไฟฟาพลงัน้ํา 
มีขอดีคอืสามารถตอบสนองในชวงที่ความตองการไฟฟาสูงสุดไดอยางรวดเร็ว ขอ ๒  
คือไมปลอยแกสเรอืนกระจก ขอ ๓ ชวยบริหารจัดการน้ําใหมีประสทิธิภาพมากขึ้น ขอ ๔ 
คือไมมีคาเช้ือเพลิง สวนขอเสียคือใชระยะเวลาในการกอสรางนาน ใชเวลา ๗ – ๑๐ ป  15 
และใชพื้นที่สําหรับโครงการเปนบรเิวณกวาง คากอสรางสูง การรับซือ้ไฟฟาจาก
ตางประเทศมีขอดีดงันี้ครับ เพิม่ความสมัพนัธดานเศรษฐกิจระหวางประเทศ ลดการใช
ทรัพยากรในประเทศทีม่ีอยูอยางจํากัด สวนขอเสยีกค็ือการเสีย่งตอการขาดแคลน 
เมื่อมีปญหาดานความสัมพนัธระหวางประเทศ ตองมีการพัฒนาระบบสงไฟฟาบรเิวณ
ชายแดนเพื่อรองรบัพลงังานไฟฟาจากตางประเทศมายังศูนยกลางการไฟฟาของประเทศ  20 
ในงานดานถานหินและลิกไนตมขีอดี คือมีปรมิาณสํารองมาก และราคาถูกกวาเช้ือเพลงิ 
ฟอสซิลอืน่ ๆ ขอ ๒ คือมีการพัฒนาเทคโนโลยีตอเนื่องและมีความปลอดภัยในการ
เดินเครื่องสูง ขอ ๓ มีเทคโนโลยีถานหนิสะอาดชวยใหลดผลกระทบตอสิง่แวดลอม 
จนเปนทีย่อมรับของทัว่โลก สวนขอเสียกม็ีครับ สิ่งหนึ่งก็คอืประชาชนมีการตอตานคัดคาน
เพราะมีความไมเขาใจในเทคโนโลยีถานหนิสะอาด ขอ ๒ ก็มีการปลอยแกสเรือนกระจก 25 
สูงกวาแกสธรรมชาติ ขอ ๓ ใชเวลาการติดเครื่องนาน แตเหมาะเปนโรงไฟฟาฐาน  
สวนโรงไฟฟาที่ทําจากพลงังานนิวเคลียร ขอดีก็คอืไมปลอยแกสเรือนกระจก แตเปน
เช้ือเพลงิที่ราคาถกู ขอเสียคือมีการตอตานจากประชาชน และมีผลกระทบตอความปลอดภัย 







  


 


๒๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๑๑/๒ 
 
ของประชาชนอยางสูงเมือ่เกิดอุบัติเหตุ แลวก็ราคาคากอสรางโรงไฟฟาสูงมาก ในการจัดหา
ไฟฟาของประเทศทางกระทรวงพลังงานไดคํานึงถึงความมัน่คงของระบบไฟฟา 
เปนหลักควบคูกับสิง่แวดลอมและราคาตนทนุการผลิตที่เหมาะสม โดยพจิารณา 5 
กําลังการผลิตไฟฟาสํารองของประเทศใหอยูในระดบัที่เหมาะสม กลาวคอืไมต่ํากวา 
รอยละ ๑๕ ของความตองการไฟฟาสูงสุด และมีการเนนการกระจายเช้ือเพลิงในการผลิต
ไฟฟา เพื่อลดการพึ่งพาแกสธรรมชาติ การผลิตไฟฟาจากพลังงานหมุนเวยีนภายใน 
ป ๒๕๗๓ ประเทศจะมีการจัดหาพลังงานไฟฟาจากพลังงานหมุนเวยีนไมต่ํากวารอยละ ๑๕ 
การรับซื้อไฟฟาจากประเทศเพื่อนบานกไ็ดมีการบรรจุโครงการที่ลงนามรบัซื้อไฟฟาแลว 10 
โดยมีสัดสวนการรับซือ้ไฟฟาจากประเทศเพื่อนบานไมเกินรอยละ ๑๕ ของกําลังการผลิต
ทั้งหมด การจัดหาไฟฟาจากพลงังานนิวเคลียรไดมกีารพิจารณากําหนดใหมีการผลิตไฟฟา
จากพลังงานนวิเคลียรในสัดสวนไมเกนิรอยละ ๕ ของกําลงัการผลิตทั้งหมดในระบบ  
สวนการจัดหาไฟฟาจากโรงไฟฟาถานหินไดพิจารณาตามความจําเปนดานความมัน่คง
ระบบไฟฟาภาคใต การยอมรับของประชาชนและการมีเปาหมายในการลดซโีอท ูนอกจากนี ้15 
มีการสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชน --------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๒/๑ 







  


 


๒๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 เปลงฉวี  ๑๒/๑ 
 
โดยเพิม่กลไกการมีสวนรวมดวยการมีคณะอนุกรรมการและคณะทํางานในการจัดทําแผน 
และจัดรับฟงความคิดเหน็ของประชาชน  
  ในคําถามที่ ๔ รัฐบาลมีแผนบริหารความเสีย่ง ซึ่งกําหนดแนวทาง 5 
ในการดําเนนิการทีเ่ปนรูปธรรมในกรณีทีโ่รงไฟฟาไมสามารถกอสรางตามแผน และมี
ทางแกไขปญหาความเสี่ยงอยางไร ในกรณทีี่โรงไฟฟาไมสามารถกอสรางตามแผนได 
กระทรวงพลังงานจะประเมินผลกระทบทีเ่กิดขึน้ โดยมีคณะอนุกรรมการปรบัปรงุ
แผนพัฒนากําลังผลิตไฟฟาของประเทศ โดยมีปลัดกระทรวงพลังงานเปนประธานและเปน
ผูติดตามประเมนิผลแผนพีดีพี โดยมีแนวทางแกไขโดยบริหารความเสี่ยงดังนี้ครับ  10 
  ๑. มีการปรับเรือ่งกําหนดการจายไฟฟาเขาระบบใหสอดคลองกับขอเท็จจริง  
  ๒. เรงดําเนนิการโครงการอืน่ที่มคีวามแนนอนเขาระบบเรว็ขึน้ หรือเรื่อง 
การปลดโรงไฟฟาเกาออกจากระบบ  
  ๓. มีการเพิ่มปริมาณการรบัซื้อไฟฟาจากประเทศเพือ่นบานในโครงการ 
ที่มีการซือ้ขายไฟฟาแลว  15 


จบการตอบกระทูทั้ง ๔ ขอดังนี้ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานมีเวลาอีก ๑ นาทีเศษ เชิญทานสุรเดชคะ  
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   เรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ สมาชิกวุฒิสภา ตองขอขอบคุณทานพงษศักดิ์   20 
รักตพงศไพศาล รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลงังาน ที่เสียสละเวลามาตอบกระทูถามของผม  
แลวก็ใหขอมูลเปนอยางดยีิ่ง ตัวกระผมเองและตัวคณะกรรมาธิการการพลังงานก็ไดทํา 
ความรวมมือ ทําความเขาใจหรอืวาพูดคุยกันอยูเปนระยะ แตวากระทูถามนีเ้ปนกระทูถาม 
เมื่อปที่แลว เปนกระทูที่ถึงแมวาเปนกระทูถามปที่แลว แตปญหานี้ก็ยังนาวิตกเชนเดียวกนั  
ตามที่ทานรัฐมนตรีไดตอบมาแลวทั้ง ๔ คําถาม ตองขอบคุณ ก็ครบถวน แตทางผมเอง 25 
ที่จะขอฝาก ที่เปนหวงคอืวา เราคงตองกระจายแผนพลังงานที่เหมาะสม โดยตองพจิารณาวา  
เราจะไปพึ่งพลังงานแกสอยางเดียวถึงเกือบ ๗๐ เปอรเซ็นต เสีย่งเกินไปหรือเปลา  
เราจะสรางพื้นที่แหลงพลงังานเพียงพื้นทีใ่ดพื้นที่หนึ่ง บางพื้นที่ไมมี ถาเกิดมีอบุัติเหตุ  







  


 


๓๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 เปลงฉวี  ๑๒/๒ 
 
ขัดของ อยางเชน เกาะสมุยก็ดี อยู ๆ ไฟดับ ดับทั้งเกาะ ความเสียหายอยางไร มเีรื่องของ
ศักยภาพ แลวก็การกระจายความเสี่ยงที่บอกวา คงตองหาแหลงพลงังานอื่น ๆ กระจาย 
ความเสี่ยง เราคงไมสามารถจะยนืบนขาแกสอยางเดยีวได และคงตองคํานงึถงึเรือ่ง5 
สิ่งแวดลอม แลวที่สําคัญการยอมรับของพีน่องประชาชนตองทําความเขาใจ ถานหิน 
ก็ไมรงัเกยีจ อยางแมเมาะก็ดี หรือบีแอลซีพี (BLCP) ที่ระยองก็ดี ก็เปนตนแบบที่ด ี
ที่สามารถนํารองได เพราะถานหนิเปนแหลงพลังงานที่มีสํารองพลังงานถึง ๑๐๐ กวาป  
แลวก็เปนแหลงพลังงานทีถู่ก เหลอืแตเพียงการยอมรับหรือการประชาสัมพนัธ ดังนั้นเอง 
คงไมอยากจะใหทางรัฐบาลเองใชแหลงพลังงานดานใดดานหนึง่ซึ่งจะเปนความเสี่ยงเกนิไป 10 
ทั้งเรือ่งความมั่นคงและราคา หรือเรื่องความยอมรับและสิ่งแวดลอมตอไป ก็ขอขอบคุณ 
และเปนกําลังใจ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เปนอนัจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๕ ขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีนะคะ  15 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๘ กระทูถาม เรื่อง  มาตรการการแกไขการโฆษณา
ทางเคเบลิทวีี และวิทยุชุมชน ทานวนัชัย  สอนศิริ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
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๓๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 เปลงฉวี  ๑๒/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ในการนี้นายกรฐัมนตรีไดมอบหมายใหทานวราเทพ  
รัตนากร รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรเีปนผูตอบช้ีแจงนะคะ เชิญผูตั้งกระทูถาม  5 
ถามคะ  
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วันชัย  สอนศิริ สมาชิก
วุฒิสภา ทานประธานครับ กระทูถามนี้ตั้งเมือ่ปที่แลว เมื่อวันที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๕๔   
รวมเวลาจนกระทัง่จะมาตอบเปนเวลา ๑ ป ๓ เดือน กอนที่ทานรัฐมนตรวีราเทพ  รัตนากร 
จะมาเปนรัฐมนตรี แตก็กราบเรียนทานประธานวา แมวาเรือ่งนีจ้ะลาชาไปเปนเวลา ๑ ปเศษ 10 
เหตุการณที่เปนไปตามกระทูถามดงักลาวนั้นยังปรากฏอยู และกม็ีอยูจนกระทั่งทกุวันนี้ ----- 
 
          - ๑๓/๑ 
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๓๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  วลัยภรณ  ๑๓/๑ 
 
กราบเรยีนทานประธานวายงัไมสายเกนิไปทีร่ัฐมนตรีคนใดจะมาดํารงตําแหนงคงจะตอง
หาทางแกไขกันตอไป ทานประธานที่เคารพครับ ผมเสียดายมากครับทานประธาน 
ที่ผมขออนุญาตทานประธานเพื่อจะเปดดีวีดี (DVD) ใหทานรัฐมนตรีและที่ประชุมวุฒิสภา5 
เรานั้นไดชมกนัตอประเดน็แตละประเดน็ แตทานประธานวินจิฉัยพิจารณาแลวเห็นวา 
ไมเหมาะสม ผมเสียดาย ผมเช่ือวาทานประธานไมไดดูหรอก หรอืจะดูกอ็าจจะดูแบบผาน ๆ  
ทานประธานครบั เรื่องอยางนี้เกิดในทีวีดาวเทียม ในเคเบิลทวีี (Cable TV) ทั่วประเทศ 
ชาวบานเขาเห็นกันทัง้ประเทศ แตเราจะมาพูดในทีป่ระชุมวุฒิสภาใหทานรัฐมนตรไีดเห็น
กันจะ ๆ ทานประธานบอกวาดูไมได ไมเหมาะสม แลวอยางไรกนัละครับทานประธาน 10 
ความจรงิแลวสบิปากวาไมเทาตาเห็น แลวก็จะพูดกีค่ําพูด ๑๐๐ คําพูด ๑ แสนคําพูด 
ไมเหมือนฟงและดูดวยตวัเอง ความจริงถาเปดผมกจ็ะเปดทีละอนั ๆ ใชเวลาไมเกิน  
๖ – ๗ นาที ส.ว. วันชัยไมตองอภิปรายเลย แตเมื่อทานประธานกรุณาวนิิจฉัยแลวผมกเ็คารพ 
ผมขอเริ่มอยางนี้ครับทานประธาน เรือ่งนี้ผมถอืวาเปนเรื่องใหญทานรัฐมนตรีครบั บานเมือง
เราจะปลอยกันอยางนีไ้มได สมยัที่ยงัไมมีคณะกรรมการกิจการกระจายเสยีง กิจการ15 
โทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) ผมเคยนําเรือ่งนีไ้ปหารือกับ 
สวนราชการ ก็บอกวาตองรอ กสทช. พอมี กสทช. กสทช. บอกไมมอีํานาจทีจ่ะทําอะไร  
ผมเอาภาพแบบนี้ใหเขาดูภาพลามกอนาจาร โฆษณาเกินจริง แลวก็เปนการกระทําผิด
ศีลธรรมตาง ๆ กสทช. ไมมีอํานาจ แลวบานเมืองเราจะปลอยกนัอยางนี้หรอืครบั 
เพราะฉะนัน้ขอกราบเรียนตอทานรัฐมนตรีเพือ่พิจารณาตอประเด็นนี้ ทั้งหมดนั้นมิได20 
เกิดขึ้นจากผมนกึกระทูถามขึน้มาคนเดียวแลวก็มาสอบถาม ในฐานะที่เปนคณะกรรมาธิการ 
สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุมครองผูบริโภคไดมีการจัดสัมมนาเรือ่งโฆษณา 
เกินจริง เพราะจัดสมัมนาแลวทัง้จากผูบรโิภค ผูประกอบการเคเบลิทวีี วิทยุชุมชน รวมทั้ง
นักวิชาการ รวมทั้งสวนราชการไมวาจะเปนสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) 
สํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภค (สคบ.) สํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ 25 
อุตสาหกรรม (สมอ.) หนวยงานตาง ๆ ปรากฏวาเหน็พองตรงกันวา การโฆษณาตาง ๆ ในทีว ี
วิทยุ โดยเฉพาะอยางยิ่งทวีีดาวเทยีม เคเบิ้ลตามตางจงัหวัด และวิทยุชุมชนมกีารโฆษณากัน
เกินจริง โดยเฉพาะอยางยิ่งเกี่ยวกับเรือ่งผลิตภัณฑยา ซึ่งแนนอน อย. ไมอนุญาตอยูแลว  







  


 


๓๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  วลัยภรณ  ๑๓/๒ 
 
สคบ. ไมอนุญาตอยูแลว แตโฆษณาแลวหายทุกโรคครับ ฟงดูแลวถาใหผมเปดจะเหน็เลยวา
เขาบอก ไมวาจะเปนมะเร็ง ไมวาจะเปนเบาหวาน ไมวาจะเปนตบั ไต หัวใจ ไส พุง กินยา
ขวดนี้ขนานนี้หายหมด แมวาจะไมเปนเชิงในลักษณะของการบอกเหมอืนกับการโฆษณา5 
สรรพคุณยา แตฟงแลวดูแลวรูไดวาคุณโฆษณาและเกินจริงกวาผลิตภัณฑ ทานประธาน
รวมทั้งรัฐมนตรรีูไหมวา คนที่ทําแมวาจะจับไดไลทนัปรับแค ๒ แสนบาท ๑ แสนบาท  
แตคนพวกนี้ทําธุรกิจไมเกิน ๓ เดือน ๖ เดือน ๑ ป ผมรูจกับางคนเลยครับ ยาเสริม
สมรรถภาพทางเพศรวยเปนเงนิไมต่ํากวา ๓,๐๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นทานจะมาปรับ 
เขาแค ๒ แสนบาท ๕ แสนบาท ๑๐๐ ลานบาท เฉย ๆ ครับ ------------------------------------- 10 
 
          - ๑๔/๑ 
 







  


 


๓๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                นิจกานต  ๑๔/๑ 
 
แตชาวบานรานตลาดโดยเฉพาะคนตางจงัหวัดโดนหลอกกนัคนละ ๑,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท
ครับ เรือ่งอยางนี้ปรากฏอยูในทวีีดาวเทียม ในเคเบิลทีวีนัน่ประการที่ ๑ เกี่ยวกับเรื่อง 
การโฆษณาเกินจริงเกี่ยวกับเรื่องสรรพคุณยา  5 
  ประการที่ ๒ ครบัทานประธานผานไปยงัรัฐมนตรีผูเกี่ยวของ อีกเรื่องหนึ่ง 
ที่ผมดูแลวทนไมได ผมขนาดไปตัดตอมาเมื่อคนืนี้ แตประธานไมใหทานรัฐมนตรีดู แตเดี๋ยว 
ผมจะฝากดีวีดีไปใหทานรัฐมนตรี ใหหนวยงานไปดู โฆษณาขายเครื่องรางของขลังครับ  
ใสนาฬิกาแลวหมดทกุขหมดโศกหมดโรคหมดภัย หมดเสนยีดจัญไร ขออภัยนะครับ 
เขาโฆษณาแบบนั้น ใสยนัต สักยันตอยางโนนอยางนี้ ปลอยใหมีการโฆษณากันแบบนี้ครบั 10 
ทานประธาน และคนที่เปดทีวีดาวเทียมอยางนั้นรวยเปนเงินเปนพัน ๆ ลานบาทเหมอืนกัน 
เพราะมทีีวีในลักษณะนี้ ๒ – ๓ ชอง เทานั้นยงัไมพอครับ กราบเรียนทานประธานวาหมอด ู
ประเภทสแกน (Scan) กรรม ถอดรหัสกรรมหรอืแกกรรมตาง ๆ เยอะแยะมาก ผมไมแนใจวา
ทางหนวยงานทีเ่กี่ยวของหรือรัฐบาลจะมีมาตรการในกํากับการโฆษณาเกินจริงหรือเปลา 
บางทีแคบอกวัน เดอืน ปยังไมทันอะไร ทายกันโครม ๆ และที่สําคัญที่สุดบอกหวยกนัจะ ๆ  15 
กันหนาจอทีวี ผมเคยทํารายการทีวนีะครบัทานประธาน ทานรัฐมนตรี ลองจับเวลาของ 
การคุยกับหมอดูครับ ๑๕ นาที หมดไป ๖๗๐ บาท บางคนคุยกับหมอดูแปบเดียวหมดเงิน 
เปนพนั ๆ บาท ลองจับเวลากนัเลยครับ ธุรกจิแบบนีม้ีเงนิหมนุเวียนในทวีีดาวเทยีม 
ไมต่ํากวา ๓,๐๐๐ – ๔,๐๐๐ ลานบาท เฉพาะหมอดูแกกรรม ถอดรหัสกรรม รวมทัง้สแกน 
(Scan) กรรม บานเมืองเราจะมอมเมากนัอยางนี้หรอืครับ ทานรัฐมนตรีครับ  20 
  ประการตอมาครับ อกีเรื่องหนึ่งที่ผมเหน็แลวผมอเนจอนาถใจมาก วนันี ้
ถาทานรัฐมนตรีดูดีวีดนีี้ นองแนทสอนทารกั อาจจะเปนตรงนีก้็ไดที่ทานประธานไมยอม 
ใหผมเอามาเปด สอนหมดเลยครับ แบบแกผาพูดกนัหนาจอทวีีวาจะรวมเพศกนัอยางไร 
แบบไหน ทําอยางไรถงึจะประสบความสําเรจ็ ถึงจะมีความสุขอยางไร มีภาพ มีทามีทาง 
กันหมด มอียูทกุวนักม็ีครับ ผมไมแนใจวาทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทัง้วัฒนธรรมและประจํา 25 
สํานักนายกรัฐมนตรีนัน้ไดมโีอกาสดูบางหรือเปลา อันนีก้็เปนการพูดกันแบบลามกอนาจาร 
มาก ๆ เลยครบั ไมวาจะเปนการโฆษณาสินคาเสริมสมรรถภาพทางเพศ ซึ่งกระผมมีคลิป 
(Clip) ในชุดที่ ๓ ชุดที่ ๔ นี้ ชัด ๆ จะ ๆ และมีทุกวนัทุกคืน มเีปน ๔๐ – ๕๐ ชอง ทั้งหมด 







  


 


๓๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                นิจกานต  ๑๔/๒ 
 
เหลานี ้ปรากฏอยูในหนาจอทีวี บานเมอืงผมวาตองมีคนรับผิดชอบครบัทานประธาน 
เพราะฉะนัน้ผมจงึเหน็วาเรื่องอยางนี้จะปลอยไวไมได เปนการหลอกลวงผูบริโภค  
เปนการเอารัดเอาเปรียบผูบริโภค เปนการฉอโกงผูบริโภค เหนอืสิ่งอื่นใดนั้น เปนการทําลาย5 
ศีลธรรม ทั้ง ๆ ที่ประเทศไทยเปนศาสนาพุทธเปนสวนใหญ สอนเรือ่งนี้กัน แตกําลังมีทวีี
ดาวเทียมมาพูดเรื่องลามกจกเปรตหนาจอทวีี ไมมใีครทําอะไรเลยครับทานรัฐมนตรี หลายป
มาแลวครับ ยุคทาน รัฐบาลของทาน ผมอยากจะรูครบัวาคิดอยางไร ทําอยางไร เปนคําถาม
ขอที่ ๑ และขอที่ ๒  
  ๑. รัฐบาลมีมาตรการในการแกไขปญหาการโฆษณาจําหนายสินคาทาง 10 
เคเบลิทีวี ทวีีดาวเทยีมและวิทยุชุมชนอยางไร 
 
          - ๑๕/๑ 







  


 


๓๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สงา  ๑๕/๑  
 
  ๒. เทาที่ทราบ จะมีหนวยงานของรัฐหลายหนวยงานไมวาจะเปน อย. 
สคบ. สมอ. ตางก็รับผิดชอบแตละเรื่อง แตละหนวย และก็มักจะอางวาเปนความรบัผิดชอบ
ของหนวยงานนัน้ หนวยงานนี้ ผมเคยติดตาม พบเหน็ ผมดูแลเรือ่งการคุมครองผูบริโภค  5 
เสมือนหนึง่วาเปนเรื่องของฝายนั้น เปนเรื่องของหนวยนี้ ในฐานะที่ทานเปนรัฐบาล  
จะมีการบูรณาการในการแกปญหาเรือ่งอยางนีร้วมกนัอยางไร ผมขอเบาะ ๆ ๒ ขอกอนครบั 
ทานประธาน แลวกเ็ดีย๋วจะสงดวีีดีใหทานรัฐมนตรตีอไปครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบกระทูถามคะ 10 
  นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรฐัมนตรี)   :    
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายวราเทพ  รัตนากร รัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี ตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติ ขออนุญาต 
เอยนาม ทานวนัชัย  สอนศิริ นะครับ ที่ไดนําปญหาที่ผมคิดวามีความสําคัญเปนคําถาม 
ในการตั้งกระทูถามรัฐบาลในเรือ่งนี้ ผมเขาใจไดวาทานคงไดติดตามในปญหานีม้านาน  15 
ผมเองขออนุญาตออกตัววาอาจจะไมไดมีขอมูลลกึซึง้เทาทาน แตวาเห็นดวยกบัเรือ่ง 
การดําเนินการดังกลาวนัน้เปนเรื่องที่ควรที่ตองมกีารดําเนินการอยางจรงิจัง อยางไรก็ตาม 
ที่ทานไดถามกระทูถามในคําถามขอที่ ๑ และขอที่ ๒ นั้น ผมขออนุญาตที่จะตอบทั้งในแง
ของขอกฎหมายและในเรือ่งของการปฏิบัตนิะครบั 
  คําถามที่ ๑ ที่ถามวารัฐบาลมมีาตรการในการแกไขปญหาการโฆษณา20 
จําหนายสินคาทางเคเบลิทีวีและวิทยุชุมชนอยางไร ขออนุญาตตอบเปนขอกฎหมายกอนวา 
ในการแกไขปญหาการโฆษณาจําหนายสินคาทางเคเบลิทวีีและวทิยนุั้น ในเรื่องนีก้ฎหมาย 
มีดวยกัน ๓ ฉบับหลัก ๆ ที่สําคัญ ดังนี ้
  ฉบับแรก ก็เปนเรื่องของพระราชบัญญัติคุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ 
กําหนดใหการโฆษณาตองไมใชขอความทีเ่ปนการไมเปนธรรมตอผูบริโภค หรือใชขอความ25 
ที่อาจกอใหเกิดผลเสียตอสงัคมเปนสวนรวม อันนี้เปนเรื่องของสํานักงานคุมครองผูบริโภค
หรือ สคบ. 
 







  


 


๓๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สงา  ๑๕/๒  
  
   กฎหมายฉบบัที่ ๒ เปนเรือ่งเกี่ยวกับการควบคุมโฆษณาตามพระราชบัญญัติ
ยา พ.ศ. ๒๕๑๐ และพระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งกําหนดใหตองขออนุญาตจาก
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยากอน โดยตองไมใชขอความอวดอางสรรพคุณเกินจรงิ 5 
ไมเปนเท็จและตามเงือ่นไขอื่นที่กําหนด โดยเฉพาะกรณีในเรื่องโฆษณาอาหารตองไมแสดง
สรรพคุณในการปองกนัรักษาโรค  
  กฎหมายฉบบัที่ ๓ ที่เกี่ยวของก็คอืกฎหมายที่วาดวยเรื่องของพระราชบัญญัต ิ
การประกอบกจิการการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดให 
ผูประกอบธุรกิจสื่อตองมาขอใบอนุญาตประกอบกจิการจากคณะกรรมการ  10 
และคณะกรรมการมีอํานาจสัง่พัก เพิกถอน หรอืไมใหใบอนุญาตได ถาดูจากกฎหมาย 
ทั้ง ๓ ฉบับแลวก็จะเห็นอยางนี้นะครับ ปญหาที่ทานไดถามก็คอืวามีผูประกอบการ 
ที่ดําเนินการในสวนของผูที่เปนเจาของเคเบิลทีวีหรอืสื่อวทิยุ และในสวนของผูทีเ่ปน 
เจาของสนิคา ทั้ง ๒ สวนนัน้มีกฎหมายควบคมุไวอยูแลว ผูที่เปนเจาของสินคานั้น  
ถาเปนเรื่องยา เปนเรือ่งอาหาร ก็เปนไปตามที่ผมไดนําเรียนวามีพระราชบัญญัติวาดวย 15 
เรื่องยาและเรื่องอาหารควบคมุอยู ซึ่งก็ไมสามารถทีจ่ะดําเนนิการในการโออวดสรรพคุณ 
ที่เกินจรงิ หรือมีเงือ่นไขที่คณะกรรมการประกาศไวไมใหสามารถเอาเปรียบผูบริโภคได 
อยางไรก็ตาม ผมเช่ือวามีการลกัลอบแนนอนที่ทานไดพูดถึงในการดําเนินการ กเ็ปนหนาที ่
ที่ฝายเจาหนาที่ที่จะตองไปดําเนนิการตามขัน้ตอนในเรือ่งของการนําตัวผูกระทําความผิดมา
ลงโทษตามกฎหมาย ทานไดเรียนวากฎหมายบอกวา โทษไมสูง ปรับ ๒ แสนบาท สําหรับ 20 
ที่จะไดธุรกจิมูลคาเปนพันลานบาท ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๖/๑   
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๓๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรา  ๑๖/๑ 
 
ตรงนี้ผมคิดวาก็คงเปนเรือ่งทีน่าขบคิดวาจะมมีาตรการการกําหนดโทษหรือการแกไข 
โทษกันในโอกาสตอไปอยางไร หรอืไม แตอยางไรก็ตามขณะนีถ้าเรื่องนีม้ีกฎหมายควบคมุ
แลวก็ตองกวดขันเจาหนาที่ในการที่จะตองดําเนินการการหาตัวผูกระทําความผิดหรือ5 
ดําเนินการตามกฎหมายตอไปครับ ในสวนของผูทีเ่ปนผูใหสัญญาณ หรือวาผูบริการเคเบิล
หรือวิทยุนัน้กม็ีกฎหมาย กสทช. ในการที่จะดําเนนิการยกเลิกใบอนุญาต สั่งพักใบอนุญาต 
อาจจะมองวาก็ยังมีอยู ผมคิดวาเรือ่งนี้ก็คงจะตองมกีารประสานกนัของหนวยงานที่เปน
หนวยงานของรัฐ ในเรื่องของการควบคุมและในเรื่องของ กสทช. ที่เปนผูใหใบอนุญาต
ตอไปนะครับ นอกเหนอืจากทั้ง ๒ เรื่องก็คอืเรือ่งของขอกฎหมายและวิธีการปฏิบัติแลวครบั 10 
ก็จะมเีรือ่งของการดําเนินการในลักษณะทางบริหาร กค็ือการที่จะตองมีการเฝาระวัง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งก็คือการตรวจสอบในขณะนี้หนวยงานที่เกี่ยวของก็มีศูนยเฝาระวัง 
มีการติดตามมกีารดําเนนิการตามเรื่องรองเรียนอยูเปนประจําครับ นัน่คือคําถามที่หนึง่ 
ที่ผมคิดวารัฐบาลไดมีแนวทางมาตรการในการแกไขปญหาดังกลาว  
  สวนในคําถามขอที่ ๒ ที่ทานถามวาเทาที่ทราบจะมหีนวยงานของรัฐ 15 
หลายหนวยงานไมวาจะเปน อย. สคบ. สมอ. ตางก็รบัผิดชอบแตละเรือ่ง แตละหนวยงาน  
และมักจะอางวาเปนความรบัผิดชอบของหนวยงานนั้น หนวยงานนี้เสมือน 
ปดความรบัผิดชอบ รัฐบาลมมีาตรการในการบูรณาการแกไขปญหานี้อยางไร ตรงนี ้
ผมไดรับรายงานวาหลงัจากที่ทานไดตั้งกระทูถาม ตั้งแต ๒๘ กันยายน ๒๕๕๔ นัน้  
แลวก็กระทูยงัไมไดถูกตอบมากอนเวลา ๑ ปเศษ ไดมีการพัฒนาการในเรื่องของ 20 
การที่บูรณาการเกิดขึ้นแลวครับ ในวนัที่ ๖ มิถนุายน ๒๕๕๕ เมื่อกลางปที่ผานมาได 
มีการพิจารณารวมกันทําบนัทึกความตกลงรวมกันระหวางหนวยงาน หรอืที่เรียกวาเอม็โอยู 
ทั้ง กสทช. อย. สคบ. แลวก็หนวยงานทีเ่กี่ยวของในดานนี้เพือ่ที่จะพิจารณาในเรื่องของการ
รวบรวมขอมลูทีเ่ปนขอมลูกลางในเรื่องที่เกิดขึ้น แลวก็พิจารณาในเรือ่งประเดน็ 
การรองเรยีนของผูบรโิภค แลวกเ็รื่องของการบงัคับใชกฎหมาย สุดทายก็คอืเรือ่งของ 25 
การเผยแพรประชาสัมพันธ ผลงานอาจจะยงัไมออกมาชัดเจนนัก อยางไรก็ตามผมจะเรงรัด
ใหมีการดําเนนิการตามแนวทางที่ไดดําเนนิการลงบนัทึกความเขาใจของหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ อันนี้จะตอบคําถามของขอที่ ๒ ของทานไดวาหลายฝายนั้นตางคนตางอาง 







  


 


๓๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรา  ๑๖/๒ 
 
ความรับผิดชอบ ขณะนี้กม็ีการบรูณาการในการทําบันทึกความตกลงรวมกันในการ 
ที่จะดําเนนิการแกไขปญหาดังกลาวแลวครับ นั่นคือ ๒ คําถามแรกที่ผมอยากจะเรียน 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอบคุณครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม ถามคะ 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานที่เคารพครับ กระผม วันชัย  สอนศิริ 
สมาชิกวุฒิสภาฟงคําตอบจากทานรฐัมนตรีแลวก็เอาละ พูดกันตอหนาก็พอใจในระดับหนึ่ง 
แตดวยความเคารพครบั ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีคนหนุมเหมอืนกันทีน่ั่งอยูขางหนา 10 
ทานสนธยา  คุณปลื้ม รวมทั้งทานวราเทพเองก็ตาม ผมวาดวยความเคารพครับ ทานรัฐมนตรี
ผมเห็นดวยตอขอกฎหมายขอที่ทานปฏิบัติ ถาทานจะมีเชิงรกุเหมือนสงกรานตผาขาวมาบาง 
หรือเหมือนเรือ่งอื่น ๆ ที่กระทรวงวัฒนธรรมดวยความเคารพที่ทานกําลังลุยอยูครับ สคบ. 
กับหนวยงานตาง ๆ ถาทานรัฐมนตรจีะเอาจรงิเอาจงั แลวปลุกลุกขึ้นมาเชิงรกุบาง  
ผมวาไมอยางนัน้ผูบริโภคจะถกูกดขีเ่อารัดเอาเปรียบอยางหนกัเหมือนทุกวันนี้ เพราะวา 15 
เงินมหาศาล จริง ๆ ทานรัฐมนตรีดวยความเคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาเรือ่งนีม้ีคน 
ที่เขาไดรับการโฆษณาประชาสัมพันธ ไมวาจะเปนเครื่องสําอาง ไมวาจะเปนยา ไมวาจะเปน
อะไรก็ตามเขาไดรบัความเสียหายครบัทานรัฐมนตร ีหนาพังกันบาง มดลูกพงักนับาง 
รวมทั้งเสยีเงนิเสยีทองไปแลวไมไดกอใหเกิดประโยชนอะไรเลย ทานรัฐมนตรีอาจจะ 
ตอบในขอกฎหมายกไ็ดวาก็ไปฟองเอาสิคุณวันชัย ------------------------------------------------- 20 
 


-  ๑๗/๑ 







  


 


๔๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๑๗/๑ 
 
แตกราบเรียนทานดวยความเคารพวา คนยากคนจนเสียเงนิ ๒,๐๐๐ บาท ๓,๐๐๐ บาท  
แลวไดรับความเสียหายทานจะปลอยใหเขาปลุกลุกขึ้นมาฟองคดีเองนี่ ผมวาเราเปนรัฐบาล
จะใจรายเกินไปหรอืเปลาทานรัฐมนตรี เพราะฉะนัน้ดวยเหตุผลดังกลาวนี้ ผมเองในฐานะ 5 
ที่เปนอนกุรรมาธิการดานการคุมครองผูบริโภค เคยเชิญหนวยงานตาง ๆ เหลานีม้านัง่คุยกนั
ครับทานรัฐมนตรี หลายคนกบ็อกวา ขาดคน ขาดเงนิ อยางหนวยงานที่สําคัญ อยาง สมอ. 
กระทรวงอุตสาหกรรม เรือ่งขาวของ ปลั๊กไฟ เครื่องใชทุกอยาง ทุกวันนี้เราถกู 
เอารัดเอาเปรยีบ ถูกฉอโกงจากผูประกอบการเยอะแยะ แตเขาบอกวาคนเขาไมคอยมี 
งบประมาณก็ไมคอยมี หนวยงานเหลานี้ ไมวาจะ สคบ. เองปนี้ก็ไดไมถงึ ๓๐๐ ลานบาท  10 
เขาบอกวาเฉพาะเปนคาเงนิเดอืน คาจัดการอะไรก็เหลือนิดเดียว สมัมนาก็เหลอืไมถึง  
๒ – ๓ ลานบาท หัวใจสําคัญครับทานรัฐมนตรี คือการปลุกผูบรโิภคลุกขึ้นมาสู ซึ่งเรื่องนี ้
ผมถือวาเปนเรื่องใหญครบัทานรัฐมนตรี เพราะลําพงัจะใหเจาหนาที่ไปตามไดไลทนั 
ไมมีทางแนนอน ผมมีโอกาสไปดูงานเรื่องการคุมครองผูบรโิภคในตางประเทศในชวง 
ปดสมัยประชุม เรากเ็ห็นวาประเทศตาง ๆ ที่เขาสามารถสูกับผูประกอบการไดดีที่สุดนั้น 15 
ก็คือใหประชาชนลุกกนัขึ้นมาเอง ผมจึงอยากจะถามทานรัฐมนตรีเปนขอที่ ๓ และขอที่ ๔ 
ประกอบกนัไปเลยในคราวเดียวกัน  
  ประการแรกนั้นก็คือ ทราบวาเจาหนาที่ผูมีอํานาจหนาที่ในการดําเนินการ
เกี่ยวกับเรื่องนีม้ักจะมีขออางวาขาดคน ขาดงบประมาณ ทําใหไมสามารถจบัไดไลทัน 
กับผูประกอบการที่เอารัดเอาเปรียบผูบริโภค รัฐบาลจะแกปญหาในเรื่องนี้อยางไร นัน่เปน20 
ประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ ครบัทานรัฐมนตรี ผมพูดไปถงึเรือ่งความเสียหาย ทานไดมี
โอกาสเยยีวยากบัคนที่มีปญหาทางการเมอืงเยอะแยะ แตคนที่ถูกผูประกอบการเอารัด 
เอาเปรียบและเปนคนยากคนจนทานจะมมีาตรการปองกนัเยยีวยากบัเขาอยางไรบาง 
เพราะฉะนัน้เปนคําถามขอที่ ๔ วา รัฐบาลมีมาตรการในการคุมครองและเยียวยา 25 
ความเสียหายของผูบริโภคในกรณเีชนนีอ้ยางไร  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีคะ  







  


 


๔๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๑๗/๒ 
 
  นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรฐัมนตรี)   :   กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพครบั ขออนุญาตตอบเพือ่ใหกระชับกับเวลาเลยนะครับวา ในขอที่ ๓  
ที่ทานผูถามกระทูถามไดกังวลถึงเรื่องของการขาดคนและขาดงบประมาณนั้น ผมคิดวา 5 
เรื่องนีเ้ปนเรื่องทีเ่กิดขึน้กับหนวยงานตาง ๆ ในขอจาํกัดของงบประมาณของภาครัฐ  
แตอยางไรก็ตาม คงจะตองมกีารบูรณาการแลวก็ปรบัในเรื่องของการใชงบประมาณใหเกิด
ประสิทธิภาพใหมากขึ้น นั่นคอืในสวนของภาครัฐ แตในสวนของความรวมมือ ขณะนี ้
ก็มีแผนหรอืมียทุธศาสตรในการที่จะดําเนินการใหความรวมมอืเกิดขึ้นในเครือขาย 
ภาคประชาชน เพื่อที่จะไดชวยสงเสรมิแลวก็ชวยสนับสนนุในการดําเนนิการทีจ่ะทําให10 
ผูบริโภคนัน้เขมแข็งขึน้ ดวยการสรางพลงัอํานาจผูบริโภคดวยการปรับเปลี่ยนคานิยม 
และทัศนคติของผูบรโิภค ซึ่งขณะนีเ้ขามีการดําเนนิการทํากรอบยุทธศาสตร อยางไรก็ตาม 
เดี๋ยวผมจะขออนุญาตทานประธานนําเอกสารที่ดําเนนิการแลวใหทานไดศึกษาดู แลวก ็
จะหารือกบัทานเปนระยะตอไป สําหรับเรื่องของการแกไขปญหาเรือ่งขาดคนกับขาด
งบประมาณ  15 
  สวนในเรือ่งของมาตรการที่จะเยยีวยา แลวกม็าตรการในเรื่องของการ 
ที่จะชวยเหลือผลกระทบความเสียหายกบัผูบริโภคนัน้ ตั้งแตผมไดรับมอบหมายจาก สคบ. 
ไดรับรายงานแลวก็ศึกษาในเรือ่งนี้แลว ทราบประเดน็ปญหาวาเรามมีาตรการในการ
ชวยเหลอืเยยีวยา ก็คือ สคบ. สามารถฟองคดีแทนผูบริโภคไดก็จรงิ แตวาระหวางฟองคด ี
ไดเกิดความเสียหายเกิดขึน้แลว ผลกระทบเกิดขึน้กบัผูบริโภคแลว ไมมมีาตรการทีจ่ะไป20 
ชวยเหลอืเบือ้งตนเลย ผมไดมอบนโยบายให สคบ. ไปศึกษาเรื่องเกีย่วกบัการหาแนวทาง
จัดตั้งกองทนุขึ้นมา เพื่อทีจ่ะดําเนนิการ อยางนอยใหเกิดผลในแงของจิตใจผูที่ไดรับ
ผลกระทบในแงของการถูกละเมดิ ในฐานะผูบริโภค -------------------------------------------- 
 
          - ๑๘/๑ 25 







  


 


๔๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๑ 
 
แลวผลเปนประการใดจะมารายงานใหทานทราบตอไป แตอยากจะเรียนวาตรงนี้จะชวย
แกปญหาในเรือ่งของความรูสึกของคนวาธุระไมใช วันนีค้นทีไ่ดรับการกระทบจาก 
สิทธิคุมครองผูบริโภคเลก็ ๆ นอย ๆ อาจจะละเลย กเ็ลยทําใหผูประกอบการมีความรูสกึ 5 
ที่ไมยี่หระกับเรือ่งของกฎหมาย แตตอไปนี้ถามเีงนิกองทนุแลว แลวมมีาตรการเสริม 
ในเรือ่งนี้ ผมคิดวาจะสามารถจะคุมครองผูบริโภคไดมากขึ้น ตองขอขอบพระคุณที่ทาน
หวงใยในเรือ่งนี้ แลวกจ็ะรับขอเสนอแนะของทานไปพิจารณาตอ ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญผูตั้งกระทูถามคะ  10 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานครับ ผม วนัชัย  สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา 
ผมเกินเวลาไปนิดเดียวทานประธานครับ แตจะไมกวนเวลาของที่ประชุมมากไปนกั แตก็
กราบเรยีนตอทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวา การที่เขาหลอกลวงเอารัดเอาเปรยีบไดนั้น 
ก็เพราะการโฆษณาของเขา ผมจงึนําเรื่องนี้มาพูดกับทานรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นในสวนของ 
ภาครัฐ ผมเขาใจครับทานรัฐมนตรีวางบประมาณและคนไมพอกบัผูประกอบการที่เอารัด 15 
เอาเปรียบ แตทาน สื่อทวีี วิทยุ ในมือของรัฐเยอะมาก แตทําไมไมคิดกลยุทธในการตอสู 
กับสื่อทีโ่หมกระแสโฆษณาทําใหชาวบานรานตลาดหลงเช่ือ นาจะคิดทํารายการทวีี  
ขนาดวุฒิสภาผมเองยังไดความรวมมอืกับทเีอน็เอ็น (TNN) ทํารายการ ตีกลองรองทุกข  
ปลุกผูบรโิภคใหมาสูกับผูประกอบการ เพราะฉะนัน้ในภาครัฐมีสื่อเยอะ อันนี้ผมฝาก 
เปนขอเสนอ  20 
  และประการสุดทายดวยความเคารพ ผมมีดวีีดี (DVD)ที่จะมอบใหทาน
รัฐมนตรเีปนเพียงตัวอยางตามคําอภิปรายของผม ซึง่ทานประธานไดเมตตาไมใหเปด  
ทานรัฐมนตรีชวยกรุณาใหเจาหนาที่ไปเปดหนอยครับ แคนี้แหละทานไมตองมเีพราะวา  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ เนือ่งจากดีวีดีทีท่านผูตั้งกระทูถามไดสงมา 25 
มีภาพบางภาพที่มีลกัษณะยัว่ยุทางเพศ กระทบตอศีลธรรมอนัดีของประชาชน ดิฉันจงึไมได
อนุญาตใหไดฉาย แตจะขออนุญาตทานรัฐมนตฝีากไปเพือ่ใหไดชมคะ ขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีคะ เปนการจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๘  







  


 


๔๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๒ 
 
  ตอไปเปนกระทูถามที่  ๓.๙  กระทูถาม เรือ่ง การปองกันและการบูรณะ
โบราณสถานจากสภาวการณน้ําทวม ของทานประดษิฐ  ตันวัฒนะพงษ เปนตั้งถาม  
ถามนายกรัฐมนตรี  5 
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๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๓ 
 
  ประการที่ ๒ ในวันนี้ซึ่งจะมกีารแสดงวิสยัทัศนของทั้ง ๕ กลุม เราก็จะงดไป 
๑ กลุม ตามที่ศาลใหมีคําสั่งทเุลาคือกลุมดานคุมครองผูบริโภค ซึ่งไดทําหนังสอืแจงผูที่จะมา 
แสดงวสิัยทัศนทั้ง ๒ ทานแลว พรอมแนบคําสั่งศาลปกครอง สวนอีก ๔ กลุมยังดําเนินการ 5 
เหมือนเดมิใหทั้ง ๘ ทานไดแสดงวิสยัทัศนตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา วันนี้ที ่
อาคารรัฐสภา ๒ ช้ัน ๓ ก็เรียนเชิญทานสมาชิกวุฒิสภาไดเขาฟงการแสดงวิสยัทัศนดงักลาว
ดวย เมือ่ดําเนนิการแลวเสรจ็ในทั้ง ๔ กลุม ยกเวนกลุมคุมครองผูบรโิภคก็จะสงเรื่องให 
ทานประธานวุฒิสภาบรรจรุะเบยีบวาระตอไป สวนที่ประชุมจะมมีติในการเลอืก ๔ กลุม 
โดยรอหรือไมรอกลุมคุมครองผูบรโิภคก็สุดแทแตทีป่ระชุม ก็นําเรียนที่ประชุมเพือ่ทราบ10 
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   นําเรียนทีป่ระชุมเพือ่ทราบนะคะ เชิญทานสมาชิก 
เขารับฟงวิสัยทัศนนะคะ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓ คะ 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม 
  ตามระเบยีบวาระการประชุมวนันีม้ีกระทูถามทัง้สิ้น ๑๐ กระทู ตามขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๗๐ กําหนดในการประชุมวุฒิสภาครั้งหนึง่ใหบรรจุกระทูถาม 20 
ไดไมเกิน ๕ กระทู แตหากมีกรณจีําเปนเรงดวนประธานวุฒิสภาจะบรรจุกระทูถาม 
เกิน ๕ กระทูก็ได เนื่องจากเห็นวาขณะนี้มกีระทูถามรอบรรจุเขาระเบียบวาระการประชุม 
เปนจํานวนมาก ประธานวุฒิสภาจึงอนุญาตใหบรรจกุระทูถาม จํานวน ๑๐ กระทู --------- 
 


- ๓/๑ 25 
    







  


 


๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓/๑ 
 
แตโดยที่กระทูถามลําดับที่ ๓.๑  ลําดับที่ ๓.๒  ลําดับที่ ๓.๓  ลําดับที่ ๓.๔  และลําดับ 
ที่ ๓.๗ รัฐมนตรีผูไดรับมอบหมายใหมาตอบช้ีแจงกระทูถาม มีหนังสอืขอเลือ่นการตอบ 
กระทูถามออกไปกอน เนือ่งจากติดภารกจิอนัไมอาจหลีกเลี่ยงได ดังนัน้วนันีจ้ึงเหลือ 5 
กระทูถาม จํานวน ๕ กระทู โดยจะขอกําหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทูถามละ ๒๔ นาท ี
ซึ่งจะใชเวลาทั้งสิน้ ๒ ช่ัวโมง แตเนื่องจากรัฐมนตรผูีรับผิดชอบในการตอบกระทูถาม 
ลําดับที่ ๓.๖ พรอมที่จะตอบช้ีแจง จงึขอเลื่อนการตอบกระทูถามลําดับที่ ๓.๖ ขึ้นมา 
พิจารณากอน จากนั้นก็จะเปนกระทูถามลําดับที่ ๓.๕  ลําดับที่ ๓.๘  ลําดับที่ ๓.๙ และ 
ลําดับที่ ๓.๑๐ ตามลําดับ ที่ประชุมไมขัดของนะคะ 10 
  (ไมมีสมาชิกขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   กระทูถามที่ ๓.๖  กระทูถาม เรือ่ง แผนผลิตพลงังาน
ไฟฟาและการสํารองพลงังานไฟฟาของประเทศ  ทานวิบลูย  คูหิรัญ เปนผูตั้งถาม 
ถามนายกรัฐมนตรี  15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







  


 


๑๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูตั้งกระทูถามถามคะ ทานมเีวลาถาม - ตอบ  
๒๔ นาที เชิญคะ 5 
  นายวิบลูย   คูหิรัญ   :   กอนอื่นตองขอขอบพระคุณ ทานรัฐมนตร ี
พงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล มากนะครับที่กรุณามาตอบคําถามในวนันี้  กราบเรียน  
ประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายวิบูลย  คูหิรัญ สมาชิกวุฒิสภาสรรหา ใครขอตั้งกระทูถาม 
ถามนายกรัฐมนตรีดังตอไปนี้  เนือ่งจากกระทูถามทีผ่มไดตั้งไวไดมีการเสนอไวปเศษแลว 
ดังนั้นขอมูลในขณะนีม้ีการเปลี่ยนแปลงไปมาก ผมจึงใครที่จะขอสรุปใหเปนปจจุบัน 10 
มากที่สุด สวนคําถามก็จะคงไวเชนเดิม  
  เนื่องจากในปจจุบันกําลังผลิตไฟฟาที่ติดตั้งของประเทศมีกวา  
๓๐,๐๐๐ เมกะวัตต และมีการผลิตจายพลังงานไฟฟาสูงสุดที่ประมาณกวา  
๒๖,๐๐๐ เมกะวัตต จากปที่แลวทีม่ีประมาณ ๒๔,๐๐๐ เมกะวัตต คือเพิ่มขึ้นประมาณ  
๘ เปอรเซ็นต โดยที่มกีําลังผลิตสํารองอยูเพียง ๑๖ เปอรเซน็ตในขณะนี้ โดยกําลังผลิตทีใ่ช15 
กาซธรรมชาติเปนเช้ือเพลิงถงึ ๖๘ เปอรเซน็ต แตใชถานหินประเภทลิกไนต (Lignite)   
และประเภทโคล (Coal) เพียง ๒๐ เปอรเซน็ต จากพลังงานน้ําซึ่งผลิตในประเทศ และที่ซื้อ
จากตางประเทศ คอืประเทศลาว ๘ เปอรเซ็นต ทีเ่หลอืนอกนัน้ก็ใชน้ํามนัและพลังงานอืน่ ๆ 
รวมทั้งพลังงานทดแทนดวย ซึ่งมปีญหาที่จะตองเรงแกไขที่กําลังผลิตจะไมพอ และการ
กระจายชนิดเช้ือเพลิงกไ็มดี รวมทัง้การกระจายพืน้ที่ผลิตดวย ซึ่งกอใหเกิดวิกฤตได  20 
แตการจะดําเนนิการแกไขในขณะนี้ก็มปีญหาในหลายดาน เชน มีการตอตานการกอสราง
โรงไฟฟา โดยอาจเฉพาะขอมลูทีม่ีการนําเสนอใหประชาชนไมเพยีงพอ และประชาชน
อาจจะมีความเขาใจในบางสิ่งบางอยางคลาดเคลือ่นดวย จึงขอกราบเรียนถามดงันี้  
  ๑. รัฐบาลมีแผนผลิตพลังงานไฟฟาและสํารองพลังงานไฟฟาจากพลงังานน้ํา 
ในประเทศและรบัซื้อจากตางประเทศอยางไร และมมีาตรการในการสนับสนุนและสงเสริม 25 
ใหภาคเอกชนไปลงทุนในการสรางเขื่อนที่ประเทศเพื่อนบาน เพื่อทีจ่ะนําพลังงานไฟฟา
กลับมาใชในประเทศ รวมทั้งการผลิตจากพลงังานนวิเคลยีรหรอืไม อยางไร  
 







  


 


๑๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓/๓ 
 
  ๒. รัฐบาลมีแผนประชาสัมพนัธและสรางความเขาใจเพื่อใหหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ ช้ีแจงทําความเขาใจกับภาคประชาชนใหเห็นถงึความจําเปนในการผลิต 
พลังงานไฟฟาจากการสรางเขือ่น การใชพลงังานจากถานหิน ------------------------------- 5 
 
 
          - ๔/๑ 
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๑๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ         สิริพรรณ  ๔/๑ 
 
ตลอดจนพลงังานนิวเคลียร เพื่อใหเห็นถึงความปลอดภัยที่จะมีผลตอการใชพลังงานตอ
สิ่งแวดลอม รวมถงึการทําความเขาใจเรื่องการนําพลังงานทดแทนมาใชในการผลิตพลงังาน 
หรือไม อยางไร นี่เปนในประเดน็คําถามในสวนแรก ขอบพระคุณมากครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ในการนีน้ายกรัฐมนตรไีดมอบหมายให
ทานพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงาน เปนผูตอบช้ีแจงคะ  
เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    10 
ทานประธานที่เคารพ ขาพเจา นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
พลังงาน ซึง่ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรใีหเปนผูตอบช้ีแจงกระทูถาม 
เรื่องแผนผลิตพลังงานไฟฟาและการสํารองพลงังานไฟฟาของประเทศ ขาพเจาขอตอบ
กระทูถามของทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิบูลย  คูหิรญั ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกยีรต ิ
ดังนี้นะครับ 15 
  ในคําถามแรกที่ถามวารัฐบาลมีแผนการผลิตพลังงานไฟฟาและการสํารอง 
พลังงานไฟฟาจากพลังงานน้ําในประเทศและรับซือ้จากตางประเทศอยางไร ปจจบุันเอง 
กระทรวงพลังงานใชแผนพัฒนากําลังการผลิตไฟฟาของประเทศไทย ป ๒๕๕๓ 
ถึงป ๒๕๗๓ ฉบับปรับปรุง ครั้งที่ ๓ ที่ ครม. ไดอนมุัติเมือ่วนัที่ ๑๙ มิถนุายน ๒๕๕๕  
เปนแนวทางในการจัดหาพลังงานไฟฟาของประเทศ โดยมีการปรบัแผนใหสอดคลอง 20 
กับนโยบายของรัฐบาลปจจุบนัและผลกระทบจากสถานการณในประเทศและตางประเทศ 
โดยใหความสําคัญกบัความมั่นคงของระบบไฟฟาควบคูกับการรักษาสิ่งแวดลอม ทั้งนี ้
ตามแผนพีดีพี (PDP) ๒๐๑๐ ฉบับปรบัปรงุ ครั้งที่ ๓ นี้ มีการกระจายแหลงเช้ือเพลิงในการ 
ผลิตไฟฟาเพื่อลดการพึง่พากาซธรรมชาติและเพิม่ความมัน่คงใหกับระบบไฟฟา  
ณ สิ้นป ๒๕๗๓ โดยจะมีสัดสวนในการใชเช้ือเพลิงในการผลิตไฟฟาจาก 25 
  ๑. พลังงานน้ําทั้งในและตางประเทศ คิดเปน ๑๒ เปอรเซน็ต การซื้อไฟฟา 
จากประเทศเพือ่นบาน พลังงานน้ําและถานหินคิดเปน ๑๒ เปอรเซ็นต พลงังานนิวเคลียร 
คิดเปน ๕ เปอรเซ็นต รวมทั้งไดพจิารณากําลังผลิตไฟฟาสํารองในประเทศใหอยูใน 







  


 


๑๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ         สิริพรรณ  ๔/๒ 
 
ระดับเหมาะสม คือไมต่ํากวา ๑๑๕ ของกําลงัการผลติไฟฟาที่พึ่งไดทัง้ระบบ ดวยการ
สนับสนนุและสงเสรมิใหภาคเอกชนไปลงทนุในการสรางเขือ่นในประเทศเพื่อนบานนัน้ 
กระทรวงพลังงานมีแผนการรับซือ้ไฟฟาจากประเทศเพื่อนบาน ภายใตกรอบบันทึก 5 
ความเขาใจการรับซือ้ไฟฟากบัรัฐบาล รัฐบาลสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ปริมาณ ๗,๐๐๐ เมกะวัตต ประเทศพมา ในปริมาณ ๑,๕๐๐ เมกะวัตต สาธารณรัฐประชาชน
จีน ปรมิาณ ๓,๐๐๐ เมกะวัตต และประเทศกัมพูชายงัไมระบุจํานวน เพื่อสงเสรมิการผลิต
ไฟฟาในประเทศเพื่อนบานสําหรับจําหนายใหประเทศไทย ปจจบุันประเทศไทยมีความ 
ตกลงทีจ่ะรับซือ้ไฟฟาจากประเทศลาว รวมปริมาณ ๕,๔๒๗ เมกะวัตต ภายใตเพดาน 10 
การรับซื้อไฟฟาที่รัฐบาลทัง้ ๒ ประเทศไดลงเอม็โอยู (MOU) ไว ในปริมาณ  
๗,๐๐๐ เมกะวัตต งานดานพลงังานนิวเคลียร รัฐบาลก็มีแผนจะดําเนินการเอง  
โดยในสวนของการกอสรางอาจจะมิใหเอกชนมารวมดําเนนิการ ทั้งนี้ คณะรัฐมนตร ี
ไดมีมตเิลื่อนกําหนดการเขาระบบของโรงงานไฟฟานิวเคลียรออกไปอีก ๓ ป โดยเลือ่นจาก 
ป ๒๕๖๖ เปนป ๒๕๖๙ รวมสิน้ป ๒๕๗๓ จะมีโรงงานไฟฟานวิเคลียรทั้งสิ้น ๒ โรง  15 
รวม ๒,๐๐๐ เมกะวัตต โดยโรงที่ ๑ จะเขาระบบเมือ่ป ๒๕๖๙ และโรงที่ ๒ เขาระบบ 
ป ๒๕๗๐  
  ในคําถามที่ ๒ ที่ทานไดถามรัฐบาลวามีแผนประชาสัมพันธและสราง 
ความเขาใจเพื่อใหหนวยงานทีร่ับผิดชอบช้ีแจงทําความเขาใจกับ -------------------------------- 
 20 
          - ๕/๑ 
 
 







  


 


๑๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มิ่งขวัญ  ๕/๑ 
 
ภาคประชาชน ใหเห็นความจําเปนในการผลิตไฟฟาจากเขื่อน จากถานหนิ ตลอดจน
นิวเคลียรเพือ่แสดงใหเหน็ถึงความปลอดภัยที่จะใชพลังงานตอสิ่งแวดลอม และรวมถงึ 
ความเขาใจในการนําพลังงานทดแทนมาใชกับการผลิตไฟฟาอยางไร ผมขออนุญาตตอบ 5 
อยางนีน้ะครบัวา งานดานพลังงานนวิเคลยีร กระทรวงพลงังานไดจัดตั้งสํานกังาน 
สํานักพัฒนาโครงการโรงไฟฟานวิเคลยีร เพือ่ดําเนนิการเตรยีมความพรอมในการกอสราง 
โรงไฟฟานิวเคลียรใหเปนไปตามมาตรฐานและกฎขอบังคบัของไอเออีเอ (IAEA) รวมทัง้ 
ทําการประชาสัมพันธและเสรมิสรางความเขาใจแกภาคประชาชน ดานพลังงานหมุนเวียน 
กระทรวงพลังงานมกีารสนับสนุนในการทําการประชาสัมพันธและความเขาใจแกประชาชน10 
ทุกหนวยงานตามนโยบายของรัฐบาล ซึ่งสนับสนนุพลังงานทดแทน เพือ่ใหมคีวามมั่นคง 
พลังงานภายในประเทศอยางยัง่ยืน โดยเฉพาะอยางยิง่เมือ่วานนี้ทางทานนายกรัฐมนตร ี
ไดมีการประชุมรวมกับทุกหนวยงานระดับปลัดกระทรวง กไ็ดสงเสริมใหการใชพลังงาน
ทดแทนที่ทําจากพืช คือหญาเนเปยรจะเปนแกสชีวภาพทําใหมีพลงังานทดแทน 
เกิดมากขึน้ สวนงานพลังงานดานอืน่ ๆ เชน ถานหนิ กระทรวงพลังงานไดใหความรวมมือ15 
และสนับสนุนกบัผูพัฒนาโรงงานไฟฟาตาง ๆ ในการสรางความเขาใจกบัประชาชน  
ทั้งภาพรวมและนโยบายพลังงานตางประเทศ และเปนที่ยอมรับของประชาชนชุมชน 
ในพื้นที่โดยสํานกังานมีการประสานในการมีสวนรวมของภาคประชาชนในการดําเนนิการ 
นําผูนําชุมชนไดไปเยี่ยมชมโรงไฟฟาถานหนิที่สะอาด ในป ๒๕๕๖ ผมไดมอบหมายให 
การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทยใหนําชุมชน ผูนําชุมชนแตละชุมชนนั้นไปเยี่ยมชม20 
โรงไฟฟาตางประเทศ เพื่อใหดกูารทําโรงไฟฟาถานหินอยางนอย ๑,๐๐๐ คน เพื่อจะให 
ตัวแทนที่ไปชมงานเหลานีม้าพูดกระจายขาวใหกับประชาชนทั่วไปรับทราบ ผมตอง
ขอขอบคุณทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิบูลย  คูหิรัญ ทานไดกรุณาสอบถามคําถามเหลานี้  
สิ่งใดที่ขาดตกก็ยนิดีครบั ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 25 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานวิบูลยคะ ยังมีเวลา 
  นายวิบลูย  คูหิรัญ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา ผมใครขอขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน ทานพงษศักดิ์เปนอยางมากที่ไดกรุณาใหขอมลูกับ 







  


 


๑๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มิ่งขวัญ  ๕/๒ 
 
พวกเราในวนันี้ สําหรับที่ทานไดพูดถึงเกี่ยวกับเรื่องตามแผนพีดีพี ๒๐๑๐ ที่ปรับปรงุ  
ครั้งที่ ๓ ที่อนมุัติเมื่อวันที่ ๑๙ มถิุนายน ๒๕๕๕ เนือ่งจากวาตามแผนอันนี้ ผมเห็นวา 
มีหลายสิ่งหลายอยางทีจ่ะตองดําเนนิการ แตวาจากขอมูลทีเ่ราไดรับทราบในขณะนี ้5 
มีหลายสิ่งทีอ่าจจะคิดวานาจะตองมีการปรับปรงุบาง อยางสมมตุิที่ทราบวาจะมีการสราง
โรงไฟฟาโดยการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย ทีก่ําลังจะสรางที่กระบี่ ซึ่งจะเปน
โรงไฟฟาถานหินขนาดตัวละประมาณ ๘๐๐ เมกะวตัต ๕ ตัว แต ๕ ตัวนี้ ผมไมแนใจวา 
จะมีปญหาหรอืไม เนื่องจากวาเปนถานหิน แลวก็รูสกึวาจะมปีระชาชนเริม่รวมกลุมขึ้นมา
เพื่อทีจ่ะทําการตอตาน แตวาเทาที่ทราบก็คงจะดําเนนิการไปไดดี ทีท่ราบในขณะนี้  10 
ทั้ง ๆ ที่เทคโนโลยีในขณะนีก้าวหนาไปมากแตประชาชนกลับเกิดความหวาดกลัว ผมคิดวา
ถาเผ่ือวาเราสามารถที่จะประชาสัมพนัธไดดี เหมือนกับที่ทานรัฐมนตรีไดกลาววาจะให
ประชาชนไดไปดูโรงไฟฟาถานหินสะอาดเปนจํานวนถงึ ๑,๐๐๐ คนอะไรนะครับ ------------ 
 
          - ๖/๑ 15 
 







  


 


๑๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๖/๑ 
 
เพื่อทีจ่ะใหมาเปนกระบอกเสยีงใหวาโรงไฟฟาขณะนี้มีเทคโนโลยีโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ทางดานถานนี้หนิสามารถที่จะทําไดอยางดีแลวนะครับ ซึ่งประเทศไทยนี้เราไปตั้งเปาไววา
ควรจะมีคาอมิิชช่ัน (Emission) ของซีโอทู (Co2) ไมเกิน ๐.๓๘๖ ตอกิโลวัตตอาวรมิเตอร 5 
ที่ไดตั้งไว ในขณะนีเ้ทาที่ทราบเทคโนโลยีสามารถทําไดต่ํากวานั้นมาก เริ่มทําไดต่ํากวา  
แมที่มาบตาพุดซึ่งอาจจะสูงกวานิดหนอยในขณะนี้ แตเทาที่เคยทราบจากทานรัฐมนตร ี
วาเราก็จะเอาไปรวมกับคาตัวอื่น ๆ ดวย รวมทั้งพลังน้ําอะไรตาง ๆ ก็จะทําใหคาโดยรวม 
จะต่ํากวา ๐.๓๘๖ นี้นะครับ เพราะฉะนัน้คิดวาประชาชนก็นาจะรับได แตวาการ
ประชาสัมพันธนีน้าจะตองดําเนนิการใหมาก โดยเฉพาะอยางทีม่าบตาพุดนี้ก็เหน็วามเีปน10 
คลาย ๆ แบบพิพิธภัณฑที่ทําใหประชาชนไดเห็นในสิ่งเหลานี้ ถาเผ่ือประชาชนไดไปเยี่ยม
ชมดวยกจ็ะชวยเปนกระบอกเสียงไดเพิ่มเติมอีกนะครับ  
  สําหรับเรื่องพลงัน้ํานีท้ี่ทราบในขณะนี้ที่กําลงักอสรางก็มีของประเทศลาว 
ที่ไซยะบรุี ซึ่งคิดวาก็คงจะขายเขามาในประเทศไทยเหมือนกนัประมาณ ๑,๒๐๐ เมกะวัตต
เศษนี้ ซึ่งจรงิ ๆ อันนี้ก็มกีารพูดกนัวาจะทําใหสิ่งแวดลอมเสียหายอะไรนี้นะครับ ซึ่งถาเผ่ือ15 
เราประชาสัมพนัธใหดีก็คงจะชวยได เพราะวาจรงิ ๆ แลวที่ไซยะบรุีนีเ้ปนเขือ่นประเภท 
รันออฟ (Run off) คือหมายถึงวาเขือ่นนี้จะไมมเีรซเซอวาร (Reservoir) จะไมมีอางเก็บน้ํา 
เพราะฉะนัน้จะเปนแคเพียงกักเพื่อใหน้ํานี้ผานเขาไปในเครื่อง ใหเดินเครือ่งไฟแลวก็ผาน
ออกไปเลย ไปที่ตัวแมน้ําตามปกติ ก็จะไมมีตวัอางเก็บน้ําที่จะทําใหเกิดไปทวมในที่มาก ๆ  
ทําใหเกิดการเสยีหายมาก เพราะฉะนั้นถาเผ่ือสิ่งเหลานี้เราสามารถทีจ่ะประชาสัมพันธได 20 
ก็นาจะดี  
  และอีกเรื่องหนึ่ง เขื่อนตาง ๆ ที่ทานรัฐมนตรีไดวานีน้ะครับ ทีป่ระเทศพมานี้  
จริง ๆ แลวกม็เีขือ่นใหญอยูทีท่าซาง ประมาณ ๗,๐๐๐ เมกะวัตต ตัวนี้ซึ่งจริง ๆ แลวเดิม
ประเทศไทยเคยไดรบัสัมปทานอยู แตเขาใจวาเงนิลงทุนคงจะไมมีหรืออยางไรนี้กท็ําใหทาง
ประเทศจีนนี้เขามาเทคโอเวอร (Take over) แตวาขณะนี้ไดทราบวาไดเจรจากนัอยูระหวาง25 
ของประเทศไทยกับของประเทศจนี เพราะฉะนั้นถาเผ่ือรัฐบาลสามารถที่จะเขาไปชวย 
ในการเจรจา หมายถงึชวยเจรจาใหกับประเทศพมา ซึ่งดูแลวขณะนี้ของพมากบัเรา
ความสัมพนัธนาจะดีขึน้ นาจะดนีะครบั เพราะฉะนัน้ถารัฐบาลเขาไปชวยเจรจาอยางจรงิจงั 







  


 


๑๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๖/๒ 
 
นี้ก็คิดวานาจะชวยในการทีจ่ะนําเขือ่นอันนี้มา หมายถึงผลิตจายเขามาในประเทศไทยดวย 
รวมทั้งที่ฮัตจีดวย ก็ใกล ๆ กันนะครบั ซึ่งกอ็ีก ๑,๐๐๐ กวาเมกะวัตตนะครับ ทั้งหมดนี ้
ถาเผ่ือวาเราสามารถที่จะนําเขามาไดกจ็ะเปนสวนทีจ่ะชวยประเทศไทยไดมากยิ่งขึน้นะครับ 5 
  สําหรับในสวนนี้ผมก็เลยอยากจะเรียนถามวารัฐบาลมีนโยบายที่จะลด
สัดสวนการใชแกสธรรมชาติโดยเพิม่เช้ือเพลงิชนิดอื่น ๆ อยางไร และขอที่ ๒ กค็ือมี
นโยบายที่จะชวยในการเจรจา ในการทีจ่ะซื้อพลังน้าํจากประเทศเพื่อนบานอยางไรบาง  
โดยเฉพาะอยางยิ่งจากประเทศพมานี้นะครับ และก็ในการประมูลที่ขณะนี้ไดทราบวา 
การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทยนี้กําลังมีการประมูลไอพีพี (IPP) อยูอีก  10 
๕,๔๐๐ เมกะวัตต ซึ่งก็ปรากฏวาไปใชแกสธรรมชาติ เรามีนโยบายที่จะเปลี่ยนเปนใช 
ถานหินบางไหม เพราะวาก็จะชวยในการลดเปอรเซน็ตของแกสธรรมชาติใหต่ําลงนะครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีคะ 15 
 
          - ๗/๑ 







  


 


๑๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๑ 
 
  นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกยีรติ ในสวนคําถามของทานสมาชิก
วุฒิสภา ทานวิบูลย  คูหิรัญ ผมตองขอขอบคุณในคําแนะนําหลายสิ่งหลายอยางทีพู่ดมา5 
เกี่ยวกับโรงไฟฟาถานหิน วิธีการประชาสัมพันธ แลวก็เรื่องไฟฟาพลงัน้ําที่ไซยะบุรี ซึ่งเปน
เขื่อนน้ําที่ไมมีการเก็บกักน้ํา แลวก็เปนการผันน้ํา ในยุโรปนัน้มกีารสรางเขื่อนแบบนี ้
หลายเขื่อน แลวกเ็ปนที่ยอมรบัของประเทศยุโรป ในคําถามไดถามเรือ่งการลดสัดสวนของ
แกสธรรมชาติ ในเรื่องของการเจรจาซื้อไฟฟาพลงัน้าํ ในสวนของลดสัดสวนแกสธรรมชาติ
ก็คือการทีร่ัฐบาลกําลังเจรจากับประเทศเมยีนมารวาเราจะขอทําเขื่อนไฟฟาที่ทาซาง 10 
เพราะวาเดมิเอกชนนั้นไปทําขอตกลงไว และยังขาดความสามารถในการดําเนินการ 
ดวยเหตุผลประการใดไมทราบได ขณะเดียวกนัรัฐบาลประเทศจีนกไ็ปขออนุญาตจาก
รัฐบาลประเทศเมยีนมาร ก็ไดใบอนุญาตอีกใบหนึ่งซอนกนัอยูที่เขือ่นบริเวณใกลเคียงกนั  
ซึ่งทั้ง ๒ อนันี้ก็ตองใชเวลาในการเจรจา ก็คิดวาภายในกลางปหนาคงจะทราบผลการเจรจา 
ถาเจรจาสําเร็จก็คิดวาจะไดไฟฟาจากพลงัน้ําบริเวณนี้ประมาณ ๑๐,๐๐๐ เมกะวัตต  15 
ซึ่ง ๑๐,๐๐๐ เมกะวัตตจะลดสัดสวนการใชแกสธรรมชาติลงทันที ปจจุบนัทีม่ีการประมลู 
ไอพีพี (IPP) ถึง ๕,๔๐๐ เมกะวัตต โดยใชแกสธรรมชาติทั้งหมดนั้น เนื่องจากในปนีเ้อง
ประมาณเดอืนพฤษภาคม เราใชไฟฟาถงึ ๒๖,๗๗๔ เมกะวัตต ซึ่งจากการผลิตนั้นมีเพยีง 
๓๒,๒๐๐ เมกะวัตต ทําใหการสํารองไฟเหลือนอยมาก ขณะที่อตัราการเจริญเติบโต 
ทางเศรษฐกิจนั้นเราตองใชไฟฟาเพิ่มขึน้ปละ ๘.๙๕ เปอรเซ็นต ซึ่ง ๒ ปประมาณ  20 
๑๗ เปอรเซน็ต ดังนัน้วิธีการที่ดีที่สุดคอืการเรงผลิตโรงไฟฟาที่ใชแกสธรรมชาติ 
ขณะเดียวกันเราก็มีแผนจะลดสัดสวนโดยเพิ่มโรงไฟฟาพลังน้ําทีเ่ราไปเจรจาอยู แตเราก็ยงั
มองดวูาอาจจะมีความเสี่ยงที่เจรจาสําเร็จหรอืไมก็ตาม กระทรวงพลังงานเลยไดคิดการผลิต
โรงไฟฟาที่ทําจากไบโอแกส หรอืแกสชีวภาพ ซึ่งทาํจากหญาเนเปยร เราเพิม่ผลิตตรงนี้ใหมี
จํานวนมาก แผนการก็คอืจะใหเพิ่มถึง ๒๕ เปอรเซน็ตของแผนงานของโรงไฟฟาทั้งหมด 25 
ซึ่งวิธีนี้กจ็ะชวยใหเราสามารถลดสัดสวนแกสธรรมชาติลง สวนขอเสนอแนะอืน่ ๆ  
ที่ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิบลูย  คูหิรัญ ไดนําเสนอผมก็จะเก็บไปพิจารณา แลวก็นําเสนอ
ตอกระทรวงพลงังานตอไป ก็ตองขอบคุณในความหวังดีในครั้งนี้ดวย ขอบคุณครับ  







  


 


๑๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  เชิญทานวิบูลย อกี ๒ นาทีคะ  
  นายวิบลูย  คูหิรัญ   :   ขอขอบคุณมากนะครับทานรฐัมนตรี  5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ เปนอันจบการพิจารณา 
กระทูถามที่ ๓.๖   
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๕ กระทูถาม เรื่อง แผนพัฒนากําลังไฟฟาของ
ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๓ - ๒๕๗๓ (PDP  ๒๐๑๐) นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ 10 
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 








  


 


๔๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๒ 
 
  ตอไปเปนกระทูถามที่  ๓.๙  กระทูถาม เรือ่ง การปองกันและการบูรณะ
โบราณสถานจากสภาวการณน้ําทวม ของทานประดษิฐ  ตันวัฒนะพงษ เปนตั้งถาม  
ถามนายกรัฐมนตรี  5 
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๔๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๓ 
 


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ในการนีน้ายกรัฐมนตรไีดมอบหมายใหทานสนธยา   
คุณปลื้ม รัฐมนตรวีาการกระทรวงวัฒนธรรมเปนผูตอบช้ีแจง ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม ถามคะ  5 
  นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ   :   กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม ประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ สมาชิกวุฒิสภาจากการเลอืกตั้งจังหวัดสกลนคร  
ก็ขอขอบคุณทานรัฐมนตรี สนธยา  คุณปลื้ม ทีม่าตอบกระทูถามในวันนี้ กระทูถามของผม
อาจจะไมมีซีดี (CD) ซึ่งเปนที่สนใจเหมอืนทาน ส.ว. วันชัย ตองขอประทานโทษทีเ่อยนาม 
สืบเนือ่งจากสถานการณน้ําทวมในปที่แลวในหลายพื้นที่ทัว่ประเทศไทย สงผลกระทบ 10 
อยางรนุแรง อยางหลีกเลี่ยงไมไดตอโบราณสถานหลายแหง ทัง้ที่ไดขึน้ทะเบียนเปน 
มรดกโลกแลว แลวรวมถึงโบราณสถานทีม่ีคุณคาทางประวัติศาสตร ซึ่งมคีวามเกาแกที่ควร
ดูแลรักษาไว --------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
           - ๑๙/๑ 15 
    
   
 







  


 


๔๕ 
ว. ๒  (ส. นิตบิัญญัต)ิ       สมบูรณ  ๑๙/๑ 
 
ทั้งในพืน้ที่ภาคกลางและภาคเหนือ เชน โบราณสถานในจงัหวัดพระนครศรอียุธยาที่อยู 
ริมแมน้ําเจาพระยา บริเวณวัดไชยวัฒนาราม วัดปอมเพชร หมูบานโปรตุเกส ในจงัหวัด
พิษณุโลก บรเิวณพระราชวังจันทรในจังหวัดเชียงใหม และจังหวัดลําพูน ในบรเิวณ 5 
พระน้ํายนื บริเวณแหลงโบราณคดีเวียงกุมกาม พระธาตุดอยสุเทพ และในจังหวัดสโุขทัย 
บริเวณอุทยานประวัติศาสตรและรอบกําแพงเมืองเกา เปนตน นอกจากนี้ยังมีวัดในพืน้ที ่
ที่ประสบปญหาน้ําทวมหลายแหงทีม่ีโบราณสถานและวัตถมุงคลล้ําคาที่ถูกน้ําทวมขัง
จํานวนมาก และเปนระยะเวลานาน สงผลเสียหายเปนอยางมาก อยางไรก็ตามแมวาภาครัฐ
จะเรงดําเนนิการปองกนัความเสียหาย แตปรมิาณน้ําที่มีจํานวนมากทําใหมาตรการปองกัน 10 
ที่ไดกําหนดไวไมไดผลเทาที่ควร  น้ํายังคงไดเขาทวมสรางความเสียหายเปนจํานวนมาก  
นอกจากนี้สิ่งสําคัญเปนอยางมากก็คือหลังจากที่น้ําลดแลวกลับเขาสูภาวะปกติ หนวยงาน 
ที่เกี่ยวของทั้งหมดตองรวมกนัทํางานอยางบรูณาการเพื่อเรงฟนฟโูบราณสถานตาง ๆ  
โดยเฉพาะโบราณสถานทีเ่ปนแหลงทองเที่ยว เพราะสงผลโดยตรงตอภาคการทองเที่ยว 
ในประเทศในภาพรวม จงึอยากเรยีนถามทานนายกรัฐมนตรวีา  15 
  ๑. รัฐบาลมีมาตรการเรงดวนในการดูแลปองกันโบราณสถาน รวมถงึที่เปน
แหลงทองเทีย่วในพื้นทีท่ี่ไดรบัผลกระทบจากสถานการณน้ําทวมหรือไม อยางไร  
  ๒. รัฐบาลมีแนวทางหรือแผนงานในการฟนฟบููรณะโบราณสถานที่ถูก 
น้ําทวมหลังจากน้ําลดลงกลบัสูภาวะปกติหรือไม อยางไร ขอเพยีง ๒ คําถามนี้กอนนะครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 20 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายสนธยา  คุณปลื้ม (รัฐมนตรวีาการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรตทิุกทาน จากทีท่าง 
ทานประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ สมาชิกวุฒิสภาจงัหวดัสกลนคร ทานกรุณาไดตัง้กระทูถาม
เรื่อง มาตรการในการปองกนัและบรูณะโบราณสถานจากสภาวการณน้ําทวม ซึง่ทาน25 
นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหกระผมมาเปนผูตอบช้ีแจงแทน จากทีท่างทานไดกรุณาได
กลาวไปเมือ่สักครูนี้ ในเบื้องตนนี้ผมอยากจะขอกราบเรียนวาในน้ําทวมใหญปที่แลว 
เมื่อปลายปทีท่วมอยู ๓ เดือนเตม็ ๆ หนัก ๆ นี้ ในสวนที่เกีย่วของกับโบราณสถาน อุทยาน 







  


 


๔๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       สมบูรณ  ๑๙/๒ 
 
ประวัติศาสตรหรอืวาสถานทีส่ําคัญที่เปนสถานทีท่องเทีย่วเชิงวัฒนธรรมเราไดรับ
ผลกระทบอยางรนุแรงในทกุภูมิภาคตามที่ทานไดกรุณาเรียนตอที่ประชุมไปเมือ่สักครูนี้  
ทั้งหมดนี้เราไดรับผลกระทบทั้งหมด ๓๐๗ แหงทั่วประเทศ และเราก็ไดรบัการจัดสรร5 
งบประมาณในการที่จะบรูณะซอมแซมทัง้ ๓๐๗ แหงในปที่แลวเปนเม็ดเงินประมาณ 
๑,๑๔๑ ลานบาทเศษ ซึ่งทั้งหมดนัน้กถ็ือวาเปนสวนที่สําคัญที่จะแสดงใหเหน็วาทางรัฐบาล 
โดยทางกระทรวงวัฒนธรรมในฐานะที่เปนเจาภาพเรื่องนี้เราไดใหความสําคัญเกีย่วกับ 
ปญหาตาง ๆ เหลานี้ และเขาไปดําเนนิการอยางทันที ซึ่งทั้งหมดแลวอยากจะเรียนวา 
ในขณะนีไ้ดดําเนนิการแลวเสรจ็ไปแลว ๑๗๖ โครงการ ๑๗๖ แหง ประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต 10 
ที่เหลืออีกประมาณ ๔๐ เปอรเซ็นตอยูในระหวางการดําเนินการ -------------------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 







  


 


๔๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ราตรี  ๒๐/๑ 
 
ซึ่งตรงนี้อยากจะกราบเรียนทานวาในการบรูณะโบราณสถานตองใชในเรื่องของเทคนิค 
ตาง ๆ มากมาย เพราะวาโบราณสถานในแตละแบบ ไมวาจะเปนในสวนของเรื่องอุทยาน
ประวัติศาสตร เจดยี วัดวาอาราม หรอืวาในสิง่ที่เปนศิลปวัตถุทีอ่ายุมาก ๆ จะตองมเีทคนิค5 
พิเศษในการบรูณะ เพราะฉะนั้นตรงนี้เองก็จงึเปนสวนทีจ่ะทําใหในเรื่องของการดําเนิน
โครงการ การบูรณะในชวงน้ําทวมที่ผานมาเราก็ไดดําเนินการแลวเสร็จไปในระดับหนึง่ 
ประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต ทีเ่หลือก็ดําเนนิการไปตามขั้นตอน ก็คาดวาจะดําเนนิการแลวเสร็จ
ในเรว็ ๆ นี้ ในสวนของเรื่องมาตรการในการดูแลโบราณสถานที่ไดดําเนินการเรือ่งของ 
การบูรณะไปตามที่ผมไดกราบเรียนในเบื้องตนนะครับวา ในมาตรการเรงดวนในระยะที่ ๑  10 
เมื่อมีน้ําทวมในคราวที่แลวเรามุงเนนในการที่จะดูแลโบราณสถานใหกลับคืนสูสภาพปกติ
โดยเรว็ โดยเราไดสงเจาหนาที่หรอืวาผูมีสวนทีเ่กี่ยวของไดเขาไปอยูในบริเวณโบราณ
สถานที่อยูในสภาวะน้ําทวมทันที ทานจะเห็นนะครบัวา ไมวาจะเปนจังหวัด
พระนครศรีอยุธยาก็ดี หรือแหลงโบราณสถาน เราจะมีเจาหนาที่เขาไป มเีวรยาม 
คอยเฝาระวังตรวจสอบ เพื่อปองกันไมใหเกิดผลกระทบเสียหายมากขึ้น มีการจัดทําไมวา 15 
จะเปนในสวนของอุปกรณในการปองกัน ในสวนของแรงกระเพื่อมตางๆ ของน้ําที่จะเขาไป
ปะทะ อยางเชน มีการจัดทําแพไมวาจะเปนแพไมไผ หรือวาวัสดุอืน่เพื่อเปนการลดระดบั
แรงของคลืน่ของเรอืที่วิง่ผานไปมา ทีนี้ทานจะเห็นโบราณสถานของเราทีจ่มน้ํา เราจะเหน็
การเดินทางของประชาชนที่ใชเรอืพายบาง เรือพายนี้ยังมีผลกระทบไมเทาไร เรือยนตหรือวา
ในสวนของการชวยเหลือที่จะเปนสกูดเตอร (Scooter) หรืออะไรที่เขาไปในชวงนัน้ก็จะทํา20 
ใหเกิดแรงคลื่น จงึตองไปดําเนนิการในเรื่องของการที่จะสราง ในเรือ่งของวัสดุที่จะลด 
แรงกระแทกจากคลืน่ของน้ํา หลังจากนัน้แลวเราก็ไดดําเนินการในเรื่องของการที่จะจัดทํา 
ในเรือ่งของทําความสะอาดหลงัน้ําลด ปรับปรงุภูมทิัศน แลวก็จัดทําในสวนของเรื่องปาย  
คําบรรยายตาง ๆ ที่จะทําใหนักทองเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวตางประเทศไดทราบขอมูล  
แลวก็ไดเปนการอํานวยความสะดวก แลวดูแลทางดานความปลอดภัย เพือ่ใหการเดินทาง 25 
เขามาทองเที่ยวในเขตโบราณสถานยงัเปนไปตามปกติได เพราะวาในบางครัง้ในชวงน้ําทวม 
ถาพื้นที่โบราณสถานมีความชุมน้ํา ในบางครั้งในเรือ่งของการเกิดการทรุดหรอืวาการทีจ่ะ  
มีผลกระทบกับโบราณสถาน ทานจะเห็นชวงนั้นวามีการทรุดของกําแพงการทรุดของ 







  


 


๔๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ราตรี  ๒๐/๒ 
 
องคเจดียอยูบาง เนื่องจากวามพีื้นที่ชุมน้ํา เพราะฉะนั้นในเรือ่งของมาตรการในการปองกนั
ตรงนีเ้สร็จแลว เราตองใหความรูกับบุคคลที่จะสามารถเดินทางเขาไปในชวงที่มีการฟนฟ ู
ทั้งเจาหนาที่ แลวก็บุคคลทีจ่ะเขาไปชมในสวนของโบราณสถาน หลังจากที่สถานการณ 5 
เริ่มดีขึน้ ทานจะเห็นวามีการจัดการดําเนินการตาง ๆ เราจะมีความระมัดระวังมาก  
ในมาตรการตาง ๆ เหลานั้น เราไดดําเนินการไปในพื้นที่ทีเ่ปนมรดกโลก ไมวาจะเปน 
ในเรือ่งของอุทยานประวัติศาสตร ตามที่ทานไดกรณุาเอยถึงเมือ่สักครูนี้ครับ ซึ่งทัง้หมด 
ไดดําเนินการแลวเสร็จไปในชวง ๓ เดือนแรก มาตรการเรงดวนในเรื่องนี้ ๓ เดือนแรกนี ้
เราไดดําเนนิการจนแลวเสรจ็ไป ในมาตรการในระยะที่ ๒ ก็คือในเรือ่งของการที่จะตอง 10 
มีการดําเนนิการตอเนือ่งในการสํารวจความเสียหายที่มีตอตวัโบราณสถานโดยตรง โดยมี
การสํารวจในเรือ่งของโครงสรางความมัน่คงตามหลักวิชาการทางดานวิศวกรรม ซึ่งเราได
เชิญผูเช่ียวชาญในสาขาตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนวิศวกรรมศาสตร ธรณีวิทยา 
ปฐพีวิทยา วัสดุศาสตร ตลอดจนสาขาวิทยาศาสตรเพื่อการอนุรกัษมาใหคําปรึกษาเสนอแนะ 
เพื่อเปนการกําหนดแนวทางในการอนุรักษตามหลักวิชาการเพื่อใหคงความเปนของแท15 
ดั้งเดิม ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑ 
 







  


 


๔๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๒๑/๑ 
 
ซึ่งก็กําหนดระยะเวลาในการบูรณาการโครงการทั้งหมดจนแลวเสร็จนี่ ตามโครงการก็คอื  
๓ ป อันนี้คือเปนการดําเนนิการเปนไปตามขัน้ตอน รวมทั้งในการที่จะตองมีการสํารวจ
ออกแบบ ไดมีการสํารวจและทําแบบ ในปจจุบันนี้เราไมไดมกีารสํารวจแลวกท็ําแบบของ5 
โบราณสถานทกุแหงไว ในบางครัง้พอมีเหตอุยางคราวที่แลวเราจะเห็นเลยวา พอมี
ผลกระทบอยางกวางขวางสวนหนึ่งที่เสียเวลาไปก็คอืในเรื่องของการสํารวจแลวก็ทําแบบ
ในการบูรณะ เพราะฉะนั้นในขณะนี้ผมเองไดใหนโยบายกับทางกรมศิลปากรไปในเรื่อง
ของการที่จะตองมกีารสํารวจทําแบบโบราณสถานทีส่ําคัญไมวาจะเปนแหลงมรดกโลก 
อุทยานประวัติศาสตร โบราณสถานที่มคีวามสําคัญทางดานการทองเทีย่ว จะไดมีการสํารวจ10 
เพื่อทีจ่ะเปนการเตรียมการไวสําหรับวา หากมีภัยพบิัติหรือเกิดเหตุตาง ๆ ขึ้นเราสามารถ 
ที่จะเขาไปดําเนนิการไดทนัทีโดยที่ไมตองไปสํารวจหรือวาในการทําแบบตาง ๆ ซึ่งตรงนี้
ถือวาเปนอีกสวนหนึง่ที่ทางกระทรวงวัฒนธรรมไดมีการดําเนนิการไป หลังจากนั้นแลว 
ทางองคการยูเนสโก (UNESCO) เมื่อปลายปที่แลวจนถึงตนปนีเ้ราไดมีการรวมกันในการ 
ที่จะปรกึษาหารือแนวทางในการอนรุักษฟนฟูโบราณสถานในเขตพื้นที่มรดกโลก  15 
ซึ่งในพืน้ที่ตาง ๆ เหลานัน้เราไดเชิญสถานเอกอัครราชทูตจากทั้งประเทศสหรัฐอเมรกิา 
ประเทศญ่ีปุน ประเทศเนเธอรแลนด ประเทศเยอรมนั ประเทศอิตาลี ที่มีความเช่ียวชาญ
เกี่ยวกับทางดานนี้ไดเขามาสํารวจโบราณสถานในพืน้ที่ทีม่ีผลกระทบเพื่อทีจ่ะไดรวมกัน 
ในสวนของทางเชิงเทคนิคและทางวิชาการใหกับประเทศไทยรวมกับคณะของเราในการ 
ที่จะหาวิธีการในการอนรุักษและฟนฟโูบราณสถานใหมีความแขง็แรงมั่นคงตอไป 20 


อีกมาตรการหนึ่งซึง่อยากจะขอกราบเรียนกับทานวาทางกระทรวงวัฒนธรรม 
เราไดมีการบูรณาการกนักับกระทรวงการคลงั ในเรือ่งของการออกมาตรการในการทีจ่ะ 
เชิญชวนทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน ทั้งในประเทศและตางประเทศไดเขามามีสวนรวมในการ
อนุรกัษโบราณสถานของชาติในครั้งนี้ ไมวาจะเปนทั้งการขอรับการสนับสนุนงบประมาณ 
เทคโนโลยีและการระดมทุนโดยกระทรวงวัฒนธรรม ซึ่งในขณะนี้ในสวนของทาง25 
คณะรัฐมนตรีไดใหความเหน็ชอบเรื่องมาตรการ ในเรื่องของสิทธิประโยชนทางดานภาษี 
สําหรับผูที่ไดมารวมสมทบหรอืวาในรูปการบริจาคเงิน ในการที่จะเขามารวมการบรูณะ
โบราณสถาน ซึ่งจะประกาศใชตนปพรอม ๆ กับเรื่องของกีฬาหรือเรื่องอืน่ ๆ วา 







  


 


๕๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๒๑/๒ 
 
ทานสามารถใชสิทธิประโยชนทางดานนี้ได ๒ เทาของเงินทีท่านไดบริจาคใหกับ 
ในเรือ่งของการบูรณะฟนฟูโบราณสถาน ซึ่งขณะนีอ้ยูในระหวางการออกระเบียบ  
ในขั้นตอนการออกระเบียบตาง ๆ เพือ่ที่จะทําใหเปนอีกทางหนึ่งที่จะใหการสราง 5 
การมีสวนรวมเปนการบูรณาการระหวางหนวยงานภาครัฐและภาคเอกชน และประชาชน 
ผูที่มีความหวงใยในการบรูณะโบราณสถานซึ่งเปนสมบัติที่สําคัญของชาติตอไป  


ในอีกสวนหนึ่งกค็ือในการทีเ่ราไดดําเนนิการในการจัดทํายุทธศาสตรในการ 
อนุรกัษและพัฒนาโบราณสถานทัง้ในระยะเรงดวน ในระยะสั้น และในระยะยาว เราได
ดําเนินการในเรื่องของการที่จะจัดลําดับความสําคัญของโบราณสถานออกเปนหลายระดบั10 
ดวยกนั ไมวาจะเปนโบราณสถานที่เปนแหลงสําคัญที่เปนแหลงมรดกโลก แหลงโบราณ
สถานที่มีความสําคัญในเชิงประวัติศาสตร เปนแหลงเรียนรู แลวก็เปนแหลงทองเที่ยว  
ซึ่งทั้งหมดนี้เปนการจัดลําดบัในสวนของเรือ่งแหลงโบราณสถานและแหลงอารยธรรม 
เพื่อทีเ่ราไดจัดในสวนของการจัดทํายุทธศาสตรในเรื่องของการอนรุักษและพัฒนา  
รวมทั้งการบูรณาการเพือ่การตอยอดทางเศรษฐกิจในเรือ่งของทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม  15 
จะเห็นวาในขณะนี้อยางเราไดดําเนินการของบประมาณทั้งในสวนของตามยุทธศาสตรและ 
งบกลาง เราเพิ่งไดรับอนมุัติงบประมาณจากทานนายกรัฐมนตร ีโดยสํานกังบประมาณ ------ 
 
          - ๒๒/๑ 







  


 


๕๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มยุรี  ๒๒/๑ 
 
จํานวน ๓๙.๗ ลานบาท เพือ่ที่จะบูรณะวัดอรุณราชวราราม ซึ่งเปนโบราณสถานที่สําคัญ 
แลวก็เปนโบราณสถานทีเ่ปนแหลงทองเที่ยวที่เปนสัญลักษณของประเทศ ถาทานสังเกต 
ทานจะเหน็นะครับวา วัดอรุณราชวราราม ถาพูดถึงประเทศไทยหรอืไทยแลนด 5 
ในตางประเทศทานจะเหน็ภาพแกรนด พาเลช (Grand palace) หรือพระบรมหาราชวงั  
ฝรั่งบอกเทมเพลิ ออฟ ดอวน (Temple of dawn) ก็คอืวดัอรุณราชวราราม ซึ่งเปนสัญลักษณ 
ที่เราเหน็อยูวาไปที่ไหนจะมีภาพตาง ๆ เหลานี้ ตรงนี้เราถงึไดจัดลําดับในเรื่องความสําคัญ 
ของโบราณสถาน อยางเชน วัดอรุณราชวราราม เปนลําดับแรก เพราะวามีความสําคัญ 
ทั้งในเชิงประวัติศาสตร เปนมรดกที่เปนคุณคาทางประวัติศาสตร แลวก็เปนในเรื่องของ 10 
แหลงทองเทีย่วเชิงวัฒนธรรม จึงไดดําเนนิการในการขอจัดสรรงบประมาณ แลวเราก็ไดรับ 
การจัดสรรงบประมาณมาเพื่อทีจ่ะมาบรูณะพระปรางควัดอรุณราชวราราม เพื่อทีจ่ะเปน
แหลงทองเทีย่วที่สําคัญทางวัฒนธรรมและประวัติศาสตรของประเทศไทย ดังนัน้จงึขอกราบ
เรียนเพือ่ที่จะเปนการใหขอมูล แลวก็เปนตัวอยางสําหรับในการที่จะดําเนินการตามแผนใน
เรื่องของการบูรณะฟนฟูโบราณสถาน ทั้งที่ไดรับผลกระทบจากน้ําทวม แลวก็เปนในสวน15 
ของเรื่องการทีจ่ะดําเนนิการบรูณะ หรือวาเปนแผนยทุธศาสตรในการดําเนินการตอไป สิ่งที่
อยากจะกราบเรียนเพิ่มเติมก็คือวานอกจากในเรือ่งของมรดกทางวัฒนธรรมทีเ่ปน
โบราณสถานแลวเรายงัมีในเรื่องของการที่จะจัดลําดบัความสําคัญของมรดกภูมปิญญาทาง
วัฒนธรรม ไมวาจะเปนในเรือ่งของสิ่งที่เปนในเรือ่งของวัฒนธรรม ประเพณี สิ่งที่เปนของ
ภูมิปญญาพื้นบาน ซึ่งทานอาจจะทราบวาเมือ่ ๒ อาทิตยที่แลวเราเพิง่ประกาศในเรือ่งของ20 
การขึ้นทะเบียนมรดกภูมปิญญาทางวัฒนธรรมในหลาย ๆ เรื่อง ไมวาจะเปนในเรื่องของ
ดนตรี กีฬา อาหาร อาหารทานอาจจะเหน็อยูในขาววาเราขึ้นทะเบยีนปลาราไป เปนมรดกภูมิ
ปญญาทางวัฒนธรรมที่เกีย่วกับธรรมชาติ สิ่งแวดลอม ซึ่งก็ถอืวาตรงนั้นเปนสวนหนึ่งที่อยู
ในแผนของทางกระทรวงวัฒนธรรมในการที่จะจัดตามยุทธศาสตรในการอนุรักษและพัฒนา 
ไมวาจะเปนเรือ่งโบราณสถานและมรดกทางวัฒนธรรมของเราตอไป จงึขอกราบเรียน 25 
กับทานประดิษฐดวยความเคารพ และขอบพระคุณที่ทานมีความหวงใยในเรือ่งนี้ครบั  
ขอบพระคุณครับ  
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มยุรี  ๒๒/๒ 







  


 


๕๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานผูตั้งกระทูถามคะ 
  นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ   :   ผม ประดิษฐ  ตนัวัฒนะพงษ ขอขอบคุณ 
ทางรัฐบาลที่ตระหนักถงึความสําคัญในการอนุรกัษวัฒนธรรมและโบราณสถาน 5 
โบราณวัตถุตาง ๆ จึงไดจัดงบประมาณเรงดวนใหทนัเหตุการณน้ําทวมครั้งที่ผานมา 
ยังไดรับความรวมมอืจากยเูนสโกและตางประเทศใหความรวมมือในการมาชวยทะนบุํารุง 
โบราณสถานเหลานี้ อีกเรือ่งหนึง่อยากกราบเรียนกค็ือภาพเขียนและรปูเขียนตาง ๆ 
ในโบสถโบราณสถาน ทานรัฐมนตรีวาตองขอความกรุณาชวยดูแลอยาใหเลอะเลอืน 
หรือเลือนหาย เพราะของเหลานี้ยากยิง่ที่เราจะทําเลยีนแบบได วาอยางนัน้ ขอขอบคุณ 10 
มากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายสนธยา  คุณปลื้ม (รัฐมนตรวีาการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายสนธยา  คุณปลื้ม รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 15 
สําหรับในสวนของขอเสนอแนะเพิ่มเติมของทานประดิษฐ ผมตองขอกราบขอบพระคุณ
ทานเปนอยางสงูนะครับ แลวทางกระทรวงวัฒนธรรมเราไดใหความสําคัญเกี่ยวกับ 
ในสวนของทางดานโบราณสถานในทุก ๆ ประเภท นอกจากในสวนของเรื่อง 
โบราณสถานทีเ่ปนแหลงมรดกทางวัฒนธรรม หรือในสวนของแหลงโบราณสถานทีเ่ปน
แหลงที่มกีารขึ้นทะเบยีนกบัยูเนสโกแลว ในเรื่องของภาพเขียนก็ดี หรือวาอยางที่ผมไดกราบ20 
เรียนไปในเบือ้งตนในเรื่องของมรดกทางวัฒนธรรมที่จับตองไมได ----------------------------- 
 
          - ๒๓/๑ 







  


 


๕๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ             นนทพร  ๒๓/๑ 
 
ที่เปนภมูิปญญา ที่เปนความรู ที่มีการถายทอดกันมาก็เปนสวนที่สําคัญที่ทางกระทรวงได
จัดลําดับไวเปนในลําดับตน ๆ เพราะวาเราจะตองมกีารอนรุักษถงึแกนแทของรากเหงา 
ทางวัฒนธรรมนัน้ ๆ ที่เรามอียูหลากหลายในทั่วประเทศ ทั่วทุกภมูิภาค ทั่วทกุจังหวัดหรอื 5 
หมูบานเลยกว็าได เพื่อทีย่ังคงรักษาไวซึ่งมรดกทางวัฒนธรรมของเรา ก็ตองขอกราบ
ขอบพระคุณ แลวขอรับขอเสนอแนะของทาน เพือ่ทีจ่ะไปดําเนินการตอสําหรับในเรือ่งที่
ทานไดกรุณาใหความหวงใย ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เปนอนัจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๙ ขอบคุณ 10 
ทานรัฐมนตรีคะ  
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๑๐ กระทูถาม เรื่อง การใชทาอากาศยานนราธิวาส 
ในการขนสงผูประกอบพิธีฮัจญในจงัหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งทานสุริยา  ปนจอร  
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๒  (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 


วันองัคารที่  ๒๕  ธันวาคม  ๒๕๕๕ 
ณ ตึกรัฐสภา 


_______________ 5 
 


เริ่มประชุมเวลา  ๑๑.๑๕  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๗๙  คน 
 10 


  (เนื่องจาก นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา ติดราชการ   
นางพรทพิย  โลหวรีะ  จันทรรัตนปรีดา  รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่
แทนประธานวุฒิสภา) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดิฉันขออนุญาตเปดประชุมกอนนะคะ ของทานไพบูลย 15 
กับอีก ๒ ทาน  เนื่องจากวาครบองคประชุมแลว ดิฉันขออนุญาตเปดประชุมเลยนะคะ 
  ทานสมาชิกคะ บัดนีม้ีสมาชิกมาประชุม ๗๙ ทาน ครบองคประชุมแลว  
ดิฉันขออนุญาตเปดประชุมคะ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
   ทานสมาชิกคะ ดวยมีเรือ่งแจงที่ไมปรากฏในระเบียบวาระ จํานวน  20 
๒ เรื่อง คือ 
  ๑. รับทราบเหตุขัดของที่ไมอาจบรรจกุระทูถามเขาระเบียบวาระการประชุม 
วุฒิสภาไดภายในกําหนดเวลา ๑๕ วันตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๖๕ (๓)  
จํานวน ๗ กระทู ซึ่งรายละเอยีดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหทานสมาชิกทุกทานแลว 
นะคะ  25 
 
 
 







๒ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุชาดา  ๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :     
  ๒. รับทราบเรื่องคณะกรรมาธิการการกีฬา ขอเปลี่ยนแปลงผูแทนในการเปน 5 
กรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา   
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







๓ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                               สุชาดา  ๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ตามที่คณะกรรมาธิการการกีฬาไดมอบหมายให
ทานนฤมล  ศิริวัฒน เปนผูแทนในการดํารงตําแหนงกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
กิจการวุฒิสภา ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๐ และที่ประชุมมีมตเิห็นชอบแลวนั้น 
เนื่องจากทานนฤมล  ศิริวัฒน ไดลาออกจากคณะกรรมาธิการการกีฬา คณะกรรมาธิการ 
จึงมีความประสงคจะขอเปลี่ยนแปลงกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ในสัดสวนของ
กรรมาธิการการกีฬาเปนทานจรลั  จึงยิ่งเรอืงรุง จึงขอแจงใหทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :    
   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี
  เชิญทานกฤช  อาทิตยแกว คะ 
  นายกฤช  อาทิตยแกว  (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึง่)    :   15 
ทานประธานที่เคารพครบั  กฤช  อาทิตยแกว สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดกําแพงเพชร  
รองประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ผมตองขออภัยทานประธาน ขออภัย 
เพื่อนสมาชิกครับ มีเรือ่งเรงดวนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
บําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 








 


รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๒  (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 


วันองัคารที่  ๒๕  ธันวาคม  ๒๕๕๕ 
ณ ตึกรัฐสภา 


_______________ 5 
 


เริ่มประชุมเวลา  ๑๑.๑๕  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๗๙  คน 
 10 


  (เนื่องจาก นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา ติดราชการ   
นางพรทพิย  โลหวรีะ  จันทรรัตนปรีดา  รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่
แทนประธานวุฒิสภา) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดิฉันขออนุญาตเปดประชุมกอนนะคะ ของทานไพบูลย 15 
กับอีก ๒ ทาน  เนื่องจากวาครบองคประชุมแลว ดิฉันขออนุญาตเปดประชุมเลยนะคะ 
  ทานสมาชิกคะ บัดนีม้ีสมาชิกมาประชุม ๗๙ ทาน ครบองคประชุมแลว  
ดิฉันขออนุญาตเปดประชุมคะ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
   ทานสมาชิกคะ ดวยมีเรือ่งแจงที่ไมปรากฏในระเบียบวาระ จํานวน  20 
๒ เรื่อง คือ 
  ๑. รับทราบเหตุขัดของที่ไมอาจบรรจกุระทูถามเขาระเบียบวาระการประชุม 
วุฒิสภาไดภายในกําหนดเวลา ๑๕ วันตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๖๕ (๓)  
จํานวน ๗ กระทู ซึ่งรายละเอยีดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหทานสมาชิกทุกทานแลว 
นะคะ  25 
 
 
 







๒ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุชาดา  ๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :     
  ๒. รับทราบเรื่องคณะกรรมาธิการการกีฬา ขอเปลี่ยนแปลงผูแทนในการเปน 5 
กรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา   
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







๓ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                               สุชาดา  ๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ตามที่คณะกรรมาธิการการกีฬาไดมอบหมายให
ทานนฤมล  ศิริวัฒน เปนผูแทนในการดํารงตําแหนงกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
กิจการวุฒิสภา ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๐ และที่ประชุมมีมตเิห็นชอบแลวนั้น 
เนื่องจากทานนฤมล  ศิริวัฒน ไดลาออกจากคณะกรรมาธิการการกีฬา คณะกรรมาธิการ 
จึงมีความประสงคจะขอเปลี่ยนแปลงกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ในสัดสวนของ
กรรมาธิการการกีฬาเปนทานจรลั  จึงยิ่งเรอืงรุง จึงขอแจงใหทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :    
   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี
  เชิญทานกฤช  อาทิตยแกว คะ 
  นายกฤช  อาทิตยแกว  (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึง่)    :   15 
ทานประธานที่เคารพครบั  กฤช  อาทิตยแกว สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดกําแพงเพชร  
รองประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ผมตองขออภัยทานประธาน ขออภัย 
เพื่อนสมาชิกครับ มีเรือ่งเรงดวนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
บําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







๔ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                          สุชาดา  ๑/๔ 
   
   นายกฤช  อาทิตยแกว (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึง่)   : 
ขออนุญาตกราบเรยีนทานประธานวา ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันจนัทรที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ที่ประชุมไดลงมติรับรางพระราชบัญญัติบําเหนจ็5 
บํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมตเิห็นชอบแลว
ไวพิจารณา และมมีติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา พิจารณานัน้ 
เนื่องจากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงนิ วุฒิสภา 
ตองพิจารณาใหแลวเสรจ็ภายใน ๓๐ วันนบัแตวันทีพ่ระราชบัญญัตินั้นมาถึงวุฒิสภา  
กําหนดวันดงักลาวหมายถงึวนัในสมัยประชุม โดยวฒุิสภาไดรับรางพระราชบัญญัต ิ10 
เมื่อวันจันทรที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ซึ่งจะครบกําหนดในวนัพุธที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๖ 
ในการนีค้ณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเห็นวา เพือ่ใหการพิจารณาเปนไปดวย 
ความรอบคอบ จึงเหน็ควรขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวออกไปเปน
กรณีพิเศษอกี ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๔๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประกอบขอบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๕๒  15 
จึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานเพือ่พิจารณานาํเสนอทีป่ระชุมวุฒิสภาแหงนี้  
พิจารณาเห็นชอบ ขอบพระคุณทานประธานครับ  
          ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ โดยที่ทานกฤช  อาทิตยแกว  
รองประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ผูไดรับมอบหมายจากประธานคณะกรรมาธิการ 20 
การปกครอง เสนอขอขยายเวลาพจิารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ออกไปกรณีพเิศษอกี ๓๐ วัน เนื่องจากรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงิน วุฒิสภาตองพิจารณาใหเสรจ็ภายใน ๓๐ วัน
นับแตวนัที่รางพระราชบัญญัติฉบับนัน้มาถงึวุฒิสภา ซึ่งกําหนดระยะเวลา ๓๐ วัน  
จะครบกําหนดในวันพุธที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๖ คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเห็นวา  25 
เพื่อใหการพิจารณาเปนไปดวยความรอบคอบ จึงเหน็ควรขยายเวลาการพจิารณา 
 
 







๕ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                          สชุาดา  ๑/๕ 
 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวออกไปเปนกรณีพเิศษอกี ๓๐ วัน ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๖   
จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่ไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่)   5 
            
                                                                                                                       - ๒/๑ 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 







  


 


๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะคะ เชิญทานพิสิฐ  
เกตุผาสขุ คะ  5 
  นายพิสิฐ  เกตุผาสุข (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :     
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายพิสิฐ  เกตุผาสุข สมาชิกวุฒิสภา 
ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการกีฬา ซึ่งไดรับมอบหมายจากประธาน
คณะกรรมาธิการการกีฬาใหเสนอตอทีป่ระชุมวุฒิสภา เพื่อขอตั้งกรรมาธิการแทนตําแหนง 
ที่วาง โดยขอเสนอตอที่ประชุมวุฒิสภาเพือ่ใหมมีติตัง้ พันตํารวจเอก พายัพ  ทองช่ืน 10 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสระแกวเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกีฬาแทนตําแหนง 
ที่วาง ตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๐ จึงขอกราบเรียนใหที่ประชุมไดโปรด
พิจารณาใหความเหน็ชอบ ขอกราบขอบพระคุณครบั 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







  


 


๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ดวยทานพิสิฐ  เกตุผาสุข รองประธาน 
คณะกรรมาธิการการกีฬาไดรับมอบหมายจากทานจรัล  จึงยิ่งเรอืงรุง ประธาน 5 
คณะกรรมาธิการการกีฬาเสนอขอตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกีฬาแทนตําแหนง 
ที่วาง โดยเสนอขอตั้ง พนัตํารวจเอก พายัพ  ทองช่ืน เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ 
การกีฬา จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  10 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่ ถือวาที่ประชุม 
เห็นชอบนะคะ เชิญทานสมชายคะ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ สมชาย   
แสวงการ สมาชิกวุฒิสภาครับ ตามทีเ่มือ่วานในที่ประชุมไดมีการหารอืถึงเรือ่งที ่
ศาลปกครองมีคําสั่งทุเลาเกี่ยวกับคดีพพิาทเรือ่งการที่เจาหนาที่ของรัฐกระทําการโดยมิชอบ 15 
ซึ่งผูรองคอื นายวุฒิพร  เดี่ยวพานิช ผูฟองคดีกับประธานวุฒิสภาและคณะกรรมการ 
เพื่อทําหนาทีจ่ัดทําบัญชีรายช่ือและตรวจสอบคุณสมบัติและลกัษณะตองหามของผูสมัคร 
เปนกรรมการติดตามและประเมินผลการปฏิบัตงิานตามพระราชบัญญัติองคกรจัดสรร 
คลื่นความถี่และกํากับการประกอบกจิการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกจิการ 
โทรคมนาคม ซึ่งเปนผูถูกฟองคดรีวมนัน้ ศาลไดมีคาํสั่งทุเลาการบงัคับทีจ่ะทําใหเกดิผล 20 
ตอการที่จะคัดเลอืกผูสมคัรทัง้ ๕ สวน และการแสดงวิสัยทัศน เมือ่วานนี้ไดมกีารประชุม 
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของผูสมควรไดรับคัดเลือกเปนกรรมการติดตามและประเมนิผล 
การปฏิบัติงานของ กสทช. ซึ่งที่ประชุมและทานประธานไดมอบหมายใหผมรายงานตอ 
ที่ประชุมวุฒิสภาวาที่ประชุมไดรับทราบในเรือ่งของที่ทานประธานและคณะกรรมการ 25 
จะอุทธรณตอคําสัง่ทุเลาของศาลปกครอง อนันี้ประการที่ ๑ 
 
 







  


 


๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๓ 
 
  ประการที่ ๒ ในวันนี้ซึ่งจะมกีารแสดงวิสยัทัศนของทั้ง ๕ กลุม เราก็จะงดไป 
๑ กลุม ตามที่ศาลใหมีคําสั่งทเุลาคือกลุมดานคุมครองผูบริโภค ซึ่งไดทําหนังสอืแจงผูที่จะมา 
แสดงวสิัยทัศนทั้ง ๒ ทานแลว พรอมแนบคําสั่งศาลปกครอง สวนอีก ๔ กลุมยังดําเนินการ 5 
เหมือนเดมิใหทั้ง ๘ ทานไดแสดงวิสยัทัศนตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา วันนี้ที ่
อาคารรัฐสภา ๒ ช้ัน ๓ ก็เรียนเชิญทานสมาชิกวุฒิสภาไดเขาฟงการแสดงวิสยัทัศนดงักลาว
ดวย เมือ่ดําเนนิการแลวเสรจ็ในทั้ง ๔ กลุม ยกเวนกลุมคุมครองผูบรโิภคก็จะสงเรื่องให 
ทานประธานวุฒิสภาบรรจรุะเบยีบวาระตอไป สวนที่ประชุมจะมมีติในการเลอืก ๔ กลุม 
โดยรอหรือไมรอกลุมคุมครองผูบรโิภคก็สุดแทแตทีป่ระชุม ก็นําเรียนที่ประชุมเพือ่ทราบ10 
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   นําเรียนทีป่ระชุมเพือ่ทราบนะคะ เชิญทานสมาชิก 
เขารับฟงวิสัยทัศนนะคะ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓ คะ 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม 
  ตามระเบยีบวาระการประชุมวนันีม้ีกระทูถามทัง้สิ้น ๑๐ กระทู ตามขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๗๐ กําหนดในการประชุมวุฒิสภาครั้งหนึง่ใหบรรจุกระทูถาม 20 
ไดไมเกิน ๕ กระทู แตหากมีกรณจีําเปนเรงดวนประธานวุฒิสภาจะบรรจุกระทูถาม 
เกิน ๕ กระทูก็ได เนื่องจากเห็นวาขณะนี้มกีระทูถามรอบรรจุเขาระเบียบวาระการประชุม 
เปนจํานวนมาก ประธานวุฒิสภาจึงอนุญาตใหบรรจกุระทูถาม จํานวน ๑๐ กระทู --------- 
 


- ๓/๑ 25 
    







  


 


๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓/๑ 
 
แตโดยที่กระทูถามลําดับที่ ๓.๑  ลําดับที่ ๓.๒  ลําดับที่ ๓.๓  ลําดับที่ ๓.๔  และลําดับ 
ที่ ๓.๗ รัฐมนตรีผูไดรับมอบหมายใหมาตอบช้ีแจงกระทูถาม มีหนังสอืขอเลือ่นการตอบ 
กระทูถามออกไปกอน เนือ่งจากติดภารกจิอนัไมอาจหลีกเลี่ยงได ดังนัน้วนันีจ้ึงเหลือ 5 
กระทูถาม จํานวน ๕ กระทู โดยจะขอกําหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทูถามละ ๒๔ นาท ี
ซึ่งจะใชเวลาทั้งสิน้ ๒ ช่ัวโมง แตเนื่องจากรัฐมนตรผูีรับผิดชอบในการตอบกระทูถาม 
ลําดับที่ ๓.๖ พรอมที่จะตอบช้ีแจง จงึขอเลื่อนการตอบกระทูถามลําดับที่ ๓.๖ ขึ้นมา 
พิจารณากอน จากนั้นก็จะเปนกระทูถามลําดับที่ ๓.๕  ลําดับที่ ๓.๘  ลําดับที่ ๓.๙ และ 
ลําดับที่ ๓.๑๐ ตามลําดับ ที่ประชุมไมขัดของนะคะ 10 
  (ไมมีสมาชิกขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   กระทูถามที่ ๓.๖  กระทูถาม เรือ่ง แผนผลิตพลงังาน
ไฟฟาและการสํารองพลงังานไฟฟาของประเทศ  ทานวิบลูย  คูหิรัญ เปนผูตั้งถาม 
ถามนายกรัฐมนตรี  15 
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 25 
 
 
 







  


 


๑๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูตั้งกระทูถามถามคะ ทานมเีวลาถาม - ตอบ  
๒๔ นาที เชิญคะ 5 
  นายวิบลูย   คูหิรัญ   :   กอนอื่นตองขอขอบพระคุณ ทานรัฐมนตร ี
พงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล มากนะครับที่กรุณามาตอบคําถามในวนันี้  กราบเรียน  
ประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายวิบูลย  คูหิรัญ สมาชิกวุฒิสภาสรรหา ใครขอตั้งกระทูถาม 
ถามนายกรัฐมนตรีดังตอไปนี้  เนือ่งจากกระทูถามทีผ่มไดตั้งไวไดมีการเสนอไวปเศษแลว 
ดังนั้นขอมูลในขณะนีม้ีการเปลี่ยนแปลงไปมาก ผมจึงใครที่จะขอสรุปใหเปนปจจุบัน 10 
มากที่สุด สวนคําถามก็จะคงไวเชนเดิม  
  เนื่องจากในปจจุบันกําลังผลิตไฟฟาที่ติดตั้งของประเทศมีกวา  
๓๐,๐๐๐ เมกะวัตต และมีการผลิตจายพลังงานไฟฟาสูงสุดที่ประมาณกวา  
๒๖,๐๐๐ เมกะวัตต จากปที่แลวทีม่ีประมาณ ๒๔,๐๐๐ เมกะวัตต คือเพิ่มขึ้นประมาณ  
๘ เปอรเซ็นต โดยที่มกีําลังผลิตสํารองอยูเพียง ๑๖ เปอรเซน็ตในขณะนี้ โดยกําลังผลิตทีใ่ช15 
กาซธรรมชาติเปนเช้ือเพลิงถงึ ๖๘ เปอรเซน็ต แตใชถานหินประเภทลิกไนต (Lignite)   
และประเภทโคล (Coal) เพียง ๒๐ เปอรเซน็ต จากพลังงานน้ําซึ่งผลิตในประเทศ และที่ซื้อ
จากตางประเทศ คอืประเทศลาว ๘ เปอรเซ็นต ทีเ่หลอืนอกนัน้ก็ใชน้ํามนัและพลังงานอืน่ ๆ 
รวมทั้งพลังงานทดแทนดวย ซึ่งมปีญหาที่จะตองเรงแกไขที่กําลังผลิตจะไมพอ และการ
กระจายชนิดเช้ือเพลิงกไ็มดี รวมทัง้การกระจายพืน้ที่ผลิตดวย ซึ่งกอใหเกิดวิกฤตได  20 
แตการจะดําเนนิการแกไขในขณะนี้ก็มปีญหาในหลายดาน เชน มีการตอตานการกอสราง
โรงไฟฟา โดยอาจเฉพาะขอมลูทีม่ีการนําเสนอใหประชาชนไมเพยีงพอ และประชาชน
อาจจะมีความเขาใจในบางสิ่งบางอยางคลาดเคลือ่นดวย จึงขอกราบเรียนถามดงันี้  
  ๑. รัฐบาลมีแผนผลิตพลังงานไฟฟาและสํารองพลังงานไฟฟาจากพลงังานน้ํา 
ในประเทศและรบัซื้อจากตางประเทศอยางไร และมมีาตรการในการสนับสนุนและสงเสริม 25 
ใหภาคเอกชนไปลงทุนในการสรางเขื่อนที่ประเทศเพื่อนบาน เพื่อทีจ่ะนําพลังงานไฟฟา
กลับมาใชในประเทศ รวมทั้งการผลิตจากพลงังานนวิเคลยีรหรอืไม อยางไร  
 







  


 


๑๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓/๓ 
 
  ๒. รัฐบาลมีแผนประชาสัมพนัธและสรางความเขาใจเพื่อใหหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ ช้ีแจงทําความเขาใจกับภาคประชาชนใหเห็นถงึความจําเปนในการผลิต 
พลังงานไฟฟาจากการสรางเขือ่น การใชพลงังานจากถานหิน ------------------------------- 5 
 
 
          - ๔/๑ 
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๑๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ         สิริพรรณ  ๔/๑ 
 
ตลอดจนพลงังานนิวเคลียร เพื่อใหเห็นถึงความปลอดภัยที่จะมีผลตอการใชพลังงานตอ
สิ่งแวดลอม รวมถงึการทําความเขาใจเรื่องการนําพลังงานทดแทนมาใชในการผลิตพลงังาน 
หรือไม อยางไร นี่เปนในประเดน็คําถามในสวนแรก ขอบพระคุณมากครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ในการนีน้ายกรัฐมนตรไีดมอบหมายให
ทานพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงาน เปนผูตอบช้ีแจงคะ  
เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    10 
ทานประธานที่เคารพ ขาพเจา นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
พลังงาน ซึง่ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรใีหเปนผูตอบช้ีแจงกระทูถาม 
เรื่องแผนผลิตพลังงานไฟฟาและการสํารองพลงังานไฟฟาของประเทศ ขาพเจาขอตอบ
กระทูถามของทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิบูลย  คูหิรญั ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกยีรต ิ
ดังนี้นะครับ 15 
  ในคําถามแรกที่ถามวารัฐบาลมีแผนการผลิตพลังงานไฟฟาและการสํารอง 
พลังงานไฟฟาจากพลังงานน้ําในประเทศและรับซือ้จากตางประเทศอยางไร ปจจบุันเอง 
กระทรวงพลังงานใชแผนพัฒนากําลังการผลิตไฟฟาของประเทศไทย ป ๒๕๕๓ 
ถึงป ๒๕๗๓ ฉบับปรับปรุง ครั้งที่ ๓ ที่ ครม. ไดอนมุัติเมือ่วนัที่ ๑๙ มิถนุายน ๒๕๕๕  
เปนแนวทางในการจัดหาพลังงานไฟฟาของประเทศ โดยมีการปรบัแผนใหสอดคลอง 20 
กับนโยบายของรัฐบาลปจจุบนัและผลกระทบจากสถานการณในประเทศและตางประเทศ 
โดยใหความสําคัญกบัความมั่นคงของระบบไฟฟาควบคูกับการรักษาสิ่งแวดลอม ทั้งนี ้
ตามแผนพีดีพี (PDP) ๒๐๑๐ ฉบับปรบัปรงุ ครั้งที่ ๓ นี้ มีการกระจายแหลงเช้ือเพลิงในการ 
ผลิตไฟฟาเพื่อลดการพึง่พากาซธรรมชาติและเพิม่ความมัน่คงใหกับระบบไฟฟา  
ณ สิ้นป ๒๕๗๓ โดยจะมีสัดสวนในการใชเช้ือเพลิงในการผลิตไฟฟาจาก 25 
  ๑. พลังงานน้ําทั้งในและตางประเทศ คิดเปน ๑๒ เปอรเซน็ต การซื้อไฟฟา 
จากประเทศเพือ่นบาน พลังงานน้ําและถานหินคิดเปน ๑๒ เปอรเซ็นต พลงังานนิวเคลียร 
คิดเปน ๕ เปอรเซ็นต รวมทั้งไดพจิารณากําลังผลิตไฟฟาสํารองในประเทศใหอยูใน 







  


 


๑๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ         สิริพรรณ  ๔/๒ 
 
ระดับเหมาะสม คือไมต่ํากวา ๑๑๕ ของกําลงัการผลติไฟฟาที่พึ่งไดทัง้ระบบ ดวยการ
สนับสนนุและสงเสรมิใหภาคเอกชนไปลงทนุในการสรางเขือ่นในประเทศเพื่อนบานนัน้ 
กระทรวงพลังงานมีแผนการรับซือ้ไฟฟาจากประเทศเพื่อนบาน ภายใตกรอบบันทึก 5 
ความเขาใจการรับซือ้ไฟฟากบัรัฐบาล รัฐบาลสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ปริมาณ ๗,๐๐๐ เมกะวัตต ประเทศพมา ในปริมาณ ๑,๕๐๐ เมกะวัตต สาธารณรัฐประชาชน
จีน ปรมิาณ ๓,๐๐๐ เมกะวัตต และประเทศกัมพูชายงัไมระบุจํานวน เพื่อสงเสรมิการผลิต
ไฟฟาในประเทศเพื่อนบานสําหรับจําหนายใหประเทศไทย ปจจบุันประเทศไทยมีความ 
ตกลงทีจ่ะรับซือ้ไฟฟาจากประเทศลาว รวมปริมาณ ๕,๔๒๗ เมกะวัตต ภายใตเพดาน 10 
การรับซื้อไฟฟาที่รัฐบาลทัง้ ๒ ประเทศไดลงเอม็โอยู (MOU) ไว ในปริมาณ  
๗,๐๐๐ เมกะวัตต งานดานพลงังานนิวเคลียร รัฐบาลก็มีแผนจะดําเนินการเอง  
โดยในสวนของการกอสรางอาจจะมิใหเอกชนมารวมดําเนนิการ ทั้งนี้ คณะรัฐมนตร ี
ไดมีมตเิลื่อนกําหนดการเขาระบบของโรงงานไฟฟานิวเคลียรออกไปอีก ๓ ป โดยเลือ่นจาก 
ป ๒๕๖๖ เปนป ๒๕๖๙ รวมสิน้ป ๒๕๗๓ จะมีโรงงานไฟฟานวิเคลียรทั้งสิ้น ๒ โรง  15 
รวม ๒,๐๐๐ เมกะวัตต โดยโรงที่ ๑ จะเขาระบบเมือ่ป ๒๕๖๙ และโรงที่ ๒ เขาระบบ 
ป ๒๕๗๐  
  ในคําถามที่ ๒ ที่ทานไดถามรัฐบาลวามีแผนประชาสัมพันธและสราง 
ความเขาใจเพื่อใหหนวยงานทีร่ับผิดชอบช้ีแจงทําความเขาใจกับ -------------------------------- 
 20 
          - ๕/๑ 
 
 







  


 


๑๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มิ่งขวัญ  ๕/๑ 
 
ภาคประชาชน ใหเห็นความจําเปนในการผลิตไฟฟาจากเขื่อน จากถานหนิ ตลอดจน
นิวเคลียรเพือ่แสดงใหเหน็ถึงความปลอดภัยที่จะใชพลังงานตอสิ่งแวดลอม และรวมถงึ 
ความเขาใจในการนําพลังงานทดแทนมาใชกับการผลิตไฟฟาอยางไร ผมขออนุญาตตอบ 5 
อยางนีน้ะครบัวา งานดานพลังงานนวิเคลยีร กระทรวงพลงังานไดจัดตั้งสํานกังาน 
สํานักพัฒนาโครงการโรงไฟฟานวิเคลยีร เพือ่ดําเนนิการเตรยีมความพรอมในการกอสราง 
โรงไฟฟานิวเคลียรใหเปนไปตามมาตรฐานและกฎขอบังคบัของไอเออีเอ (IAEA) รวมทัง้ 
ทําการประชาสัมพันธและเสรมิสรางความเขาใจแกภาคประชาชน ดานพลังงานหมุนเวียน 
กระทรวงพลังงานมกีารสนับสนุนในการทําการประชาสัมพันธและความเขาใจแกประชาชน10 
ทุกหนวยงานตามนโยบายของรัฐบาล ซึ่งสนับสนนุพลังงานทดแทน เพือ่ใหมคีวามมั่นคง 
พลังงานภายในประเทศอยางยัง่ยืน โดยเฉพาะอยางยิง่เมือ่วานนี้ทางทานนายกรัฐมนตร ี
ไดมีการประชุมรวมกับทุกหนวยงานระดับปลัดกระทรวง กไ็ดสงเสริมใหการใชพลังงาน
ทดแทนที่ทําจากพืช คือหญาเนเปยรจะเปนแกสชีวภาพทําใหมีพลงังานทดแทน 
เกิดมากขึน้ สวนงานพลังงานดานอืน่ ๆ เชน ถานหนิ กระทรวงพลังงานไดใหความรวมมือ15 
และสนับสนุนกบัผูพัฒนาโรงงานไฟฟาตาง ๆ ในการสรางความเขาใจกบัประชาชน  
ทั้งภาพรวมและนโยบายพลังงานตางประเทศ และเปนที่ยอมรับของประชาชนชุมชน 
ในพื้นที่โดยสํานกังานมีการประสานในการมีสวนรวมของภาคประชาชนในการดําเนนิการ 
นําผูนําชุมชนไดไปเยี่ยมชมโรงไฟฟาถานหนิที่สะอาด ในป ๒๕๕๖ ผมไดมอบหมายให 
การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทยใหนําชุมชน ผูนําชุมชนแตละชุมชนนั้นไปเยี่ยมชม20 
โรงไฟฟาตางประเทศ เพื่อใหดกูารทําโรงไฟฟาถานหินอยางนอย ๑,๐๐๐ คน เพื่อจะให 
ตัวแทนที่ไปชมงานเหลานีม้าพูดกระจายขาวใหกับประชาชนทั่วไปรับทราบ ผมตอง
ขอขอบคุณทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิบูลย  คูหิรัญ ทานไดกรุณาสอบถามคําถามเหลานี้  
สิ่งใดที่ขาดตกก็ยนิดีครบั ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 25 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานวิบูลยคะ ยังมีเวลา 
  นายวิบลูย  คูหิรัญ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา ผมใครขอขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน ทานพงษศักดิ์เปนอยางมากที่ไดกรุณาใหขอมลูกับ 







  


 


๑๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มิ่งขวัญ  ๕/๒ 
 
พวกเราในวนันี้ สําหรับที่ทานไดพูดถึงเกี่ยวกับเรื่องตามแผนพีดีพี ๒๐๑๐ ที่ปรับปรงุ  
ครั้งที่ ๓ ที่อนมุัติเมื่อวันที่ ๑๙ มถิุนายน ๒๕๕๕ เนือ่งจากวาตามแผนอันนี้ ผมเห็นวา 
มีหลายสิ่งหลายอยางทีจ่ะตองดําเนนิการ แตวาจากขอมูลทีเ่ราไดรับทราบในขณะนี ้5 
มีหลายสิ่งทีอ่าจจะคิดวานาจะตองมีการปรับปรงุบาง อยางสมมตุิที่ทราบวาจะมีการสราง
โรงไฟฟาโดยการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย ทีก่ําลังจะสรางที่กระบี่ ซึ่งจะเปน
โรงไฟฟาถานหินขนาดตัวละประมาณ ๘๐๐ เมกะวตัต ๕ ตัว แต ๕ ตัวนี้ ผมไมแนใจวา 
จะมีปญหาหรอืไม เนื่องจากวาเปนถานหิน แลวก็รูสกึวาจะมปีระชาชนเริม่รวมกลุมขึ้นมา
เพื่อทีจ่ะทําการตอตาน แตวาเทาที่ทราบก็คงจะดําเนนิการไปไดดี ทีท่ราบในขณะนี้  10 
ทั้ง ๆ ที่เทคโนโลยีในขณะนีก้าวหนาไปมากแตประชาชนกลับเกิดความหวาดกลัว ผมคิดวา
ถาเผ่ือวาเราสามารถที่จะประชาสัมพนัธไดดี เหมือนกับที่ทานรัฐมนตรีไดกลาววาจะให
ประชาชนไดไปดูโรงไฟฟาถานหินสะอาดเปนจํานวนถงึ ๑,๐๐๐ คนอะไรนะครับ ------------ 
 
          - ๖/๑ 15 
 







  


 


๑๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๖/๑ 
 
เพื่อทีจ่ะใหมาเปนกระบอกเสยีงใหวาโรงไฟฟาขณะนี้มีเทคโนโลยีโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ทางดานถานนี้หนิสามารถที่จะทําไดอยางดีแลวนะครับ ซึ่งประเทศไทยนี้เราไปตั้งเปาไววา
ควรจะมีคาอมิิชช่ัน (Emission) ของซีโอทู (Co2) ไมเกิน ๐.๓๘๖ ตอกิโลวัตตอาวรมิเตอร 5 
ที่ไดตั้งไว ในขณะนีเ้ทาที่ทราบเทคโนโลยีสามารถทําไดต่ํากวานั้นมาก เริ่มทําไดต่ํากวา  
แมที่มาบตาพุดซึ่งอาจจะสูงกวานิดหนอยในขณะนี้ แตเทาที่เคยทราบจากทานรัฐมนตร ี
วาเราก็จะเอาไปรวมกับคาตัวอื่น ๆ ดวย รวมทั้งพลังน้ําอะไรตาง ๆ ก็จะทําใหคาโดยรวม 
จะต่ํากวา ๐.๓๘๖ นี้นะครับ เพราะฉะนัน้คิดวาประชาชนก็นาจะรับได แตวาการ
ประชาสัมพันธนีน้าจะตองดําเนนิการใหมาก โดยเฉพาะอยางทีม่าบตาพุดนี้ก็เหน็วามเีปน10 
คลาย ๆ แบบพิพิธภัณฑที่ทําใหประชาชนไดเห็นในสิ่งเหลานี้ ถาเผ่ือประชาชนไดไปเยี่ยม
ชมดวยกจ็ะชวยเปนกระบอกเสียงไดเพิ่มเติมอีกนะครับ  
  สําหรับเรื่องพลงัน้ํานีท้ี่ทราบในขณะนี้ที่กําลงักอสรางก็มีของประเทศลาว 
ที่ไซยะบรุี ซึ่งคิดวาก็คงจะขายเขามาในประเทศไทยเหมือนกนัประมาณ ๑,๒๐๐ เมกะวัตต
เศษนี้ ซึ่งจรงิ ๆ อันนี้ก็มกีารพูดกนัวาจะทําใหสิ่งแวดลอมเสียหายอะไรนี้นะครับ ซึ่งถาเผ่ือ15 
เราประชาสัมพนัธใหดีก็คงจะชวยได เพราะวาจรงิ ๆ แลวที่ไซยะบรุีนีเ้ปนเขือ่นประเภท 
รันออฟ (Run off) คือหมายถึงวาเขือ่นนี้จะไมมเีรซเซอวาร (Reservoir) จะไมมีอางเก็บน้ํา 
เพราะฉะนัน้จะเปนแคเพียงกักเพื่อใหน้ํานี้ผานเขาไปในเครื่อง ใหเดินเครือ่งไฟแลวก็ผาน
ออกไปเลย ไปที่ตัวแมน้ําตามปกติ ก็จะไมมีตวัอางเก็บน้ําที่จะทําใหเกิดไปทวมในที่มาก ๆ  
ทําใหเกิดการเสยีหายมาก เพราะฉะนั้นถาเผ่ือสิ่งเหลานี้เราสามารถทีจ่ะประชาสัมพันธได 20 
ก็นาจะดี  
  และอีกเรื่องหนึ่ง เขื่อนตาง ๆ ที่ทานรัฐมนตรีไดวานีน้ะครับ ทีป่ระเทศพมานี้  
จริง ๆ แลวกม็เีขือ่นใหญอยูทีท่าซาง ประมาณ ๗,๐๐๐ เมกะวัตต ตัวนี้ซึ่งจริง ๆ แลวเดิม
ประเทศไทยเคยไดรบัสัมปทานอยู แตเขาใจวาเงนิลงทุนคงจะไมมีหรืออยางไรนี้กท็ําใหทาง
ประเทศจีนนี้เขามาเทคโอเวอร (Take over) แตวาขณะนี้ไดทราบวาไดเจรจากนัอยูระหวาง25 
ของประเทศไทยกับของประเทศจนี เพราะฉะนั้นถาเผ่ือรัฐบาลสามารถที่จะเขาไปชวย 
ในการเจรจา หมายถงึชวยเจรจาใหกับประเทศพมา ซึ่งดูแลวขณะนี้ของพมากบัเรา
ความสัมพนัธนาจะดีขึน้ นาจะดนีะครบั เพราะฉะนัน้ถารัฐบาลเขาไปชวยเจรจาอยางจรงิจงั 







  


 


๑๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๖/๒ 
 
นี้ก็คิดวานาจะชวยในการทีจ่ะนําเขือ่นอันนี้มา หมายถึงผลิตจายเขามาในประเทศไทยดวย 
รวมทั้งที่ฮัตจีดวย ก็ใกล ๆ กันนะครบั ซึ่งกอ็ีก ๑,๐๐๐ กวาเมกะวัตตนะครับ ทั้งหมดนี ้
ถาเผ่ือวาเราสามารถที่จะนําเขามาไดกจ็ะเปนสวนทีจ่ะชวยประเทศไทยไดมากยิ่งขึน้นะครับ 5 
  สําหรับในสวนนี้ผมก็เลยอยากจะเรียนถามวารัฐบาลมีนโยบายที่จะลด
สัดสวนการใชแกสธรรมชาติโดยเพิม่เช้ือเพลงิชนิดอื่น ๆ อยางไร และขอที่ ๒ กค็ือมี
นโยบายที่จะชวยในการเจรจา ในการทีจ่ะซื้อพลังน้าํจากประเทศเพื่อนบานอยางไรบาง  
โดยเฉพาะอยางยิ่งจากประเทศพมานี้นะครับ และก็ในการประมูลที่ขณะนี้ไดทราบวา 
การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทยนี้กําลังมีการประมูลไอพีพี (IPP) อยูอีก  10 
๕,๔๐๐ เมกะวัตต ซึ่งก็ปรากฏวาไปใชแกสธรรมชาติ เรามีนโยบายที่จะเปลี่ยนเปนใช 
ถานหินบางไหม เพราะวาก็จะชวยในการลดเปอรเซน็ตของแกสธรรมชาติใหต่ําลงนะครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีคะ 15 
 
          - ๗/๑ 







  


 


๑๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๑ 
 
  นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกยีรติ ในสวนคําถามของทานสมาชิก
วุฒิสภา ทานวิบูลย  คูหิรัญ ผมตองขอขอบคุณในคําแนะนําหลายสิ่งหลายอยางทีพู่ดมา5 
เกี่ยวกับโรงไฟฟาถานหิน วิธีการประชาสัมพันธ แลวก็เรื่องไฟฟาพลงัน้ําที่ไซยะบุรี ซึ่งเปน
เขื่อนน้ําที่ไมมีการเก็บกักน้ํา แลวก็เปนการผันน้ํา ในยุโรปนัน้มกีารสรางเขื่อนแบบนี ้
หลายเขื่อน แลวกเ็ปนที่ยอมรบัของประเทศยุโรป ในคําถามไดถามเรือ่งการลดสัดสวนของ
แกสธรรมชาติ ในเรื่องของการเจรจาซื้อไฟฟาพลงัน้าํ ในสวนของลดสัดสวนแกสธรรมชาติ
ก็คือการทีร่ัฐบาลกําลังเจรจากับประเทศเมยีนมารวาเราจะขอทําเขื่อนไฟฟาที่ทาซาง 10 
เพราะวาเดมิเอกชนนั้นไปทําขอตกลงไว และยังขาดความสามารถในการดําเนินการ 
ดวยเหตุผลประการใดไมทราบได ขณะเดียวกนัรัฐบาลประเทศจีนกไ็ปขออนุญาตจาก
รัฐบาลประเทศเมยีนมาร ก็ไดใบอนุญาตอีกใบหนึ่งซอนกนัอยูที่เขือ่นบริเวณใกลเคียงกนั  
ซึ่งทั้ง ๒ อนันี้ก็ตองใชเวลาในการเจรจา ก็คิดวาภายในกลางปหนาคงจะทราบผลการเจรจา 
ถาเจรจาสําเร็จก็คิดวาจะไดไฟฟาจากพลงัน้ําบริเวณนี้ประมาณ ๑๐,๐๐๐ เมกะวัตต  15 
ซึ่ง ๑๐,๐๐๐ เมกะวัตตจะลดสัดสวนการใชแกสธรรมชาติลงทันที ปจจุบนัทีม่ีการประมลู 
ไอพีพี (IPP) ถึง ๕,๔๐๐ เมกะวัตต โดยใชแกสธรรมชาติทั้งหมดนั้น เนื่องจากในปนีเ้อง
ประมาณเดอืนพฤษภาคม เราใชไฟฟาถงึ ๒๖,๗๗๔ เมกะวัตต ซึ่งจากการผลิตนั้นมีเพยีง 
๓๒,๒๐๐ เมกะวัตต ทําใหการสํารองไฟเหลือนอยมาก ขณะที่อตัราการเจริญเติบโต 
ทางเศรษฐกิจนั้นเราตองใชไฟฟาเพิ่มขึน้ปละ ๘.๙๕ เปอรเซ็นต ซึ่ง ๒ ปประมาณ  20 
๑๗ เปอรเซน็ต ดังนัน้วิธีการที่ดีที่สุดคอืการเรงผลิตโรงไฟฟาที่ใชแกสธรรมชาติ 
ขณะเดียวกันเราก็มีแผนจะลดสัดสวนโดยเพิ่มโรงไฟฟาพลังน้ําทีเ่ราไปเจรจาอยู แตเราก็ยงั
มองดวูาอาจจะมีความเสี่ยงที่เจรจาสําเร็จหรอืไมก็ตาม กระทรวงพลังงานเลยไดคิดการผลิต
โรงไฟฟาที่ทําจากไบโอแกส หรอืแกสชีวภาพ ซึ่งทาํจากหญาเนเปยร เราเพิม่ผลิตตรงนี้ใหมี
จํานวนมาก แผนการก็คอืจะใหเพิ่มถึง ๒๕ เปอรเซน็ตของแผนงานของโรงไฟฟาทั้งหมด 25 
ซึ่งวิธีนี้กจ็ะชวยใหเราสามารถลดสัดสวนแกสธรรมชาติลง สวนขอเสนอแนะอืน่ ๆ  
ที่ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิบลูย  คูหิรัญ ไดนําเสนอผมก็จะเก็บไปพิจารณา แลวก็นําเสนอ
ตอกระทรวงพลงังานตอไป ก็ตองขอบคุณในความหวังดีในครั้งนี้ดวย ขอบคุณครับ  







  


 


๑๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  เชิญทานวิบูลย อกี ๒ นาทีคะ  
  นายวิบลูย  คูหิรัญ   :   ขอขอบคุณมากนะครับทานรฐัมนตรี  5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ เปนอันจบการพิจารณา 
กระทูถามที่ ๓.๖   
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๕ กระทูถาม เรื่อง แผนพัฒนากําลังไฟฟาของ
ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๓ - ๒๕๗๓ (PDP  ๒๐๑๐) นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ 10 
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
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๒๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ละไม  ๗/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม เชิญคะ  
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   เรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดปราจนีบรุี ขอตั้งกระทูถาม 
ทานนายกรัฐมนตรเีกี่ยวกับเรือ่งแผนพัฒนากําลังไฟฟาของประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๓ -  ๒๕๗๓ 
หรือเรียกวาพีดีพี ๒๐๑๐ กอนอืน่ตองขอขอบคุณทานพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานทีม่าตอบคําถามเกี่ยวกับตวักระผมโดยตรง  
แลวกระทูถามนี้เชนเดียวกับกระทูถามของทานวบิูลย  คูหิรัญ ทานเปนทีป่รึกษา 10 
ทางดานพลังงานไฟฟา ผมเองเปนประธานคณะกรรมาธิการการพลังงาน วุฒิสภา  
ซึ่งประเด็นนี้เปนประเด็นที่สนใจ โดยเฉพาะประเดน็เรือ่งของทีค่ณะกรรมาธิการ
การพลังงานสนใจ --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๘/๑ 15 
 
           







  


 


๒๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ               ลัดดาวัลย  ๘/๑ 
 
และกระทูนี้สอบถามมาตั้งแตเดือนกันยายน ๒๕๕๔ ปกวาแลว ก็ขอตอเนือ่งกลัวอาจจะ 
ไมเหมือนตามหนงัสือทีเ่ขียนไว เนื่องจากวาทานวิบลูยไดถามแลว ก็เปนทีท่ราบกนัด ี
อยูแลววาพลังงานไฟฟาเรามีความตองการใช ประเทศเรามีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 5 
ประเทศเรามีความตองการพลงังานไฟฟาตามที่ทานรัฐมนตรไีดบอกแลววาไฟฟาเราม ี
กําลังผลิต ๓๐,๐๐๐ เมกะวัตต มีความตองการใช ๒๐,๐๐๐ เมกะวัตต แตวาปจจุบนันี ้
เราไมมีการเพิ่มกําลงัผลิตไดเทาที่ควร เนื่องจากมีการตอตานคอนขางจะมาก แตวา 
ความตองการกเ็พิ่มขึน้เรื่อย ๆ หลายคนพูดวาทําไมไมใช ปจจบุนันีเ้ราบอกวามีแกสใช 
ถึง ๖๐ กวาเปอรเซน็ต เกือบ ๗๐ เปอรเซน็ต มีถานหนิประมาณเกอืบ ๆ ๒๐ เปอรเซ็นต 10 
พลังงานน้ําเกอืบ ๑๐ เปอรเซ็นต และพลังงานทดแทนนอยมาก ถามวาทําไมไมใชพลังงาน 
จากแสงอาทิตย แสงอาทิตยเองเราบอกวาแสงอาทิตยไมมีมลภาวะ แตพลังงานแสงอาทิตย
นั้นคาความมัน่คงแค ๑๐ กวาเปอรเซน็ต แลวก็ตองจายคาแอดเดอร (Adder) ถึง ๘ บาท 
ทําใหคาตนทุนมีผลตอเอฟที (Ft) คอนขางจะสูง หรอืถามวาทําไมไมใชพลังงานจากลม 
ตองยอมรบัวาประเทศเราเปนประเทศที่กระแสลมไมแรง ทําใหผลิตกระแสไฟฟาจากลม 15 
ไมได หรือแมกระทั่งจากไบโอแกสที่ทางทานรัฐมนตรีบอกวาจะเพิ่มถงึ ๒๐ เปอรเซน็ต 
ผมมองวาไบโอแกสหรอืชีวภาพนัน้เราเองเปนประเทศเกษตรกรรม สวนหนึ่งเราตองเปน 
พืชอาหาร  ๒. ถาเกิดเปนพลงังานไฟฟาแลวก็ไมปฏเิสธ แตวาการใชพลังงานไฟฟานั้น 
แหลงพลังงานกจ็ะมาก ตองมากพอ ผมวาการที่ใชมากพอนัน้ผมเกรงวาจะไมเพียงพอ 
ตอความตองการ เพราะวาที่ผานมาในเรือ่งชีวมวล ชีวภาพนั้นเราก็มี แตวานอยมาก ไมถงึ 20 
สัก ๕ เปอรเซ็นตได ไมถงึ ๑๐ เปอรเซน็ต ดังนัน้เองถาเราใชถึง ๒๐ เปอรเซน็ตนัน้ตองใช
พื้นที่ในการเพาะปลูกเปนจํานวนมาก เพราะฉะนัน้ก็เปนเรือ่งทีท่าทายที่ทางรัฐมนตรทีี่จะ
สงเสรมิหรือกระทําอยางไร หรอืเรื่องพลังงานน้ําทีบ่อกวาน้ําเราเองคงจะสรางทีไ่หนไมได
แลว ก็หวังวาจะสรางแหลงพลงังานน้ํา ซึ่งเปนพลงังานที่ถูกแลวก็สะอาด แตคงหวังไดจาก
ประเทศเพื่อนบาน จากประเทศลาว เรากใ็ชมามากแลวเกือบ ๆ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ เมกะวัตต 25 
อยางที่ทานรัฐมนตรีบอกวาถาสามารถไปเจรจาที่ประเทศพมาไดทีเ่ขื่อนทาซางก็ดีหรอื 
ฮัตจีก็ดีถงึ ๑๐,๐๐๐ เมกะวัตต ก็เปนสิง่ที่เปนประโยชนที่วาเราจะไดแหลงพลังงานน้ํา  
แหลงพลังงานไฟฟาที่ถูก แตก็ขอฝากวาชวยดูใหรอบคอบ แลวก็อยาไปคาดหวังมาก 







  


 


๒๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ               ลัดดาวัลย  ๘/๒ 
 
เพราะวาเดมิทีประเทศพมาเองอยางโครงการทวายกม็ีโรงงานไฟฟาที่จะสรางโรงไฟฟาถงึ  
๕,๐๐๐ เมกะวัตต โดยใชพลงังานถานหิน แตประเทศพมาเองก็ทบทวนใหระงบัโครงการ 
ถานหินทีท่วายไปใหแหลงพลงังานอื่น จะเปนขอสงัเกตหรอืขอพึงระวังไววาเราอยาไป5 
คาดหวังประเทศเพือ่นบานไว ในการเจรจากบัประเทศเพื่อนบานกเ็ปนสิง่ที่ดี ถาเราเจรจาได  
เพราะเราจะเปนประชาคมอาเซียนแลว ใชผลประโยชนรวมกัน เราเองเปนผูบริโภคพลังงาน 
ประเทศเพื่อนบานกเ็ปนแหลงผลิตพลังงานหรือเปนแบตเตอรี่พลังงานของอาเซียนรวมกนั 
แตวาการเจรจานั้นตองใชเวลาคอนขางจะมาก แลวกค็วามสลับซบัซอนหรือตวัแปรคอนขาง
จะเยอะ ผมวาก็ตองเผ่ือความเสี่ยงไวพอสมควร เพราะฉะนั้นสวนที่ปจจุบนันีเ้ราเองอยางที่10 
ทานรัฐมนตรีบอกวาปหนาเราจะมีเปดประมูลไอพพีีรอบใหมถงึ ๕,๔๐๐ เมกะวัตต  
โดยใชพลังงานจากแกส ที่ทางกรรมาธิการเองก็เปนหวงวาปจจุบนันีเ้ราใชพลังงานแกส  
๖๘ เปอรเซ็นต ถาเราเปดอกีรอบหนึง่ ๕,๔๐๐ เมกะวัตต ทําใหสัดสวนเราขึ้นถงึ  
๗๐ เปอรเซน็ต จะเปนไปไดไหมวาเราจะมีความเสี่ยงเกนิไปหรอืไมวาเราใชแหลง 
พลังงานดานเดียวถงึ ๗๐ กวาเปอรเซ็นต โดยใชแกสธรรมชาติ มีความมัน่คงหรือไม  15 
เปนไปไดไหมวาเราใชแกสธรรมชาติจะมีความมัน่คง นอกเหนอืจากความมัน่คง 
ดานพลังงานแลว ราคา เราตองยอมรับวาราคานับวนัจะเพิ่มสงูขึ้นเรื่อย ๆ เรากลวั 
แกสจากอาวไทยไมพอ บอกวาอีก ๑๐ กวาปจะหมดแลว ถาไมมีแกสประเทศพมา 
ก็ไมอยากจะขายใหใครแลว ประเทศพมาเองกอ็ยากใชแกสของประเทศพมา อยากจะใช
ไฟฟาเขาเอง เขาไมอยากขายเปนวัตถุดิบ หรอืเราจะคาดหวังวาจะสามารถพัฒนาพืน้ที ่20 
รวมประเทศไทย ประเทศกมัพูชาได แตทีนี้ทาง ปตท. เองก็เอาแกสนําเขา คือแอลเอ็นจี 
(LNG) สรางโรงถังแกส ๕ ลานตนัตอป มีแผนจะทําเปน ๑๐ ลานตันตอป แตเช่ือหรือไมวา
ราคาแกสคิดงาย ๆ วาในอาวไทยนัน้ ๘ บาทตอกิโลกรัม หรอืแอลเอ็นจี -------------------- 
 
            - ๙/๑ 25 
 
 
 







  


 


๒๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๙/๑ 
 
แตวาถาประเทศพมา ๑๒ บาทตอกิโลกรัม เราขายแอลเอ็นจี ๑๐.๕๐ บาทตอกิโลกรมั ถาเกิด 
แกสแอลเอน็จนีําเขาจากตางประเทศถึง ๑๘ บาทตอกิโลกรัม จริงอยูวาถาพลงังานไมพอ 
สามารถใชพลังงานจากแกสได แตคากระแสไฟราคาที่เพิ่มสูงขึ้น เราไมไดพูดถึงกนั ตองทํา 5 
ความเขาใจกับพีน่องประชาชนวา ขอดี ขอเสียอยางไร ผมคิดวาเราตองยอมรบัความจรงิ  
เราตองประชาสัมพันธใหความรูกบัพี่นองประชาชนใหครบถวนรอบดาน อยางมองวา 
ทําไมไมแสงอาทิตย แสงอาทิตยไมมีผลกระทบ แตความมัน่คงไมมีราคาแพง ทําไมไมใช 
พลังงานแกสก็ทํางายดีชาวบานไมตอตานใชพืน้ทีน่อย ไมตองมาแยง ถาเปนถานหิน
ชาวบานตอตาน นิวเคลียรชาวบานตอตาน พลังงานน้ําสรางไมไดหรือชีวมวล 10 
แยงพืชพลังงาน แตราคาจะเพิ่มสงูขึ้นเปนอนัมาก แลวกเ็ปนความเสีย่งหรอืไมที่ใชพลงังาน
ถึง ๗๐ กวาเปอรเซ็นตในแหลงพลังงานเดยีว จึงเปนขอสังเกต ดังนัน้ผมเองกจ็ะมกีระทูถาม
อยู ๔ ขอในสวนนี้ ตามทีน่โยบายรัฐบาล ขอ ๕.๒ สงเสรมิความมั่นคงดานพลังงาน 
โดยแสวงหาและพัฒนาแหลงพลงังาน และพัฒนาระบบไฟฟาจากทัง้ในและตางประเทศ 
รวมทั้งใหมีการกระจายแหลงและประเภทพลังงานใหมีความหลากหลายเหมาะสมและ15 
ยั่งยืนภายใน ๔ ปนั้น รัฐบาลมีแผนพัฒนา มีแผนสัดสวนการใชพลังงานในการผลิต
กระแสไฟฟาประเภทพลังงานอะไรบาง และสัดสวนแตละประเภทพลังงานรอยละเทาไร 
อันนีค้ือคําถามขอที่ ๑ 
  สวนคําถามขอที่ ๒ ก็ตามนโยบายที่รัฐบาลแถลงไวในขอที่ ๓.๕.๔  
สงเสรมิการผลิต การใช ตลอดจนการวิจัยและพัฒนาพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือก  20 
โดยตั้งเปาหมายใหสามารถทดแทนเช้ือเพลงิฟอสซลิ (Fossil) ไดอยางนอยรอยละ  
๒๕ ภายใน ๑๐ ป ทั้งนี้ใหมกีารพัฒนาอุตสาหกรรมอยางครบวงจรภายใน ๔ ปนี้ รัฐบาล 
มีแผนใชพลังงานทดแทนในการผลิตไฟฟาประเภทใดบาง และในแตละประเภทมีสัดสวน 
ในการใชรอยละเทาไร รวมทัง้ใหมีแผนพัฒนาอุตสาหกรรมอยางครบวงจรอยางไร  
  ขอที่ ๓ การผลิตพลังงานไฟฟาของเช้ือเพลงิแตละประเภทมีขอดี ขอเสีย 25 
อยางไร และไดคํานึงถงึปรมิาณสํารองการมเีสถียรภาพ การกระจายความเสี่ยง ราคาตนทุน 
สิ่งแวดลอม การยอมรบั ความเขาใจ และการมีสวนรวมของประชาชนอยางไร  
 







  


 


๒๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๙/๒ 
 
  ขอสุดทาย รัฐบาลมีแผนบริหารความเสี่ยงซึ่งกําหนดแนวทางในการ
ดําเนินการที่เปนรูปธรรม ในกรณีทีโ่รงไฟฟาไมสามารถกอสรางไดตามแผน และมีแนวทาง 
ในการแกไขบริหารความเสี่ยงไดอยางไร ทั้ง ๔ คําถามนี ้ก็ขอเรียนทานประธานผานไปยงั 5 
ทานรัฐมนตรีไดชวยตอบในสภาดวยครบั ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ในการนี้นายกรฐัมนตรีไดมอบหมายใหทานพงษศักดิ ์
รักตพงศไพศาล รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลงังานเปนผูตอบช้ีแจง ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    10 
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ ขาพเจา นายพงษศักดิ์  รักตพงศไพศาล 
รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงาน ซึ่งไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูตอบ
ช้ีแจงกระทูถาม เรือ่ง แผนพัฒนากําลังผลิตไฟฟาของประเทศไทย ป ๒๕๕๓ ถึงป ๒๕๗๓ 
ขาพเจาขอตอบกระทูถามของทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติ ทานสมาชิกวุฒิสภา 
ผูทรงเกยีรติ ทานสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ ตามที่คําปรารภ คําหารือของทานวุฒิสภา ผมขอ 15 
นอมรับ แลวก็จะตองยอมรบัวาการใชแกสธรรมชาติมากในโรงงานไฟฟานัน้ ซึ่งปนี ้
มีการประมูลเพิม่ขึ้นอีก ๕,๔๐๐ เมกะวัตตนั้นเปนความเสี่ยง ผมยินดทีี่รับไปปรับปรุงแผน 
ในปตอไป คือแผนพีดีพีฉบบัป ๒๐๑๓ ซึ่งคิดวาปหนาจะเริม่การประชุมแผนใหม  
ก็จะเรียนเชิญทานกรรมาธิการพลงังาน ทั้งสภาผูแทนราษฎร ทัง้วุฒิสภาไปรวมหารอืในการ
ปรับปรงุเพือ่จะใหเกิดความมัน่คงดานพลงังานในประเทศ สวนความคิดเห็นของการตอตาน 20 
เรื่องถานหนิ ขณะนี้ทางกระทรวงพลงังานกม็ีการวางแผนสรางการเรียนรูงานดานพลังงาน 
อยางตอเนือ่ง โดยแยกเปนหลายระดบั ถาระดับประชาชนทั่วไปเรากจ็ะเปนการจัดพา 
เยี่ยมชมโรงไฟฟาถานหนิทีม่าบตาพุด ซึ่งที่มาบตาพดุเองนั้นก็เปนโรงไฟฟาถานหิน 
ที่สะอาด ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 25 
          - ๑๐/๑  







  


 


๒๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            มยุรี สุทธิ  ๑๐/๑ 
 
แลวมลภาวะนัน้ต่ํากวามาตรฐานเยอะ ทีว่าซีโอสูงกวานั้นคอืเขาวัดระบบรวมทั้งนิคมทําให 
ดูเหมือนสูงกวา แตถาวัดเฉพาะไฟฟาอยางเดียวกม็ีอตัราทีต่่ํา ซึ่งตางประเทศเองปจจุบนั 
แหลงเหมอืง ถานหนิ โรงไฟฟา ซึ่งสรางทีเ่ดียวกันกลายเปนแหลงทองเที่ยวไปแลว  5 
ซึ่งก็คิดวาในอนาคตเราคงจะมกีารเรยีนรูมากขึน้ ประชาชนก็จะลดการตอตานมากขึน้ 
  ในคําถามที่ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ ไดสอบถาม 
ในขอแรก เรื่องนโยบายรัฐบาลในการสงเสรมิความมั่นคงดานพลงังาน ภายใน ๔ ปนี ้ 
ป ๒๕๕๕ – ๒๕๕๘ รัฐบาลมีแผนสัดสวนการใชเช้ือเพลงิในการผลิตไฟฟาและสัดสวน 
ในพลงังานไฟฟาแยกเปนแกสธรรมชาติ ๖๕ – ๖๗ เปอรเซน็ต ถานหนินําเขา  10 
๘ – ๙ เปอรเซ็นต ลกิไนต ๙ – ๑๑ เปอรเซ็นต และพลังงานทดแทน รวมทัง้พลงังานน้ํา 
จากตางประเทศ ๑๔ – ๑๕ เปอรเซ็นต  


ในคําถามที่ ๒ ที่สอบถามนโยบายรัฐบาลในเรือ่งการสงเสริมการผลิต การใช 
ตลอดจนการวจิัยและพัฒนาพลงังานทดแทนและพลังงานทางเลอืก โดยตัง้เปาใหสามารถ
ทดแทนเช้ือเพลงิฟอสซลิอยางนอยรอยละ ๒๕ ภายใน ๑๐ ป ซึ่งปจจุบันกระทรวงพลงังาน15 
ไดจัดทําแผนการพัฒนาพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือกเออีดีพี (AEDP)  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๗ ธันวาคม ๒๕๕๔ ไดมีมติเหน็ชอบตามมติ คปช. เมื่อวนัที่ 
๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ โดยใหนําพลงังานทดแทนและพลังงานทางเลือกมาทดแทน
เช้ือเพลงิฟอสซิล และมกีารนําเขาน้ํามันอยางยัง่ยืนในอนาคต โดยในแผนเออีดีพนีี ้ 
ไดตั้งเปาหมายเพิ่มสัดสวนทดแทนพลังไฟฟาจากเดมิ ๖ เปอรเซ็นต เปน ๑๐ เปอรเซ็นต 20 
ปริมาณการผลิตไฟฟาจากพลงังานหมุนเวียน ณ สิ้นปที่ ๑๐ คือในป ๒๕๖๔ จะเทากับ 
๙,๒๐๑ เมกะวัตต หรอืคิดเปน ๑๗.๓๘ เปอรเซน็ตของพลงังานไฟฟาทั้งหมด และคิดเปน 
๑๘.๕ เปอรเซ็นตของพลังงานทดแทน ในสวนของแผนการพัฒนาอุตสาหกรรม 
อยางครบวงจร กระทรวงพลังงานยังมีแนวทางที่จะสงเสรมิอุตสาหกรรมผลิตไฟฟา 
จากพลังงานหมนุเวียนตัง้แตตนน้ําจนถงึปลายน้ําดังนี้  25 


อุตสาหกรรมตนน้ํา คือการจัดหาแหลงทีม่าของพลังงาน เชน การสงเสริม 
การเพาะปลกูพืชพลังงาน โดยใหชุมชนมีสวนรวมเปนเจาของแหลงพลงังาน  
 







  


 


๒๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            มยุรี สุทธิ  ๑๐/๒ 
 


ในอุตสาหกรรมกลางน้ํา ก็คือการสงเสริมอุตสาหกรรมในประเทศใหเขามา 
มีสวนรวมในการกอสรางโรงไฟฟาขนาดเลก็จากพลังงานหมุนเวียนใหเกิดมลูคาเพิ่ม 
ในประเทศ  5 


อุตสาหกรรมปลายน้ํา คือสงเสริมใหชุมชนเขามามสีวนรวมในการผลิต 
พลังงานไฟฟาโดยใชมาตรการฟด อนิ แทรริฟ (Feed in tariff)  


การพัฒนาอุตสาหกรรมผลิตไฟฟาจากพลงังานหมุนเวียนอยางครบวงจร 
ดังกลาวจะสงผลใหเกิดโรงไฟฟาสีเขียวขนาดเล็กกระจายตัวในระบบไฟฟากําลัง แลวจะ
สงผลดีตอความมัน่คงของประเทศ ดานระบบไฟฟาก็จะชวยลดภาระในการกอสราง10 
โรงไฟฟาขนาดใหญของภาครัฐ เปนการเสรมิสรางประสิทธิภาพและความมั่นคงของ 
ระบบไฟฟา และลดการสูญเสียพลังงานไฟฟาในระบบสงและระบบจําหนายไฟฟากําลงั  
ดานเศรษฐกิจและสงัคมจะชวยลดการนําเขาเช้ือเพลงิจากตางประเทศเปนการกระตุน
เศรษฐกิจ โดยกอใหเกิดการสรางงานในพื้นที่ตาง ๆ กอใหเกิดการกระจายรายไดสูชุมชน 
และจะชวยลดปญหาความคัดคานการกอสรางโรงไฟฟา ในดานสิ่งแวดลอมจะชวยลด15 
มลภาวะทีเ่กิดจากการผลิตไฟฟาที่ใชเช้ือเพลงิเชิงพาณิชยและลดการปลอยแกสเรือนกระจก 
  ในสวนคําถามที่ ๓ เรื่องการผลิตพลังงานไฟฟาของเช้ือเพลิงแตละประเภท 
มีขอดี ขอเสียอยางไร และไดคํานึงถึงปริมาณสํารองการมีเสถียรภาพ การกระจายความเสี่ยง 
และตนทุนการผลิตสิ่งแวดลอมอยางไร คําถามนีก้ระทรวงพลงังานไดมีการวางแผนการผลิต 
พลังงานไฟฟาของเช้ือเพลงิแตละประเภทในแผนพฒันากําลังผลิตไฟฟาของประเทศ โดยม ี20 
ขอดี ขอเสยี โดยสรุป ดังนี้  
 
          - ๑๑/๑ 







  


 


๒๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๑๑/๑ 
 
   อันที่ ๑ ในเรือ่งงานพลงังานหมุนเวียน ขอดกีระตุนใหเกิดการลงทนุ 
ดานพลังงาน เปนการลดการปลอยแกสเรือนกระจก สวนขอเสียก็มีผลกระทบ 
ตอความมั่นคงในระบบไฟฟาและคาไฟฟา  5 
  อันที่ ๒ คือเพิม่การลงทุนในการเตรียมความพรอมของสายสงไฟฟาเพิ่มขึ้น 
ความไมแนนอนของโครงการพลงัหมนุเวียนที่ยื่นเสนอขาย เรือ่งแกสธรรมชาติ ขอดี  
ขอ ๑ ก็คือมีการยอมรับจากประชาชนมากกวาเช้ือเพลิงชนิดอืน่ ขอ ๒ มีผลกระทบตอ
สิ่งแวดลอมต่ํา ขอ ๓ สงเสริมการใชโครงสรางพืน้ฐานและทรัพยากรทีม่ีอยูในประเทศ 
ใหเกิดประโยชนสงูสุด สวนขอเสยีคือสัดสวนทีใ่ชในการผลิตไฟฟาสูง อาจจะเสีย่งตอ 10 
ความมัน่คงระบบไฟฟา ขอเสยีอีกขอหนึง่ก็คอืปรมิาณสํารองในประเทศมีจํากัด มีแนวโนม
วาจะตองนําเขาจากตางประเทศเพิ่มขึน้ และสงผลตอคาไฟฟาในอนาคต ไฟฟาพลงัน้ํา 
มีขอดีคอืสามารถตอบสนองในชวงที่ความตองการไฟฟาสูงสุดไดอยางรวดเร็ว ขอ ๒  
คือไมปลอยแกสเรอืนกระจก ขอ ๓ ชวยบริหารจัดการน้ําใหมีประสทิธิภาพมากขึ้น ขอ ๔ 
คือไมมีคาเช้ือเพลิง สวนขอเสียคือใชระยะเวลาในการกอสรางนาน ใชเวลา ๗ – ๑๐ ป  15 
และใชพื้นที่สําหรับโครงการเปนบรเิวณกวาง คากอสรางสูง การรับซือ้ไฟฟาจาก
ตางประเทศมีขอดีดงันี้ครับ เพิม่ความสมัพนัธดานเศรษฐกิจระหวางประเทศ ลดการใช
ทรัพยากรในประเทศทีม่ีอยูอยางจํากัด สวนขอเสยีกค็ือการเสีย่งตอการขาดแคลน 
เมื่อมีปญหาดานความสัมพนัธระหวางประเทศ ตองมีการพัฒนาระบบสงไฟฟาบรเิวณ
ชายแดนเพื่อรองรบัพลงังานไฟฟาจากตางประเทศมายังศูนยกลางการไฟฟาของประเทศ  20 
ในงานดานถานหินและลิกไนตมขีอดี คือมีปรมิาณสํารองมาก และราคาถูกกวาเช้ือเพลงิ 
ฟอสซิลอืน่ ๆ ขอ ๒ คือมีการพัฒนาเทคโนโลยีตอเนื่องและมีความปลอดภัยในการ
เดินเครื่องสูง ขอ ๓ มีเทคโนโลยีถานหนิสะอาดชวยใหลดผลกระทบตอสิง่แวดลอม 
จนเปนทีย่อมรับของทัว่โลก สวนขอเสียกม็ีครับ สิ่งหนึ่งก็คอืประชาชนมีการตอตานคัดคาน
เพราะมีความไมเขาใจในเทคโนโลยีถานหนิสะอาด ขอ ๒ ก็มีการปลอยแกสเรือนกระจก 25 
สูงกวาแกสธรรมชาติ ขอ ๓ ใชเวลาการติดเครื่องนาน แตเหมาะเปนโรงไฟฟาฐาน  
สวนโรงไฟฟาที่ทําจากพลงังานนิวเคลียร ขอดีก็คอืไมปลอยแกสเรือนกระจก แตเปน
เช้ือเพลงิที่ราคาถกู ขอเสียคือมีการตอตานจากประชาชน และมีผลกระทบตอความปลอดภัย 







  


 


๒๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๑๑/๒ 
 
ของประชาชนอยางสูงเมือ่เกิดอุบัติเหตุ แลวก็ราคาคากอสรางโรงไฟฟาสูงมาก ในการจัดหา
ไฟฟาของประเทศทางกระทรวงพลังงานไดคํานึงถึงความมัน่คงของระบบไฟฟา 
เปนหลักควบคูกับสิง่แวดลอมและราคาตนทนุการผลิตที่เหมาะสม โดยพจิารณา 5 
กําลังการผลิตไฟฟาสํารองของประเทศใหอยูในระดบัที่เหมาะสม กลาวคอืไมต่ํากวา 
รอยละ ๑๕ ของความตองการไฟฟาสูงสุด และมีการเนนการกระจายเช้ือเพลิงในการผลิต
ไฟฟา เพื่อลดการพึ่งพาแกสธรรมชาติ การผลิตไฟฟาจากพลังงานหมุนเวยีนภายใน 
ป ๒๕๗๓ ประเทศจะมีการจัดหาพลังงานไฟฟาจากพลังงานหมุนเวยีนไมต่ํากวารอยละ ๑๕ 
การรับซื้อไฟฟาจากประเทศเพื่อนบานกไ็ดมีการบรรจุโครงการที่ลงนามรบัซื้อไฟฟาแลว 10 
โดยมีสัดสวนการรับซือ้ไฟฟาจากประเทศเพื่อนบานไมเกินรอยละ ๑๕ ของกําลังการผลิต
ทั้งหมด การจัดหาไฟฟาจากพลงังานนิวเคลียรไดมกีารพิจารณากําหนดใหมีการผลิตไฟฟา
จากพลังงานนวิเคลียรในสัดสวนไมเกนิรอยละ ๕ ของกําลงัการผลิตทั้งหมดในระบบ  
สวนการจัดหาไฟฟาจากโรงไฟฟาถานหินไดพิจารณาตามความจําเปนดานความมัน่คง
ระบบไฟฟาภาคใต การยอมรับของประชาชนและการมีเปาหมายในการลดซโีอท ูนอกจากนี ้15 
มีการสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชน --------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๒/๑ 







  


 


๒๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 เปลงฉวี  ๑๒/๑ 
 
โดยเพิม่กลไกการมีสวนรวมดวยการมีคณะอนุกรรมการและคณะทํางานในการจัดทําแผน 
และจัดรับฟงความคิดเหน็ของประชาชน  
  ในคําถามที่ ๔ รัฐบาลมีแผนบริหารความเสีย่ง ซึ่งกําหนดแนวทาง 5 
ในการดําเนนิการทีเ่ปนรูปธรรมในกรณีทีโ่รงไฟฟาไมสามารถกอสรางตามแผน และมี
ทางแกไขปญหาความเสี่ยงอยางไร ในกรณทีี่โรงไฟฟาไมสามารถกอสรางตามแผนได 
กระทรวงพลังงานจะประเมินผลกระทบทีเ่กิดขึน้ โดยมีคณะอนุกรรมการปรบัปรงุ
แผนพัฒนากําลังผลิตไฟฟาของประเทศ โดยมีปลัดกระทรวงพลังงานเปนประธานและเปน
ผูติดตามประเมนิผลแผนพีดีพี โดยมีแนวทางแกไขโดยบริหารความเสี่ยงดังนี้ครับ  10 
  ๑. มีการปรับเรือ่งกําหนดการจายไฟฟาเขาระบบใหสอดคลองกับขอเท็จจริง  
  ๒. เรงดําเนนิการโครงการอืน่ที่มคีวามแนนอนเขาระบบเรว็ขึน้ หรือเรื่อง 
การปลดโรงไฟฟาเกาออกจากระบบ  
  ๓. มีการเพิ่มปริมาณการรบัซื้อไฟฟาจากประเทศเพือ่นบานในโครงการ 
ที่มีการซือ้ขายไฟฟาแลว  15 


จบการตอบกระทูทั้ง ๔ ขอดังนี้ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานมีเวลาอีก ๑ นาทีเศษ เชิญทานสุรเดชคะ  
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   เรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ สมาชิกวุฒิสภา ตองขอขอบคุณทานพงษศักดิ์   20 
รักตพงศไพศาล รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลงังาน ที่เสียสละเวลามาตอบกระทูถามของผม  
แลวก็ใหขอมูลเปนอยางดยีิ่ง ตัวกระผมเองและตัวคณะกรรมาธิการการพลังงานก็ไดทํา 
ความรวมมือ ทําความเขาใจหรอืวาพูดคุยกันอยูเปนระยะ แตวากระทูถามนีเ้ปนกระทูถาม 
เมื่อปที่แลว เปนกระทูที่ถึงแมวาเปนกระทูถามปที่แลว แตปญหานี้ก็ยังนาวิตกเชนเดียวกนั  
ตามที่ทานรัฐมนตรีไดตอบมาแลวทั้ง ๔ คําถาม ตองขอบคุณ ก็ครบถวน แตทางผมเอง 25 
ที่จะขอฝาก ที่เปนหวงคอืวา เราคงตองกระจายแผนพลังงานที่เหมาะสม โดยตองพจิารณาวา  
เราจะไปพึ่งพลังงานแกสอยางเดียวถึงเกือบ ๗๐ เปอรเซ็นต เสีย่งเกินไปหรือเปลา  
เราจะสรางพื้นที่แหลงพลงังานเพียงพื้นทีใ่ดพื้นที่หนึ่ง บางพื้นที่ไมมี ถาเกิดมีอบุัติเหตุ  







  


 


๓๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 เปลงฉวี  ๑๒/๒ 
 
ขัดของ อยางเชน เกาะสมุยก็ดี อยู ๆ ไฟดับ ดับทั้งเกาะ ความเสียหายอยางไร มเีรื่องของ
ศักยภาพ แลวก็การกระจายความเสี่ยงที่บอกวา คงตองหาแหลงพลงังานอื่น ๆ กระจาย 
ความเสี่ยง เราคงไมสามารถจะยนืบนขาแกสอยางเดยีวได และคงตองคํานงึถงึเรือ่ง5 
สิ่งแวดลอม แลวที่สําคัญการยอมรับของพีน่องประชาชนตองทําความเขาใจ ถานหิน 
ก็ไมรงัเกยีจ อยางแมเมาะก็ดี หรือบีแอลซีพี (BLCP) ที่ระยองก็ดี ก็เปนตนแบบที่ด ี
ที่สามารถนํารองได เพราะถานหนิเปนแหลงพลังงานที่มีสํารองพลังงานถึง ๑๐๐ กวาป  
แลวก็เปนแหลงพลังงานทีถู่ก เหลอืแตเพียงการยอมรับหรือการประชาสัมพนัธ ดังนั้นเอง 
คงไมอยากจะใหทางรัฐบาลเองใชแหลงพลังงานดานใดดานหนึง่ซึ่งจะเปนความเสี่ยงเกนิไป 10 
ทั้งเรือ่งความมั่นคงและราคา หรือเรื่องความยอมรับและสิ่งแวดลอมตอไป ก็ขอขอบคุณ 
และเปนกําลังใจ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เปนอนัจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๕ ขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีนะคะ  15 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๘ กระทูถาม เรื่อง  มาตรการการแกไขการโฆษณา
ทางเคเบลิทวีี และวิทยุชุมชน ทานวนัชัย  สอนศิริ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
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๓๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 เปลงฉวี  ๑๒/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ในการนี้นายกรฐัมนตรีไดมอบหมายใหทานวราเทพ  
รัตนากร รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรเีปนผูตอบช้ีแจงนะคะ เชิญผูตั้งกระทูถาม  5 
ถามคะ  
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วันชัย  สอนศิริ สมาชิก
วุฒิสภา ทานประธานครับ กระทูถามนี้ตั้งเมือ่ปที่แลว เมื่อวันที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๕๔   
รวมเวลาจนกระทัง่จะมาตอบเปนเวลา ๑ ป ๓ เดือน กอนที่ทานรัฐมนตรวีราเทพ  รัตนากร 
จะมาเปนรัฐมนตรี แตก็กราบเรียนทานประธานวา แมวาเรือ่งนีจ้ะลาชาไปเปนเวลา ๑ ปเศษ 10 
เหตุการณที่เปนไปตามกระทูถามดงักลาวนั้นยังปรากฏอยู และกม็ีอยูจนกระทั่งทกุวันนี้ ----- 
 
          - ๑๓/๑ 
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๓๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  วลัยภรณ  ๑๓/๑ 
 
กราบเรยีนทานประธานวายงัไมสายเกนิไปทีร่ัฐมนตรีคนใดจะมาดํารงตําแหนงคงจะตอง
หาทางแกไขกันตอไป ทานประธานที่เคารพครับ ผมเสียดายมากครับทานประธาน 
ที่ผมขออนุญาตทานประธานเพื่อจะเปดดีวีดี (DVD) ใหทานรัฐมนตรีและที่ประชุมวุฒิสภา5 
เรานั้นไดชมกนัตอประเดน็แตละประเดน็ แตทานประธานวินจิฉัยพิจารณาแลวเห็นวา 
ไมเหมาะสม ผมเสียดาย ผมเช่ือวาทานประธานไมไดดูหรอก หรอืจะดูกอ็าจจะดูแบบผาน ๆ  
ทานประธานครบั เรื่องอยางนี้เกิดในทีวีดาวเทียม ในเคเบิลทวีี (Cable TV) ทั่วประเทศ 
ชาวบานเขาเห็นกันทัง้ประเทศ แตเราจะมาพูดในทีป่ระชุมวุฒิสภาใหทานรัฐมนตรไีดเห็น
กันจะ ๆ ทานประธานบอกวาดูไมได ไมเหมาะสม แลวอยางไรกนัละครับทานประธาน 10 
ความจรงิแลวสบิปากวาไมเทาตาเห็น แลวก็จะพูดกีค่ําพูด ๑๐๐ คําพูด ๑ แสนคําพูด 
ไมเหมือนฟงและดูดวยตวัเอง ความจริงถาเปดผมกจ็ะเปดทีละอนั ๆ ใชเวลาไมเกิน  
๖ – ๗ นาที ส.ว. วันชัยไมตองอภิปรายเลย แตเมื่อทานประธานกรุณาวนิิจฉัยแลวผมกเ็คารพ 
ผมขอเริ่มอยางนี้ครับทานประธาน เรือ่งนี้ผมถอืวาเปนเรื่องใหญทานรัฐมนตรีครบั บานเมือง
เราจะปลอยกันอยางนีไ้มได สมยัที่ยงัไมมีคณะกรรมการกิจการกระจายเสยีง กิจการ15 
โทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) ผมเคยนําเรือ่งนีไ้ปหารือกับ 
สวนราชการ ก็บอกวาตองรอ กสทช. พอมี กสทช. กสทช. บอกไมมอีํานาจทีจ่ะทําอะไร  
ผมเอาภาพแบบนี้ใหเขาดูภาพลามกอนาจาร โฆษณาเกินจริง แลวก็เปนการกระทําผิด
ศีลธรรมตาง ๆ กสทช. ไมมีอํานาจ แลวบานเมืองเราจะปลอยกนัอยางนี้หรอืครบั 
เพราะฉะนัน้ขอกราบเรียนตอทานรัฐมนตรีเพือ่พิจารณาตอประเด็นนี้ ทั้งหมดนั้นมิได20 
เกิดขึ้นจากผมนกึกระทูถามขึน้มาคนเดียวแลวก็มาสอบถาม ในฐานะที่เปนคณะกรรมาธิการ 
สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุมครองผูบริโภคไดมีการจัดสัมมนาเรือ่งโฆษณา 
เกินจริง เพราะจัดสมัมนาแลวทัง้จากผูบรโิภค ผูประกอบการเคเบลิทวีี วิทยุชุมชน รวมทั้ง
นักวิชาการ รวมทั้งสวนราชการไมวาจะเปนสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) 
สํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภค (สคบ.) สํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ 25 
อุตสาหกรรม (สมอ.) หนวยงานตาง ๆ ปรากฏวาเหน็พองตรงกันวา การโฆษณาตาง ๆ ในทีว ี
วิทยุ โดยเฉพาะอยางยิ่งทวีีดาวเทยีม เคเบิ้ลตามตางจงัหวัด และวิทยุชุมชนมกีารโฆษณากัน
เกินจริง โดยเฉพาะอยางยิ่งเกี่ยวกับเรือ่งผลิตภัณฑยา ซึ่งแนนอน อย. ไมอนุญาตอยูแลว  







  


 


๓๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  วลัยภรณ  ๑๓/๒ 
 
สคบ. ไมอนุญาตอยูแลว แตโฆษณาแลวหายทุกโรคครับ ฟงดูแลวถาใหผมเปดจะเหน็เลยวา
เขาบอก ไมวาจะเปนมะเร็ง ไมวาจะเปนเบาหวาน ไมวาจะเปนตบั ไต หัวใจ ไส พุง กินยา
ขวดนี้ขนานนี้หายหมด แมวาจะไมเปนเชิงในลักษณะของการบอกเหมอืนกับการโฆษณา5 
สรรพคุณยา แตฟงแลวดูแลวรูไดวาคุณโฆษณาและเกินจริงกวาผลิตภัณฑ ทานประธาน
รวมทั้งรัฐมนตรรีูไหมวา คนที่ทําแมวาจะจับไดไลทนัปรับแค ๒ แสนบาท ๑ แสนบาท  
แตคนพวกนี้ทําธุรกิจไมเกิน ๓ เดือน ๖ เดือน ๑ ป ผมรูจกับางคนเลยครับ ยาเสริม
สมรรถภาพทางเพศรวยเปนเงนิไมต่ํากวา ๓,๐๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นทานจะมาปรับ 
เขาแค ๒ แสนบาท ๕ แสนบาท ๑๐๐ ลานบาท เฉย ๆ ครับ ------------------------------------- 10 
 
          - ๑๔/๑ 
 







  


 


๓๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                นิจกานต  ๑๔/๑ 
 
แตชาวบานรานตลาดโดยเฉพาะคนตางจงัหวัดโดนหลอกกนัคนละ ๑,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท
ครับ เรือ่งอยางนี้ปรากฏอยูในทวีีดาวเทียม ในเคเบิลทีวีนัน่ประการที่ ๑ เกี่ยวกับเรื่อง 
การโฆษณาเกินจริงเกี่ยวกับเรื่องสรรพคุณยา  5 
  ประการที่ ๒ ครบัทานประธานผานไปยงัรัฐมนตรีผูเกี่ยวของ อีกเรื่องหนึ่ง 
ที่ผมดูแลวทนไมได ผมขนาดไปตัดตอมาเมื่อคนืนี้ แตประธานไมใหทานรัฐมนตรีดู แตเดี๋ยว 
ผมจะฝากดีวีดีไปใหทานรัฐมนตรี ใหหนวยงานไปดู โฆษณาขายเครื่องรางของขลังครับ  
ใสนาฬิกาแลวหมดทกุขหมดโศกหมดโรคหมดภัย หมดเสนยีดจัญไร ขออภัยนะครับ 
เขาโฆษณาแบบนั้น ใสยนัต สักยันตอยางโนนอยางนี้ ปลอยใหมีการโฆษณากันแบบนี้ครบั 10 
ทานประธาน และคนที่เปดทีวีดาวเทียมอยางนั้นรวยเปนเงินเปนพัน ๆ ลานบาทเหมอืนกัน 
เพราะมทีีวีในลักษณะนี้ ๒ – ๓ ชอง เทานั้นยงัไมพอครับ กราบเรียนทานประธานวาหมอด ู
ประเภทสแกน (Scan) กรรม ถอดรหัสกรรมหรอืแกกรรมตาง ๆ เยอะแยะมาก ผมไมแนใจวา
ทางหนวยงานทีเ่กี่ยวของหรือรัฐบาลจะมีมาตรการในกํากับการโฆษณาเกินจริงหรือเปลา 
บางทีแคบอกวัน เดอืน ปยังไมทันอะไร ทายกันโครม ๆ และที่สําคัญที่สุดบอกหวยกนัจะ ๆ  15 
กันหนาจอทีวี ผมเคยทํารายการทีวนีะครบัทานประธาน ทานรัฐมนตรี ลองจับเวลาของ 
การคุยกับหมอดูครับ ๑๕ นาที หมดไป ๖๗๐ บาท บางคนคุยกับหมอดูแปบเดียวหมดเงิน 
เปนพนั ๆ บาท ลองจับเวลากนัเลยครับ ธุรกจิแบบนีม้ีเงนิหมนุเวียนในทวีีดาวเทยีม 
ไมต่ํากวา ๓,๐๐๐ – ๔,๐๐๐ ลานบาท เฉพาะหมอดูแกกรรม ถอดรหัสกรรม รวมทัง้สแกน 
(Scan) กรรม บานเมืองเราจะมอมเมากนัอยางนี้หรอืครับ ทานรัฐมนตรีครับ  20 
  ประการตอมาครับ อกีเรื่องหนึ่งที่ผมเหน็แลวผมอเนจอนาถใจมาก วนันี ้
ถาทานรัฐมนตรีดูดีวีดนีี้ นองแนทสอนทารกั อาจจะเปนตรงนีก้็ไดที่ทานประธานไมยอม 
ใหผมเอามาเปด สอนหมดเลยครับ แบบแกผาพูดกนัหนาจอทวีีวาจะรวมเพศกนัอยางไร 
แบบไหน ทําอยางไรถงึจะประสบความสําเรจ็ ถึงจะมีความสุขอยางไร มีภาพ มีทามีทาง 
กันหมด มอียูทกุวนักม็ีครับ ผมไมแนใจวาทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทัง้วัฒนธรรมและประจํา 25 
สํานักนายกรัฐมนตรีนัน้ไดมโีอกาสดูบางหรือเปลา อันนีก้็เปนการพูดกันแบบลามกอนาจาร 
มาก ๆ เลยครบั ไมวาจะเปนการโฆษณาสินคาเสริมสมรรถภาพทางเพศ ซึ่งกระผมมีคลิป 
(Clip) ในชุดที่ ๓ ชุดที่ ๔ นี้ ชัด ๆ จะ ๆ และมีทุกวนัทุกคืน มเีปน ๔๐ – ๕๐ ชอง ทั้งหมด 







  


 


๓๕ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                นิจกานต  ๑๔/๒ 
 
เหลานี ้ปรากฏอยูในหนาจอทีวี บานเมอืงผมวาตองมีคนรับผิดชอบครบัทานประธาน 
เพราะฉะนัน้ผมจงึเหน็วาเรื่องอยางนี้จะปลอยไวไมได เปนการหลอกลวงผูบริโภค  
เปนการเอารัดเอาเปรียบผูบริโภค เปนการฉอโกงผูบริโภค เหนอืสิ่งอื่นใดนั้น เปนการทําลาย5 
ศีลธรรม ทั้ง ๆ ที่ประเทศไทยเปนศาสนาพุทธเปนสวนใหญ สอนเรือ่งนี้กัน แตกําลังมีทวีี
ดาวเทียมมาพูดเรื่องลามกจกเปรตหนาจอทวีี ไมมใีครทําอะไรเลยครับทานรัฐมนตรี หลายป
มาแลวครับ ยุคทาน รัฐบาลของทาน ผมอยากจะรูครบัวาคิดอยางไร ทําอยางไร เปนคําถาม
ขอที่ ๑ และขอที่ ๒  
  ๑. รัฐบาลมีมาตรการในการแกไขปญหาการโฆษณาจําหนายสินคาทาง 10 
เคเบลิทีวี ทวีีดาวเทยีมและวิทยุชุมชนอยางไร 
 
          - ๑๕/๑ 







  


 


๓๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สงา  ๑๕/๑  
 
  ๒. เทาที่ทราบ จะมีหนวยงานของรัฐหลายหนวยงานไมวาจะเปน อย. 
สคบ. สมอ. ตางก็รับผิดชอบแตละเรื่อง แตละหนวย และก็มักจะอางวาเปนความรบัผิดชอบ
ของหนวยงานนัน้ หนวยงานนี้ ผมเคยติดตาม พบเหน็ ผมดูแลเรือ่งการคุมครองผูบริโภค  5 
เสมือนหนึง่วาเปนเรื่องของฝายนั้น เปนเรื่องของหนวยนี้ ในฐานะที่ทานเปนรัฐบาล  
จะมีการบูรณาการในการแกปญหาเรือ่งอยางนีร้วมกนัอยางไร ผมขอเบาะ ๆ ๒ ขอกอนครบั 
ทานประธาน แลวกเ็ดีย๋วจะสงดวีีดีใหทานรัฐมนตรตีอไปครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบกระทูถามคะ 10 
  นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรฐัมนตรี)   :    
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายวราเทพ  รัตนากร รัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี ตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติ ขออนุญาต 
เอยนาม ทานวนัชัย  สอนศิริ นะครับ ที่ไดนําปญหาที่ผมคิดวามีความสําคัญเปนคําถาม 
ในการตั้งกระทูถามรัฐบาลในเรือ่งนี้ ผมเขาใจไดวาทานคงไดติดตามในปญหานีม้านาน  15 
ผมเองขออนุญาตออกตัววาอาจจะไมไดมีขอมูลลกึซึง้เทาทาน แตวาเห็นดวยกบัเรือ่ง 
การดําเนินการดังกลาวนัน้เปนเรื่องที่ควรที่ตองมกีารดําเนินการอยางจรงิจัง อยางไรก็ตาม 
ที่ทานไดถามกระทูถามในคําถามขอที่ ๑ และขอที่ ๒ นั้น ผมขออนุญาตที่จะตอบทั้งในแง
ของขอกฎหมายและในเรือ่งของการปฏิบัตนิะครบั 
  คําถามที่ ๑ ที่ถามวารัฐบาลมมีาตรการในการแกไขปญหาการโฆษณา20 
จําหนายสินคาทางเคเบลิทีวีและวิทยุชุมชนอยางไร ขออนุญาตตอบเปนขอกฎหมายกอนวา 
ในการแกไขปญหาการโฆษณาจําหนายสินคาทางเคเบลิทวีีและวทิยนุั้น ในเรื่องนีก้ฎหมาย 
มีดวยกัน ๓ ฉบับหลัก ๆ ที่สําคัญ ดังนี ้
  ฉบับแรก ก็เปนเรื่องของพระราชบัญญัติคุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ 
กําหนดใหการโฆษณาตองไมใชขอความทีเ่ปนการไมเปนธรรมตอผูบริโภค หรือใชขอความ25 
ที่อาจกอใหเกิดผลเสียตอสงัคมเปนสวนรวม อันนี้เปนเรื่องของสํานักงานคุมครองผูบริโภค
หรือ สคบ. 
 







  


 


๓๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สงา  ๑๕/๒  
  
   กฎหมายฉบบัที่ ๒ เปนเรือ่งเกี่ยวกับการควบคุมโฆษณาตามพระราชบัญญัติ
ยา พ.ศ. ๒๕๑๐ และพระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งกําหนดใหตองขออนุญาตจาก
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยากอน โดยตองไมใชขอความอวดอางสรรพคุณเกินจรงิ 5 
ไมเปนเท็จและตามเงือ่นไขอื่นที่กําหนด โดยเฉพาะกรณีในเรื่องโฆษณาอาหารตองไมแสดง
สรรพคุณในการปองกนัรักษาโรค  
  กฎหมายฉบบัที่ ๓ ที่เกี่ยวของก็คอืกฎหมายที่วาดวยเรื่องของพระราชบัญญัต ิ
การประกอบกจิการการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดให 
ผูประกอบธุรกิจสื่อตองมาขอใบอนุญาตประกอบกจิการจากคณะกรรมการ  10 
และคณะกรรมการมีอํานาจสัง่พัก เพิกถอน หรอืไมใหใบอนุญาตได ถาดูจากกฎหมาย 
ทั้ง ๓ ฉบับแลวก็จะเห็นอยางนี้นะครับ ปญหาที่ทานไดถามก็คอืวามีผูประกอบการ 
ที่ดําเนินการในสวนของผูที่เปนเจาของเคเบิลทีวีหรอืสื่อวทิยุ และในสวนของผูทีเ่ปน 
เจาของสนิคา ทั้ง ๒ สวนนัน้มีกฎหมายควบคมุไวอยูแลว ผูที่เปนเจาของสินคานั้น  
ถาเปนเรื่องยา เปนเรือ่งอาหาร ก็เปนไปตามที่ผมไดนําเรียนวามีพระราชบัญญัติวาดวย 15 
เรื่องยาและเรื่องอาหารควบคมุอยู ซึ่งก็ไมสามารถทีจ่ะดําเนนิการในการโออวดสรรพคุณ 
ที่เกินจรงิ หรือมีเงือ่นไขที่คณะกรรมการประกาศไวไมใหสามารถเอาเปรียบผูบริโภคได 
อยางไรก็ตาม ผมเช่ือวามีการลกัลอบแนนอนที่ทานไดพูดถึงในการดําเนินการ กเ็ปนหนาที ่
ที่ฝายเจาหนาที่ที่จะตองไปดําเนนิการตามขัน้ตอนในเรือ่งของการนําตัวผูกระทําความผิดมา
ลงโทษตามกฎหมาย ทานไดเรียนวากฎหมายบอกวา โทษไมสูง ปรับ ๒ แสนบาท สําหรับ 20 
ที่จะไดธุรกจิมูลคาเปนพันลานบาท ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๖/๑   
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๓๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรา  ๑๖/๑ 
 
ตรงนี้ผมคิดวาก็คงเปนเรือ่งทีน่าขบคิดวาจะมมีาตรการการกําหนดโทษหรือการแกไข 
โทษกันในโอกาสตอไปอยางไร หรอืไม แตอยางไรก็ตามขณะนีถ้าเรื่องนีม้ีกฎหมายควบคมุ
แลวก็ตองกวดขันเจาหนาที่ในการที่จะตองดําเนินการการหาตัวผูกระทําความผิดหรือ5 
ดําเนินการตามกฎหมายตอไปครับ ในสวนของผูทีเ่ปนผูใหสัญญาณ หรือวาผูบริการเคเบิล
หรือวิทยุนัน้กม็ีกฎหมาย กสทช. ในการที่จะดําเนนิการยกเลิกใบอนุญาต สั่งพักใบอนุญาต 
อาจจะมองวาก็ยังมีอยู ผมคิดวาเรือ่งนี้ก็คงจะตองมกีารประสานกนัของหนวยงานที่เปน
หนวยงานของรัฐ ในเรื่องของการควบคุมและในเรื่องของ กสทช. ที่เปนผูใหใบอนุญาต
ตอไปนะครับ นอกเหนอืจากทั้ง ๒ เรื่องก็คอืเรือ่งของขอกฎหมายและวิธีการปฏิบัติแลวครบั 10 
ก็จะมเีรือ่งของการดําเนินการในลักษณะทางบริหาร กค็ือการที่จะตองมีการเฝาระวัง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งก็คือการตรวจสอบในขณะนี้หนวยงานที่เกี่ยวของก็มีศูนยเฝาระวัง 
มีการติดตามมกีารดําเนนิการตามเรื่องรองเรียนอยูเปนประจําครับ นัน่คือคําถามที่หนึง่ 
ที่ผมคิดวารัฐบาลไดมีแนวทางมาตรการในการแกไขปญหาดังกลาว  
  สวนในคําถามขอที่ ๒ ที่ทานถามวาเทาที่ทราบจะมหีนวยงานของรัฐ 15 
หลายหนวยงานไมวาจะเปน อย. สคบ. สมอ. ตางก็รบัผิดชอบแตละเรือ่ง แตละหนวยงาน  
และมักจะอางวาเปนความรบัผิดชอบของหนวยงานนั้น หนวยงานนี้เสมือน 
ปดความรบัผิดชอบ รัฐบาลมมีาตรการในการบูรณาการแกไขปญหานี้อยางไร ตรงนี ้
ผมไดรับรายงานวาหลงัจากที่ทานไดตั้งกระทูถาม ตั้งแต ๒๘ กันยายน ๒๕๕๔ นัน้  
แลวก็กระทูยงัไมไดถูกตอบมากอนเวลา ๑ ปเศษ ไดมีการพัฒนาการในเรื่องของ 20 
การที่บูรณาการเกิดขึ้นแลวครับ ในวนัที่ ๖ มิถนุายน ๒๕๕๕ เมื่อกลางปที่ผานมาได 
มีการพิจารณารวมกันทําบนัทึกความตกลงรวมกันระหวางหนวยงาน หรอืที่เรียกวาเอม็โอยู 
ทั้ง กสทช. อย. สคบ. แลวก็หนวยงานทีเ่กี่ยวของในดานนี้เพือ่ที่จะพิจารณาในเรื่องของการ
รวบรวมขอมลูทีเ่ปนขอมลูกลางในเรื่องที่เกิดขึ้น แลวก็พิจารณาในเรือ่งประเดน็ 
การรองเรยีนของผูบรโิภค แลวกเ็รื่องของการบงัคับใชกฎหมาย สุดทายก็คอืเรือ่งของ 25 
การเผยแพรประชาสัมพันธ ผลงานอาจจะยงัไมออกมาชัดเจนนัก อยางไรก็ตามผมจะเรงรัด
ใหมีการดําเนนิการตามแนวทางที่ไดดําเนนิการลงบนัทึกความเขาใจของหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ อันนี้จะตอบคําถามของขอที่ ๒ ของทานไดวาหลายฝายนั้นตางคนตางอาง 







  


 


๓๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรา  ๑๖/๒ 
 
ความรับผิดชอบ ขณะนี้กม็ีการบรูณาการในการทําบันทึกความตกลงรวมกันในการ 
ที่จะดําเนนิการแกไขปญหาดังกลาวแลวครับ นั่นคือ ๒ คําถามแรกที่ผมอยากจะเรียน 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอบคุณครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม ถามคะ 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานที่เคารพครับ กระผม วันชัย  สอนศิริ 
สมาชิกวุฒิสภาฟงคําตอบจากทานรฐัมนตรีแลวก็เอาละ พูดกันตอหนาก็พอใจในระดับหนึ่ง 
แตดวยความเคารพครบั ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีคนหนุมเหมอืนกันทีน่ั่งอยูขางหนา 10 
ทานสนธยา  คุณปลื้ม รวมทั้งทานวราเทพเองก็ตาม ผมวาดวยความเคารพครับ ทานรัฐมนตรี
ผมเห็นดวยตอขอกฎหมายขอที่ทานปฏิบัติ ถาทานจะมีเชิงรกุเหมือนสงกรานตผาขาวมาบาง 
หรือเหมือนเรือ่งอื่น ๆ ที่กระทรวงวัฒนธรรมดวยความเคารพที่ทานกําลังลุยอยูครับ สคบ. 
กับหนวยงานตาง ๆ ถาทานรัฐมนตรจีะเอาจรงิเอาจงั แลวปลุกลุกขึ้นมาเชิงรกุบาง  
ผมวาไมอยางนัน้ผูบริโภคจะถกูกดขีเ่อารัดเอาเปรียบอยางหนกัเหมือนทุกวันนี้ เพราะวา 15 
เงินมหาศาล จริง ๆ ทานรัฐมนตรีดวยความเคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาเรือ่งนีม้ีคน 
ที่เขาไดรับการโฆษณาประชาสัมพันธ ไมวาจะเปนเครื่องสําอาง ไมวาจะเปนยา ไมวาจะเปน
อะไรก็ตามเขาไดรบัความเสียหายครบัทานรัฐมนตร ีหนาพังกันบาง มดลูกพงักนับาง 
รวมทั้งเสยีเงนิเสยีทองไปแลวไมไดกอใหเกิดประโยชนอะไรเลย ทานรัฐมนตรีอาจจะ 
ตอบในขอกฎหมายกไ็ดวาก็ไปฟองเอาสิคุณวันชัย ------------------------------------------------- 20 
 


-  ๑๗/๑ 







  


 


๔๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๑๗/๑ 
 
แตกราบเรียนทานดวยความเคารพวา คนยากคนจนเสียเงนิ ๒,๐๐๐ บาท ๓,๐๐๐ บาท  
แลวไดรับความเสียหายทานจะปลอยใหเขาปลุกลุกขึ้นมาฟองคดีเองนี่ ผมวาเราเปนรัฐบาล
จะใจรายเกินไปหรอืเปลาทานรัฐมนตรี เพราะฉะนัน้ดวยเหตุผลดังกลาวนี้ ผมเองในฐานะ 5 
ที่เปนอนกุรรมาธิการดานการคุมครองผูบริโภค เคยเชิญหนวยงานตาง ๆ เหลานีม้านัง่คุยกนั
ครับทานรัฐมนตรี หลายคนกบ็อกวา ขาดคน ขาดเงนิ อยางหนวยงานที่สําคัญ อยาง สมอ. 
กระทรวงอุตสาหกรรม เรือ่งขาวของ ปลั๊กไฟ เครื่องใชทุกอยาง ทุกวันนี้เราถกู 
เอารัดเอาเปรยีบ ถูกฉอโกงจากผูประกอบการเยอะแยะ แตเขาบอกวาคนเขาไมคอยมี 
งบประมาณก็ไมคอยมี หนวยงานเหลานี้ ไมวาจะ สคบ. เองปนี้ก็ไดไมถงึ ๓๐๐ ลานบาท  10 
เขาบอกวาเฉพาะเปนคาเงนิเดอืน คาจัดการอะไรก็เหลือนิดเดียว สมัมนาก็เหลอืไมถึง  
๒ – ๓ ลานบาท หัวใจสําคัญครับทานรัฐมนตรี คือการปลุกผูบรโิภคลุกขึ้นมาสู ซึ่งเรื่องนี ้
ผมถือวาเปนเรื่องใหญครบัทานรัฐมนตรี เพราะลําพงัจะใหเจาหนาที่ไปตามไดไลทนั 
ไมมีทางแนนอน ผมมีโอกาสไปดูงานเรื่องการคุมครองผูบรโิภคในตางประเทศในชวง 
ปดสมัยประชุม เรากเ็ห็นวาประเทศตาง ๆ ที่เขาสามารถสูกับผูประกอบการไดดีที่สุดนั้น 15 
ก็คือใหประชาชนลุกกนัขึ้นมาเอง ผมจึงอยากจะถามทานรัฐมนตรีเปนขอที่ ๓ และขอที่ ๔ 
ประกอบกนัไปเลยในคราวเดียวกัน  
  ประการแรกนั้นก็คือ ทราบวาเจาหนาที่ผูมีอํานาจหนาที่ในการดําเนินการ
เกี่ยวกับเรื่องนีม้ักจะมีขออางวาขาดคน ขาดงบประมาณ ทําใหไมสามารถจบัไดไลทัน 
กับผูประกอบการที่เอารัดเอาเปรียบผูบริโภค รัฐบาลจะแกปญหาในเรื่องนี้อยางไร นัน่เปน20 
ประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ ครบัทานรัฐมนตรี ผมพูดไปถงึเรือ่งความเสียหาย ทานไดมี
โอกาสเยยีวยากบัคนที่มีปญหาทางการเมอืงเยอะแยะ แตคนที่ถูกผูประกอบการเอารัด 
เอาเปรียบและเปนคนยากคนจนทานจะมมีาตรการปองกนัเยยีวยากบัเขาอยางไรบาง 
เพราะฉะนัน้เปนคําถามขอที่ ๔ วา รัฐบาลมีมาตรการในการคุมครองและเยียวยา 25 
ความเสียหายของผูบริโภคในกรณเีชนนีอ้ยางไร  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีคะ  







  


 


๔๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๑๗/๒ 
 
  นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรฐัมนตรี)   :   กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพครบั ขออนุญาตตอบเพือ่ใหกระชับกับเวลาเลยนะครับวา ในขอที่ ๓  
ที่ทานผูถามกระทูถามไดกังวลถึงเรื่องของการขาดคนและขาดงบประมาณนั้น ผมคิดวา 5 
เรื่องนีเ้ปนเรื่องทีเ่กิดขึน้กับหนวยงานตาง ๆ ในขอจาํกัดของงบประมาณของภาครัฐ  
แตอยางไรก็ตาม คงจะตองมกีารบูรณาการแลวก็ปรบัในเรื่องของการใชงบประมาณใหเกิด
ประสิทธิภาพใหมากขึ้น นั่นคอืในสวนของภาครัฐ แตในสวนของความรวมมือ ขณะนี ้
ก็มีแผนหรอืมียทุธศาสตรในการที่จะดําเนินการใหความรวมมอืเกิดขึ้นในเครือขาย 
ภาคประชาชน เพื่อที่จะไดชวยสงเสรมิแลวก็ชวยสนับสนนุในการดําเนนิการทีจ่ะทําให10 
ผูบริโภคนัน้เขมแข็งขึน้ ดวยการสรางพลงัอํานาจผูบริโภคดวยการปรับเปลี่ยนคานิยม 
และทัศนคติของผูบรโิภค ซึ่งขณะนีเ้ขามีการดําเนนิการทํากรอบยุทธศาสตร อยางไรก็ตาม 
เดี๋ยวผมจะขออนุญาตทานประธานนําเอกสารที่ดําเนนิการแลวใหทานไดศึกษาดู แลวก ็
จะหารือกบัทานเปนระยะตอไป สําหรับเรื่องของการแกไขปญหาเรือ่งขาดคนกับขาด
งบประมาณ  15 
  สวนในเรือ่งของมาตรการที่จะเยยีวยา แลวกม็าตรการในเรื่องของการ 
ที่จะชวยเหลือผลกระทบความเสียหายกบัผูบริโภคนัน้ ตั้งแตผมไดรับมอบหมายจาก สคบ. 
ไดรับรายงานแลวก็ศึกษาในเรือ่งนี้แลว ทราบประเดน็ปญหาวาเรามมีาตรการในการ
ชวยเหลอืเยยีวยา ก็คือ สคบ. สามารถฟองคดีแทนผูบริโภคไดก็จรงิ แตวาระหวางฟองคด ี
ไดเกิดความเสียหายเกิดขึน้แลว ผลกระทบเกิดขึน้กบัผูบริโภคแลว ไมมมีาตรการทีจ่ะไป20 
ชวยเหลอืเบือ้งตนเลย ผมไดมอบนโยบายให สคบ. ไปศึกษาเรื่องเกีย่วกบัการหาแนวทาง
จัดตั้งกองทนุขึ้นมา เพื่อทีจ่ะดําเนนิการ อยางนอยใหเกิดผลในแงของจิตใจผูที่ไดรับ
ผลกระทบในแงของการถูกละเมดิ ในฐานะผูบริโภค -------------------------------------------- 
 
          - ๑๘/๑ 25 







  


 


๔๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๑ 
 
แลวผลเปนประการใดจะมารายงานใหทานทราบตอไป แตอยากจะเรียนวาตรงนี้จะชวย
แกปญหาในเรือ่งของความรูสึกของคนวาธุระไมใช วันนีค้นทีไ่ดรับการกระทบจาก 
สิทธิคุมครองผูบริโภคเลก็ ๆ นอย ๆ อาจจะละเลย กเ็ลยทําใหผูประกอบการมีความรูสกึ 5 
ที่ไมยี่หระกับเรือ่งของกฎหมาย แตตอไปนี้ถามเีงนิกองทนุแลว แลวมมีาตรการเสริม 
ในเรือ่งนี้ ผมคิดวาจะสามารถจะคุมครองผูบริโภคไดมากขึ้น ตองขอขอบพระคุณที่ทาน
หวงใยในเรือ่งนี้ แลวกจ็ะรับขอเสนอแนะของทานไปพิจารณาตอ ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญผูตั้งกระทูถามคะ  10 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานครับ ผม วนัชัย  สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา 
ผมเกินเวลาไปนิดเดียวทานประธานครับ แตจะไมกวนเวลาของที่ประชุมมากไปนกั แตก็
กราบเรยีนตอทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวา การที่เขาหลอกลวงเอารัดเอาเปรยีบไดนั้น 
ก็เพราะการโฆษณาของเขา ผมจงึนําเรื่องนี้มาพูดกับทานรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นในสวนของ 
ภาครัฐ ผมเขาใจครับทานรัฐมนตรีวางบประมาณและคนไมพอกบัผูประกอบการที่เอารัด 15 
เอาเปรียบ แตทาน สื่อทวีี วิทยุ ในมือของรัฐเยอะมาก แตทําไมไมคิดกลยุทธในการตอสู 
กับสื่อทีโ่หมกระแสโฆษณาทําใหชาวบานรานตลาดหลงเช่ือ นาจะคิดทํารายการทวีี  
ขนาดวุฒิสภาผมเองยังไดความรวมมอืกับทเีอน็เอ็น (TNN) ทํารายการ ตีกลองรองทุกข  
ปลุกผูบรโิภคใหมาสูกับผูประกอบการ เพราะฉะนัน้ในภาครัฐมีสื่อเยอะ อันนี้ผมฝาก 
เปนขอเสนอ  20 
  และประการสุดทายดวยความเคารพ ผมมีดวีีดี (DVD)ที่จะมอบใหทาน
รัฐมนตรเีปนเพียงตัวอยางตามคําอภิปรายของผม ซึง่ทานประธานไดเมตตาไมใหเปด  
ทานรัฐมนตรีชวยกรุณาใหเจาหนาที่ไปเปดหนอยครับ แคนี้แหละทานไมตองมเีพราะวา  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ เนือ่งจากดีวีดีทีท่านผูตั้งกระทูถามไดสงมา 25 
มีภาพบางภาพที่มีลกัษณะยัว่ยุทางเพศ กระทบตอศีลธรรมอนัดีของประชาชน ดิฉันจงึไมได
อนุญาตใหไดฉาย แตจะขออนุญาตทานรัฐมนตฝีากไปเพือ่ใหไดชมคะ ขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีคะ เปนการจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๘  







  


 


๔๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๒ 
 
  ตอไปเปนกระทูถามที่  ๓.๙  กระทูถาม เรือ่ง การปองกันและการบูรณะ
โบราณสถานจากสภาวการณน้ําทวม ของทานประดษิฐ  ตันวัฒนะพงษ เปนตั้งถาม  
ถามนายกรัฐมนตรี  5 
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๔๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพวรรณ  ๑๘/๓ 
 


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ในการนีน้ายกรัฐมนตรไีดมอบหมายใหทานสนธยา   
คุณปลื้ม รัฐมนตรวีาการกระทรวงวัฒนธรรมเปนผูตอบช้ีแจง ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม ถามคะ  5 
  นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ   :   กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม ประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ สมาชิกวุฒิสภาจากการเลอืกตั้งจังหวัดสกลนคร  
ก็ขอขอบคุณทานรัฐมนตรี สนธยา  คุณปลื้ม ทีม่าตอบกระทูถามในวันนี้ กระทูถามของผม
อาจจะไมมีซีดี (CD) ซึ่งเปนที่สนใจเหมอืนทาน ส.ว. วันชัย ตองขอประทานโทษทีเ่อยนาม 
สืบเนือ่งจากสถานการณน้ําทวมในปที่แลวในหลายพื้นที่ทัว่ประเทศไทย สงผลกระทบ 10 
อยางรนุแรง อยางหลีกเลี่ยงไมไดตอโบราณสถานหลายแหง ทัง้ที่ไดขึน้ทะเบียนเปน 
มรดกโลกแลว แลวรวมถึงโบราณสถานทีม่ีคุณคาทางประวัติศาสตร ซึ่งมคีวามเกาแกที่ควร
ดูแลรักษาไว --------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
           - ๑๙/๑ 15 
    
   
 







  


 


๔๕ 
ว. ๒  (ส. นิตบิัญญัต)ิ       สมบูรณ  ๑๙/๑ 
 
ทั้งในพืน้ที่ภาคกลางและภาคเหนือ เชน โบราณสถานในจงัหวัดพระนครศรอียุธยาที่อยู 
ริมแมน้ําเจาพระยา บริเวณวัดไชยวัฒนาราม วัดปอมเพชร หมูบานโปรตุเกส ในจงัหวัด
พิษณุโลก บรเิวณพระราชวังจันทรในจังหวัดเชียงใหม และจังหวัดลําพูน ในบรเิวณ 5 
พระน้ํายนื บริเวณแหลงโบราณคดีเวียงกุมกาม พระธาตุดอยสุเทพ และในจังหวัดสโุขทัย 
บริเวณอุทยานประวัติศาสตรและรอบกําแพงเมืองเกา เปนตน นอกจากนี้ยังมีวัดในพืน้ที ่
ที่ประสบปญหาน้ําทวมหลายแหงทีม่ีโบราณสถานและวัตถมุงคลล้ําคาที่ถูกน้ําทวมขัง
จํานวนมาก และเปนระยะเวลานาน สงผลเสียหายเปนอยางมาก อยางไรก็ตามแมวาภาครัฐ
จะเรงดําเนนิการปองกนัความเสียหาย แตปรมิาณน้ําที่มีจํานวนมากทําใหมาตรการปองกัน 10 
ที่ไดกําหนดไวไมไดผลเทาที่ควร  น้ํายังคงไดเขาทวมสรางความเสียหายเปนจํานวนมาก  
นอกจากนี้สิ่งสําคัญเปนอยางมากก็คือหลังจากที่น้ําลดแลวกลับเขาสูภาวะปกติ หนวยงาน 
ที่เกี่ยวของทั้งหมดตองรวมกนัทํางานอยางบรูณาการเพื่อเรงฟนฟโูบราณสถานตาง ๆ  
โดยเฉพาะโบราณสถานทีเ่ปนแหลงทองเที่ยว เพราะสงผลโดยตรงตอภาคการทองเที่ยว 
ในประเทศในภาพรวม จงึอยากเรยีนถามทานนายกรัฐมนตรวีา  15 
  ๑. รัฐบาลมีมาตรการเรงดวนในการดูแลปองกันโบราณสถาน รวมถงึที่เปน
แหลงทองเทีย่วในพื้นทีท่ี่ไดรบัผลกระทบจากสถานการณน้ําทวมหรือไม อยางไร  
  ๒. รัฐบาลมีแนวทางหรือแผนงานในการฟนฟบููรณะโบราณสถานที่ถูก 
น้ําทวมหลังจากน้ําลดลงกลบัสูภาวะปกติหรือไม อยางไร ขอเพยีง ๒ คําถามนี้กอนนะครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 20 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายสนธยา  คุณปลื้ม (รัฐมนตรวีาการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรตทิุกทาน จากทีท่าง 
ทานประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ สมาชิกวุฒิสภาจงัหวดัสกลนคร ทานกรุณาไดตัง้กระทูถาม
เรื่อง มาตรการในการปองกนัและบรูณะโบราณสถานจากสภาวการณน้ําทวม ซึง่ทาน25 
นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหกระผมมาเปนผูตอบช้ีแจงแทน จากทีท่างทานไดกรุณาได
กลาวไปเมือ่สักครูนี้ ในเบื้องตนนี้ผมอยากจะขอกราบเรียนวาในน้ําทวมใหญปที่แลว 
เมื่อปลายปทีท่วมอยู ๓ เดือนเตม็ ๆ หนัก ๆ นี้ ในสวนที่เกีย่วของกับโบราณสถาน อุทยาน 







  


 


๔๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       สมบูรณ  ๑๙/๒ 
 
ประวัติศาสตรหรอืวาสถานทีส่ําคัญที่เปนสถานทีท่องเทีย่วเชิงวัฒนธรรมเราไดรับ
ผลกระทบอยางรนุแรงในทกุภูมิภาคตามที่ทานไดกรุณาเรียนตอที่ประชุมไปเมือ่สักครูนี้  
ทั้งหมดนี้เราไดรับผลกระทบทั้งหมด ๓๐๗ แหงทั่วประเทศ และเราก็ไดรบัการจัดสรร5 
งบประมาณในการที่จะบรูณะซอมแซมทัง้ ๓๐๗ แหงในปที่แลวเปนเม็ดเงินประมาณ 
๑,๑๔๑ ลานบาทเศษ ซึ่งทั้งหมดนัน้กถ็ือวาเปนสวนที่สําคัญที่จะแสดงใหเหน็วาทางรัฐบาล 
โดยทางกระทรวงวัฒนธรรมในฐานะที่เปนเจาภาพเรื่องนี้เราไดใหความสําคัญเกีย่วกับ 
ปญหาตาง ๆ เหลานี้ และเขาไปดําเนนิการอยางทันที ซึ่งทั้งหมดแลวอยากจะเรียนวา 
ในขณะนีไ้ดดําเนนิการแลวเสรจ็ไปแลว ๑๗๖ โครงการ ๑๗๖ แหง ประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต 10 
ที่เหลืออีกประมาณ ๔๐ เปอรเซ็นตอยูในระหวางการดําเนินการ -------------------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 







  


 


๔๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ราตรี  ๒๐/๑ 
 
ซึ่งตรงนี้อยากจะกราบเรียนทานวาในการบรูณะโบราณสถานตองใชในเรื่องของเทคนิค 
ตาง ๆ มากมาย เพราะวาโบราณสถานในแตละแบบ ไมวาจะเปนในสวนของเรื่องอุทยาน
ประวัติศาสตร เจดยี วัดวาอาราม หรอืวาในสิง่ที่เปนศิลปวัตถุทีอ่ายุมาก ๆ จะตองมเีทคนิค5 
พิเศษในการบรูณะ เพราะฉะนั้นตรงนี้เองก็จงึเปนสวนทีจ่ะทําใหในเรื่องของการดําเนิน
โครงการ การบูรณะในชวงน้ําทวมที่ผานมาเราก็ไดดําเนินการแลวเสร็จไปในระดับหนึง่ 
ประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต ทีเ่หลือก็ดําเนนิการไปตามขั้นตอน ก็คาดวาจะดําเนนิการแลวเสร็จ
ในเรว็ ๆ นี้ ในสวนของเรื่องมาตรการในการดูแลโบราณสถานที่ไดดําเนินการเรือ่งของ 
การบูรณะไปตามที่ผมไดกราบเรียนในเบื้องตนนะครับวา ในมาตรการเรงดวนในระยะที่ ๑  10 
เมื่อมีน้ําทวมในคราวที่แลวเรามุงเนนในการที่จะดูแลโบราณสถานใหกลับคืนสูสภาพปกติ
โดยเรว็ โดยเราไดสงเจาหนาที่หรอืวาผูมีสวนทีเ่กี่ยวของไดเขาไปอยูในบริเวณโบราณ
สถานที่อยูในสภาวะน้ําทวมทันที ทานจะเห็นนะครบัวา ไมวาจะเปนจังหวัด
พระนครศรีอยุธยาก็ดี หรือแหลงโบราณสถาน เราจะมีเจาหนาที่เขาไป มเีวรยาม 
คอยเฝาระวังตรวจสอบ เพื่อปองกันไมใหเกิดผลกระทบเสียหายมากขึ้น มีการจัดทําไมวา 15 
จะเปนในสวนของอุปกรณในการปองกัน ในสวนของแรงกระเพื่อมตางๆ ของน้ําที่จะเขาไป
ปะทะ อยางเชน มีการจัดทําแพไมวาจะเปนแพไมไผ หรือวาวัสดุอืน่เพื่อเปนการลดระดบั
แรงของคลืน่ของเรอืที่วิง่ผานไปมา ทีนี้ทานจะเห็นโบราณสถานของเราทีจ่มน้ํา เราจะเหน็
การเดินทางของประชาชนที่ใชเรอืพายบาง เรือพายนี้ยังมีผลกระทบไมเทาไร เรือยนตหรือวา
ในสวนของการชวยเหลือที่จะเปนสกูดเตอร (Scooter) หรืออะไรที่เขาไปในชวงนัน้ก็จะทํา20 
ใหเกิดแรงคลื่น จงึตองไปดําเนนิการในเรื่องของการที่จะสราง ในเรือ่งของวัสดุที่จะลด 
แรงกระแทกจากคลืน่ของน้ํา หลังจากนัน้แลวเราก็ไดดําเนินการในเรื่องของการที่จะจัดทํา 
ในเรือ่งของทําความสะอาดหลงัน้ําลด ปรับปรงุภูมทิัศน แลวก็จัดทําในสวนของเรื่องปาย  
คําบรรยายตาง ๆ ที่จะทําใหนักทองเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวตางประเทศไดทราบขอมูล  
แลวก็ไดเปนการอํานวยความสะดวก แลวดูแลทางดานความปลอดภัย เพือ่ใหการเดินทาง 25 
เขามาทองเที่ยวในเขตโบราณสถานยงัเปนไปตามปกติได เพราะวาในบางครัง้ในชวงน้ําทวม 
ถาพื้นที่โบราณสถานมีความชุมน้ํา ในบางครั้งในเรือ่งของการเกิดการทรุดหรอืวาการทีจ่ะ  
มีผลกระทบกับโบราณสถาน ทานจะเห็นชวงนั้นวามีการทรุดของกําแพงการทรุดของ 







  


 


๔๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ราตรี  ๒๐/๒ 
 
องคเจดียอยูบาง เนื่องจากวามพีื้นที่ชุมน้ํา เพราะฉะนั้นในเรือ่งของมาตรการในการปองกนั
ตรงนีเ้สร็จแลว เราตองใหความรูกับบุคคลที่จะสามารถเดินทางเขาไปในชวงที่มีการฟนฟ ู
ทั้งเจาหนาที่ แลวก็บุคคลทีจ่ะเขาไปชมในสวนของโบราณสถาน หลังจากที่สถานการณ 5 
เริ่มดีขึน้ ทานจะเห็นวามีการจัดการดําเนินการตาง ๆ เราจะมีความระมัดระวังมาก  
ในมาตรการตาง ๆ เหลานั้น เราไดดําเนินการไปในพื้นที่ทีเ่ปนมรดกโลก ไมวาจะเปน 
ในเรือ่งของอุทยานประวัติศาสตร ตามที่ทานไดกรณุาเอยถึงเมือ่สักครูนี้ครับ ซึ่งทัง้หมด 
ไดดําเนินการแลวเสร็จไปในชวง ๓ เดือนแรก มาตรการเรงดวนในเรื่องนี้ ๓ เดือนแรกนี ้
เราไดดําเนนิการจนแลวเสรจ็ไป ในมาตรการในระยะที่ ๒ ก็คือในเรือ่งของการที่จะตอง 10 
มีการดําเนนิการตอเนือ่งในการสํารวจความเสียหายที่มีตอตวัโบราณสถานโดยตรง โดยมี
การสํารวจในเรือ่งของโครงสรางความมัน่คงตามหลักวิชาการทางดานวิศวกรรม ซึ่งเราได
เชิญผูเช่ียวชาญในสาขาตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนวิศวกรรมศาสตร ธรณีวิทยา 
ปฐพีวิทยา วัสดุศาสตร ตลอดจนสาขาวิทยาศาสตรเพื่อการอนุรกัษมาใหคําปรึกษาเสนอแนะ 
เพื่อเปนการกําหนดแนวทางในการอนุรักษตามหลักวิชาการเพื่อใหคงความเปนของแท15 
ดั้งเดิม ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑ 
 







  


 


๔๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๒๑/๑ 
 
ซึ่งก็กําหนดระยะเวลาในการบูรณาการโครงการทั้งหมดจนแลวเสร็จนี่ ตามโครงการก็คอื  
๓ ป อันนี้คือเปนการดําเนนิการเปนไปตามขัน้ตอน รวมทั้งในการที่จะตองมีการสํารวจ
ออกแบบ ไดมีการสํารวจและทําแบบ ในปจจุบันนี้เราไมไดมกีารสํารวจแลวกท็ําแบบของ5 
โบราณสถานทกุแหงไว ในบางครัง้พอมีเหตอุยางคราวที่แลวเราจะเห็นเลยวา พอมี
ผลกระทบอยางกวางขวางสวนหนึ่งที่เสียเวลาไปก็คอืในเรื่องของการสํารวจแลวก็ทําแบบ
ในการบูรณะ เพราะฉะนั้นในขณะนี้ผมเองไดใหนโยบายกับทางกรมศิลปากรไปในเรื่อง
ของการที่จะตองมกีารสํารวจทําแบบโบราณสถานทีส่ําคัญไมวาจะเปนแหลงมรดกโลก 
อุทยานประวัติศาสตร โบราณสถานที่มคีวามสําคัญทางดานการทองเทีย่ว จะไดมีการสํารวจ10 
เพื่อทีจ่ะเปนการเตรียมการไวสําหรับวา หากมีภัยพบิัติหรือเกิดเหตุตาง ๆ ขึ้นเราสามารถ 
ที่จะเขาไปดําเนนิการไดทนัทีโดยที่ไมตองไปสํารวจหรือวาในการทําแบบตาง ๆ ซึ่งตรงนี้
ถือวาเปนอีกสวนหนึง่ที่ทางกระทรวงวัฒนธรรมไดมีการดําเนนิการไป หลังจากนั้นแลว 
ทางองคการยูเนสโก (UNESCO) เมื่อปลายปที่แลวจนถึงตนปนีเ้ราไดมีการรวมกันในการ 
ที่จะปรกึษาหารือแนวทางในการอนรุักษฟนฟูโบราณสถานในเขตพื้นที่มรดกโลก  15 
ซึ่งในพืน้ที่ตาง ๆ เหลานัน้เราไดเชิญสถานเอกอัครราชทูตจากทั้งประเทศสหรัฐอเมรกิา 
ประเทศญ่ีปุน ประเทศเนเธอรแลนด ประเทศเยอรมนั ประเทศอิตาลี ที่มีความเช่ียวชาญ
เกี่ยวกับทางดานนี้ไดเขามาสํารวจโบราณสถานในพืน้ที่ทีม่ีผลกระทบเพื่อทีจ่ะไดรวมกัน 
ในสวนของทางเชิงเทคนิคและทางวิชาการใหกับประเทศไทยรวมกับคณะของเราในการ 
ที่จะหาวิธีการในการอนรุักษและฟนฟโูบราณสถานใหมีความแขง็แรงมั่นคงตอไป 20 


อีกมาตรการหนึ่งซึง่อยากจะขอกราบเรียนกับทานวาทางกระทรวงวัฒนธรรม 
เราไดมีการบูรณาการกนักับกระทรวงการคลงั ในเรือ่งของการออกมาตรการในการทีจ่ะ 
เชิญชวนทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน ทั้งในประเทศและตางประเทศไดเขามามีสวนรวมในการ
อนุรกัษโบราณสถานของชาติในครั้งนี้ ไมวาจะเปนทั้งการขอรับการสนับสนุนงบประมาณ 
เทคโนโลยีและการระดมทุนโดยกระทรวงวัฒนธรรม ซึ่งในขณะนี้ในสวนของทาง25 
คณะรัฐมนตรีไดใหความเหน็ชอบเรื่องมาตรการ ในเรื่องของสิทธิประโยชนทางดานภาษี 
สําหรับผูที่ไดมารวมสมทบหรอืวาในรูปการบริจาคเงิน ในการที่จะเขามารวมการบรูณะ
โบราณสถาน ซึ่งจะประกาศใชตนปพรอม ๆ กับเรื่องของกีฬาหรือเรื่องอืน่ ๆ วา 







  


 


๕๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๒๑/๒ 
 
ทานสามารถใชสิทธิประโยชนทางดานนี้ได ๒ เทาของเงินทีท่านไดบริจาคใหกับ 
ในเรือ่งของการบูรณะฟนฟูโบราณสถาน ซึ่งขณะนีอ้ยูในระหวางการออกระเบียบ  
ในขั้นตอนการออกระเบียบตาง ๆ เพือ่ที่จะทําใหเปนอีกทางหนึ่งที่จะใหการสราง 5 
การมีสวนรวมเปนการบูรณาการระหวางหนวยงานภาครัฐและภาคเอกชน และประชาชน 
ผูที่มีความหวงใยในการบรูณะโบราณสถานซึ่งเปนสมบัติที่สําคัญของชาติตอไป  


ในอีกสวนหนึ่งกค็ือในการทีเ่ราไดดําเนนิการในการจัดทํายุทธศาสตรในการ 
อนุรกัษและพัฒนาโบราณสถานทัง้ในระยะเรงดวน ในระยะสั้น และในระยะยาว เราได
ดําเนินการในเรื่องของการที่จะจัดลําดับความสําคัญของโบราณสถานออกเปนหลายระดบั10 
ดวยกนั ไมวาจะเปนโบราณสถานที่เปนแหลงสําคัญที่เปนแหลงมรดกโลก แหลงโบราณ
สถานที่มีความสําคัญในเชิงประวัติศาสตร เปนแหลงเรียนรู แลวก็เปนแหลงทองเที่ยว  
ซึ่งทั้งหมดนี้เปนการจัดลําดบัในสวนของเรือ่งแหลงโบราณสถานและแหลงอารยธรรม 
เพื่อทีเ่ราไดจัดในสวนของการจัดทํายุทธศาสตรในเรื่องของการอนรุักษและพัฒนา  
รวมทั้งการบูรณาการเพือ่การตอยอดทางเศรษฐกิจในเรือ่งของทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม  15 
จะเห็นวาในขณะนี้อยางเราไดดําเนินการของบประมาณทั้งในสวนของตามยุทธศาสตรและ 
งบกลาง เราเพิ่งไดรับอนมุัติงบประมาณจากทานนายกรัฐมนตร ีโดยสํานกังบประมาณ ------ 
 
          - ๒๒/๑ 







  


 


๕๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มยุรี  ๒๒/๑ 
 
จํานวน ๓๙.๗ ลานบาท เพือ่ที่จะบูรณะวัดอรุณราชวราราม ซึ่งเปนโบราณสถานที่สําคัญ 
แลวก็เปนโบราณสถานทีเ่ปนแหลงทองเที่ยวที่เปนสัญลักษณของประเทศ ถาทานสังเกต 
ทานจะเหน็นะครับวา วัดอรุณราชวราราม ถาพูดถึงประเทศไทยหรอืไทยแลนด 5 
ในตางประเทศทานจะเหน็ภาพแกรนด พาเลช (Grand palace) หรือพระบรมหาราชวงั  
ฝรั่งบอกเทมเพลิ ออฟ ดอวน (Temple of dawn) ก็คอืวดัอรุณราชวราราม ซึ่งเปนสัญลักษณ 
ที่เราเหน็อยูวาไปที่ไหนจะมีภาพตาง ๆ เหลานี้ ตรงนี้เราถงึไดจัดลําดับในเรื่องความสําคัญ 
ของโบราณสถาน อยางเชน วัดอรุณราชวราราม เปนลําดับแรก เพราะวามีความสําคัญ 
ทั้งในเชิงประวัติศาสตร เปนมรดกที่เปนคุณคาทางประวัติศาสตร แลวก็เปนในเรื่องของ 10 
แหลงทองเทีย่วเชิงวัฒนธรรม จึงไดดําเนนิการในการขอจัดสรรงบประมาณ แลวเราก็ไดรับ 
การจัดสรรงบประมาณมาเพื่อทีจ่ะมาบรูณะพระปรางควัดอรุณราชวราราม เพื่อทีจ่ะเปน
แหลงทองเทีย่วที่สําคัญทางวัฒนธรรมและประวัติศาสตรของประเทศไทย ดังนัน้จงึขอกราบ
เรียนเพือ่ที่จะเปนการใหขอมูล แลวก็เปนตัวอยางสําหรับในการที่จะดําเนินการตามแผนใน
เรื่องของการบูรณะฟนฟูโบราณสถาน ทั้งที่ไดรับผลกระทบจากน้ําทวม แลวก็เปนในสวน15 
ของเรื่องการทีจ่ะดําเนนิการบรูณะ หรือวาเปนแผนยทุธศาสตรในการดําเนินการตอไป สิ่งที่
อยากจะกราบเรียนเพิ่มเติมก็คือวานอกจากในเรือ่งของมรดกทางวัฒนธรรมทีเ่ปน
โบราณสถานแลวเรายงัมีในเรื่องของการที่จะจัดลําดบัความสําคัญของมรดกภูมปิญญาทาง
วัฒนธรรม ไมวาจะเปนในเรือ่งของสิ่งที่เปนในเรือ่งของวัฒนธรรม ประเพณี สิ่งที่เปนของ
ภูมิปญญาพื้นบาน ซึ่งทานอาจจะทราบวาเมือ่ ๒ อาทิตยที่แลวเราเพิง่ประกาศในเรือ่งของ20 
การขึ้นทะเบียนมรดกภูมปิญญาทางวัฒนธรรมในหลาย ๆ เรื่อง ไมวาจะเปนในเรื่องของ
ดนตรี กีฬา อาหาร อาหารทานอาจจะเหน็อยูในขาววาเราขึ้นทะเบยีนปลาราไป เปนมรดกภูมิ
ปญญาทางวัฒนธรรมที่เกีย่วกับธรรมชาติ สิ่งแวดลอม ซึ่งก็ถอืวาตรงนั้นเปนสวนหนึ่งที่อยู
ในแผนของทางกระทรวงวัฒนธรรมในการที่จะจัดตามยุทธศาสตรในการอนุรักษและพัฒนา 
ไมวาจะเปนเรือ่งโบราณสถานและมรดกทางวัฒนธรรมของเราตอไป จงึขอกราบเรียน 25 
กับทานประดิษฐดวยความเคารพ และขอบพระคุณที่ทานมีความหวงใยในเรือ่งนี้ครบั  
ขอบพระคุณครับ  
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มยุรี  ๒๒/๒ 







  


 


๕๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานผูตั้งกระทูถามคะ 
  นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ   :   ผม ประดิษฐ  ตนัวัฒนะพงษ ขอขอบคุณ 
ทางรัฐบาลที่ตระหนักถงึความสําคัญในการอนุรกัษวัฒนธรรมและโบราณสถาน 5 
โบราณวัตถุตาง ๆ จึงไดจัดงบประมาณเรงดวนใหทนัเหตุการณน้ําทวมครั้งที่ผานมา 
ยังไดรับความรวมมอืจากยเูนสโกและตางประเทศใหความรวมมือในการมาชวยทะนบุํารุง 
โบราณสถานเหลานี้ อีกเรือ่งหนึง่อยากกราบเรียนกค็ือภาพเขียนและรปูเขียนตาง ๆ 
ในโบสถโบราณสถาน ทานรัฐมนตรีวาตองขอความกรุณาชวยดูแลอยาใหเลอะเลอืน 
หรือเลือนหาย เพราะของเหลานี้ยากยิง่ที่เราจะทําเลยีนแบบได วาอยางนัน้ ขอขอบคุณ 10 
มากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายสนธยา  คุณปลื้ม (รัฐมนตรวีาการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายสนธยา  คุณปลื้ม รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 15 
สําหรับในสวนของขอเสนอแนะเพิ่มเติมของทานประดิษฐ ผมตองขอกราบขอบพระคุณ
ทานเปนอยางสงูนะครับ แลวทางกระทรวงวัฒนธรรมเราไดใหความสําคัญเกี่ยวกับ 
ในสวนของทางดานโบราณสถานในทุก ๆ ประเภท นอกจากในสวนของเรื่อง 
โบราณสถานทีเ่ปนแหลงมรดกทางวัฒนธรรม หรือในสวนของแหลงโบราณสถานทีเ่ปน
แหลงที่มกีารขึ้นทะเบยีนกบัยูเนสโกแลว ในเรื่องของภาพเขียนก็ดี หรือวาอยางที่ผมไดกราบ20 
เรียนไปในเบือ้งตนในเรื่องของมรดกทางวัฒนธรรมที่จับตองไมได ----------------------------- 
 
          - ๒๓/๑ 







  


 


๕๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ             นนทพร  ๒๓/๑ 
 
ที่เปนภมูิปญญา ที่เปนความรู ที่มีการถายทอดกันมาก็เปนสวนที่สําคัญที่ทางกระทรวงได
จัดลําดับไวเปนในลําดับตน ๆ เพราะวาเราจะตองมกีารอนรุักษถงึแกนแทของรากเหงา 
ทางวัฒนธรรมนัน้ ๆ ที่เรามอียูหลากหลายในทั่วประเทศ ทั่วทุกภมูิภาค ทั่วทกุจังหวัดหรอื 5 
หมูบานเลยกว็าได เพื่อทีย่ังคงรักษาไวซึ่งมรดกทางวัฒนธรรมของเรา ก็ตองขอกราบ
ขอบพระคุณ แลวขอรับขอเสนอแนะของทาน เพือ่ทีจ่ะไปดําเนินการตอสําหรับในเรือ่งที่
ทานไดกรุณาใหความหวงใย ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เปนอนัจบการพจิารณากระทูถามที่ ๓.๙ ขอบคุณ 10 
ทานรัฐมนตรีคะ  
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๑๐ กระทูถาม เรื่อง การใชทาอากาศยานนราธิวาส 
ในการขนสงผูประกอบพิธีฮัจญในจงัหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งทานสุริยา  ปนจอร  
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







  


 


๕๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ           นนทพร  ๒๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญผูตั้งกระทูถาม ถามคะ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   เรียนทานประธานวุฒิสภา ทานรัฐมนตรีและสมาชิก5 
วุฒิสภาที่เคารพทกุทานครบั กระผม นายสรุิยา  ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดสตลู  
ขอตั้งกระทูถามทานนายกรัฐมนตรี แตทราบวาทานนายกรัฐมนตรมีอบหมายใหรัฐมนตร ี
ที่รับผิดชอบ ซึ่งขณะนี้ผมกําลงัมองดูอยู ทานนัง่อยูขางลาง ขอขอบพระคุณมากครบั 
ทานประธานครบั กระทูถามที่ผมเรียนถามทานนายกรัฐมนตรีไดเขยีนตัง้แตเมือ่วนัที่  
๒๖ กันยายน ๒๕๕๔ ใชเวลาเปนปกวาทีจ่ะไดคลี่คลาย แตจะคลี่คลายจริงหรือไม  10 
เดี๋ยวคงจะไดทราบ กอนอืน่ก็ตองขอขอบพระคุณทานรัฐมนตรีที่ใหโอกาสในวันนี้  
สืบเนือ่งมาจากวาประเทศไทยเราเปนประเทศที่มีระบบการปกครองตามระบอบ
ประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตรยิทรงเปนประมุข และใหสิทธิแกบุคคลชนในชาติจะเลือก
นับถอืศาสนาใดก็ได โดยเฉพาะไมไปกระทบกับความมั่นคงของประเทศชาติ ในพื้นที่  
๔ – ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนพืน้ที่ทีม่ีผูนับถือศาสนาอิสลามเปนจํานวนมาก ซึ่งถาคิด15 
โดยภาพรวมประเทศไทยมีผูนบัถือศาสนาพุทธเปนอับดับ ๑ รองลงมาคอืนับถือศาสนา
อิสลาม ศาสนาอิสลามมีหลักปฏิบัติอยู ๕ ประการ ๑ ใน ๕ นั้นก็คอืการปฏบิัติกิจการฮัจญ
หรือประกอบพิธีฮัจญเปนหลกัการที่ตองปฏิบัติสําหรับผูที่มีความพรอมในเรื่องสขุภาพ  
เรื่องเงนิทอง เรือ่งความปลอดภัยในการเดินทาง จะเห็นไดวา เมือ่ถงึคราวหรอืเทศกาลของ
การประกอบพิธีฮัจญพีน่องใน ๔ – ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตหรือพีน่องมุสลมิทัว่ประเทศ 20 
จะเคลือ่นไหว ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 


- ๒๔/๑ 
 
 25 







๕๕ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       เกศราภรณ  ๒๔/๑ 
 
เพื่อทีจ่ะไปประกอบพิธีฮัจญกันอยางตั้งหนาตั้งตา ปหนึ่งไมนอยกวา ๑๓,๐๐๐ คน ซึ่งเปน 
ตัวเลขที่ใชอยูหลายปติดตอกนั ๑๓,๐๐๐ คน โดยเฉพาะในพื้นที่ ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต
ประมาณ ๘,๐๐๐ – ๙,๐๐๐ คน จํานวนผูประกอบพิธีฮัจญ ๘,๐๐๐ – ๙,๐๐๐ คนนี้ 5 
อาศัยทาอากาศยานหาดใหญเปนหลกั ทานประธานครับ สําหรับทาอากาศยาน 
หาดใหญนั้นมีพืน้ที่กวางขวางพอสมควรสามารถบรกิารเฉพาะผูที่จะไปประกอบ 
พิธีฮัจญไดอยางสบาย แตโดยวัฒนธรรมประเพณีของคนในพื้นที่โดยเฉพาะพี่นองมุสลิม 
เมื่อมีพีน่องคนใดคนหนึง่มโีอกาสไปประกอบพิธีฮจัญจะมีพีน่องรวมแสดงความยนิด ี
และดีใจในฐานะที่ตนกเ็ปนมุสลมิเหมือนกนัแลวรวมเดินทางไปสงผูไปประกอบพิธีฮัจญ  10 
๑ คน ผูไปประกอบพิธีฮัจญจะมีผูรวมเดนิทางไปสงไมนอยกวา ๒๐ – ๓๐ คน  
ทานประธานครบั ลองคิดดูวาทาอากาศยานหาดใหญแมจะมีพืน้ที่กวางขวางก็จริงอยู  
แตเมื่อมีพี่นองประชาชนรวมไปสงถึง ๒๐ – ๓๐ คน หรือมากกวานั้น จงึทําใหไมสะดวก 
และแออัดซึ่งเห็นกับตาอยูทกุป นัน่ก็คือความไมพรอมไมสามารถทีจ่ะขยายพื้นทีไ่ด  
ดวยเหตุผล ดวยความกรุณาของทางราชการเหน็ความสําคัญกิจการนี้ เมือ่ป พ.ศ. ๒๕๕๒  15 
ไดจัดสรรงบประมาณ จํานวน ๔๗๔ กวาลานบาท เพื่อที่จะแบงเบาภาระทาอากาศยาน
หาดใหญขยายไปยังสนามบินที่จังหวัดนราธิวาส เพราะมีผูที่ใหความสนใจใหความสําคัญ
กับเรือ่งนี้ก็ไดใหขอมลูกับทางราชการ จนในที่สุดวาถาสนามบินนราธิวาสสามารถขยาย
รันเวย (Runway) ออกไปสัก ๕๐๐ เมตร ก็สามารถทีจ่ะรองรับเครือ่งบนิขนาดใหญ 
ก็ยอมจะได ในที่สุดรัฐบาลกจ็ัดสรรงบประมาณ แลวหลังจากนัน้ดําเนนิการมากอสราง 20 
จนแลวเสรจ็ ไดสงมอบงานเมือ่เดอืนเมษายน ๒๕๕๔ แตปรากฏวาสนามบินดังกลาวนั้น 
ไมสามารถทีจ่ะใชงานตามวัตถุประสงคได นั่นหมายความวา ๑ ป ๒ ปที่ผานไป ๓ ป 
ที่ผานไป ก็ไมสามารถที่จะบริการผูทีจ่ะเดนิทางไปประกอบพิธีฮัจญได ดวยเหตุผลอนัใด 
ตรงนีเ้ปนประเด็นที่ผมอยากจะเรยีนถาม ๒ ประเดน็ 
  ประเดน็แรก เหตุใดจงึไมสามารถใชทาอากาศยานราธิวาสในการขนสง 25 
ผูไปประกอบพิธีฮัจญได ทัง้ ๆ ที่ไดลงทนุแลวก็ไดปรับปรงุเปนที่เรียบรอยแลว 
เฉพาะในขอที่ ๑ นี้อยากจะถามขยายตอไปนิดหนึง่วากอนทีจ่ะอนุมัติงบประมาณ  
 







๕๖ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ       เกศราภรณ  ๒๔/๒ 
 
๔๐๐ กวาลานบาท ทําไมไมศึกษาใหดี ถาทานจะอางดวยเหตุผลขอที่ ๑ ขอที่ ๒ ก็ไมวา 
แตทําไมถึงไมศึกษาโดยละเอยีด  
  ประการที่ ๒ รัฐบาลจะดําเนนิการอยางไรใหทาอากาศยานจังหวัดนราธิวาส 5 
สามารถขนสงผูไปประกอบพิธีฮัจญในอนาคตได และจะดําเนินการเมือ่ไร ขอเรยีนถาม 
ทานรัฐมนตรีครับ ขอบคุณมากครับ 
   (การประชุมดําเนนิมาถงึตอนนี้ นายสรุชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบลัลังก ทําหนาที่ประธานของทีป่ระชุมตอไป)  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบช้ีแจงครับ  
 
 
         - ๒๕/๑ 







  


 


๕๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อารีวรรณ  ๒๕/๑ 
 
  นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพครบั นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  
ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทู เรือ่ง การใชทาอากาศยานนราธิวาส 5 
เพื่อใหบริการผูไปแสวงบุญพิธีฮัจญ ขออนุญาตใชสไลด (Slide) ประกอบนะครับ เพื่อจะได
ใหเกิดความชัดเจนนะครับ ตองกราบเรียนวาเรือ่งนี้เปนเรื่องสําคัญทีว่าทานนายกรัฐมนตรี
ไดใหความสําคัญและไดสัง่การมาตั้งแตปที่แลว แตวายังมีขอขัดของนิดหนอย แตคิดวา 
ปหนาไดเห็นแนนอน ผมขออนุญาตอธิบายรายละเอยีดนะครบั ขอสไลดแรกเลยครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิก ทานรัฐมนตรีขออนุญาตใชสไลดประกอบการช้ีแจง 
นะครับ ไดพจิารณาแลวอนุญาตครับ เชิญทานรัฐมนตรีตอครับ  
  นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   :   คือสนามบนิ
ที่กระทรวงคมนาคมรบัผิดชอบทั่วประเทศมอียู ๓๒ แหง ๒๖ แหง เปนของกรมการบิน
พลเรอืน ๖ แหง เปนของบริษัท ทาอากาศยานไทย จาํกัด (มหาชน) ก็ดอนเมือง สุวรรณภมูิ 15 
เชียงใหม เชียงราย ภูเก็ต หาดใหญ อันนีเ้อโอที (AOT) ดูแล สวนกรมการบนิพลเรอืนกจ็ะ
ดูแล ๒๖ แหง ที่เห็นวงเลก็ ๆ อยูขางลางก็คือสนามบินนราธิวาส อันนี้อยูภายใตการกํากับ
ดูแลของกรมการบนิพลเรือน ในภาคใตเรามทีาอากาศยานทั้งหมดอยู ๙ แหง ทานจะเห็นวา 
ทาอากาศยานนราธิวาสอยูในดานลาง เสนสีเหลอืงทีบ่ินคือเสนทางการบนิ ปจจบุันกม็ ี
บินอยู ๑ เที่ยว คือสายการบินแอรเอเซีย เปนเครื่องเล็กแอรบัส ๓๒๐ สวนสนามบินปตตานี20 
ปจจุบนัเลิกใชก็ยกใหทหารไปดูแล สนามบินที่อยูใกลเคยีงใหญที่สุดอยางที่สมาชิกไดกลาว
แลวก็คือสนามบนิหาดใหญที่เปนตัวฮบั (Hub) ใหญ จะเห็นไดวาถาดูตําแหนงแลวนราธิวาส
เหมาะกับการใหบริการพี่นองโดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนอยางมาก  ณ ปจจุบนั
ถาเราดูระยะทางที่ตองเดนิทางจากนราธิวาสไปถงึหาดใหญ ๑๙๑ กิโลเมตร ก็มีใชเสนทาง
หมายเลข ๔๒ และ ๔๓ เพราะฉะนั้นปจจบุันกจ็ะไมคอยสะดวก ปจจบุันแตละปมีพีน่องเรา25 
ไปประกอบพิธีฮจัญ ๑๓,๐๐๐ ทาน แลวก็ที่การบินไทยใหบริการอยูประมาณ ๘,๐๐๐ ทาน 
อีก ๕,๐๐๐ ทาน จะเปนไปเหมาเครือ่งบนิแลวก็อาจจะออกจากสวุรรณภมูิ สวน ๘,๐๐๐ ทาน 
จะมี ๒๕ ไฟลท (Flight) ๒๒ ไฟลท จะออกจากหาดใหญ ๒ ไฟลท จากภูเก็ต แลวก็  







  


 


๕๘ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อารีวรรณ  ๒๕/๒ 
 
๑ ไฟลท จากกระบี่ สวนบริเวณนราธิวาสจรงิ ๆ แลวจะมีผูที่ตองการอยูประมาณ  
๔,๐๐๐ ทาน เพราะฉะนั้นถาเกิดเราสามารถใหนราธิวาสบริการไดก็จะสะดวกกบัพี่นอง
ประชาชนมากเลยครับ เพราะวาไมตองเดินทาง ๑๐๐ กวากิโลเมตร เขามาที่หาดใหญ 5 
แลวก็รวมทัง้ญาติพี่นองทีอ่ยากจะมารวมโอกาสสําคัญนี้ที่จะมาสงที่สนามบินรวมแลวก็  
๔,๐๐๐ คูณ ๒๐ ก็ ๘๐,๐๐๐ กวาทาน ทีต่องเดินทางไป – กลับ อันนี้ทางเราก็เหน็ความสําคัญ 
เปนอยางมาก จริง ๆ แลวรัฐบาลก็ไดเริ่มตั้งแตของบเมื่อป ๒๕๕๒ รัฐบาลที่ผานมา แลวก ็
ไดมีการขยายทาอากาศยาน จริง ๆ แลวทาอากาศยานถา ๒,๐๐๐ เมตร เดิมเครื่องบนิใหญ 
ขึ้นไมได ถูกตองครับ ๒,๕๐๐ เมตร แอรบสั ๓๓๐ แอรบัส ๓๐๐ ขึ้นได ก็เปนเครื่องที่เรา 10 
จะใชเหมาลําเพือ่นําพีน่องเราไปที่ราชอาณาจักรซาอดุีอาระเบยี ปจจุบนัทําการเสร็จแลว  
ทาอากาศยานเปนอยางนี้ แตไมมีตัวงวง จะไมมีเจ็ท บริจ (Jet bridge) ตองใชเปนจอดทีร่ีโมต 
(Remote) แลวก็เอาบนัไดเทียบ กเ็รียบรอย ไดบูรณาการทุกอยาง มีไฟทางวิ่งเรียบรอย อันนี้
คือสภาพที่หาดใหญครับ เวลาพี่นองเราไปพิธีฮัจญกจ็ะแนนจริง ๆ เนื่องจากวามีผูโดยสาร
จํานวนมาก แลวก็ตองมีญาติพี่นองที่ไปรวมแสดงความยินดี ไปสงนะครับ กจ็ะเปนปญหา15 
อยางนี้ กจ็ะมาตอบคําถามทานสมาชิกครับวา ทําไมเหตุใดถึงยังไมไดใชเมื่อป ๒๕๕๕  
จริง ๆ แลวทานนายกรัฐมนตรีไดโทรศัพทมาสั่งการ ก็คือหลังจากที่เกิดชวงน้ําทวมทาน 
ก็โทรศัพทมาถามเรื่องนี้ ประเดน็หลัก ๆ มี ๔ ประเด็น ที่ทําใหป ๒๕๕๕ ที่ผานมาเรายงั 
ใหบริการไมได  
  ประเดน็แรกกค็ือวา จากทีเ่หน็คอืทาอากาศยานเราพรอม แตการใหบริการ20 
เครื่องบนิเปนของการบนิไทย ซึ่งเครือ่งบินเองถึงแมทาอากาศยานจะพรอมเวลาลงจอด 
เขาตองมอีุปกรณมาเทียบขางเครือ่งมากมาย ก็มทีั้งบนัได ทั้งตัวรถดนั รถลาก ตัวที่จะไป 
ไฮท โลดเดอร (High loader) ที่เอาอาหารเขาเครือ่ง เอาสัมภาระเขาเครื่อง ก็ตองกราบเรียน
ตรง ๆ วาปที่แลวการบินไทยไมไดเตรียมการในจุดนี้ เพราะฉะนัน้ตองเอามาจากหาดใหญ 
ตองขน คอืตองวิ่งรถมาแลวก็เอาบุคลากรมาดวย ซึง่ปที่แลวเขาใจวาไดมีการกําหนดกับทาง25 
ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียเรียบรอยแลววาเครื่องบินทีจ่ะออก ๆ จากสนามบนิไหนบาง 
เพราะฉะนัน้การปรับเปลี่ยนตรงนี้ปที่แลวเราทําไมทัน  
   







  


 


๕๙ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อารีวรรณ  ๒๕/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ คือ เนื่องจากวาสนามบินการบินจากนราธิวาสไปที่
ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียเปนสายการบินทีบ่ินระยะไกลหรือวาลอง ฮอล (Long haul) 
ตองมกีารเติมน้ํามนัเครื่องบินพเิศษ ---------------------------------------------------------------  5 
  
                - ๒๖/๑  







  


 


๖๐ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                             ชรินทรทิพย  ๒๖/๑ 
 
เพราะวาน้ํามนัเครื่องบนิเปนน้ํามนัทีเ่รียกวาเจท็ เอ วัน (JET A – 1) ไมใชน้ํามนัโซลา 
หรือน้ํามนัเบนซนิที่เราใชปกติ เมื่อมีการประสานเอาตัวรถแทงเกอร (Tanker) มารอดวย  
อันนีค้ราวที่แลวยงัตองประสานกับ ปตท. เพื่อเตรียมตรงจุดนี้ดวย  5 
  ประเดน็ที่ ๓ คือเรือ่งรถดับเพลงิ เนือ่งจากวาทาอากาศยานที่นราธิวาส 
เราเตรียมรถดับเพลิงไว ๒ คัน เรียกวาเปนแคททะโกรี (Category) ๖ ซึ่งการบินไทยเอง 
ก็จะเอาแอรบัส ๓๓๐ มาลงก็ตองเปลี่ยนเปนแคททะโกรี ๘ ตองมีรถดับเพลิงเพิ่มอีก ๒ คัน  
เปน ๔ คัน 
  แลวประเด็นที่ ๔ คือวาการจัดสลอ็ต (Slot) หรือวาตารางการบินทีเ่รา10 
ประสานไปกับทางสนามบนิเจดดาหทีร่าชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียไมทัน คอืเราสงไปเปน
สนามบินภเูก็ต กระบี่ แลวก็หาดใหญ เพราะฉะนั้นตองมกีารสงเซฟท ีแมนนวล (Safety 
manual) ไปใหทางโนนอนุมัติดวย ทั้งหมดทั้งปวงกค็ือขอทีเ่ราอาจจะมขีอบกพรอง 
เรื่องการประสานงานในหนวยงาน แตวาป ๒๕๕๖ รัฐบาลก็ตั้งใจวาตองมีเครื่องจาก
นราธิวาสออกไปใหได ก็มกีารดําเนนิการใน ๗ ประการ เพื่อใหป ๒๕๕๖ นี้สามารถ 15 
จะใหบริการพี่นองประชาชนที่จะไปประกอบพิธีฮจัญได    
  ประการแรก กค็ือใหการบินไทยจัดอุปกรณภาคพื้นมาใหครบทัง้ตัวบนัได
เทียบเคียงบิน เนื่องจากวาเราไมมีตัวงวง ที่สนามบนินราธิวาสตองมบีันไดเทียบแอรบัส 
๓๓๐ ก็จะมีบันไดแบบหนึ่ง ก็ตองเตรียมมา ตองขนมาจากหาดใหญใหพรอม รถดัน รถดึง
เครื่องบนิ ตัวไฮท โลดเดอรที่ใชโหลดสมัภาระ โหลดอาหารขึ้นเครื่องตองเตรียมใหพรอม 20 
อันนีไ้ดประกาศทางการบินไทยแลว 
  ประการที่ ๒ คอืเรือ่งเติมน้ํามันเครือ่งบนิตองมีตัวรฟีลเลอร (Refiller)  
ที่ตัว ๒๐,๐๐๐ ลิตร ที่จะมาเตรยีมพรอมเพือ่เติมน้ํามนัเครือ่งบิน ก็ตองประสานกับ 
ทางการปโตรเลยีมแหงประเทศไทย (ปตท.) อันนี้การบินไทยจะรับผิดชอบไปในการดูแล 
  ประการที่ ๓ เรือ่งพืน้ที่ ก็เนื่องจากพีน่องประชาชนจะมากนัมาก ๑ ไฟลท 25 
๓๐๕ คน ผูโดยสาร พี่นองประชาชนที่มาสงก็จะประมาณ ๖,๐๐๐ ทาน เราตองมีการเตรยีม
พื้นที่ทางดานแลนด ไซด (Land side) หรือวาดานทีไ่มไดอยูในความปลอดภัยการบิน  
 







  


 


๖๑ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                             ชรินทรทิพย  ๒๖/๒ 
 
ตองมกีารจัดพืน้ที่เพื่อรองรับประชาชนในสวนนี้ ไดมอบหมายอธิบดีกรมการบินพลเรอืน
ใหลงไปดเูรื่องนี้แลว  
  ประการที่ ๔ เรื่องสําคัญหวัใจเลยครับ เรื่องความปลอดภัย เรือ่งการจัด 5 
ซีเคียวริที (Security) ในพืน้ที่ เนือ่งจากพี่นองประชาชนจะมากนัมากตองมกีารจัดซีเคียวริที
ใหเรียบรอย แบงเขตการบนิหรอืวาแอร ไซด (Air side) กับเขตปกติหรอืวาแลนด ไซด 
ใหชัดเจน มีหนวยความปลอดภัยที่เขมงวดและตองสงเซฟทีแมนนวลใหทางราชอาณาจักร
ซาอุดอีาระเบยีอะพรูฟว (Approve) ดวย  
  ประการที่ ๕ ที่ตองทําก็คอืวาจัดรถดับเพลงิเพิม่ เพิม่ใหจาก ๒ คัน 10 
เปน ๔ คัน เพื่อใหเปลีย่นจากแคททะโกรี ๖ เปนแคททะโกรี ๘ พรอมสอดคลองกับ
มาตรการความปลอดภัยของทางบริษัท การบนิไทย จํากดั (มหาชน)  
  ประการที่ ๖ คือปจจุบนันราธิวาสเราประกาศเปนสนามบินที่ไมไดบิน  
๒๔ ช่ัวโมง เฉพาะเชาถึงเยน็ เนื่องจากวาไมมีไฟลทลง แตการที่จะแสวงบุญที่ราชอาณาจักร
ซาอุดอีาระเบยีไฟลทเขา ไฟลทลงแลวแตทางเขากําหนด แลวมโีอกาสที่ตองออกกลางคนื15 
หรือกลบัมากลางคืน ก็ตองมกีารประกาศใหสนามบนินราธิวาสใชได ๒๔ ช่ัวโมง  
มีพนกังานประจําในชวงทีจ่ะมีพิธีฮัจญ  
  แลวก็ประการที่ ๗ ก็คือวาตองมีการประสานสเคจดลู (Schedule) หรือวา
สล็อตการบนิกับราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียตัง้แตเนิ่น ๆ วาจะบรรจนุราธิวาสอยูใน
เสนทางการบินดวย เพราะฉะนั้นทั้ง ๗ ประเดน็ทางรัฐบาลเราก็ยนืยนัวาไดสั่งการ แลวก็20 
อธิบดีกรมการบินพลเรือนจะลงไปประสานงานตองทําใหได ก็คือโดยเฉพาะอยางยิ่งตอง
ประสานกับทางศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต (ศอ.บต.) เรื่องความปลอดภัย 
ความมัน่คงในพืน้ที่ ซึ่งอนันี้คดิวาเราไมนามปีญหา ก็ตองกราบเรยีนยนืยนัวาทางกระทรวง
คมนาคม ทางนายกรัฐมนตรเีห็นความสําคัญในเรือ่งนี้ แลวก็เปนการอํานวยความสะดวกให
พี่นองเปนอยางมาก เพราะการเดินทางจากนราธิวาสไปหาดใหญระยะทางไกล ก็คิดวาปนี้25 
เดือนกันยายน ผมวาประมาณชวงเดือนกันยายนกน็าจะพรอม แลวเราก็คงเริม่เตรยีมการ
ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป เลยกราบเรียนเปนขอมูลในเบือ้งตนเทานี้ ขอบพระคุณครับ 
 







  


 


๖๒ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                             ชรินทรทิพย  ๒๖/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุริยาครับ ทานยังเหลือเวลาอีก ๗ นาทีเศษ เชิญครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ และทานรัฐมนตร ี5 
ที่เคารพครับ ปรากฏวาประเดน็ที่ผมไดตั้งกระทูถามมีอยู ๒ ประเดน็นัน้ชัดเจนมากเลย 
ที่ทานรัฐมนตรีตอบ  
  ขอที่ ๑ เหตุที่ไมสามารถใชบริการไดในป ๒๕๕๓ ป ๒๕๕๔ ป ๒๕๕๕  
ที่ผานมาเนือ่งจากขาดอุปกรณความพรอมอะไรตาง ๆ ชัดเจนมาก 
  และขอที่ ๒ ยิ่งชัดเจนมากที่สุดเลย และขอนีเ้ปนขอที่ทานไดใหคํามัน่ไว 10 
ตรงนี้ กค็อืป ๒๕๕๖ พี่นอง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็คงจะไดใชสนามบนิจังหวัด
นราธิวาสอยางแนนอน เปนคําตอบที่ชัดเจนมากครบั ผมมีเรือ่งทีจ่ะขออนุญาตที่จะเรียนถาม
ตอเพิม่เติมนิดเดยีว  
 
           - ๒๗/๑ 15 
   







  
 


 


๖๓ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สรยุทธ  ๒๗/๑ 
 
  เรื่องแรกก็คอือนันีเ้ปนเสียงบนและวิพากษวิจารณมาทุกปที่ผานมา นั่นก็คือ 
คาบริการของการบนิไทย ทําไมถึงแตกตางจากสายการบินตางประเทศ นีข่อที่ ๑ นะครบั 
  ขอที่ ๒ ครับ หลงัจากที่ทางราชการเปดใชสนามบินดอนเมือง ขณะนี ้5 
สายการบินโลวคอรส (Low cost) ก็เต็มอยูที่ดอนเมอืง มีผูคน ผูโดยสารใหความสนใจเปน 
อยางมาก สิ่งที่ตามมาทีหลงัก็คอืความแออัดบริการดานตาง ๆ โดยเฉพาะแท็กซี่ (Taxi) 
ตองนัง่คอยเปนช่ัวโมง เมื่อสักครู ทานอาจารยเจริญ  ภักดีวานิช ทานประสบดวยตนเอง 
ก็มาเรียนกบัผมบอกวาชวยหนอย เพราะฉะนัน้ผมอยากจะเรียนอยางนี้ครับวา ถาทานจะได 
กรุณาไปติดตามดูแลและหาวิธีแกเพือ่ที่จะบรกิารผูโดยสารอยาใหไดรบัผลกระทบ 10 
ความเดอืดรอน อนันี้กจ็ะเปนพระคุณอยางยิ่งนะครบั มี ๒ ประเดน็ ขอบคุณมากครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีครับ  
  นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผมขออนุญาตตอบ ๒ ประเดน็ เรื่องคาบรกิารการบนิไทย15 
เปนเรื่องของกลไกตลาด คงตองไปดอูีกทีหนึ่ง เปรียบเทียบกับอะไร อาจจะขอรายละเอียด 
ขอมูลจากทานสมาชิกผูทรงเกียรตเิพิ่มเติมวาที่พูดนีค้ือประเด็นเหมาลําหรอืวาประเด็นที่เปน 
สายการบินประจําทั่วไป เดี๋ยวอนันีจ้ะไปดูแลใหครบั สวนเรื่องสนามบนิดอนเมือง อันนี ้
ก็เปนเรือ่งจริงครับ เรือ่งความแออัด ปรากฏวาเรายายจากสุวรรณภูมิไปที่ดอนเมืองไดรับ
ความนยิมมาก ปญหาที่เกิดของเครื่องโลว คอรสหรอืเรือ่งพอยท ทู พอยท (Point to point)  20 
จะเกิดชวงพีค เอาท (Peak out) ชวงที่แนน ๆ ก็คอือาจจะเปนชวง ๘ โมง ๙ โมง เพราะวา 
ลักษณะของโลวคอรสเขาจะมาพรอมกัน ไปพรอมกนั เวลาทีเ่ขาออกนะครับ ปจจุบนั 
แท็กซี่ที่เราใหบริการอยูที่ดอนเมือง คือแท็กซี่ที่สนามบินตองมาลงทะเบียน เพราะเรา
ตองการคุณภาพ ตองมีจดหลักฐาน เพราะฉะนั้นจะมีลงทะเบยีนอยูประมาณ ๓,๐๐๐ คัน 
๓,๐๐๐ คันนี้ไมพอจริง ๆ ครับ ชวงที่เปนชวงช่ัวโมงเรงดวน ตอนนี้ทางการทาอากาศยาน 25 
แหงประเทศไทยกก็ําลังดําเนินการปรับปรุงแกไขอยู แลวนอกจากแท็กซี่แลวเรากจ็ะใหมี
การนํารถเมลเขามาจอดในชานชาลาใหมากขึ้นเพื่อใหประชาชนมีทางเลือก ใครจะขึน้แท็กซี ่
 







  
 


 


๖๔ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 สรยุทธ  ๒๗/๒ 
 
ก็มาขึ้นรถเมลหรอืวารถสาธารณะแบบอื่นครับ อนันี้ทางกระทรวงคมนาคมจะนอมรับไป
ปรับปรงุอยางเรงดวนเลยครบั ขอบพระคุณครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ทานสุริยาเชิญครบั 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่ทานรัฐมนตร ี
จะตอบกระทู เมื่อสกัครูนี้ผมไดโทรศัพทไปยังสนามบินนราธิวาส แลวก็พีน่องประชาชน 
ที่สนใจเกี่ยวกับเรื่องนีบ้างทานบางคน แลวก็ผมไดแจงใหทราบตัง้แตเมือ่วานดวย ปรากฏวา
พี่นองประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตใหความสนใจและติดตามรับฟงทางวทิยุและ 10 
ทีวีรัฐสภาอยู เพราะฉะนัน้ในวันนี้ผมในฐานะผูตั้งกระทูและในฐานะพี่นองประชาชนมุสลมิ 
ใน ๔ – ๕ โดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ขอกลาวขอบพระคุณทานรัฐมนตร ี
เปนอยางสูงเลย แลวคําวา “ป ๒๕๕๖” นี้ผมจะจํา และผมจะเรียนแจงใหพี่นองประชาชน 
ไดรับทราบตอไปครับ ขอขอบพระคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  เปนอันจบกระทูถามที่ ๓.๑๐ นะครับ เปนอันจบระเบียบวาระ 
วาดวยเรื่องกระทูถาม ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรับ เชิญครับ ทานสมาชิกตอไปจะเปน 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี20 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอืน่ ๆ ยังไมมีเรื่องอืน่ ๆ เสนอนะครับ เปนอนัวา 
วันนีก้ารประชุมของวุฒิสภาหมดระเบยีบวาระที่กําหนดไวแลว ขอบคุณทานสมาชิก 
ทุกทานทีก่รุณาอยูรวมประชุมครับ ผมขอปดการประชุมวันนี้ครบั  
 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๐  นาฬิกา 25 
   
 
 







  
 


 


๖๕ 
 








๓ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                               สุชาดา  ๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ตามที่คณะกรรมาธิการการกีฬาไดมอบหมายให
ทานนฤมล  ศิริวัฒน เปนผูแทนในการดํารงตําแหนงกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
กิจการวุฒิสภา ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๐ และที่ประชุมมีมตเิห็นชอบแลวนั้น 
เนื่องจากทานนฤมล  ศิริวัฒน ไดลาออกจากคณะกรรมาธิการการกีฬา คณะกรรมาธิการ 
จึงมีความประสงคจะขอเปลี่ยนแปลงกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ในสัดสวนของ
กรรมาธิการการกีฬาเปนทานจรลั  จึงยิ่งเรอืงรุง จึงขอแจงใหทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :    
   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี
  เชิญทานกฤช  อาทิตยแกว คะ 
  นายกฤช  อาทิตยแกว  (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึง่)    :   15 
ทานประธานที่เคารพครบั  กฤช  อาทิตยแกว สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดกําแพงเพชร  
รองประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ผมตองขออภัยทานประธาน ขออภัย 
เพื่อนสมาชิกครับ มีเรือ่งเรงดวนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
บําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







๔ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                          สุชาดา  ๑/๔ 
   
   นายกฤช  อาทิตยแกว (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึง่)   : 
ขออนุญาตกราบเรยีนทานประธานวา ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันจนัทรที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ที่ประชุมไดลงมติรับรางพระราชบัญญัติบําเหนจ็5 
บํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมตเิห็นชอบแลว
ไวพิจารณา และมมีติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา พิจารณานัน้ 
เนื่องจากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงนิ วุฒิสภา 
ตองพิจารณาใหแลวเสรจ็ภายใน ๓๐ วันนบัแตวันทีพ่ระราชบัญญัตินั้นมาถึงวุฒิสภา  
กําหนดวันดงักลาวหมายถงึวนัในสมัยประชุม โดยวฒุิสภาไดรับรางพระราชบัญญัต ิ10 
เมื่อวันจันทรที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ซึ่งจะครบกําหนดในวนัพุธที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๖ 
ในการนีค้ณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเห็นวา เพือ่ใหการพิจารณาเปนไปดวย 
ความรอบคอบ จึงเหน็ควรขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวออกไปเปน
กรณีพิเศษอกี ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๔๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประกอบขอบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๕๒  15 
จึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานเพือ่พิจารณานาํเสนอทีป่ระชุมวุฒิสภาแหงนี้  
พิจารณาเห็นชอบ ขอบพระคุณทานประธานครับ  
          ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ โดยที่ทานกฤช  อาทิตยแกว  
รองประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ผูไดรับมอบหมายจากประธานคณะกรรมาธิการ 20 
การปกครอง เสนอขอขยายเวลาพจิารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ออกไปกรณีพเิศษอกี ๓๐ วัน เนื่องจากรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงิน วุฒิสภาตองพิจารณาใหเสรจ็ภายใน ๓๐ วัน
นับแตวนัที่รางพระราชบัญญัติฉบับนัน้มาถงึวุฒิสภา ซึ่งกําหนดระยะเวลา ๓๐ วัน  
จะครบกําหนดในวันพุธที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๖ คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเห็นวา  25 
เพื่อใหการพิจารณาเปนไปดวยความรอบคอบ จึงเหน็ควรขยายเวลาการพจิารณา 
 
 







๕ 


 


ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ                          สชุาดา  ๑/๕ 
 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวออกไปเปนกรณีพเิศษอกี ๓๐ วัน ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๖   
จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่ไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่)   5 
            
                                                                                                                       - ๒/๑ 
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๖ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะคะ เชิญทานพิสิฐ  
เกตุผาสขุ คะ  5 
  นายพิสิฐ  เกตุผาสุข (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :     
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายพิสิฐ  เกตุผาสุข สมาชิกวุฒิสภา 
ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการกีฬา ซึ่งไดรับมอบหมายจากประธาน
คณะกรรมาธิการการกีฬาใหเสนอตอทีป่ระชุมวุฒิสภา เพื่อขอตั้งกรรมาธิการแทนตําแหนง 
ที่วาง โดยขอเสนอตอที่ประชุมวุฒิสภาเพือ่ใหมมีติตัง้ พันตํารวจเอก พายัพ  ทองช่ืน 10 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสระแกวเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกีฬาแทนตําแหนง 
ที่วาง ตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๐ จึงขอกราบเรียนใหที่ประชุมไดโปรด
พิจารณาใหความเหน็ชอบ ขอกราบขอบพระคุณครบั 
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๗ 
ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ดวยทานพิสิฐ  เกตุผาสุข รองประธาน 
คณะกรรมาธิการการกีฬาไดรับมอบหมายจากทานจรัล  จึงยิ่งเรอืงรุง ประธาน 5 
คณะกรรมาธิการการกีฬาเสนอขอตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกีฬาแทนตําแหนง 
ที่วาง โดยเสนอขอตั้ง พนัตํารวจเอก พายัพ  ทองช่ืน เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ 
การกีฬา จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  10 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่ ถือวาที่ประชุม 
เห็นชอบนะคะ เชิญทานสมชายคะ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ สมชาย   
แสวงการ สมาชิกวุฒิสภาครับ ตามทีเ่มือ่วานในที่ประชุมไดมีการหารอืถึงเรือ่งที ่
ศาลปกครองมีคําสั่งทุเลาเกี่ยวกับคดีพพิาทเรือ่งการที่เจาหนาที่ของรัฐกระทําการโดยมิชอบ 15 
ซึ่งผูรองคอื นายวุฒิพร  เดี่ยวพานิช ผูฟองคดีกับประธานวุฒิสภาและคณะกรรมการ 
เพื่อทําหนาทีจ่ัดทําบัญชีรายช่ือและตรวจสอบคุณสมบัติและลกัษณะตองหามของผูสมัคร 
เปนกรรมการติดตามและประเมินผลการปฏิบัตงิานตามพระราชบัญญัติองคกรจัดสรร 
คลื่นความถี่และกํากับการประกอบกจิการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกจิการ 
โทรคมนาคม ซึ่งเปนผูถูกฟองคดรีวมนัน้ ศาลไดมีคาํสั่งทุเลาการบงัคับทีจ่ะทําใหเกดิผล 20 
ตอการที่จะคัดเลอืกผูสมคัรทัง้ ๕ สวน และการแสดงวิสัยทัศน เมือ่วานนี้ไดมกีารประชุม 
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของผูสมควรไดรับคัดเลือกเปนกรรมการติดตามและประเมนิผล 
การปฏิบัติงานของ กสทช. ซึ่งที่ประชุมและทานประธานไดมอบหมายใหผมรายงานตอ 
ที่ประชุมวุฒิสภาวาที่ประชุมไดรับทราบในเรือ่งของที่ทานประธานและคณะกรรมการ 25 
จะอุทธรณตอคําสัง่ทุเลาของศาลปกครอง อนันี้ประการที่ ๑ 
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ว. ๒  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๒/๓ 
 
  ประการที่ ๒ ในวันนี้ซึ่งจะมกีารแสดงวิสยัทัศนของทั้ง ๕ กลุม เราก็จะงดไป 
๑ กลุม ตามที่ศาลใหมีคําสั่งทเุลาคือกลุมดานคุมครองผูบริโภค ซึ่งไดทําหนังสอืแจงผูที่จะมา 
แสดงวสิัยทัศนทั้ง ๒ ทานแลว พรอมแนบคําสั่งศาลปกครอง สวนอีก ๔ กลุมยังดําเนินการ 5 
เหมือนเดมิใหทั้ง ๘ ทานไดแสดงวิสยัทัศนตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา วันนี้ที ่
อาคารรัฐสภา ๒ ช้ัน ๓ ก็เรียนเชิญทานสมาชิกวุฒิสภาไดเขาฟงการแสดงวิสยัทัศนดงักลาว
ดวย เมือ่ดําเนนิการแลวเสรจ็ในทั้ง ๔ กลุม ยกเวนกลุมคุมครองผูบรโิภคก็จะสงเรื่องให 
ทานประธานวุฒิสภาบรรจรุะเบยีบวาระตอไป สวนที่ประชุมจะมมีติในการเลอืก ๔ กลุม 
โดยรอหรือไมรอกลุมคุมครองผูบรโิภคก็สุดแทแตทีป่ระชุม ก็นําเรียนที่ประชุมเพือ่ทราบ10 
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   นําเรียนทีป่ระชุมเพือ่ทราบนะคะ เชิญทานสมาชิก 
เขารับฟงวิสัยทัศนนะคะ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา  
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓ คะ 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม 
  ตามระเบยีบวาระการประชุมวนันีม้ีกระทูถามทัง้สิ้น ๑๐ กระทู ตามขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๗๐ กําหนดในการประชุมวุฒิสภาครั้งหนึง่ใหบรรจุกระทูถาม 20 
ไดไมเกิน ๕ กระทู แตหากมีกรณจีําเปนเรงดวนประธานวุฒิสภาจะบรรจุกระทูถาม 
เกิน ๕ กระทูก็ได เนื่องจากเห็นวาขณะนี้มกีระทูถามรอบรรจุเขาระเบียบวาระการประชุม 
เปนจํานวนมาก ประธานวุฒิสภาจึงอนุญาตใหบรรจกุระทูถาม จํานวน ๑๐ กระทู --------- 
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